


ÇÖZÜM'den

Merhaba,
Savunulan/n haklılı ına bir kez inanılınca 

"acıyı bal eylemek'' öyle pek zor olmuyor. 
Okuyucularımızla kucakla abilmenin verdi i
onur, ikinci yılımızı geride bırakıp üçüncü yı-
lımıza girmeye hazırlandı ımız bugünlere va-
rana dek kar ıla tı ımız baskı ve zor cen-
deresine gö üs germede direnme gücümü-
zün kilometre ta ı oldu.

Yeni bir yılın e i indeyken çizgimizdeki 
kararlılı ın ya am prati iyle çakı masının or-
taya çıkardı ı nicelik-nitelik dönü ümleri 
görmenin mutlulu u, her zaman oldu u gi-
bi bu sayımızda da sayfalarımıza co kumuz, 
bilincimiz, kararlılı ımız, direncimiz ve mü-
cadelemiz olarak döküldü.

Geçti imiz ay Ankara temsilcimizin göz-
altına alınıp yo un i kenceler görmesi ve tu-
tuklanmasının bu niteliklerimizi zaafa u rat-
madı ını, entrikaları bir türlü gündeminden 
eksik etmeyen siyasi iktidara ve polise anım-
satmak isteriz...

Son günlerin ba at geli mesi cezaevlerin-
deki siyasi tutukluların insanlık onurunu 
ayaklar altına almayı amaçlayan  A ustos 
Genelgesi'ne kar ı ba lattıkları açlık direni -
leriydi. Onurlu ya ama uzanan eller, direni
teti ine bir kez daha dokunuyorlardı. Bir kez 
daha yürüyordu dört duvar '"nursuz ya a-
malısın" diyen  A ustos Genelgesi 'nin üze-
rine üzerine. Ve tükürüyordu yüzüne zindan-
cılık gelene inin. Sekiz yıldır ilk kez cezaev-
lerindeki onur direni i halkımızla bu denli yo-

un kucakla ıyordu. nsanı insan yapan de-
erlerden soyutlamak isteyen uygulamala-

rın üzerine oturmu , baskı ve i kencenin ak-
lanmasını amaçlamı  genelgeye kar ı tek bir 
ses, tek bir yürek olunmu tu imdi. Biz de 
kalemimizin yetti i, dilimizin döndü ünce 
sayfalarımızın bir bölümünü bu kucakla ma-
nın co kusuna ayırdık.

Bu ayki ana konumuz "Fa izm Nedir?" 
ba lı ını ta ıyor. Yazımızda fa izmi, soyut 
anlamından yola çıkarak yeni-sömürge ül-
kelerdeki biçimleni ine götürdük. Fa izm ve 
uygulamalarını ulusal düzeyde somutladık. 
Fa izm kavramını ablonla tırmadan ince-
leyip, geli en-de i en süreçte aldı ı biçim-
lerle irdeledik.

Siyasi iktidarın, dikensiz gül bahçelerinin 
özlemiyle donattı ı ideolojisinin, kamuoyu-
nun nabzına sundu u ' 'Teritoryal Örgütlen-
me" modeli, günce/in yakalanması gereken 
bir halkası oldu. Toplumsal muhalefetin ge-
li ip güçlenmesi dü üncesi rüyalara girmeye 
ba ladı ından; bunun önüne dikilmesi ge-
reken fa ist örgütlenme biçimleri de imdi-
den gündeme getirilmeye ba landı. Geçmi
MHP örgütlenmesinden çıkan derslerle bu 
kez devrimci-demokrat muhalefetin önüne 
daha resmi, daha koordineli, devletin açık-
tan destekledi i fa ist örgütlenmenin hazır-
lı ı yapılıyor.

Emperyalizmin ve siyonizmin karde li i
bir u/usun mücadelesini bo maya yetmiyor. 
Filistin halkının haklı ve me ru mücadelesi 
bugün emperyalizmi bile göstermelik, ' ' i-
rin '' tavırlara itebiliyor. Fi/istin halkının ger-
çek kurtulu unun, ayaklarını kendi toprak-

larına basacak ba ımsız Fi/istin Devleti için 
verilecek mücadeleyle olaca ına inanıyoruz. 
Filistin halkının mücadelesini devrimci co -
kumuzla kucaklıyoruz.

"Sendika A alarının Koltuklarını Sarsa-
lım '' ba lıklı yazımızda sınıf sendikacılı ı an-
layı ının ne olması gerekti ini açarak sen-
dikal mücadelenin sınıfsal temelini ortaya 
koyduk.

Türk- 'in uzla macı-devletçi çizgisinin, 
devrimci sendikal hareket içinde yeri olma-
dı ı vurgulanırken, sendika a alarının sınıf-
sal mücadelede alt edilebilece ini gösterme-
ye çalı tık.

Fa izmin kanlı ellerinin yarattı ı Kahra 
manmara  katliamının 0. yılında, fa izme 
olan sınıf kinimizi bir kez daha haykırdık ve 
ekledik: "Fa izmin kanlı el/eri Kahramanma-
ra  katliamının hesabını vermekten kurtula-
mayacaktır."

Cezayir ve ili 'deki güncel geli me/eri, bu 
ü/kelerin ekonomik-siyasal-toplumsal yapı-
larının ı ı ında ele alarak, aktüel alana bir 
bakı  açısı sunmaya çalı tık.

SHP'nin özellikle son günlerde cezaevle-
rindeki direni lerle birlikte geli en toplum-
sal muhalefete kar ı takındı ı olumsuz tavır, 
SHP'nin gerçek yüzünü te hir etmesi, 2
Eylül kuyrukçulu unun görev ha/ine getiril-
mesinin ötesinde bir anlam ta ımamaktadır.

Bürolarımızın haber-yorumları, okuyucu 
mektupları, geli meleri duyurmak ve yorum-
lamak i /evini yerine getirmeye devam edi-
yor.

Yeni bir yılda mücadelemizle güzelle ecek 
bilinçli, co kulu, kararlı, güzel günlere... 
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BA YAZI

DEVR MC
HAREKETTE

DENET M
SORUNU

çinde bulunulan süreçte devrim-
ci faaliyetin sürdürülü  biçimi ne 
kadar önemliyse, faaliyet kade-
mesinin urasında ya da burasın-
da yer alan unsurların devrimci ha-
reket tarafından denetlenmesi de 
en az onun kadar önemlidir; kaçı-
nılmaz olarak yapılması gerekli bir 
olgudur.

Partile me sürecinde bulunan 
bir siyasi hareketin, sınıf mücade-
lesini; saptanan stratejik temele 
oturmu  biçimde sürdürebilmesi, 
hazırlık evresi diye ifade edebile-
ce imiz dönemi asmasıyla müm-
kün olabilir. Aynı zamanda bu ev-
reye güç yı ma da denebilir.

Basitten karma ı a do ru ol-
gunla arak geli en mücadele, 
kadrola mada yetkinle meyi be-
raberinde getirir. Bu anlamda ele 
alınırsa yetkinle me devrimci faa-
liyette bulunan unsurların sürece 
uygun profesyonelle mesidir de-
nebilir. Do al olarak bundan, sü-
rece uygun dü en, yani partile -
me sürecine uygun dü en devrim-
ci bir profesyonellik anla ılmalıdır. 
Aksi halde süreçler birbirine karı -
tırılır, partinin kadrolarından bekle-

nen görevlerin aynısı partile me 
sürecinde bulunan devrimci hare-
ketin kadrolarından beklenir ki, bu 
da, dönemin özelliklerini kavrama-
madır.

Devrimci mücadelenin hangi ev-
resinde olunursa olunsun devrim-
ci hareketin kadrolarının görevi, 
ayrıntılı biçimde, do ru ya da yan-
lı , hiçbir ey gizlemeden faaliyet-
lerinin bütününden devrimci hare-
keti haberdar etmektir. Partile me 
sürecinde bulunan bir hareket açı-
sından bu durumun, kadrola ma-
da istenilen düzeye ula ılamadı-
ından dolayı ayrı bir önemi vardır.
Proleter devrimci anlamda kad-

rola manın henüz gerçekle mgdi-
i durumda faaliyet içinde bulunan 

unsurlarda küçük-burjuva diyebi-
lece imiz eksikliklerin, zaafların
bulunması kaçınılmazdır. Bunun 
kadar kaçınılmaz olan di er ey 
de, bu tür zaafların ortaya çıkarıl-
ması ve giderilmesi için çaba har-
canılmasıdır.

te, tam da bu noktada, dev-
rimci hareket içinde faaliyette bu-
lunan unsurların -devrimci 
çerçevede- denetlenmesinin be-

lirleyicili i önem ta ımaktadır.
Dönemin devrimci hareket saf-

larında yarattı ı olumsuzluklardan 
biri de hiç üphesiz, devrimci faa-
liyette bulunan unsurların hareket-
lerine ve hareket unsurlarına, pro-
leter devrimci anlamda olmasa 
da, hareketin örgütlülük düzeyine 
uygun dü ecek biçimde güvenle 
bakmamalarıdır. Oysa oligar iye 
kar ı devrimci faaliyetin en önemli 
ö esi, devrimci unsurların birbirle-
rine ve hareketlerine devrimci gü-
ven içinde yakla masıdır.

Devrimci güven olgusu, devrim-
ci faaliyet içinde olur, geli ir ve gi-
derek peki ir. Genel olarak hare-
ketin, giderek tek tek unsurların
amatörlükleri a ıldıkça, önceden 
yapılan hatalar giderildikçe yani 
amatörlükten kurtulup profesyo-
nelle tikçe, harekete olan güven-
le beraber ki ilerin birbirine olan 
güvenleri de artar.

Ba ta, varolan güvensizlikler 
normal kar ılanabilir ama bu duru-
mun sürmesi normal de il, anor-
maldir. Amatörlükten kaynakla-
nan hata ve eksiklikler de öyle...

ÇÖZÜM 



BA YAZI

Devrimci hareket 
saflarında rastlanan hata 
ve eksikliklerin 
giderilmesinde esas olan, 
yukarıdan a a ıya do ru
faaliyette bulunan bütün 
unsurların en iyi biçimde 
ve en uygun yöntemlerle 
denetlenmesidir. Olumlu 
ya da olumsuz yönleri, 
geli en ya da gerileyen 
yönleri çok iyi 
gözlenmelidir. 
Eksiklikleri, hatalı
yanlan, varsa zaafları
zamanında ve yerinde 
saptanmalı, giderilmesi 
do rultusunda çabalar 
yo unla tırılmalıdır.

Devrimci saflarda, esas olarak 
ileri konumdaki unsurlardan kay-
naklanan amatörlüklere, hatalara 
ve zaaflara hâlâ önemli ölçüde 
rastlanmaktadır. Giderilmesi do -
rultusunda enerjik biçimde hare-
ket edilmemektedir. Ya amak için 
ekmek, su, hava ne kadar önem-
liyse, devrimci faaliyet yürütmek 
için yılların deneyi ile edinilmi  ku-
rallara uymak da o kadar önemli-
dir.

Yapılan her hata, dü ülen her 
zaaf ve kural ihlali oligar i tarafın-
dan en iyi biçimde de erlendirile-
cektir. Operasyonların ba langıcı
olacak, hareket saflarında güven-
sizlik tohumları ekecektir.

Devrimci bir hareket, zaaf ve ek-
siklerinden ne kadar çabuk arınır, 
bünyesini sa lam unsurlarla ta-
mamlarsa, o hareket, o kadar ka-
lıcı ve güvenilir olur.

Devrimci hareket saflarında 
rastlanan hata ve eksikliklerin gi-
derilmesinde esas olan, yukarıdan 
a a ıya do ru faaliyette bulunan 
bütün unsurların en iyi biçimde ve 
en uygun yöntemlerle denetlen-
mesidir. Olumlu ya da olumsuz 
yönleri, geli en ya da gerileyen 
yönleri çok iyi gözlenmelidir. Ek-
siklikleri, hatalı yanları, varsa zaaf-
ları zamanında ve yerinde saptan-
malı, giderilmesi do rultusunda 
çabalar yo unla tırılmalıdır.

Dönemin güçlüklerinden ve da-
ha ba ka nedenlerin yarataca ı
risklerden dolayı ili kiyi tek ki iye 
ba lı kalarak yürütmek gibi yanlı
bir tutum yellenmektedir. Bu tür-
den ili ki a ı kurmak kimi riskleri 
azaltsa da, gerçekte sürece uy-
gun dü meyen bir ili ki a ıdır. 
Kendi pratik deneylerimizle uygun 
olmadı ı anla ılan, çe itli sakınca-
ları görülen, ço u kez vurgulandı-
ı halde kritik denebilecek durum-

larda olumsuzlu u görüldükten 
sonra bile, kısmi ilerlemeler olsa 
da, terkedilemedi. Yanlı  bir tutum 
olarak saflarımızda varlı ını sür-
dürdü. Hareket organlarında (de-
netim çerçevesinde) önemli bo -
lukların do masına yol açtı ı gibi, 
alt kademelerde bulunan unsurla-
rın geli mesi önünde güçlükler ya-
rattı.

Hareketin bütünü dü ünüldü-
ünde, çe itli alanlarda faaliyette 

bulunan unsurların nitelikleri bütün 
yönüyle bilinmeden, uygun bir dü-
zenlemede bulunmak olası de il-
dir. Birçok hata ve eksikli i bulun-

makla beraber, sadece bir yönü 
olumlu bulunmasından dolayı, ye-
rinin adamı olmadı ı halde, belli bir 
unsur üzerinde ısrar etmenin dev-
rimci harekete bir ey kazandır-
mayaca ı  bir yana,  geli meye 
açık di er unsurların atıl kalması-
na, geli memesine yol açmakta-
dır. Yeni de olsa, genç, dinamik, 
co kulu unsurlara varmanın
onları-rı tanımanın ve niteliklerini  
göster-melerinin önü açılması
yönünde çaba harcamanın, kısa 
dönemle sınırlı kalmak üzere kimi 
riskleri bulunsa da, orta ve uzun 
vadede yararlı sonuçlar 
yaratacaktır.

Devrimci anlamda denetim sa -
lanmadı ı sürece, hataları ve ek-
siklikleri a mak, devrimci amatör-
lü ü gidermek bakımından hızlı
mesafe katetmek mümkün de il-
dir.

Devrimci saflarda da bulunulsa, 
kimi unsurların hatalarını, eksiklik-
lerini ve daha ötesi zaaflarını giz-
leyebilecekleri gerçe i - özellikle 
partile me sürecindeki bir hare-
kette- gözden ırak tutulmamalıdır. 
Kariyerizm, küçük-burjuva eksik-
likleri devrimci hareketin geli me-
sini engelleyen önemli olumsuz-
luklardır. Buna ek olarak, "ben es-
kiyim, ben bilirim, damarımı kes-
seniz Marksizm akar..." gibi bö-
bürlenmelerle devrimci saflarda 
ayrıcalıklı yer aramak da aynı e-
kilde yanlı , proleter devrimci ol-
mayan yakla ım biçimleridir.

Yukarıda belirtti imiz birçok ek-
sik ve zaafı öyle ya da böyle sür-
dürenlere devrimci saflarda rast-
lanmaktadır. Bu tür olumsuzlukları
a manın yöntemi, eski olmadan 
ba ka meziyeti olmayan bazı kim-
selerin "ayrıcalık" aramalarının; 
hatalarını ve eksikliklerini kabule 
yana mayanların varlı ına ra -
men, akla en uygun, sürece teka-
bül eden denetim a ı kurup, hata-
ları ve eksikleri saptayarak olum-
lu geli melerin önünü açacak me-
kanizmalar yaratmaktır.

Hata ve eksikliklerden arınmı ,
sürece uygun dü ecek devrimci 
faaliyeti profesyonelce sürdüre-
cek unsurların yetkinle meleri için, 
yeterli deneyime sahip kimseler 
tarafından e itilmeleri, daha ileri 
derecede sorumluluklarla donatıl-
maları ve sıkı bir denetim meka-
nizmasının kurulması, devrimci fa-
aliyeti hızlandıracak, yaygınla tıra-
caktır. Kadrola mada önemli me-
safeler katedilecektir. 
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ZAFER D RENENLER N OLACAKTIR

1 A USTOS GENELGES
12 EYLÜL'ÜN

Z NDANCILIK
POL T KASINI

YASALLA TIRM AKTIR

Gün geldi vücutlar i kenceye siper edildi, gün 
geldi kamuoyu olu turabilmenin en önemli aracı

olan açlık grevlerinde hücre hücre yitmenin
yanında zaferin doyum olmaz tadı ya andı ve gün

geldi ölüm oruçlarında yürekler kondu ortaya.

l A ustos Genelgesi cezaevlerindeki 
baskı zincirinin yeni bir halkası oldu. 
Son 8 yıldır ya anan olaylar cezaevle-
rini kamuoyunun önemli odaklarından
biri durumuna getirdi. 2 Eylül öncesi 
yükselen devrimci muhalefet dalgası-
nı olu turanlar 2 Eylül'le birlikte ce-
zaevlerine doldurulunca, direni  ve 
baskı atba ı gitmeye ba ladı. Binlerce 
siyasi- tutuklunun dü üncelerinden, 
inançlarından, siyasi kimliklerinden so-
yunması, düzen yanlısı olması istendi, 
inançlar ve siyasi dü ünceler bunu ka-
bullenmeyince "söz ile uslanmayanın
hakkı kötektir" mantı ı siyasi yönetim 
erkinin ba at anlayı ı oldu. nip kalkan 
coplar, kafa göz tanımayan silleler, Na-
polyon'un bile kı a yenilmi  olmasın-
dan ilham alan, direni e kar ı kı ın
so u unu, ayazını kullanan 
politikalar, cezaevlerinin her türlü 
ya am güzelli inden soyutlanmı
mimarisiyle tek düze bir ya am biçimini 
dayatmalar; kısacası insan onurunu 
kırabilmenin her türlü aracı,
tutukluların ya amlarının

ayrılmaz bir parçası oldu. Cezaevlerin-
de onuru korumak "di  ile.tırnak ile" 
ya ama geçirilen direni lerle oldu. Gün 
geldi vücutlar i kenceye siper edildi, 
gün geldi kamuoyu olu turabilmenin en 
önemli aracı olan açlık grevlerinde hüc-
re hücre yitmenin yanında zaferin do-
yum olmaz tadı ya andı ve gün geldi 
ölüm oruçlarında yürekler kondu orta-
ya.

Ve direni lerle kazanılan haklar, yi-
ne direni lerle korundu. Siyasi kimli i
yitirmemenin tek kıstası vardı; o da di-
renmek, direnmek yine direnmek...

Siyasi iktidar da bo  durmuyordu ta-
bi. " nce taktikler" ısıtılıyordu depoli-
tizasyonun fırınında. Yasalar, tüzükler, 
genelgeler dur durak bilmeden harıl ha-
rıl i kence ve baskıya "me ru zemin" 
arayıp durdular. Amaç açıktı, madem 
direniyorlar, uslanmıyorlar o halde 
ba ları ezilmefi, bunun kılıfı da hazırla-
nıp ambalajlanmalıydı.

te kamuoyuna   A ustos Genelge-
si olarak lanse edilen uygulamanın özü

de bu anlayı tan farksızdı. Tutsaklar 
öyle fazla ba ıbo  bırakılmaya gelmez-
di!...  A ustos genelgesiyle tutuklula-
rın can bedeli kazandıkları hakların gasp-
pedilmesi amaçlanırken, kamuoyunun 
tepkileri de yoklanıyor, Adalet Bakanı
Mehmet Topaç nabza göre erbet ver-
meye çalı ıyordu.''Kesinlikle taviz ve-
rilmeyecek. Biz teklif edilen artlarda 
yürüyecek de iliz (...) Onların istekle-
rini yerine getirirsek kanuna aykırı ha-
reket etmi  oluruz." (20-  -88 Güne )
demeçlerinin kamuoyunda yarattı ı
tepkinin canhavliyle "tutuklular için tek 
tip elbiseyi kaldırabiliriz.", "genelgeyi 
uygulatmayaca ız", "bizim tek-
tiplerimizin kalitesi iyi, rengi de 
de i ik" gibi çeli ki yuma ı olmu  açık-
lamalar da birbirini kovalıyordu.Alınan
tepkilere göre bir gün söylenen ertesi 
gün reddediliyor, verilen sözler bir çır-
pıda susuz yutuluyordu. Baskıların, si-
yasi kimli i yadsımanın tek tiple tirme-
nin bir aracı olan tek tip elbiseye kar ı
bugüne kadar ölümleri de içeren her
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türlü direni  hayata geçirilmi ken üzeri 
örtülmeyecek bu gerçek imdi göz-
ardı edilmeye çalı ılıyor. Tek tipin "mo-
delinin, renginin, biçiminin" de i tiril-
di i (!) açıklamaları yapılıyordu.

Gerçi "sevk zinciri" konusunda bir 
açıklama yapılmamı tır ama modaya 
uygun biçimde yeni sevk zincirlerini dü-
ünmek de pekâlâ olanaklıydı...
Neydi siyasi tutsakların istekleri? To-

paç'ın "bu isteklerin yerine getirilme-
si durumunda kanun dı ı hareket etmi
oluruz" dedi i neydi?

Ortaça  mahkûmlarını anımsatan, ki-
ilik olarak insanları tektiple tirmeyi 

amaçlayan tek tip elbise mi, 4-5 metre-
karelik cezaevi arabalarına inip biner-
ken insanların birbirlerinin üzerlerine 
yı ılmalarını sa layan sevk zinciri mi, 
enflasyonun % 00'lere vardı ı bir ül-
kede ia e bedellerinin bir ekmek fiya-, 
tında kalması mı, daya ın, i kence ve 
baskıların sona erdirilmesi mi, yayınla-
rın ve haberle menin üzerindeki kısıt-
lamaların, yasakların kaldırılması mı,
umursanmayan, hiçe sayılan sa lık so-
runlarıyla ciddi olarak ilgilenilmemesi 
mi, ana diliyle konu ma serbestisi ta-
nınması mı, e -dost,akraba, arkada  ve 
ailelerle rahatsız edilmeden görü me 
olanaklarının sa lanması mı, aramalar-
da barbarlık döneminin mirası olan ta-
lan ve ya manın önüne geçilmesi mi, 
i kence aracı olmu evklerin keyfili i-
nin kaldırılması mı, radyo, teyp, dakti-
lo gibi en do al kültürel gereksinimle-
rin sa lanması mı, avukat görü lerinin 
dinlenilmeden yüzyüze yapılması mı,
infaz yakmanın demeklesin kılıcını
mumla aratır düzeyde uygulanması mı,
yasal soygunculu a çanak tutan kan-
tin fiyatlarının piyasa fiyatları düzeyine 
indirilmesi talebi mi?..

Neydi sahi siyasi tutukluların yasa-
dı ı istemleri?

Yıllardır mahkemeye çıkarılmadan 
pe in cezalara çarptırılmak, sevk zin-
ciri vurularak mahkemeye götürülmek, 
i kenceleri adetten saymak, kâ ıdı, ka-
lemi, haberle meyi, savunmayı kısıtla-
mak - yasaklamak gibi uygulamaları ka-
nundan sayan siyasi iktidarın insanca 
ya am ko ullarını sömürü düzeninden 
yana olmayan kimseye tanımamasına
kar ı çıkmak mı?

Onbinlerce insanı i kenceden geçi-
rip cezaevlerine doldurmanın zaferleri-
ne yetmedi ini görenler, böbürleni le-
rinin yarım kalmasıyla kendi kuralları-
nı kabule zorlayanlar; inançların, dü-
üncelerin, ya am pahasına savunulan 

de erlerin ve onurların "zafere kadar 
direni " çizgisi kar ısında çaresizlikle-
rini ça dı ı genelgelerle örtbas etme-
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ye çalı anlar, haklı olanın zoru acze dü-
ürece i gerçe ini bir türlü kabullene-

miyorlar. Çünkü onlar haksız olanı ka-
bul ettirmek açmazıyla varlıklarını sür-
dürmek zorundalar. nsanlık onurunu 
korumayı devlete kar ı gelmekle e an-
lamlı tutan bir siyasi iktidarın politikası
da, insana ili kin her eye tepki duy-
manın bir özetidir. te bu özet, bugün

... iradi güçlerini 
gelece e olan 
inançlarıyla birle tiren 
Açlık Grevi Direni çileri, 
"Bizim de Günümüz 
gelecek" iarıyla 
kayıtsızlı ın, 
demagojinin, baskı ve 
i kencenin ortasında 
zafere do ru
ilerliyorlardı.

insanlık onurunu korumak için açlık
grevi yapanlara, BM standartlarınca
belirlenen 2 gr. tuzu, bir miktar eke-
ri 2200-2500 mililitre suyu bile çok 
görüyor.

Madem ki "insanca ya am ko ulları
sa lansın'' diyorsun o halde sana 2 gr. 
tuz bile yok! Sen bir an önce ölümün 
koynuna yatmalısın ki, ben haksız dü-
zenimi sürdürebileyim. Bir de u ka-
muoyu denen ey olmasa her ey o ka-
dar kolay olacaktı ki... Hem insan hak-
ları sözle mesine imza atmamı  mıy-
dık?.. Ama olsun, madem son umudu-
muz eker ve tuzu vermemekti, ona da 
sarılmalıydık, belki o zaman açlık grev-
leri sona ererdi. Artık eker ve tuzu 
yasaklamaktan-hem zaten yasalardada 
AG yapanlara eker ve tuz verilir diye 
bir kural yoktu ki- ba ka medet uma-
ca ımız pek bir ey de kalmamı tı eli-
mizde... Evet.egemen sınıflar böyle dü-
ünüyordu. Ancak unuttukları bir ey 

vardı, o da haklı olmanın verdi i inan-
cın, co kunun, kararlılı ın dize getiri-
lemeyece i gerçe iydi. te bu 
gerçek, insanlık dı ı uygulamaların
dı a vurumu olan  A ustos 
Genelgesi'ne kar ı

tutsaklar bulundukları ko ullarda en 
önemli silahları olan açlık grevlerine 
ba lamı tı.

8 yıldır cezaevlerinde onurlu bir ya-
am sürdürebilmenin zorunlu basama-
ı haline getirilen açlık grevleri, da-

ha önce de defalarca oldu u gibi yine 
gündemdeydi, insan iradesi yine bede-
nine kar ı direni e geçmi , Türkiye'de 
2 cezaevinde yakla ık 2000 siyasi tu-

tuklu insanca ya am ko ulları isteme 
gibi bir suçun (!) bedelini açlık grevle-
riyle ödüyorlardı. Defalarca ya adıkları
açlık grevlerinden ve i kencelerden 
yıpranmı  bedenler dü üncelerinden 
aldıkları inançla bugünlerde 30'lu gün-
leri a an açlı a yatmı lardı. Direni lerle 
kazanılmı  haklar yine direni lerle ko-
runuyordu, inançlarını iradeleriyle ko-
ruyan bedenler açlı ı koyunlarına ya-
tırmak zorunda bırakılmı lardı. Ne 
ölüm - ya am sınırında zorla takılmaya 
çalı ılan serumlar, ne de Tek Tip ve i -
kenceler onların kaygısı de ildi artık.
"Zafere kadar direni " çıkmı tı bir kez 
yola.

Topaç'ın insana olan kayıtsızlı ını di-
le getiren "...Bugüne kadar da açlık
grevleri oldu. Ba ladılar, bitirdiler, ba -
ladılar..." demeçleri, SHP yöneticileri-
nin "... Bu i e partiyi karı tırmayın. Par-
tiyi karı tırıp ölmek mi istiyorsunuz?" 
eklindeki "sosyal demokrat" dü ün-

celeriyle insanca bir ya am için dire-
nenlerin onurlan yanına utanmazlıkla-
rını koymaktan çekinmiyorlardı.

Aksırıp tıksırıncaya kadar yiyenlerin 
kurallarını kabul etmeyenler, ülkenin 
dört bir yanını sarmı 2 cezaevinden 
tek bir sesle haykırdılar:'' Bizim de gü-
nümüz gelecek."

Eski ehir, Nazilli, Çanakkale, Diyar-
bakır, Adana, Ceyhan, Gaziantep, An-
kara, Erzincan, Malatya ve stanbul ce-
zaevlerinde  A ustos genelgesinin 
ça dı ılı ına kar ı ba latılan açlık grev-
leri kazanacaklarının bilinciyle halen 
ölümle burun buruna sürüyor.

Farklı ama birbirlerine yakın zaman-
larda ba layan cezaevlerindeki açlık
grevlerinin kimileri 30'lu günlere yak-
la ırken, kimileri de daha imdiden 
30'lu günleri a mı , ölüm sınırına gel-
mi ti bile.

Siyasi iktidarın baskı politikası, ceza-   
evlerindeki insanlara onurlu bir ya a-
mın gereklerini sa lama talebine, insanın
sa lı ını ciddi olarak tehdit eden 
boyutta bile kayıtsız kalabilirken, iradi 
güçlerini gelece e olan inançlarıyla bir-
le tiren Açlık Grevi Direni çileri, "Bizim de 
günümüz gelecek" iarıyla kayıtsızlı ın,
demagojinin, baskı ve i kencenin 
ortasında zafere do ru ilerliyorlardı.
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1 AGUSTOS 
GENELGES NE

KAR I
KAMUOYU TEPK LER ..

Osmanlılardan kalma zindancılık an-
layı ının hakim kılınması için cezaevle-
rinde uygulanmak istenen  A ustos 
Genelgesi'ne kar ı ba latılan açlık gre-
vi direni leri kamuoyundan da ses ge-
tirdi. TAYAD'lı ailelerin ve çe itli de-
mokratik kitle örgütlerinin A.G. dire-
ni lerine destek eylemleri de i ik bi-
çimlerde ifadesini buldu. TAYAD'ın
A ustos Genelgesi'ne kar ı yürüttü ü
mücadele çerçevesinde TAYAD üyesi 
9 ana 24 Ekim günü ANAP stanbul l
Merkezi'ne giderek cezaevlerinde uy-
gulanmaya çalı ılan baskılardan vazge-
çilmesini ve insanlık dı ı uygulamalara 
son verilmesini istediler. ANAP il örgü-
tü yöneticilerinin sorunun kendilerini 
a tı ını belirtip demagojik yöntemlerle 
ba tan savma çabalarına girdiler. Bu 
çabaları sonuç vermeyince bu kez de 
aileleri kovabilmenin yollarını aradılar 
ama ba arılı olamadılar.

Sorunun kayna ı 2 Eylül'ün bir de-
vamı olan ANAP iktidarı ve Adalet Ba-
kanı idi. TAYAD'lı aileler ve de i ik il-
lerden tutuklu yakınları 3  Ekim günü 
meclise gidip SHP milletvekilleriyle 
görü erek cezaevlerinde kazanılan 
haklara yönelik saldırılara son verilme-
sini, "  A ustos Genelgesi"nin biran 
önce yürürlükten çekilmesi için parti 
olarak etkin tavır alınmasını istediler. 
Fakat bu ça rıları sonuçsuz kaldı. SHP 
cezaevleri konusunda da oligar inin 
çizdi i sınırlar içinde hareket etmeyi 
ye ledi. Aileler, Adalet Bakanı'nın ve-
ya Ba bakan'ın açıklama yaparak ge-
nelgenin yürürlükten kaldırılmasını is-
temek için ANAP grup odasına gittiler. 
Ne Ba bakan'ın ne de Bakan'ın soru-
nu çözmek gibi bir çabası yoktu. Hat-
ta bakan ailelerin görü mek istemiyle
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mecliste bekledi i saatlerde Ankara'da 
yeni açılan bir ayakkabı ma azasının
çizme defilesine gitmeyi tercih etmi ti,..

Aileler, iktidarın siyasi tutsaklara yö-
nelik saldırılarını protesto amacıyla 5 
saati a kın bir süre ANAP Meclis Oda-
sı'ndan çıkmayarak direni e geçtiler. 
Direni in bitirilerek TBMM'nin terkedil-
mesi sırasında sivil polislerin saldırısı-
na u rayan ailelerden 2  ki i gözaltı-
na alındı. Gözaltına alınan bu insanlar-
dan 7'si daha sonra tutuklandı. Mec-
lis direni ini izleyen günlerde ailelerin 
"  A ustos Genelgesi "ne kar ı müca-
delesi de i ik eylem biçimleriyle devam 
ederken ba ta DEV-GENÇ olmak üze-
re de i ik DKÖ'leri ve ilerici-yurtsever-
devrimci-demokrat kamuoyu mücade-
le platformunda yerlerini aldılar.

Tutuklu yakını ailelerin kamuoyu ya-
ratma çabaları sürerken, Devrimci 
Gençlik 7 Kasım'da Topkapı'da ger-
çekle tirdi i gösteriyle, devrimci tut-
sakların insanlık onuru ve siyasi kimlik 
mücadelesinde yanlarında olduklarını
haykırıyordu. Ak am saatlerinde biran-
da sayıları 60'ı a an DEV-GENÇ'li 
sloganlar atarak yolu trafi e kapatırken 
devrimci geleneklerini ya atmanın onu-
ruyla üzerinde "Zindanlardaki Fa ist 
Baskılara Son, Ya asın Tutsakların
Onurlu Direni i "yazılı bir pankartı Top-
kapı surlarını ortadan ayıran tel örgü-
lere astılar. Ve asfalt iki sıra benzin alevi 
arasında boydan boya bir anda aydın-
lanmı tı. Kitle bir yandan sloganlar ata-
rak yoldan yürürken bir grup DEV-
GENÇ'li de cezaevi maketini yakıyor-
du. Da ıtılan DEV-GENÇ imzalı bildiri-
de ise, 2 Eylül'ün onbinlerce devrim-
ci, demokrat ve yurtseveri toplama
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kamplarına çevirdi i cezaevlerine dol-
durdu u vurgulanıyordu.

DEV-GENÇ'in Topkapı eyleminin bir 
gün sonrasında bu defa alevler içinde 
yanan, bir siyasi hükümlü anası Hanım
Sönm'ez'di.

"Cezaevlerinde ölenler olabilir. Ço-
cukların tedavi kabul etmemeleri ya a-
mak istemediklerinden de il, insanca 
ya am ko ulları yaratılamadı ındandır. 
Bugün cezaevlerindeki sorunlar artık
duvarları ve aileleri a tı ı, insan olan 
herkesi ilgilendirdi i için bugün bura-
da toplanmı  bulunuyoruz."

TAYAD, DEMKAD, AKAD, AKD ve 
Kartal amandıra Kültür Derne i'nin 9 
Kas ım'da stanbul Tabib Odası
( TO)'ndadüzenledikleri basın toplan-
tısında bu ekilde sesleniliyordu kamu-
oyuna. Basın toplantısında  A ustos 
Genelgesi'ne kar ı kitlesel ve daha aktif 
bir ekilde tepkiler gerekti i dile getiri-
lirken, PKK davasından hükümlü ve ha-
len Eski ehir özel Tip Cezaevi'nde olan 
Erdo an Sönmez'in annesi Hanım Sön-
mez basın toplantısının yapıldı ı TO'-
nun önünde üzerine benzin dökerek 
kendini yakmaya çalı ıyordu. Yanarken 
bile so ukkanlılı ını koruyarak yanına
kimseyi yakla tırmayan ana, ancak ye-
re dü tükten sonra basın toplantısın-
dan da ılanların yardımıyla hastaneye 
kaldırılıyordu.

Hanım Sönmez'in cezaevi ko ulları-
nı protesto amacıyla kendini yakması-
na benzer bir olay da, 985 yılında dik-
tatör Pinochet'in ili'sinde ya anmı -
tı. ili'li bir maden i çisi gözaltına alı-
nan o luyla kızının fazla i kence gör-
memesi için ba ından a a ıya benzin 
dökerek kendini yakmı tı katedralin 
önündeki meydanda...

 A ustos genelgesine kar ı yürütülen 
mücadelenin bir halkası olarak 2 Kasım
Cumartesi günü Sultanahmet Parkı'nda
TAYAD'lı ve HD'Ii aileler ile DKÖ'lerden 
ve ö rencilerden olu an yakla ık 200 
insan açlık grevine ba ladı. Aç kalmak 
insanların en do al hakkıydı ve insanlar 
cezaevlerinde yükselen direni lere destek 
amacıyla bu haklarını kullanıyorlardı.

Açlık grevcileri adına konu an bir hü-
kümlü anası alanda üç saat oturacak-
larını, daha sonra açlık grevlerini HD'- de 
sürdüreceklerini açıklıyordu. TAYAD'lı
aileler, di er tutuklu ve hükümlü yakını
aileler, insanlık onuruna kar ı ya anan 
zulmü kınamak, siyasi tutsakların
direni lerine omuz vermek dü ün-
cesindeki birçok demokrat insan da 
alandaydı. Ö renci gençlik de direni çi 
ailelerin yanında yerini almı tı.

Cezaevlerindeki direni lere destek 
mesajını içeren de i ik pankartlar açı-
lırken hep bir a ızdan mar lar söylen-
meye ba landı. Olayları izlemek amacıyla 
toplanan halk polis tarafından da ıtılırken 
ku kusuz amaç biraz sonra sergilenecek 
devlet terörünü sıradan vatanda tan 
"gizlemekti". Kısa bir süre sonra Çevik 
Kuvvet açlık grevini sürdüren insanları
çember altına aldı. Çok sayıda sivil polis 
senaryonun bir parçası olarak çevrede 
bekliyordu.

Açlık grevcilerinin oturup kolkola gi-
rerek bedenleriyle barikat olu turma-
sıyla birlikte polisin azgın saldırısı da 
ba ladı. Bir anda insanlar barikattan 
koparılıp joplarla, sopalarla, tekmelerle 
dövülüp sürüklenerek Çevik Kuvvet 
otobüsüne götürüldü. Çevik Kuvvete  
ba lı polisin elinden kurtulan insanların
üzerine bu defa da sivil polisler saldırıyor 
ve bir yandan da dövüyorlardı. Polisin bu 
azgınca saldırısı sonucu birçok ana 
yaralanıp hastaneye kaldırılırken
baygınlık geçirenler de oldu. insanlar 
polisin saldırısına kar ı koymaya ça-
lı ırken " nsanlık Onuru kenceyi 
Yenecek" sloganıyla, ya anan terörü 
kınıyorlardı. Ya anılan bu direni in en 
güzel noktası ise polisin tüm vah etine 
ve acımasız saldırılarına kar ın TA-YAD'lı
ailelerin ve tutuklu yakınlarının "B Z  DE 
ALIN" diyerek polis otobüsüne binmeye 
çalı malarıydı.

988 ubat ayında Filistin halkıyla 
dayanı maamacıyla Sultanahmet Mey-
danı'nda toplanan ve üçgünlük açlıkgre-
vine ba layan insanlara kar ı sergilenen 
devlet terörünün bir benzeri ya anıyordu 
yineSultanahmetMeydanı'nda. Gözaltına
alınan yakla ık 40 insanın
götürülmesinden sonra kalan aileler de 
açlık grevini sürdürmek amacıyla HD'-

• DEV-GENÇ'liler Topkapı'da "Zindanlardaki Fa ist Baskılara Son - Yasasın Tutsakların Onurlu 
Direni i - DEV-GENÇ" yazılı bir pankart astılar telörgülere.



ZAFER D RENENLER N OLACAKTIR

du ve "Bizler DEMKAD çatısı altında
birle en Türkiye'li devrimci kadınlar, 
A ustos genelgesine kar ı misyonu-
muzun bilinciyle ve insan olmanın du-
yarlılı ıyla sessiz kalmayaca ız." deni-
liyordu.

TAYAD'ta açlık grevini sürdüren 
grevciler, 5 Kasım sabahı 84 Haziran 
ölüm orucu ehitlerinden Haydar BA -
BA 'ın mezarını ziyaret ederek tüm di-
reni ehitlerini andılar. 2 Eylül'ün 
karanlık günlerinde baskıya, 
i kenceye boyun e meyerek ehit 
dü en devrimci tutsakların anısına
saygı duru unda bulundular. 
Ba ba 'ın mezarı ba ında konu an
TAYAD'h bir üye "Ülkemizin dört bir 
yanındaki zindanlardan direni
haykırı ları geliyor bir kez daha. 
Kimbilir kaçıncı kez sunuyorlar gence-
cik bedenlerini açlı a! Kimbilir hangi-
leri yitip gidecek bu kez! Hep bu dü-
ünce var beyinlerimizde. Hep bu dü-
ünceyle burkuluyor yüreklerimiz. Bur-

kuluyor ve ses katıyor direni in sesine: 
"Onurunuz Onurumuzdur", "Kazanan 
Mutlaka Direni  Olacak."

 A ustos genelgesiyle birlikte, geç-
mi e yeniden dönme çabalarına kar ın
bedenlerden barikatlar kuruluyor ceza-
evlerinde. u anda açlık grevlerinde 
bulunan binlerce tutsa a her gün ye-
nileri ekleniyor.
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• Sultanahmet Meyda-
nı'nda açlık grevinde 
polisin saldırısı kar ısın-
da kolkola girerek dire-
nen DEMKAD'lı ka-
dınlar.

sında ' cezaevlerinde, yıllardır siyasi 
kimlik ve insanlık onurunu her türlü 
baskı ve i kencelere ra men, can be-
deli koruyan devrimci tutsaklara "
A ustos Genelgesi" adı altında yapılan 
düzenlemeler, baskı ve i kencenin, in-
sanca ya amın tüm ko ullarını ortadan 
kaldırmaya yönelik, bir programın de-
vamıdır." denirken, Sultanahmet açlık
grevi sonrasında tutuklananlardan üçü-
nün DEMKAD üyesi oldu u belirtiliyor-

• Gözaltına alman arkada larım bekleyen dostları, co kularını halaylarıyla ta ıdılar 
duvarların ötesine.        

ye gittiler. Açlık grevi yeni katılımlarla birlikte 
HD'dede sürdü. Açlık grevinin sürdü ü ilk
ak am Aziz Nesin, Erdal Öz ve Demirta
Ceyhun, grevcileri ziyaret ederek ba arılar
dileyip ayrıldılar... Gönül isterdi ki aydınların
cezaevlerinde süren direni lere ve dı arıda
ailelerin yürüttükleri mücadeleye kar ı
destekleri ba arı dilekleriyle sınırlı kalma-
sın Aydın olmanın sorumlulu u ülkede
ya anan teröre kar ı emekçi halkın yanında
olmaktır. Ne yazık ki ülkemiz aydınları
(istisnalar hariç) ülkede ya anan olaylara
hep seyirci ve "tarafsız" kalmaktadır. çerde
ve dı arıda direni lerin yükseldi i günlerde 
bir grup aydınımız da zevahiri kurtarma
babında bir basın toplantısı düzenlediler.

Açlık grevinin ikinci günü gözaltına alınan 
33 ki iden 20'si tutuklandı. Tutuklama
mahkemesine çıkarılanlardan "Sultanahmet
Meydanı'ndaki açlık grevine katılmadım",
"Tesadüfen orada bulunuyordum" vb. ifade
verenler serbest bırakılırken, ''açlık grevine
katıldım" yönünde ifade verenler ise tu-
tuklanıyordu. Açlık grevini sürdüren 
TAYAD'lı, DEMKAD'lı Ve AKAD'lı üyeler ile
birçok devrimci, demokrat insan stanbul
Adliyesi'nin önünde günboyu bekleyerek-
gözaltına alınanlara desteklerini sundular. 
Açlık grevini Sultanahmet'te bitirmek
dü üncesinde olan HD'liler tutuklanmalar
sonrasında bu kararlarından vazgeçerek
açlık grevini pazartesi sabahı dernek
binasında bitirdiler. Bu çevre AG'yi bitirirken 
TAYAD'h ailelerin açlık grevi DEMKAD'h ve
AKAD'lı üyelerin deste iyle TAYAD
merkezinde devam etti.
Açlık grevinin sürdü ü günlerde DEMKAD 
yayınladı ı basın açıklama-
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" te bugün açlık grevinin 4. günün-
de, bu onurlu mücadelede ehit dü en
Haydar'ın mezarı ba ında tüm direni
ehitlerini saygıyla anıyor yeni ehitler 

vermek istemedi imizi bir kez daha 
haykırıyoruz" dedi.

TAYAD'lı aileler DEMKAD'lı kadınlar 
destek açlık grevlerini 6 Kasım'da 
Sultanahmet Meydam'nda bitirdiler. 
TAYAD üyesi üç ana beyaz kefenler gi-
yerek  A ustos genelgesini yaktılar. 
AKAD ve Kartal amandıra Kültür Der-
ne i üyesi 30 ki i ise destek açlık gre-
vine devam ediyorlardı. Sürdürülen bu 
açlık grevine daha sonra Ümraniye'den 
bir grup devrimcinin katılımıyla sayıları
45'e varan grevciler 22 Kasım günü 
açlık grevini bitirdiler.

Açlık grevinin bitirildi i gün, AKAD'ta 
okunan basın açıklamasında: "Açlık
grevini sürdürürken 7 Kasım'da Ça -
layan Parkı'nda yapılan basın toplan-
tısında,  A ustos genelgesini protes-
to edip, üzerinde 'Ölüm de il, nsanca
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Ya am istiyoruz. "  A ustos 
Genelgesine Hayır" yazılı cezaevi 
maketi yakıldı. 20 Kasım tarihinde ise, 
cezaevlerinde yeni ölümler 
istemedi imizi simgeleyen üzerinde "
A ustos Genelgesi'-ne Hayır" yazılı
tabut yakıldı.Tabut eylemi sonrasında
bir AKAD üyesi gözaltına alınıp daha 
sonra ise tutuklandı. Dernek merkezi 
sivil ve resmi polisler tarafından
abluka altına alındı..." deniliyordu.

Üniversiteli gençlik de ya anan bu 
eylemlilik sürecinde kendi payına dü-
eni yerine getirmeye çalı ıyor. Ailele-

rin açlık grevine katılarak destek veren 
gençlik, 4 Kasım günü " nsanlık Onu-
ru kenceyi Yenecek", "Kahrolsun 
Fa izm" sloganları atarak stanbul Va-
lili i'ne yürüyü e geçti. Kolkola girerek 
vilayetin önüne kadar yürüyen gençlik-
Çevik Kuvvetin saldırısı sonucu da ıtır
lirken, bir grup ö renci saldırı kar ısın-
da direnerek Çemberlita 'a kadar yü-
rümeye devam etti. Ö renci gençli in

eylemlili i 8 Kasım'da Harbiye'de ger-
çekle tirdi i korsanla yeni bir boyut ka-
zandı. Devrimci Gençlik'inTopkapı'da 
gerçekle tirdi i eylemin benzeri bu de-
fa Harbiye'de ya anıyor, trafik kesile-
rek yola benzin dökülüp, asker postalı
yakılıyordu. 22 Kasım'da ise, istanbul'-
da tüm üniversitelerde yemek boykotu 
yapılarak kampüslerdeyürüyü  ve 
forumlar düzenlendi. Özellikle Marmara 
Üniversitesi Göztepe Kampüsünde ye-
mek boykotu sonrasında ö renciler 
"Kahrolsun Fa izm", " nsanlık Onuru 

kenceyi Yenecek", "  A ustos 
Genelgesine Hayır", sloganları atarak 
yürüyü e geçtiler. Daha sonra devrim 
ehitleri adına saygı duru u yaparak 

da ıldılar.
 A ustos Genelgesine kar ı toplu-

mun de i ik kesimlerinden tepkiler 
yükseldi. Diyarbakır'da SHP l Merke-
zi'nde açlık grevi sürdüren tutuklu ya-
kını ailelerin direni i 20'li günleri a ar-
ken, Erzurum'da SHP yöneticileri ge-
nel merkezin tüm yasaklarına ra men 
partililerle birlikte açlık grevine gittiler. 
Ankara ve stanbul'da Halkevleri yöne-
ticileri ve üyeleri de destek açlık grev-
leri yaptılar. zmir'de destek açlık gre-
vi sürerken, Nazilli'de destek açlık gre-
vine katılanlardan 9 ki i gözaltına alı-
nıyor ve 7'si tutuklanıyordu.

Edirne ve Konya'da destek açlık
grevleri için SHP binalarında toplanan 
ö renciler, SHP'li yöneticilerin ça ırdı-
ı polisler tarafından gözaltına alınıyor-

lardı. Çanakkale'de tek-tip giydirilmi
bir maketi yakan ve açlık grevine ba -
layan Trakya Üniversitesi'ne ba lı yük-
sek okul ö rencilerinden 30'u gözaltı-
na alındı ve çıkarıldıkları mahkemede

Yıllardır kavgayla yo rulan TAYAD'lı ana-
lar açlık grevlerinde, alanlarda, mitinglerde, 
direni lerde evlatlarının onurlu mücadelesi-
ne direnç kattılar.

• i li Meydanı'nda "  A ustos Genelgesine 
Hayır" yazılı tabutun yakılması eylemi.
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10'u tutuklandı. zmir, Ankara, Adana, 
Diyarbakır, Trabzon, Elazı  vb. illerde 
üniversite gençli i gerçekle tirdi i de-

i ik protestolarda bir kez daha " n-
sanlık Onuru kenceyi Yenecek" diye 
haykırdı.

Bursa'da Uluda  Üniversitesi'nden 
ö rencilerin "SHP binasında ba lattık-
ları açlık grevi yeni katılımlarla devam 
ediyor. U ak'ta ise büro temsilcimizin 
de katıldı ı açlık grevi büromuzda sü-
rerken, polis tarafından gözaltına alın-
dılar. Toplumsal muhalefetin ülke ça-
pında yükseldi i mücadele sürecinde 
500'e varan insan gözaltına alınırken 
yakla ık 90 ki i tutuklandı. Dergimiz 
baskıya girerken, özellikle stanbul Si-
yasi ube'de gözaltında bulunan üni-
versite ö rencilerinin akıbeti ise bilin-
memektedir.

stanbul Tabib Odası adına yayınla-
nan bildiride "Adalet Bakanlı ı'nın uy-
gulamaya koydu u 1 A ustos Genel-
gesi hükümetin, özellikle dı arıya kar-
ı sıkça dile getirip, toplumumuza da 

kabul ettirmeye çalı tı ı "demokratik-
le me süreci (!)"ne, öncelikle kendile-
rinin inanmadı ının göstergesidir... Böy-
le bir genelge ve arkasındaki anlayı  tu-
tukluyu daha ba tan suçlu kabul ede-
rek a a ılamak, bezdirmek, sindirmek 
ve yok etmek suretiyle cezalandırmayı
amaçlamaktadır... 1 A ustos Genelge-
si'ne görevleri, ettikleri yemin gere i, 
insanın sa lıklı ya amasını sa lamak 
ve ya ama hakkını savunmak olan he-
kimler kar ı çıkmaktadırlar. stanbul 
Tabip Odası olarak, 1 A ustos Genel-
gesi'ne insanlı ımız ve görevlerimizin 
gere i kar ı çıkmayı ve tepki gösterme-
yi zorunluluk sayıyoruz."

TAYAD'ın cezaevi mücadelesine her 
zaman destek olan, güçlerinin üzerin-
de omuz veren Türkiye Sakatlar Derne-
i üyesi bir grup duyarlı demokrat in-

san da 23 Kasım günü stanbul Adliye-
si'nin kapısına "Cezaevlerinde yeni sa-
katlanmalar ve ölümler istemiyoruz" 
yazılı siyah bir çelenk bıraktılar. Celen-
gin bırakılması sonrasında polis müda-
halede bulunarak savcılı a götürmek 
istedi. Polisin müdahalesine kar ı tavır
alan eylemciler, süresiz açlık grevine 
ba ladıklarını ve eylemlerini TAYAD'ta 
sürdüreceklerini açıkladılar.

TAYAD'lı ailelerin 1 A ustos Genel-
gesi'nin kaldırılmasını hedefleyen ey-
lemlerinden biri de 23 Kasım günü Sa -
malcılar Cezaevi önünde gerçekle tiril-
di. Ellerinde bir dizi balona ba lanmı
bir pankartla cezaevi önüne gelen TA-
YAD'lı aileler önce bir basın açıklama-
sı okuyarak, 1 A ustos Genelgesi'nin 
kaldırılması taleplerini yinelediler.

 Özal'ın "ölen olursa sorumlusu açlık
grevini ba latanlardır" demesinin onu 
yükümlülükten kurtarmayaca ını,
ölümlerin sorumlusunun ba ta Özal ve 
Topaç olmak üzere di er yetkililer ola-
ca ını belirten aileler, SHP merkezinin 
duyarsız davranmasını da sert bir dille 
ele tirerek, bu tutumlarının demokrat-
lıkla ili kisinin olmadı ını vurguladılar. 
Daha sonra ellerindeki balonlara asıl-
mı  pankartı havaya uçurmak isteyen 
TAYAD'lı aileler çok sayıdaki güvenlik 
görevlisinin saldırısına u radılar. Aile-
lerin üzerine saldıran polis, çok sayıda 
aileyi dövdü, yerlerde sürükledi, jopla-
dı. Bu arada TAYAD'lı aileler " nsan-
lık Onuru kenceyi Yenecek" slogan-
larını haykırmaya ba ladılar. Olay sıra-
sında TAYAD'lı ailelerden 2 ki i gözal-
tına alındı. Ertesi gün Eyüp Adliyesine 
çıkarılan 3 ki i tutuksuz yargılanmak 
üzere serbest bırakıldılar.

DEMKAD'lı kadınlar da aynı gün Ca-
alo lu'nda Adalet Bakanı Topaç'ın bir 

portresini yaktılar. Hürriyet Gazetesi 
önünde gerçekle tirilen eylem sırasın-
da "1 A ustos Genelgesi kaldırılsın" 
yazılı bir pankart astılar. Polisin herhan-
gi bir müdahalede bulunamadı ı gös-
teriyi ba arıyla tamamlayan DEMKAD'lı
kadınlar daha sonra da ıldılar.

Ö renci gençlik 24 Kasım günü ak-
am üzeri bu defa Kadıköy Sö ütlüçe -

me'de omuz verdi siyasi tutsakların
onurlu direni ine. 1 A ustos Genelge-
si'ne kar ı DEV-GENÇ'in Topkapı'da 
yaptı ı korsan gösterinin bir benzeri 
de, ço unlu unu DEV-GENÇ'lilerin 
olu turdu u 500'ün üzerinde bir ö -
renci kitlesinin Altıyol yönündeki yolu 
trafi e kesip, açtıkları "Ya asın Ceza-

evlerinde Devrimcilerin Onurlu Direni-
i" ve "Fa izme Ölüm Tutsaklara Öz-

gürlük" pankartları altında gerçekle -
tirdikleri yürüyü le ya andı."Kahrolsun 
Fa izm", " nsanlık Onuru kenceyi 
Yenecek", "Cezaevlerindeki Baskıla-
ra Son" sloganları atılarak Altıyol'a ge-
lindi inde polis her zamanki gibi ö ren-
cilerin üzerine saldırdı ve 50'ye yakın
ö renci gözaltına alındı. Burjuva bası-
nında ileri sürüldü ü gibi yapılan yürü-
yü ü çevredeki halk korkuyla de il, ya-
an sa nak ya mura ra men ilgiyle iz-

ledi.
Mimar ve Mühendisler Odası'na ba -

lı 12 mühendis Makina Mühendisleri 
Odası istanbul ubesi'nde"26 Kasım
günü bir basın toplantısı yaparak ceza-
evlerindeki siyasi tutsakların sürdür-
dükleri açlık grevlerine destek vermek 
amacıyla, 2 günlük açlık grevine ba -
ladıklarını açıkladılar.

Basın açıklamasında "12 Eylül'den 
bu yana, siyasi tutsakların ki iliksizle -
tirilmesi, yok edilmesi programları uy-
gulamaya sokuldu. Ancak siyasi tut-
saklar bu uygulamaya kar ı direnerek 
ölümleri pahasına haklarını kazandılar.

Bugün 1 A ustos genelgesiyle ba -
latılan saldırılara kar ı tüm cezaevlerin-
de direni ler ya anıyor. Ülkemizde tüm 
dünyanın gözleri önünde sürülen bu le-
keye seyirci kalamayız. Bizler TMMOB'-
ye ba lı meslek odalarının üyeleri olan 
mimar ve mühendisler, cezaevlerindeki 
siyasi tutsakların sürdürdükleri açlık
grevlerine destek vermek amacıyla 2 
günlük açlık grevine ba lıyoruz.

Açlık grevini, siyasi tutsakların ses-
lerini duvarların ötesine ta ıyan TA-
YAD'da sürdürece iz" denildi.

ÇÖZÜM 9

• Ö renci gençlik Kadıköy Altıyol'da bir kez daha haykırdı: "Ya asın Cezaevlerindeki Devrim-
cilerin Onurlu Direni i".



• Devrimci sol güçler, siyasi tutsakların mücadelesine alanlardan "Tutsaklara Özgürlük" slo 
ganlarıyla katıldılar.      

Cezaevlerinde ba layan direni lere 
paralel olarak yükselen toplumsal mu-
halefet içerisinde i çi sınıfının yer alma-
ması dü ünülemezdi. Bu anlayı la ha-
reket eden Belde-i , Kimsan- , Tez-
koop-  3 no'lu ube yöneticileri, çalı-
anları ve üyeleri cezaevlerindeki dev-

rimci tutsakların onurlu direni ine des-
tek almak amacıyla 28 Kasım'da TA-
YAD'ta 3 günlük açlık grevine ba ladı-
lar. Ayrıca Belediye- 'e ba lı ETT o-
förler Derne i-de aynı amaçlı tüm yö-
netici kadroları ve bir grup üyesinin ka-
tılımıyla Belediye-  Sendikası'nda des-
tek açlık grevine ba ladılar.

 A ustos Genelgesi'ne kar ı ceza-
evlerinde ba layan direni ler kamu-
oyuyla kucakla maya devam ediyor. 
nsanlık dı ı genelgeye gelen tepkiler-
den bir de; .H.D'nin 27 Kasım'da Hür-
riyettepe'de düzenledi i "Ya ama 
Hakkına Saygı Mitingi" oldu. 4000 
ki iyi a an kitlesel katılımla gerçekle-
en mitingde söz alan konu macılar 

genel olarak; insanlık onurunu ayaklar 
altına alan, i kenceyi ve her türlü bas-
kı yöntemlerini me rula tıran, sekiz yıl-
lık direni ler sonucu kazanılmı  hakları
gaspetmeyi amaçlayan  A ustos 
Genelgesine kar ı tepkilerini dile geti-
rirlerken; "Genelgeye kar ı çıkmadın
insanlık sorunu oldu unu ve genelge-
ye kar ı gerçekle tirilen direni lerin 
haklılı ını vurguluyorlardı.

Mitinge katılan çevrelerin ortak tep-
kilerinden biri de; SHP'nin cezaevlerin-
deki açlık grevlerine ili kin "Açlık Grev-
lerinin iddet Eylemi" oldu u de er-
lendirmesiydi. Siyasi iktidarın her tür-
lü baskıyı, i kenceyi, terörü me ru gör-
dü ü bir ortamda SHP'nin "insanlık
onurunu" korumaya yönelik ba latılan

A.G.'lere olan olumsuz yakla ımı "i -
kenceye kar ı çıkmamayı" ö ütlemenin 
(!) ötesinde bir anlam ta ımıyordu. 
Düzenli, disiplinli ve toplam kitlenin 
hemen hemen yarısına yakın bir katı-
lımla dikkat çeken; TAYAD'lı ailelerin, 
DEMKAD'lı kadınların, Devrimci Genç-. 
lik'in, çe itli kültür dernekleri ve sen-
dikaların olu turdu u kortej mitingin 
dinamik gücünü olu tururken; "Zin-
danlar Bo altsın, Tutsaklara Özgürlük'', 
" nsanlık Onuru kenceyi Yenecek", 
"Kahrolsun Fa izm Ya asın Mücade-
lemiz", "  A ustos Genelgesi Kaldırıl-
sın" sloganları da kulaktan kula a ya-
yılıyordu...

Cezavlerinde siyasi tutsakların ba -
lattıkları direni , dalga dalga yayılırken, 
toplumsal muhalefetin gündemini belir-
liyordu.
  Kamuoyunun çe itli kesimlerinden 
gelen tepkiler, siyasi tutsakların dire-
ni leriyle omuz omuza bütünle erek 
geli iyor.

• HD'nın düzenledi i mitingde, TAVAD Ba kanı Mustafa Eryüksel konu ma yaparken..

2 Eylül'ün zindancılık
politikasını yasalla tırmak isteyen 
ANAP'ın genelgeleri sökmeyecek.

Zafer direnenlerin olacaktır! 
D PNOT:

Sultanahmet'teki eyleme kısaca
de inmek istiyoruz.  A ustos Genelge-
si'ne kar ı ve cezaevlerindeki A.G'leri 
desteklemek için yürütülen kampanya 
yüzünden TAYAD, bir anda burjuva ba-
sınının ve siyasi iktidarın hedefi olmu tu, 
"içerdeki ve dı ardaki tüm olayların
Sorumlusu TAYAD" ilan edildi. Her eyin 
TAYAD'a maledilmesi, bazı çevreleri 
epeyce rahatsız etti ve onları da yasak 
savma bir eyleme itti. TAYAD'ın
olu turmu  oldu u D.K.Ö.'ler platfor-
muna HD'li tutuklu ailelerinin de içinde 
bulundu u bir kesim "eylem" önerisi 
getirdi. "En geri direnme çizgisini" 
savunagelen bu çevrenin önerisini, TA-
YAD'lı ailelerin temsilcisi yanlı  bir tu-
tumla reddetti. (Demokratik Basın Birli i
içinde PDA'cıların oldu u gerekçesiyle) 
Daha sonra hatalı yakla ımlarını anlayan 
TAYAD'lı aileler (4-5 saat içinde) 
olu turulan "eylem komitesf'he 
ba vurarak, eylem komitesinde yer almak 
istediklerini söylediler. Fakat komite bu 
istemi "anlamsız" bir yakla ımla reddettik 
Bunun üzerine TAYAD'lı aileler tüm 
güçleriyle "eylemi" destekleyeceklerini 
söylediler. Nitekim öyle oldu. Eylem 
sonrası, HD'li tutuklu aileleri ve "malum 
çevre" zevahiri kurtarmanın rahatlı ıyla 
"en geri direni  çizgisine" tekrar 
döndüler. Ayrıca HD'de süren A.G.'nin 
artan katılımlarla yer sorunun ortaya 
çıkması üzerine, TAYAD'lıların bir kısım
direni çinin TAYAD v.b. DKÖ'lere 
ta ınması önerisinin "parsacılık" 
yakla ımıyla de erlendirilmesi ayrı bir 
ilginçli i (!) ortaya koyuyordu.



1 A USTOS GENELGES 'NE KAR I BASINDA YER ALAN TEPK LER...
Bu arada; 16-17 Kasım tarihlerinde bazı örgütler tarafından Kadıköy, Üsküdar, Gaziosmanpa a, Yıldız, Ni anta ı ve Çemberli-
ta 'ta, üzerinde "Cezaevlerindeki Fa ist Baskıların Hesabım Soraca ız", "Ya asın Cezaevleri Direni imiz", "i kencecilerden Hesap 
Soraca ız" yazılı be  pankartın asıldı ı (Daha sonra basına yansıyan bilgiler derlendi inde bu sayının 40'a ula tı ı ö reniliyordu), 
18 Kasım'da Rami Grundig Fabrikası önünde Devrimci Sol Örgütü tarafından silahlı bir korsan gösteri düzenlendi i, 19 Kasım '-
da Yapı Kredi Bankası Çemenzar, Dı bank Be ikta , t  Bankası Cennet Mahallesi, Halk Bankası, Esenler ve Yapı Kredi Bankası
Osmanbey ubelerine molotof kokteyl atıldı ı, Fındıkzade'de Tuna Petrol irketi'nin basılarak bir pankartın asıldı ı, i li ve Ca-

alo lu'na üzerinde "Cezaevlerindeki i kenceye Son" yazılı iki pankartın asılıp, Beyo lu Adalet Dairesi'ne bomba konuldu u, 
Ankara'da ise; cezaevlerindeki baskıları kınayan, açlık direni lerini destekleyen içerikte muhtelif yerlere onlarca pankartın asıl-
dı ı, ANAP Mamak ilçe binasının bombalandı ı, Kızılay ve Terminal önünde silahlı korsan gösteriler düzenlendi i haberleri ba-
sında yer alıyordu.

En son isviçre'nin çe itli kantonlarında, özellikle de Lugano kantonunda 23 Kasım'dan itibaren yüze yakın ki inin cezaevlerindeki 
baskıları protesto etmek için açlık grevi yaptıkları ö reniliyordu.         



DEV - GENÇ

DEV-GENÇ YÜRE NDEK  ATE
Z NDANLARDAK  D REN  ATE LE

12 Eylül 1980'den bugüne 
oligar inin zindanlarında yeni bir tarih 
yazılıyor. Bu tarih, siyasi kimlik ve 
insanlık onuru mücadelesini, yani 
zindanlar-daki devrimci tutsakların
direni lerinin tarihi. Bu tarih, 
Amerikancı Fa ist Cun-ta'nın baskı,
pasifikasyon, i kence, terör ve katliam 
uygulamalarına kar ın, proleter 
devrimcilerin öncülü ünde yaratılan 
yeni bir direni  oda ının, yani fa izmin 
zindanlarının tarihi. Bu tarihi yazanlar, 
ba  e mediler! Bu tarihi yazanlar, 
siyasi kimliklerini yırtıp atmadılar. Bu 
tarihi yazanlar, insanlık onurunu 
çi netmediler.

Teslimiyetin, siyasi kimli inden so-
yunmanın, hatta ihanetin tarihini yaz-
maya kalkanlar yitip gidiyor dipsiz ka-
ranlıklarda. Tarih artık bunları yazmı-
yor. Çünkü, tarih direnenlerden yana.

Cuntaya kar ı mücadeleyi aldı ı a ır
darbelere ra men kesintisiz olarak sür-
dürenler, en a ır ko ullarda bile halkı-
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na olan sarsılmaz güvenle örgütlenme-
sini koruyup geli tirmeye çalı anlar, i -
te onlar, dı arıda oldu u gibi zindanlar-
da da direni in bayra ını ta ıdılar. Oli-
gar inin politikalarının bozulmasına hiz-

Teslimiyetin, Siyasi 
kimli inden soyunmanın, 
hatta ihanetin tarihini 
yazmaya kalkanlar yitip 
gidiyor dipsiz 
karanlıklarda. Tarih 
artık bunları yazmıyor. 
Çünkü tarih 
direnenlerden yana.

Nadir KARACA
met ettiler. Sadece zindanlarda de il, 
toplumun her kesiminde, mücadelenin 
ve direni in ate ini körüklediler. Bunun 
için oligar i zindanlarında en a a ılık
saldırılara giri ti.

Oligar inin direni in hiçbir biçimine 
tahammülü yoktu, o sessiz, kölece bo-
yun e en bir toplum istiyordu. Bunun 
için cunta gelir gelmez toplumsal mu-
halefet odaklarını da ıtmaya, korkunç 
bir terör ve sindirme harekâtına giri -
ti.Toplumu teslim alma yolunda her di-
reni  oda ını ezmeye çalı tı. Direni in 
boy verdi i zindanlar ve bu zindanlar-
daki devrimci tutsaklar, cuntanın sal-
dırı odaklarının ba ında yer aldı. Oligar-
i unu çok iyi biliyordu. Yaratılan her 

direni  oda ı toplumun di er kesimle-
rine de sıçrar, bir kıvılcım bir bozkırı da 
yakabilir. Bunun için, Amarikancı Fa-
ist Cunta ve onun sivil takipçisi ANAP 

iktidarı her fırsatta zindanlara yönelik 
yeni saldırılardan uzak durmadı, bu di-
reni  oda ını da ıtmak için her türlü fa-

BÜTÜNLE T RD
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ist baskı ve sindirme politikasını uygu-
ladı ve uygulamaya devam ediyor. Dev-
rimcileri teslim almaya, onlara pi man-
lık getirtmeye, bir daha düzene ba kal-
dırmaya tövbe ettirmeye çalı tı, çalı ı-
yor.

Ancak fa izm bunu ba aramadı, ba-
aramayacak da. Proleter devrimciler 

ba ta olmak üzere devrimciler-
yurtseverler 8 yıldan beri fa izmin her 
saldırısını püskürttüler, her saldırı kar-
ısında beden beden, hücre hücre saf-

ları ördüler, barikatlar kurdular. Coplu, 
dipçikli, gaz bombalı ko u  operasyon-
larına kar ı barikatlar kurup direndiler, 
ahlâksızca ve insanlık dı ı aramalara 
kar ı direni leriyle insanlık onurlarını
korudular, sevk zincirini takmadılar, 
teslim alma ve ki iliksizle tirme politi-
kasının oda ına oturtulan TTE'yi giy-
mediler, zorla giydirilip elleri kolları ba -
lananlar, fa izmin tektiplerini di leriy-
le yırttılar. Oligar inin cezaevleri poli-
tikasını bo a çıkarmak için ölüm oruç-
larına yattılar, ehitler verdiler, her gün 
bir kez daha fa izmi zindanlarda yen-
diler.

8 yıldan beri zindanlardaki direni i
yok edemeyenler, bugün saldırılarını
yeni kılıflar altında geli tirmeye çalı ı-
yorlar.  A ustos genelgesiyle baskı ve 
sindirmeye "yasal" kılıf uydurularak 
yeni bir saldırı dalgası geli tirildi. An-
cak devrimci tutsaklardan gerekli yanıtı
gecikmeden aldılar; 2000'e yakın dev-
rimci tutsak açlık grevleriyle direni i
yükselttiler.

Yanıt sadece devrimci tutsaklardan 
gelmedi. Ba ta fa izmi cezaevleri ka-
pılarında bütün çıplaklı ıyla tanıyıp, sa-
dece çocuklarına olan duygusal ba lı-
lıkla de il, fa izme kar ı direni  bilin-
ciyle mücadelelerini geli tiren tutuklu 
ve hükümlü yakınları olmak üzere tüm 
devrimci - demokrat kamuoyundan gel-
di.

Ve DEV-GENÇ vardı bu yanıtta. Yıl-
lardır fa izme ve emperyalizme kar ı
mücadelede halkının yanında olan 
DEV-GENÇ, önderlerinin ve yolda la-
rının mücadelesinde onların yanıba ın-
daydı, mücadelenin içindeydi yine. Ke-
sintiye u ratmadı ı mücadelesiyle, 20 
yıllık gelene iyle meydanlarda mücade-
le ate lerini yakıyordu. Halkının kurtu-
lu  mücadelesiyle tutu an yüreklerinin 
alevini, devrimci tutsakların siyasi kim-
lik ve insanlık onuru mücadelesine des-
tek için caddelere tasiyor ve haykırıyor-
du: "Zindanlardaki Fa ist Baskılara 
Son", "Ya asın Tutsakların Onurlu Di-
reni i", " nsanlık Onuru kenceyi Ye-
necek", "Kahrolsun Fa izm, Ya asın
Mücadelemiz."

DEV-GENÇ'lilerin mücadeleyle ya-
nan yüreklerinden ta an ate le, kur-
dukları barikat, 8. . 988 Salı günü 
saat 7. 5'de Topkapı'da yo un trafi-
i kesiyor ve  A ustos genelgesini, 

zindanlardaki fa ist baskıları protesto 
eden, devrimci tutsakları destekleyen 
bir mitinge dönü üyordu. Topkapı sur-
ları dibinde yükselen alevler, fa izme 
kar ı zindanlarda kurulan barikatların
artık sokaklara ta ındı ını ilan ediyor-
du.

Dev-Genç'lilerden olu an 
yakla ık 60 ki ilik kitle 
"Zindanlardaki Fa ist
Baskılara Son, Ya asın
Devrimci Tutsakların
Onurlu Direni i, nsanlık
Onuru kenceyi Yenecek, 
Kahrolsun Fa izm 
Ya asın Mücadelemiz" 
sloganlarıyla fa izme 
kar ı öfkelerini, 
mücadelede 
kararlılıklarını
gösterdiler.

Cezaevleri politikalarını te hir eden 
ve üzerinde "Zindanlardaki Fa ist Bas-
kılara Son, Ya asın Tutsakların Onurlu 
Direni i" yazılı DEV-GENÇ imzalı
pankart yolun kenarındaki parmaklık-
lara asıldı. Fa izmin zindan gerçekle-
rinin maketi tarihin buldozerleri tarafın-
dan yıkılaca ı güzel günlerin özlemiy-
le yakıldı.

Halka "Devrimci tutsakların siyasi 
kimlik ve onur mücadelesine sahip 
çıkalım" ba lıklı bildiriler da ıtıldı.

Dev-Genç'lilerden olu an yakla ık
60 ki ilik kitle "Zindanlardaki Fa ist 

Baskılara Son, Ya asın Devrimci Tut-
sakların Onurlu Direni i, nsanlık Onu-
ru kenceyi Yenecek, Kahrolsun Fa-
izm Ya asın Mücadelemiz" sloganla-

rıyla fa izme kar ı öfkelerini mücade-
lede kararlılıklarını gösterdiler.

Eylemin devrimci tutsaklarla daya-
nı ma anlamındaki önemi yanısıra 80 
sonrası yükselen eylemlili in geli ip 
a ılmasında önemli katkılar sa laması,
di er demokrasi güçlerinin hareketlen-
mesi, politik pasiflikten kurtulmaları ve 
cezaevlerindeki fa ist baskıların kamu-
oyuna duyurulması açısından da 
önemli bir i leve sahip oldu.

 A ustos genelgesine kar ı DEV-
GENÇ'in yükseltti i mücadele, var 
olan eylemsizlik ve pasiflikle ken-
dini "kantin devrimcili ine" iyice kap-
tıran reformist ve oportünist kesimleri 
de önemli ölçüde sarstı. Onlarda da 
pratik adım atma zorunlulu unu do ur-
du. Eylem burjuva basınının demago-
jilerine ra men, halk tarafından co ku
ve sempatiyle kar ılandı.
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• DEV-GENÇ'liler Topkapı 'da yaktıkları direni  ate iyle mücadeleci gelene in gerçek sahiple-
ri olduklarını bir kez daha haykırdılar.



HABERLER

Bir eylerin oldu u, bir eylerin de-
i ti i Ankara'da yerli yerine oturma ve 

kronikle mi  olumsuz gelenekleri kırma 
süreci -sancıları çekilerek de olsa- ya-
anıyor. Polisin gecenin bir vakti "kapı

çalmaya" olan tutkusundan nasibini 
alan Avukat Halit Çelenk ve aydın M. 
lhan Erdost apar-topar gözaltına alın-
dı ında yetkili a ızlar "Polis ayrım yap-
maz. Herkesi, her zaman ve herhangi 
bir yerde alabilir..." açıklamasını yap-
makta pek sakınca görmüyorlardı... 
Ankara temsilcimiz Erdal Çayır da ya-
sama ve yargının önüne geçen "polis 
kanunlarının" hı mına u rayanlardan-
dı...

0 Kasım 988 gecesi ba latılan, he-
defi ve mantık sistemati i rahatsızlık ve

G ö z d a ı  ü z e r i n e  k u r u l u  
b i r  " o p erasyon" ile Ankara üzerinde 
yeni bir baskı rüzgârı estirilmeye 
çalı ılıyordu. Tesbit edebildi imiz 
kadarıyla ço u dergimiz okuru 30'u 
a kın insan gözaltına alınmı tı o gece. 
Gözaltına alınanlardan biri de Ankara 
temsilcimiz Erdal Çayır'dı. Apansızın
geceyarıları evlerden alınmaların
nedeni bir türlü anla ılamazken, 
emniyetten yapılan ve günlük basında
da yer alan açıklamaya göre, aynı gün 
Mamak ANAP binasına bomba 
atılmı , muhtelif yerlere de pankartlar 
asılmı ; bu yüzden de "Devrimci-Sol 
örgütüne yönelik" operasyona
ba lanmı tı. Ne hikmetse polis 
insanların adı geçen örgüt ve eylem-
lerle "ili kisini" bir gecede tespit ede-
biliyor ve her zaman gözünün önünde 
olanları "toparlayarak" eylemlerin fa-
illerini yakaladık imajını yaratmak isti-
yordu. Açık ki, polis yine tertip pe in-
de ko uyordu.

Aslında geli meler pek sürpriz sayıl-
mazdı. Geçen sayımızda polisin de-
mokrat - devrimci kamuoyuna ve der-
gimize yönelik baskı ve yıldırma politi-
kasının entrikalar pe inde ko tu unu
vurgulamı tık. Sonuçta kamuoyunu 
uyardı ımız geli melerin gerçekle me-
si pek gecikmedi.

Gözaltı olaylarını çe itli giri imlerle 
kamuoyuna yansıtmaya çalı tık: Basın
toplantıları, basın açıklamaları, bazı
SHP milletvekillerinin muhatapları çık-
mayan telefonlu ba vuruları... vs. Göz-
altı olaylarının hemen ertesinde mecli-
se gittik. SHP milletvekillerinden bazı-
larıyla görü tük. Birkaç kez emniyete 
telefon ettiler; nedense görü mek için 
bir yetkili bulunamadı. Bu arada tem-
silcimizin intihara te ebbüs olayını da 
ö renmi tik. Valiye telefon edildi. Vali-
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nin kendisine iletilen bu olaya yanıtı
" emniyette i kence olmadı ını" söyle-
mek oluyordu... Meclisten ayrıldı ımız-
da dü ündü ümüz, öngördü ümüz so-
nucu elde edememi tik. lgi gösterip 
bir eyler yapmaya çalı anlarının ya-
nında ço u milletvekili kendi "iç 
meselelerinin" kısır döngüsüne kapılıp
gitmi lerdi.

Gözaltına alınan bir insanın daha 
üçüncü günde intihara sürüklenmesi-
nin tek bir açıklaması olabilir: i kence-
nin ula mı  oldu u vah et sınırı... Bu 
geli meleri protesto için dergimiz bü-
rosunda açlık grevine ba ladık. Yayın
yönetmenimizin ve iki muhabirimizin 
ba lattı ı açlık grevi daha ilk günden 
yo un katılım talepleriyle kar ıla tı. Ce-
zaevlerinde ya amı tehdit eden boyut-
lara varan açlık grevindeki siyasi tutuk-
luların yakınları da bizim ba lattı ımız
A 'ye katılma e iliminde olduklarını
belirtince biz de arkada larımızın ser-
best bırakılması talebini geni letmeye 
açık oldu umuzu ifade ettik.

Açlık grevi süresince ak amları bü-
roda kaldık. Eylem boyunca büromuz 
yo un ilgi görmü tü. Devrimci Gençlik 
ve TAYAD'lı aileler en enerjik destek-
çilerimiz arasındaydılar.

Açlık grevine ba ladı ımız günün ak-
amı cezaevlerine ili kin geli meler ko-

nusunda HD'de Ankara'deki mevcut 
demokratik kitle örgütlerinin katılımıyla 
olu turulan bir platform toplantısı oldu. 
Bu toplantıya, A. ABAKAY ve T. TEMU-
Ç N gibi bazı tutarlı aydınlarımızın ak-
sini savunmalarına ra men, "merkezi 
burada olmayanları ça ırmıyoruz"ge-
rekçesiyle TAYAD ça rılmamı  ama 
gözlemci olarak katılmı tı. Dergimizden 
bir temsilcinin de gözlemci düzeyinde 
katıldı ı toplantı somut bir sonuca ula -
madan da ıldı. Ba ladı ımız açlık gre-
vinin ortak platformda desteklenmesi 
gerekti ini belirtmemize kar ın, AG'le-
rin günümüzde i levini yitirdi i yanı-
tını aldık.

5 Kasım 988'de dergimiz üzerin-
deki baskıları, i kenceleri protesto et-
mek, cezaevlerindeki onur direni leri-
ni desteklemek amacıyla ba lattı ımız

açlık grevinin co kulu atmosferine 
üçüncü günde 8 tutuklu ve hükümlü 
yakını da destek vermeye ba lamı tı.
Açlık grevi, 8 gün boyunca 2' er-3'er 
günlük destek AG'leri ile kitlesel bir 
boyutta geli ti. AG'cilerin sayısı ilerle-
yen günlerde 30'u bulurken bu sayının
daha da artmamasının tek nedeni bulun-
du umuz mekânın darlı ıydı. Bu yüz-
den yo un destek katılımı taleplerini sı-
nırlamak zorunda kaldık. Buna ra men, 
gece ve gündüz, dergimiz okurları, i -
çiler, emekçiler, Devrimci Gençlik, tu-
tuklu - hükümlü yakınları açlık grevci-
lerini bir an olsun yalnız bırakmadılar. 
Büyük bir co ku ve kararlılık ortamının
hakim oldu u açlık grevimizi 8. gü- 
nünde amaç ve hedeflerine eri ti i dü-
üncesiyle bitirmeye karar verdik.

Sorsanız, aydın oldu unu, hatta de-
mokrat oldu unu söyleyebilir. Dahası
var, bu dü üncelerini sistemli bir 
ekilde halka götürmek için sosyal 

demokrat bir partinin kurucuları içinde 
yer almaya çalı ır.

Topluma demokrat olmanın bilincini 
götürecek.demokrasiye sahip çıkacak, 
ülkenin gelece inde onun da payı ola-
caktı.

Politikada aktif rol alamayınca Hür-
riyet Holding'in kendisine çizdi i kare-
den akıl hocalı ı yapmaya ba ladı. Ma-
a ını - ekme ini veren kuruma ve onun 
savundu u düzene kar ı olamazdı ne 
de olsa, nankör olmamalı, ekmek yedi i
tekneye tükürmemeliydi öyle ya!..

Ne güzel günlerdi de il mi? 6-7 yıl-
dır kafamızı dinliyorduk. Aman yarab-
bi hatırlatma daha öncesini. Statükolar 
tekrar kurulmu , çarklar tıkır tıkır i le-
meye ba lamı , ülkeye' 'huzur'' gelmi ti.

Ama nerden bilsindi ülkemizdeki si-
yasal istikrarın sürekli kriz içinde oldu-
unu; nereden bilsindi huzuru getirmek 

için gelenlerin dahi bozulan' 'huzur" kar 
ısında söyleyecek tek sözlerinin kal-

mayaca ı günlerin gelece ini.?
Statükoyu kim bozuyordu? Birileri ol-

malıydı. Çünkü onun dünyasında hep

MÜCADELEM Z
"GEÇM N GELENEKLER N "
KIRARAK YÜKSELECEKT R!
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Bu arada, Ankara Büro temsilcimiz 
Erdal Çayır ve üç ODTÜ ö rencisi de 
(Hüseyin Gazi enol, Hakan Öz ve 
Meryem Topçu) tutuklandı. Bu olay 
dergimiz üzerindeki baskıların bir ba -
ka boyutuydu.

Baskı ve gözda ı politikalarını kafa-
larındaki kurgu ve senaryolarla sürdür-
meyi dü ünenler, baskıları haklı ve 
me ru olmaktan aldı ımız güçle gö üs-
leyece imizin bilincinde olmalıdırlar. 
Perspektifimiz Ankara'nın havasındaki 
donuklu u, statükoculu u, baskı dalga-
sı kar ısında gerileme gelene ini a a-
cak bir perspektiftir. Geli en ve de i-
en süreçte baskıların nedeni, bu ola-

yın verdi i rahatsızlıktan ba ka bir ey 
de ildir.

Dergimiz üzerindeki baskı ve saldırı-
ların protestosu ile cezaevlerindeki 
onur direni lerinin desteklenmesi, An-
kara büromuzdaki açlık greviyle an-
lamlı, güzel bir bütünlük kazandı. Ka -
rarlı, co kulu bir ortamla ba layıp biten 
A.G'miz, okurlarımızla olan bütünlü ü-
müzü, dergimizi tüm baskı ve tertipler 
kar ısında ya atma, sahiplenme bilin-
cimizi daha bir peki tirdi. 

Yeni ÇÖZÜM Ankara Bürosu

Geçti imiz ubat ayında israil'in i gal al-
tındaki Filistin topraklarında giri ti i Siyonist 
vah et, dünyanın her yanında oldu u gibi ül-
kemizde de protesto gösterileriyle kınanmı -
tı.

Bu gösterilerden biri, Ankara'da Devrim-
ci Gençlik tarafından gerçekle tirilen protes-
to gösterisiydi.

Sakarya Caddesi'nde toplanan Devrimci 
Gençlik, "YA ASIN F L ST N HALKININ 
ONURLU D REN " sloganı ve asılan pan-
kart ile israil'in Siyonist vah etini kınadı ını
ve Filistin halkıyla dayanı ma içerisinde ol-
du unu ortaya koyuyordu. Bu olayın hemen 
ardından Ankara polisi yo un "operasyon-
lara" giri iyor, onlarca ö renciyi gözaltına
alıp i kenceli sorgulardan geçiriyor, DGM 
tutukluyordu.

Filistin Halkıyla Dayanı ma, Siyonist vah-
eti kınama davası böylece ba lıyor ve 9 ay 

sürüyordu... 24. . 988 günü, DGM da-
vayla ilgili kararını verdi: Tarık TOPÇU (OD-
TÜ / ÖD Ba kanı), Ünal DEM R (G.Ü.ÖD 
Bask.), Rabbena HAZNEDAR (Veteriner Fa-
kültesi ÖD Bask.), Sümer YAZICI, Serdar 
TOKA, Muzaffer ASLAN; Suat KARABU-
LUT, Kemalettin KAHRAMAN 8 yıl 4 ay ha-
pis cezasına çarptırıldı.

Bu dava, siyasi iktidarın Filistin halkına 
verdi i' 'deste in" gerçek yüzünü ve dema  ̂
gojik niteli ini tüm çıplaklı ıyla sergileyen bir 
olay olmu tur ve unu bir kez daha göster-
mi tir ki, Filistin halkının gerçek dostları,
devrimcilerdir....

Yeni ÇÖZÜM Ankara Bürosu

birileri gelir huzur getirir, birileri ise hep 
onu bozmaya çalı ır. O daha henüz ta-
rihin sınıflar mücadelesinden olu tu u-
nu anlatan dersine çalı mayıp, sınıfta
kalıp Hürriyet Holding'ten düzeni sa-
vunma kar ılı ında aldı ı 2 sütunluk 
arazide zekâsını ispatlamaya çalı mak-
tadır. Aman ne zekâ efendim!. Tu tu na-
zar de mesin!... Özgürlükleri elinden 
alınmı  insanların ( u veya bu neden-
'den) insan olmalarından gelen ve onun 
onuruna yakı ır tarzda kendilerine dav-
ranılmasını istemeleri için ba lattıkları
eylemler kar ısında tüm toplumsal ke-
simler harekete geçiyor, 'onurumuz or-
taktır, çünkü bizler eli kolu ba lı insan-
lara baskı uygulayanların insan olma-
nın onurunu ta ıdı ından üpheliyiz' 
diyebiliyor. Yakınları, aileleri durur mu 
canlarının bir parçası zindanlarda i -
kence, baskı görürken? Onlar da gös-
terileriyle, açlık grevleriyle, kendilerini 
yakmalarıyla protestolarını dile getiri-
yorlardı.

Dile mi getiriyorlar, yani huzursuzluk 
mu yaratıyorlar? O zaman onlara kar ı
"huzuru sa layanlar"ın a ızlarıyla ko-
nu mak gerekir!

Olayların arkasında bir çomaklayan 
var; TAYAD. Onun arkasında bir örgüt 
olmalı, onun arkasında... arkasında...

Önünü göremeyenler i te böyle hep 
arkasında bir eyler arar durur.

Bak yine dersini çalı mamı sın! Za-
manlamayı iyi yapamaman seni ele ver-
di! M T-HÜRR YET ili kisinde; M T'in 
TAYAD hakkındaki raporunun hiç de iç 
açıcı olmadı ı, tepkisini yakarak gös-
termesinden belli olmuyor mu? Bu göz-
da ı kar ısında daha da bilinen TA-
YAD'ı bu sefer nasıl kapatabiliriz senar-
yoları yazıyorlardı ki, i te sen ordan 
kopya çekerken yakalandın!..

Ertesi gününü hatırlar mısın, AG'leri-
nin arkasında örgüt oldu unu Hürriyet 
sürman etten girdi. Çomaklayan ve ar-
kasındaki örgüt bulunmu tu: TAYAD ve

"Onu  perde arkasından  yöneten" 
Hani canım u gömlek yakasında not-
lar vs.'ler var ya hatırladın de il mi?

2 Eylül adaletinin yarattı ı zindan 
gerçe ini kabullenmeyip ölümleri paha-
sına insan olmanın onurunu koruyan-
lar, onun mücadelesini verenler senin 
gibileri tarafından hep örgütleri tarafın-
dan kandırılmı  insanlar olarak görül-
dü. Öyle de il mi?

Sahi Allaha kına, o parlak zekânla 
kandırarak veya paranla satın alarak 
üç ki i bulup, üç günlük bir açlık grevi 
örgütlesene bu i ler nasıl oluyormu  bir 
de biz görelim.

Tek tip elbiseymi , siyasi tutukluluk 
hakkıymı , insanlık onuruymu  bunlar 
sana göre "zırvalanmı " sözler olabi-
lir. Ama unutma ki, sen ve senin gibi-
lerden öteye, bu memlekette "asma-
yıp da besleyecekmiyiz" diyenlere ra -
men, cezaevlerinde onur mücadelesi-
nin ate i bir an olsun söndürülemedi. 
Sen ki haddini bilmelisin!...

"Ba ka Emriniz?"
"Nazilli'de döner kebap yemek!

stanbul'dan bir okuyucu
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F L ST N PROTESTOSUNA 
DGM'DEN CEZA

OKTAY EK 'N N HBARCILI A
BA LAMADAN ÖNCEK

MAKALES NE



12 Eylül açık fa izmi bir yandan 
tüm demokratik kurum ve kurulu ları
yok ederken di er yandan -sözde de-
mokrasinin varlı ını göstermek için- ya-
am hakkı tanıdı ı kurulu ları baskı ve 

zor ile i lemez hale getirmeye çalı mı -
tır. Bu teröre kar ı devrimci-demokrat 
unsurlar canları pahasına direnirken, 
kitleleri, burjuvazinin yalan ve demago:

jilerine terkeden ve sivil fa ist hareke-
te kar ı beyaz bayrak çekenler günü-
müzde her olumlu çıkı a - geçmi te
yaptıkları gibi - provakasyon edebiyatı
ile yakla ıp, burjuvazinin yanında yer 
almayı gelenek haline getirmi lerdir.

12 Eylül öncesi terörün ba  sorum-
lusu olan, i birlikçi - tekelci burjuvazi, 
sergiledi i anar i ve terörü devrimcile-
rin üzerine yıkarak darbeye ortam ha-
zırlamı , darbe sonrası ise devrimci -
demokrat, ilerici, yurtsever gençli i he-
def alarak, tek tip insanın yeti ti i bi-
limsellikten uzak üniversiteleri günde-
me getirmi  ve YÖK ile bu amaçlarına
ula maya çalı mı tır. Fakat yükselen 
devrimci mücadele kar ısında çatırda-
maktan kurtulamamı  ve yıkılmaya yüz 
tutmu tur. Üniversitelerden vazgeç-
mek niyetinde olmayan burjuvazi uygu-
lamalarını YÖK ile ba aramayınca tüm

üniversitelerde bulunan kolluk kuvvet-
lerini açık bir ekilde harekete geçire-
rek baskı ve sindirme politikasını haya-
ta geçirmi tir. Polis -idare i birli i ek-
linde somutlanan bu durum ile di er 
üniversitelerde oldu u gibi Dicle Üni-
versitesi'nde de ö renciler keyfi olarak 
gözaltına alınıp, i kence tezgâhlarından 
geçirilmi , atılmalar ve ajanlık teklifleri 
gündeme gelmi tir. Bu durum kar ısın-
da Dicle Üniversitesi Tıp, Fen-
Edebiyat, Mimarlık Fakülteleri ile Mes-
lek Yüksekokulu'ndaki devrimci-
demokrat gençlik sessiz kalmayarak 
1.11.1988 günü 250 kadar ö rencinin 
katılımı ile kol kola girerek rektörlük bi-
nasına yürüdü. Rektörlük binasının
önünde bir arkada ımızın eylem ama-
cını dile getirir konu masından sonra, 
rektör ile görü ülmek istendi. Rektör'-
ün gelmemesi üzerine oturma eylemi 
ba ladı. Oturma eylemi süresince "Po-
lis dare birli ine Son", "Polis ga-
line Son", "YOK'e Hayır", "Ya asın
Özerk - Demokratik Üniversite" slogan-
ları atıldı. Yarım saat süren eyleme, 
rektörlük binasından fakültelere yürü-
nerek son verildi.

Bu eylem ile polis-idare i birli i te -
hir edildi ve pasifist anlayı lar bir kez 
daha mahkûm edilerek, kitlelere diren-
me ruhunun ve mücadele perspektifi-
nin ancak pratikle somutlanabilece i
gerçe i gösterilmi tir. 

D CLE ÜN VERS TES NDEN
B R GRUP Ö RENC

Pike genelinde polisin yürüttü ü kor-
kutma, sindirme, gözaçtırmama ve pa-
sifikasyon çemberi içinde tutma politi-
kasından Eski ehir ö renci gençli i de 
payına dü eni aldı. Ekim ayı içinde, 
YÖK'ün kıskacı altında ezilmeye dire-
nemeyerek intihar eden isa Tanrıverdi'-
nin mezarı Kütahya ve Eski ehir'den 
ö renciler tarafından ziyaret edilerek, 
Anadolu üniversitesi ö rencileri adına
çelenk bırakıldı. Saygı duru u ve yapı-
lan konu malar sırasında açılan "DEV-
R MC  GENÇL K" pankartı mezarın
üzerine bırakılarak sessizce da ılındı.
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Bu anma sonrasında polis, Eski e-
hir'de ve Kütahya'da"muhabir-polis 
i birli i" sonucu elde etti i bilgilere da-
yanarak birçok ö renciyi, yasadı ı gös-
teri düzenledi i gerekçesiyle gözaltına
aldı. Gözaltına alınan bu ö rencilere, 
ubede kaldıkları süre boyunca i ken-

ce yapıjdı, zorla ifade imzalatılmaya ça-
lı ıldı. Ö rencilere okudukları sosyalist 
dergiler hakkında sorular sorularak gizli 
örgüt çıkarma çabası içine girildi. Po-
lis, özellikle "DEVR MC  GENÇL K"
pankartı açan ö renciler üzerine hayali 
senaryolar hazırlayarak, bunları zorla

kabul ettirmeye çalı tı. Siyasi ubede
bu olayların ya andı ı günlerde Eski-
ehir büro temsilcimiz Bayram Kaya ve 

muhabirimiz Süreyya Aykaç da gözal-
tına alındı. Özellikle temsilcimize göz-
altında kaldı ı süre boyunca yo un i -
kence yapılarak, polisçe hazırlanan ifa-
deye imza attırılmak istendi. Temsilci-
miz, polisin tüm baskılarına kar ı hazır-
lanan senaryoya imza atmayarak so-
nuna kadar direndi.

Gözaltındaki ö rencilerden 25'i ifa-
deleri alınmak üzere 27.10.1988 tari-
hinde Cumhuriyet Savcılı ı'na çıkarıl-
dılar. Emniyetteki baskılar savcılık oda-
sında da sürdürülerek, ifade verecek 
ö rencilere, polis kapıda, "bunu öyle 
söyle, unu böyle yazdır" diyerek 
baskı yapılıyordu. Savcının ifadeleri al-
ması sırasında polisler de odada bulun-
du. Baskı zinciri tutuklama mahkeme-
sine kadar uzandı. Siyasi ube Müdü-
rü Ali Gaffar Okan'ın tavırları ve do al 
bir eymi  gibi hakimin yanına girip çık-

• Üniversitelerdeki baskı ve sindirme politikasını protesto etmek için Dicle Üniversitesi ö renci-
lerinin Rektörlük binası önünde yaptıkları oturma eylemi.

D YARBAKIR'DA GENÇL N
MÜCADELES  YÜKSEL YOR

ESK EH R'DE DEVR MC
GENÇL N MÜCADELES

BASKILARLA DURDURULAMAZ



HABER

Türkiye çapında devrimci 
tutsakların direni i yükselmeye 
ba layınca zmir'de de destek 
eylemlerinin zorunlu u kendisini 
gösterdi. 3 Kasım Pazar günü HD 
toplantısında Nazilli cezaevinde 
tutukluların yakınlarından bir grup aile 
ile birlikte üyelerin yönetime muhalefeti 
gündeme geldi. Ele tiriler, ceza-
evlerinde yükselen direni e zmir HD 
ve SHP'nin hiçbir ekilde destek olma-
dı ı, hiçbir ey yapmadı ı üzerinde yo-

unla ıyordu. 
Bunun üzerine dergilerle yapılan gö-

rü meler ve hazırlıklar sonucu 7 Ka-
sım Per embe günü aileler, dergiler (Y. 
Çözüm, Eme in Bayra ı, Güne e Ça -
rı, Yeni A ama- çi Dünyası, Yarın) ve 
okurları olarak 4 ki i IHD'de AG'ye 
ba ladı.

ÂG, kendi ba ına bir protesto eyle-
mi olarak alınmanın ötesinde Nazilli ce-
zaevi önüne gidilerek yapılacak bir pro-
testo yürüyü ünün hazırlayıcısı olarak 
gündeme getirilmi ti. 9 Kasım günü 
izmir'den ve di er illerden otobüslerle 
Nazilli cezaevi önüne bir tabutla gidile-
cek, tabut yakılacak, postaneye yürü-
necek, imzalar postalanacak ve 
A ustos Genelgesi yakılacaktı.

Destek ziyaretleri ile gerekli hava 
olu turuldu u sırada 8 Kasım Cuma 
günü Nazilli cezevinde AG'nin tama-
men bırakıldı ı ö renildi ve eylem zo-
runlu olarak izmir'e kaydı.

Bu a amada Yarın dergisinin ve tu-

ması "adaletin ba ımsızlı ı" ilkesini hiçe 
sayıyordu.

Sonuçta 4'û kız, 25 ö renci 29
sayılı gösteri yasasına muhalefetten tu-
tuklandı. Bu keyfi tutuklamaları protesto 
etmek amacıyla ö renciler cezaevinde 
dönü ümlü olarak 7 günlük bir açlık
grevi yaptılar. Cezaevi yönetiminin 
açlık grevindeki ö rencilere ekerli su  
vermemesi, mektup ve görü  yasa ı
uygulaması baskılar zincirinin son hal-
kasını olu turuyordu. Ama direni  tüm 
bu baskılara kar ın kararlılıkla sürdü. 
Bu kararlı tavır sonucu dosyanın ince-
lenmesi hızlandırıldı, açlık grevindeki iki 
ö renci tahliye edildi, duru ma tarihi kı-
sa sürede belirlendi. Bunun üzerine ö -
renciler açlık grevim bitirdiler.

8 Kasım'da mahkemeye çıkarılan 
ö renciler gerçekle tirdikleri anmanın
haklılık ve me rulu unu savunduktan 
sonra mahkemece verilen kararla tah-
liye ediliyorlardı.
Yeni ÇÖZÜM Eski ehir Bürosu

tuklu-
ailele-
rinin iti-
razlarını
hayretle din-
lemeye ba ladık. 
Nazilli AG'sinin bitme 
si bizim de eylemi bırak-
mamız demekmi . AG bı-
rakılmalı, yürüyü ler yapıl-
malıymı .

Halbuki AG ba larken yapılan ko-
nu malarda basın açıklamalarında des-
tek eyleminin Nazilli ile sınırlı oldu unu
söylemek bir yana, tam tersine  A us-
tos genelgesine kar ı Türkiye cezaev-
lerindeki direni i desteklemeye yöne-
lik oldu u özellikle belirtilmi ti.

Bunun üzerine Nazilli'ye gitmeye ha-
zır olan kitleyle 9 Kasım Cumartesi gü-
nü yapılacak '68 Gençli i' paneline gi-
dilmesi ve panel çıkı ı yürüyü  yapılma-
sı kararı alındı. Yarın Dergisi'nin ve tu-
tuklu ailelerinin çekilmesiyle sayıları

 'e inen AG'ciler tarafından alınan ka-
rar, hemen tüm kesimlere iletildi, habe-
ri olmayan çe itli fakültelere ise karar 
panel sırasında bildirildi.

Panelin bitimine iki saat kadar bir sü-
re kalmı ken önce Yeni A ama, daha 
sonra da bir iki fakülte tarafından ka-
rarın de i tirilmesi tartı ması ba latıldı.

Panelden sonra yürüyü  kararı, pa-
nel sırasında alınan güvenlik, polis pan-
zerinin oraya dikilmesi gerekçe göste-
rilerek de i tirilmek isteniyor ve sözde 
yeni bir yürüyü  yeri aranıyordu.

Her eye ra men olu an duyarlılı ın
tamamen heba olmaması ve eylemin ne 
pahasına olursa olsun yapılabilmesi 
için ö rencilerin muhalif kesimini net 
bir karar almaya ça ırdık ve çıkacak ka-
rara bizim de katılaca ımızı söy-
ledik.

Eylemin yapılabilmesi için bu kadar 
büyük esneklik ve yapıcı bir yakla ım
göstermemize kar ın hiçbir karar çık-
madı ve sonuçta eylem kırıldı. Bunun 
sorumlusu ise ö renci kesiminin bir 
kısmını arkasına alan, onların geri e i-
limlerini fırsat bilen, bu kesimin itiraz-
larını kendisine payanda yapan Yeni 
A ama'dır.

Devrimci sloganlarla süslenmesine 
kar ın (ki bu sloganlara bile itiraz eden-
ler oldu) panelin de erlendirilememe-
si ve eylemin kırılması tavrı, Yeni Asa-
ma'nın destek AG'sinden çekilmesiy-
le doru a ula tı.

Destek AG'sini sürdüren Y.Çözüm,

ra ı ve
G. Ça rı der- 
gileri ve okurları
23 Kasım Çar am- 
ba için aldıkları pos-
tane önünde protesto 
eylemi kararını her kesime 
iletmelerine kar ın hiçbir des-
tek bulamadılar.

Eylemin olaca ı gün D.E. Mühendis-
lik ö rencilerinden 5 ki i, Devrimci 
Gençlik'ten arkada ların öncülü üyle 
destek AG'sine ba ladı.

Aynı gün hemen tümü Yeni Çözüm 
okurlarından 30 ki ilik bir toplulukla 
postane önü protestosu gerçekle tiril-
di. Postane önünde toplanan AG'ciler 
ve katılanlar önce Adalet Bakanlı ı'na
daha önce cezaevlerindeki baskı, i -
kence ve TTE dayatmasına kar ı top-
ladı ımız imzaları postaladılar; daha 
sonra toplulu un alkı lan arasında fa-
ist  A ustos Genelgesi yırtıldı, par-

çaları zarfa konup yine Adalet Bakan-
lı ı'na gönderildi. Kitleyle birlikte he-
men yandaki Cumhuriyet Meydanına 
giren AG'ciler Meydana oturdular, "in-
sanlık Onuru i kenceyi Yenecek" -
"Devrimci Tutsakların Direni ini Des-
teklemek çin Açlık Grevindeyiz" döviz-
lerini açtılar ve hep birlikte türküler söy-
lemeye ba ladılar. Polisin 'da ılın' uya-
rısı kolkola girmeyle kar ılandı ve kit-
leyi da ıtmak için coplama, çeki tirme, 
adam koparma saldırısı ba lar ba la-
maz " nsanlık Onuru i kenceyi 
Yenecek" sloganı haykırıldı. Polis ey-
leme her zamanki tavrıyla yine vah i-
ce saldırıyordu...

Eylem izmir'deki reformist ve reviz-
yonist anlayı ların mirası olan statüko-
culuk gelene inin sarsılması anlamın-
da olumlu bir etki yaparken, mücadele 
anlayı ının do rultusunu da çiziyordu.

     
Yeni ÇÖZÜM zmir Bürosu

ÇÖZÜM 7



F L ST N

"F L ST N DEVLET N N AYA INI
BASACA I TOPRA A HT YACI VAR

srail i gali altındaki Filistin toprakla 
rı, Batı eria ve Gazze eridindeki Fi 
listin halkının ayaklanması birinci yılını
doldururken, Cezayir'de toplanan Filis 
tin Ulusal Konseyi (F.U.K.) "Ba ımsız
Filistin" devletini ilan etti. 

Filistin halkının ayaklanması bir yıl-
dır sürüyor. FKÖ'nün ba ımsız Filistin 
devleti isteminin, ayaklanmanın örgüt-
lü ve kararlı geli imi üzerinde yüksel-
di i bir gerçektir. FKÖ'nün gelinen bu 
noktada, yani milyonlarca Filistinlinin, 
dünyanın dört bir yanında mülteci ola-
rak ya adı ı '82 Lübnan yenilgisi son-
rasında, Orta-Do u'daki yerle ik siyasi-
askeri güçlerin oldukça geriledi i, kı-
saca askeri-siyasi güç yitimine u ra-
dı ı bir ortamda, ba ımsız Filistin dev-
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leti ilan etmesi nasıl açıklanabilir?
Bundan 6-7 yıl öncesi FKÖ, Lübnan' 

daki siyasi-askeri gücü ile Orta-
Do u'da emperyalizm, Siyonizm ve 
Arap gericili inin korkulu rüyası idi. O 
yıllarda FKÖ'nün siyasi-askeri ve kitle-
sel gücünün Orta-Do u politikasında -
bugünle kıyaslanmayacak kadar - etkin 
oldu u bir gerçektir. Bu dönemde, ör-
ne in Lübnan'da ba ımsız devletini ilan 
etmeyen FKÖ, bugün oldukça uzaklar-
da, Cezayir^de ba ımsız Filistin devle- 
ti ilan ediyor. Sınıfsal bakı  açısından 
uzak bir anlayı la yürütülen silahlı mü-
cadele ve diplomasi yoluyla Filistin 
devleti sorununun çözülece ini sanı-
yordu. Di er bir deyi le FKÖ, srail hal-
kı gerçekli i ile Filistin halkının i gal al-
tındaki topraklarda varolan gücünü, s-

encan TUFAN

rail halkı ile olan kader birli ini görmü- 
yordu. Bu körlü ünü 982'de Beyrut'- 
ta acı bir biçimde ya adı. FKÖ'nün mü-
cadelesi Suriye'nin FKÖ güçlerini par-
çalamasıyla tam bir gerileme sürecine 
girmi ti. FKÖ içinde kısır çeki meler, 
çatı malar artarak sürerken FKÖ ve 
Arafat'ın kendi özgücüne güvenmeyen 
ideolojisi, sonuçta çareyi Arap gericili-
ine teslim boyutuna varan politikalar 

arayı ına itmi tir.
Gerçekten  de   FKÖ   Lübnan'daki 

mevzilerini, Suriye güdümündeki Abu 
Musa'nın, Filistin güçlerinin, ii Müs 
lüman örgütlerin, Falanjistlerin ve siyo-  
nistlerin saldırıları sonucu yitiriyordu.  
Artık Arafat gerici Arap ülkelerinin,  
özellikle de Ürdün'ün pençesine dü -
mu tu. 
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te böylesi bir ortamda srail i gali 
altındaki topraklarda bir "kaza" ile ba -
layan olaylar ayaklanmaya dönü üyor-
du. Filistin ayaklanmasının ilk ayların-
da, kendili indencilik hakim bir karak-
terdi. Güç yitimi içinde olan FKÖ bu 
ayaklanmayı fırsat bilerek, hızla ayak-
lanmaya müdahale ederek onu örgüt-
lü bir güç haline getirme çabası içeri-
sine girdi.

Evet, FKÖ yenilmi ti, ama 
Filistin halkı yenilmemi -ti.
Filistin halkı, yılların zengin 
deney, tecrübe birikimini 
zeka ve yaratıcılı ı ile birle -
tirerek dünyaya ve FKÖ'ye 
"varolaca ım" diye haykır-
maya ba ladı. Filistin halkı
ta , sopa ve her türlü ilkel 
araçla ba lattı ı onurlu di-
reni ini inatla sürdürüyor.

Ba langıçta Siyonizm, 
emperyalizm ve hatta 
FKÖ bile ayaklanmaya 
kar ı ilgisizdi. Sanıyor-
lardı ki bu ayaklanma da 
daha öncekiler gibi gelip 
geçici, saman alevi bir 
öfke yansısıydı.Ama ya-
nıldılar. Filistin halkı
kararlı- lı ını ve 
dayanıklılı ını, yani bir halk 
oldu unu gösteriyordu.

Ayaklanmanın ikinci-üçüncü 
ayından sonra örgütlülük, iradilik 
ayaklanmada göze çarpan ve 
bugün tüm somutlu u ile ortaya 
çıkan bir olgudur. Siyonizmin en 
küçük
F.K.Ö.'nün ba ımsız
Filistin Devleti 
isteminin, ayaklanmanın    
örgütlü ve kararlı
geli imi üzerinde 
yükseldi i bir gerçektir.

saldırısı ve politika de i ikli i üs-
tün bir ileti im a ı ile tüm Filistin 
halkına yayılıyor. Örgütlü dinamikler 
olu turuluyor.

Siyonizmin ayaklanmayı bastırmak 
için gündeme getirdi i tüm baskı ve te-
rör politikaları, Filistin halkı tarafından
hızla etkisizle tiriliyordu. Siyonist yöne-
tim soka a çıkma yasa ı ilan etti inde 
tüm Filistin halkı soka a dökülüyor, 
zorla kapatılan dükkânlarını açıyor,

okulları tatil etseler, Filistinli ö renciler 
okullarını açıp ö retim yapıyorlardı.

Telefon, mektup, yiyecek, para ba -
lantılarını keserek, açlık tehdidi ve ha-
berle me yasakları ile Filistin halkını s-
lah etmeye kalktı ında, Filistin halkı hız-
la olu turdu u komitelerle 
bu sorunların üstesinden 
gelmeyi ba arıyordu. 
Keza siyo-nizm bir 
bölgeye saldırınca di er 
bölgeler gösterilere 
ba lıyordu. Eylemsiz, 
gösteri iz gün olmuyordu. 

ehitler haftası, öfke hafta-
sı, Schultz'u protesto vb. 
gün ve haftalarla Filistin halkı
öfkesini ve eylemlili ini 
canlı tutuyordu. Siyonizm 
Filistin halkının bu zeka, 

yetenek, yaratıcılık, örgütlülük, da-
yanıklılık, kararlılı ı kar ı-
sında a kınlık içinde kalıyor, vah ice 
saldırılar, öldürmeler, tutuklamalar dı-
ında elinden hiçbir ey gelmiyordu. 

Bu vah i saldırılar kar ısında tüm dün-
ya hatta srail demokrat kamuoyunun 
tepkisine kar ın Siyonizm saldırılarını
her geçen gün artan bir acizlik içinde 
sürdürmektedir.

Filistin ayaklanması Siyonist yöneti-
ciler arasında da çeli kiler yaratmı tır. 
Nitekim Simon Peres'in i çi Partisi, Batı

eria ve Gazze'de Filistin halkına
özerklik tanınması yolunda tutum ser-
gilerken, fa ist Likud partisi Filistin hal-
kına yönelik saldırıların daha da tırman-

dırılmasında yeni bir tutum sergilemek-
tedir, israil seçimleri de Filistin halkına
yönelik politik tutumlar temelinde ger-
çekle mi tir. Özerklik yanlısı çi Par-
tisi oy kaybına u rarken, fa ist-siyonist 
partilerin oy kazandı ı görülmü tür. 
Önümüzdeki süreçte de fa ist Likud

Filistin halkı srail 
demokrat emekçileri ile 
ve Arap halkı ile birlikte 
dayanı mayı
güçlendirdikçe 
ba ımsızlık ilanı
somutla acaktır.

  partisi ile di er fa ist-siyonist 
partilerin  koalisyonlarıyla 
gerçekle ecek yeni hü-  kümetin 
Filistin ayaklanmasına kar ı   daha 
sert tutumlar sergilemesi beklen-
mektedir. Fakat Filistin ayaklanması-
nın, israil Siyonist yönetimini ülke tari-
hinde imdiye kadar ya amadı ı büyük 
bir siyasi krize soktu u görülüyor. Bir 
yandan srail demokrat kamuoyunun 
baskısı, di er yandan srail ordusu için-
de görülen protestolar (ayaklanma böl-
gesine gitmeme gibi) ve de i gal altın-
daki topraklarda ya ayan Arap halkın
Filistin halkı ile ortak davranı  içerisin-
de bulunması Siyonist yönetimin 
handikaplarını olu turuyor.
Siyonizmin geriye tek güvencesi ka-
lıyor: Irkçı Siyonistler ve ABD emperya-
lizmi. Nitekim son zamanlarda sivil Si-
yonistlerin de ayaklanmaya kar ı devre-
ye sokulması Siyonizmin artan çaresiz-
li ini ve yalnızlı ını göstermektedir. 
ABD emperyalizmi ise ihtiyatlı davranı -
lar içinde görünüyor. Siyonizmin ba a-
rısını istemesine kar ın dünya kamuo-
yunun baskısı kar ısında siyonizmi 
açıktan destekleyici tavırlara giremiyor. 
Arap gericili i ise, ba langıçta ayak-
lanmaya kar ı kayıtsızken Siyonizmin 
vah eti kar ısında Arap halklarının ar-
tan tepkisi, ayaklanmanın ate li savu-
nucusu kesilmesine neden oldu.

Keza TC hükümetinin tutumu'da ay-
nı de erlendirme içine sokulabilir. Ne 
Arap gericili i, ne de TC devleti, ba ım-
sız bir Filistin devletinden yana olabi-
lirler.
. Fakat Filistin davasının dünya, Arap 
ve Türkiye halklarına malolu u TC ile 
Arap gerici ülkelerini ikiyüzlüce davra-

nı lara itmi tir. Ayrıca Arafat'ın ki ili i
ve güvence-
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leri de ba ımsız Filistin devleti ilanını ta-
nımayı hızlandırmı tır. Nitekim F.U.K. 
tarafından ba ımsız Filistin devleti ilan 
edilirken o güne kadar onaylanmayan, 
bir ihanet belgesi olarak görülen Birle -
mi  Milletler'in 242. (israil'i tanıma) ve 
338. (BM kontrolünde uluslararası bir 
konferans toplanması) kararlarını tanı-
ma ve "terörizmi kınama" yönünde al-
dı ı kararlar ile FKÖ artık "uslu ço-
cuk oldu unu ilan ediyordu. Böylelikle 
FKÖ emperyalizme ve gericili e gü-
vence veriyordu.

Evet, FKÖ önemli ölçüde güç yitirdi-
i bir dönemde önemli bir tarihsel-

siyasal fırsat (Filistin ayaklanması) ya-
kalayarak ba ımsız Filistin devletini ilan 
ediyordu. Önemli bir tarihsel-siyasal fır-
sat, çünkü FKÖ, emperyalizmin dünya 
halklarına terörizm olarak lanse etti-

i yanını, haklı ve me ru bir Filistin 
ayaklanmasını salt "ta lı ve 
savunmacı" bir nitelikte tutarak 
"terörist" yanını yok ederken, srail 
devletini de tanıyarak emperyalizme ve 
gericili e sempatik görünmek istemek-
tedir.

Filistin halkının onurlu ve kararlı
ayaklanmaları sürüyor. Ba ımsız Filis-
tin devleti her geçen gün artan sayıda
dünya ülkesince tanınıyor.

Önümüzdeki süreç Filistin halkının
kader günleri olacaktır. Çünkü kâ ıt
üzerinde ilan edilen ba ımsız Filistin; 
devletinin aya ını basaca ı topra a ih-
tiyacı vardır. Bunun da imdilik Batı Se-
na, Gazze eridi oldu u açıklanmı tı.
Fakat bu durum srail siyonizmi tarafın-
dan onaylanmı  de il. Onaylanaca ı da 
üpheli görünüyor.
Evet, bu noktada sorunun çözümü için 

FKÖ'nün emperyalizm ve Arap gerici 
liginden medet umdu u, alınan "Ceza-
yir kararları"nda da görülüyor.

Filistin halkı srail demokrat emekçi-
leri ve Arap halkı ile birlikte dayanı -
mayı güçlendirdikçe ba ımsızlık ilanı
somutla acaktır. Zaten u anda i gal 
altındaki topraklarda ya ayan Filistin 
halkı kurdu u halk komiteleri ile ula ım, 
ileti im, yiyecek, yakacak, yardım, e i-
tim, ö retim vb. ile tüm kamu i lerini fi-
ilen hayata geçirmektedir. Nasıl ki Fi-
listin halkı direni ini uzun kılacak me-
kanizmaları ve iktidar organlarını yarat-
tıysa, ba ımsızlı ını siyonizme tanıta-
cak baskı gücünü de yaratacaktır. Bu 
da srail emekçi halkı ile birlik, dayanı -
ma ve ortak mücadelesinden geçecek-
tir. Süreç bu yönde geli mektedir.

Filistin halkının anlı ve onurlu dire-
ni ini destekliyor, bu direni  sonucun-
da yaratılacak Filistin devletini co kuyla 
kar ılıyoruz.  

3 Ekim tarihinde ba kent Cezayir'de 
ba layan olaylar, kısa sürede Tizi Uzu 
kentinde de yankısını bularak geni le-
di. Gündemi dolduran "ayaklanma"lar 
kar ısında ordunun aldı ı sert tavır
(katliama varan boyutta) yüzlerce insa-
nın ölümüyle sonuçlanıyordu. "Halka 
yaylım ate i", "Cezayir'de 500 ölü", 
"Cezayir'de slamcılar etkinli i arttırı-
yor", "Cezayir'de katliam", "Cezayir 
durulmuyor", "...hastalı ın sorumlusu 
yönetici" (basından) vs. ba lıklarıyla 
verilen haberler dünya ve Türkiye ka-
muoyunun gündemine giriyordu. Olay-
lar burjuva basını tarafından kınanırken 
"sosyalizm"in iflas etti i, "Sovyet mo-
deli"nin Cezayir'de tutmadı ı iddiaları
da birbirini izleyen günlerde yaygınla-
ıyordu.
Toplumsal olayların meydana 

gelmesinin tek nedeni gerçekten 
bugünkü yöneticiler mi, yoksa 
halkın slamcı özellikler ta ıması
mıydı? Yada geni  kitle 
gösterilerine ve katliamlara varan 
boyutlarıyla Cezayir'deki geli melerin 
altında, yönetimdeki ekonomik-siyasi 
tıkanmalar mı yatmaktaydı?

Bütün bu soruların do ru yanıtını
bulabilmemiz için Cezayir'i geçmi
toplumsal geli meler ve emperyalizme 
kar ı verilen sömürgecilikten 
kurtulma, ulusal birli in 
sa lanmasına hizmet eden Ulusal 
Kurtulu  Sava ı noktasında 
irdelememiz gerekir.

Cezayir'i 830'larda,"uygar 
dünyanın çıkarları adına" i gal eden 
Fransız-lar'a kar ı ba latılan 
mücadelede önderli i Emir Ahmet 
ve Emir Abdülka-dir yapıyorlardı. Bu 
liderlerin önderli inde, halkın
Fransız sömürgecilerine kar ı
yürüttükleri ayaklanma 847 yılında
bastırıldıktan sonra, yakla ık yüz

Fransızlar ilk i gal 
yıllarından sonra kendi 
denetimleri altında olan 
ve ülkenin en verimli 
bölgelerinde kurdukları
protektora'lar sayesinde 
sömürgeciliklerini 
sa lama ba lamayı
amaçlarlar.

yıl gibi bir süre ülke ciddi bir halk mu-
halefetine sahne olmamı tır.

Fransızlar ilk i gal yıllarından sonra 
kendi denetimleri altında olan ve ülke-
nin en verimli bölgelerinde (özellikle kı-
yılarda) kurdukları protektora (himaye 
bölgesi)'lar sayesinde sömürgecilikle-
rini sa lama ba lamayı amaçlarlar. (Bu 
bölgelere özellikle Avrupa'dan getirilen-
ler yerle tirilir ve bunların sayısı
954'te 800.OOO'e ula ır.)
Sömürgele tirdikleri tüm ülkelerde 

oldu u gibi burada da uyguladıkları
politika, ülke halkının kendilerinden ön-
ce yarattı ı ve kurdu u her türlü top-
lumsal yapıya ej atarak sömürülerinin 
devamını sa lamaktır. Kısaca kendile-
rine kar ı geli ebilecek her türlü hare-
keti engellemek amacıyla ekonomiden 
politikaya, kültürden dine kadar tüm 
yöntemler izlenecektir. Bir yandan ken-
di taraflarına çekebildikleri "i birlikçi"-
ler sayesinde ayaklanmaların önü alın-
mak istenirken, di er yandan "ılımlı"
ve esnek politikalarla olası muhalefet,
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Emperyalizm 
ko ullarında anti-
emperyalist bir ba arının
kazanımlarının
korunması ancak, politik 
devrimin kesintisiz 
biçimde, sosyalizmi 
hedefleyen adımları
atabilmesine ba lıdır.

hareketi, ba tan kontrol altına alınacak-
tır.

Uzunca bir suskunluktan sonra sö-
mürgecili e kar ı muhalefet giderek 
ayaklanmalar biçimini almaya ba ladı-
ında, bu harekete hemen, bilinçli bir 

ulusal uyanı  demek mümkün de ildi. 
Daha çok Fransızlar'ın ülkenin en ve-
rimli topraklarını köylülerin elinden çe-
kip almaları ve kendi kolonilerine da-
ıtmaları sonucu do rudan do ruya bu 

insanların ya am kaynaklarına yapılan 
zorbaca bir i gale kar ı yönelen bir tep-
ki niteli i ta ıyordu ve bütün ülkeye 
yayılmı  durumdaydı.

Cezayir ulusunun sömürgecilik pran-
galarından kurtulma iste ini ilk açı a
vuru u, 945 yılı Mayıs'ına rastlar. 
Fransızlar'ın i gal ettikleri topraklardaki 
zaferlerini kutladıkları sırada Cezayir 
halkı ba ımsızlık istemlerini beyaz-ye il 
flamalarla gösteriler yaparak ortaya ko-
yar. Bu aynı zamanda özgürlü e ka-
vu mak için yapılan ilk bilinçli hareket-
tir. Daha sonra Setif kentinde bir Fran-

brahim CENG Z

sız subayının bir Arap yurtta ını öldür-
mesiyle ba ımsızlık istemi daha da açı-
a çıkar. "Fransızlar ayaklanmanın bas-

tırılması için onbinlerce insanı katledip 
gerçek yüzlerini ortaya sererler. 
Emperyalist politikaları gere i Cezayir 
halkına empoze etmeye çalı tıklarının,
maskenin dü mesiyle gerçekte ne ol-
du u iyice anla ılır.

Fransız emperyalistleri geli en olay-
lar kar ısında ya adıkları çıkmazdan 
kurtulabilmek için bir takım ayakoyun-
larına ba vururlar. " 946'da af ve se-
çimler, 947'de Cezayir'e yeni statü 
verili i."( ) Ancak Cezayir halkının
emperyalist i galcilere kar ı ulusal uya-
nı ı bir kez ba lamı tır. Bu uyanı 954
yılında kendini daha net bir ekilde or-
taya koyar ve ayaklanma niteli ine ka-
vu ur. Artık Cezayir halkı örgütlü bir e-
kilde i galci güçlerin tüm kurumlarına
kar ı ba kaldırıya geçer. Küçük-
burjuva bir önderlik de olsa.bu ba kal-
dırıyı O.S adlı özel bir örgütlenme üst-
lenir. O.S (Organisation Specials) 

947'de, Messali Hac'tn partisi De-
mokratik Özgürlükleri Kazanma Hare-
keti (M.T.L.D)'nin silahlı kolu olarak or-
taya çıkar ve yöneticili ini Ahmet Bin 
Bella ile Muhammed Hıdır yapmaktadır.
954'ten sonra geli ecek olan toplum-

sal muhalefete önderlik eden insanlar 
bu hareket içinden çıkmı lardır.

954 yılının  Kasım'ında ba layan 
toplumsal ayaklanma sırasında Fran-
sızlar'a ait kı lalar, karakollar ve bilinen 
ki ilere kar ı onlarca eylem gerçekle -
tirildi. Ulusal ayaklanmaya önderlik 
edenler, 954 yazında M.T.L.D'de çı-
kan anla mazlık üzerine partiden ayrı-
lanlardı. Daha sonra Devrimci Birlik ve 
Eylem Komitesi (C.R.U.A) ve ardındanı

da Ulusal Kurtulu  Cephesi (F.L.N) 
olu turuldu.

" 954'te devrim, her eyin üstünde 
silahlı sava  yoluyla ba ımsızlı ı elde 
etmek demekti: gelece in ba ımsız
toplumunun özelliklerini o zamandan 
belirleme sorunu ihtiyatlı davranılarak 
ortaya atılmamı tı."(2)

Emperyalizme darbe vurması anla-
mında destekleyebilece imiz bir Ulusal 
Kurtulu  Sava ı gerçekle tirilen Ceza-
yir'de, önderli in konumundan dolayı
ele tirebilece imiz yanlar da olmalıdır. 
Yukarı da aktardı ımız alıntı, buna kay-
naklık ederek bize küçük-burjuva ön-
derlik altında geli en ve zafere ula a-
bilen hareketlerin gerçek niteli ini ver-
mektedir.

Küçük burjuvazinin ekonomik ve si-
yasal politikalarda net tavır belirleyeme-
mesi ya da belirsizlik içine dü mesi 
üphesiz Cezayir'deki küçük-burjuva 

önderli in bir zaafı de il, kendi küçük-
burjuva karakterinin do al sonucudur. 
Küçük burjuvazi, emperyalist i gallere 
kar ı ba arılı direnme hareketleri örgüt-
leyebilme yetene ine sahip olmasına
ra men, toplumsal dönü ümün yönü-
nü belirlemede, aynı anti-emperyalist 
tavrın tutarlı devamını getirme konu-
sunda çaresizdir. Emperyalizm ko ul-
larında anti-emperyalist bir ba arının
kazanımlarının korunması ancak, poli-
tik devrimin kesintisiz biçimde, sosya-
lizmi" hedefleyen adımları atabilmesine 
ba lıdır. Bu ise, toplumsal sınıf ve ta-
bakaların proletarya partisinin önder-
li inde sosyalist talepler do rultusun-
da hazırlanması ve harekete geçirilmesi 
ile mümkündür.

Cezayir'de ayaklanmanın önderli i-
nin küçük burjuvazinin eline geçmesi, 
küçük burjuvazinin silahlı direni ten ya-
na kararlı tutumu sonucu oldu u ka-
dar, proletarya partisi oldu unu iddia 
eden CKP'nin halkın gücüne güvenme-
yen, süreci ve toplumsal çeli kileri kav-
rayamayan revizyonist-pasifist politika-
ların da sonucudur. CKP 954'te 
"devrimin objektif ko ulları hazır de il" 
vb. mücadele kaçkını teoriler ile u ra-
ırken ayaklanmanın da dı ında kalmı ,

önderli i bir anlamda küçük burjuva-
ziye ikram etmi tir. Sonuçta halk kitle-
leri ile organik ba lar kuramamı , gü-
venlerini kazanamamı  ve küçük bur-
juvaziyi devrimden sonra zorlayacak, 
giderek önderli i ele geçirecek bir top-
lumsal gücün sözcüsü olamamı tır.
Be ir Hacı Ali'nin sonradan verdi i
özele tiri ise tam bir günah çıkartma: 
"Durumu do ru de erlendirememizin 
hemen akla gelen sebeplerinden biri 
de... Devrimci bir durumun geli mesi
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konusunda yaptı ımız de erlendirme-
lerin yüzeyde kalı ıdır. Komünist par-
tisinin inandı ı, Kasım 954'te artla-
rın bir ulusal kurtulu  sava ı vermemiz 
için elveri li bir olgunlu a eri memi  ol-
masıydı. Çünkü Lenin'in koydu u
artların kapitalist ülkelerle ilgili oldu-
unu ve askeri eylemlerle genel ayak-

lanmanın farkını unutuyorduk." (Akta-
ran M. Cayan Bütün yazılar S: 342)

 Kasım 954 ayaklanmasından ön-
ce, Cezayir'de yerli orta burjuvaziden 
tarım proletaryasına kadar bütün halk 
güçlerinin ortakla a hareket etmeleri-
ni sa layan ve onları her eye ra men 
bir araya getiren tek bir olgu vardır. Bu 
olgu ulusal anlamda "ba ımsızlık"ta 
ifadesini bulmaktadır. Kısaca 
"ba ımsızlık" bayra ı çe itli sınıf ve 
katmanları emperyalizme kar ı aynı çatı
altına toparlamı tır.

954'te F.L.N'ye ba lı olarak kuru-
lan Ulusal Kurtulu  Ordusu (A.L.N) en 
çok 500 kadar sava çıya sahipti. Bu 
sayı Cephe'nin Cezayir köylerindeki 
"ba ımsızlık" e ilimlerini örgütlemekte 
gösterdi i ba arı sonucunda yüzbinle-
re yükselmi tir. F.L.N'nin yayınladı ı
ça rıyı kabule en yatkın, en hazırlıklı
olanlar köylülerdi. Bu yüzden de Ulu-
sal Kurtulu  Sava ı'nda en aktif rolü 
onlar üstlendi.

"Köylülerin yalnızca mallarına de il, 
aynı zamanda dinlerine, dillerine ve kül-
türlerine de el atılmı tı. Onların kendi 
içlerine kapanma ve sömürgecilere ka-
pıyı kapalı tutma iradelerinde slamlık
önemli bir rol oynamı tır. gale u ra-
mı  bir toplumun, manevi direni in zo-
runlu olarak birinci plana geçti i bir

... F.L.N'nin yayınladı ı
ça rıyı kabule en yatkın,
en hazırlıklı olanlar 
köylülerdi. Bu yüzden de 
Ulusal Kurtulu
Sava ı'nda en aktif rolü 
onlar üstlendi.

toplumun ideolojik anlatımı olan slam-
lık, sömürgecili e kar ı mücadele de, 
hem kurtarıcı bir din olarak hem de sö-
mürge okundan önce hiçbir ba ka
ideoloji tanımamı  kimselerin ö retisi 
olarak ortaya çıkıyordu."'3'

Cezayir'in tek partisi konumundaki 
Ulusal Kurtulu  Cephesi, Irak ve Suri-
ye "Baas" partilerinde oldu u gibi, 
esas itibariyle askeri kökenlilerin ege-
men oldu u bir partidir. Baas ile 
F.L.N.'nin aynı "askeri" karakterde ol-
maları çok farklı geli melerden kaynak-
lanmakta.

962'de ba ımsızlı ın ilanından son-
ra Bin Bella'nın yönetiminde olu turu-
lan Anayasa ile birlikte gündeme gelen 
geli melerden sonra artık "de i ik top-
lumsal güçlerin, yeni bir toplum yarat-
mak için boy ölçü meleri" gerekiyor-
du.

Amaçlanan "ba ımsızlık"ın temelin-
de dı  ticaretin denetimi, enerji kaynak-

larının ulusalla tırılması ve sanayile -
me gibi konular yer alınca, yapılması
gereken di er önlemler do al olarak 
eksik bırakılmı , (örne in, toprakların
ulusalla tırması) daha sonra tekrar 
önlem alınması gerekmi tir.

F.L.N.'nin Cezayir Yasası'nda belir-
tilen; "sömürgecili e ve emperyalizme 
kar ı ulusal direnme eylemi, asıl büyük 
deste ini da larda buldu u halde, ba-
ımsızlı ın avantajlarından ilk ve en ge-  

ni  ölçüde yararlananlar kentler ve ova-
lar"(4) olmu tur.

Ortaya çıkan tüm eksiklikleri gider-
mek için yeni yeni önlemler alınmaya 
çalı ılır zorunlu olarak. Ancak sonuçta 
gelinen nokta yine aynı yer olmaktadır.
Geçmi  toplumsal yapının içinde geli me 
ve yerle me olana ı bulan s-lami 
akımlar bugünkü süreçte daha da 
geli erek küçük-burjuva iktidarını zor-
lamaktadır. Bunu 0 Ekim tarihli Cum-
huriyet gazetesinden yaptı ımız bir 
alıntıyla birlikte noktalayalım: "... soka a
dökülme zamanı geldi inde herkesin 
hareket içinde oldu u görüldü, bu-    tün 
toplumsal sınıflar ve siyasi akımlar    
eyleme geçti. Bu akımlar içinde en ör-    
gütlü konumda ve rejime yönelik en sis-   
temli ele tiriyi getirebilen hareket radi-    
kal slamcılardı."

"Rejime yönelik en sistemli ele tiri-
yi getirebilen haraketin" radikal slam-
cılar olması, küçük-burjuvazinin ba ım-, 
sızlıktan bu yana köylü kitlelerini kaza-
namamasının açık itirafı oldu u gibi, 
henüz a iret yapısını koruyan kırsal ke-
simde topraksız ve az topraklı köylüle-
rin devrimin ileriye yönelik adımları için 
hazırlanmasında uygulanacak politika-
ların ancak proletarya partisi önderli-
inde olabilece ini de göstermektedir. 

Ancak Cezayir bu süreci kaçırmı tır.
Sonuç olarak; Proletaryanın sınıf ola-

rak yeni yeni ekillendi i veya yine pro-
letaryanın toplumsal çeli kinin ana hal-
kasını yakalayarak harekete geçebile-
cek devrimci bir kavrayı tan uzak oldu-
u, ya da önderli in yetersiz ve zaaflı

oldu u durumlarda, küçük burjuvazinin 
milliyetçilik temelinde harekete geçerek 
ulusal kurtulu  bayra ını omuzladı ı
birçok örnek söz konusudur. Ça ımız-
da burjuvazi devrimci barutunu yitirdi-
inden, onun misyonunu oynayabile-

cek olan, milliyetçili i bayrak edinen 
küçük burjuvazidir. Cezayir Kurtulu
hareketinin önderli i bu çerçevede de-

erlendirilebilir. 

 - Devrimler ve Kar ı Devrimler Ansiklope-
disi s. 707
2- a.g.e S. 708-709 
3- a.g.e S. 709 
4- a.g.e S. 7 9

* Ülkelerinin ba ımsızlı ı için emperyalizme ve Fransız sömürgecili ine kar ı mücadele eden di 
reni çileri bekleyen ölüm de il, zaferdi. 
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Parti içindeki de i ik kanatların po-
litik görü lerinin farklılı ından kaynak-
lanan SHP içindeki yo un çalkantılar 
2 Eylül tartı malarıyla son günlerde 

giderek boyutlandı.
SHP Kars milletvekili Mahmut Almak 

ve 65 arkada ı tarafından verilen öner-
ge ile 2 Eylül fa izminin bugüne ka-
darki uygulamalarının tartı maya açıl-
mak istenmesi kar ısında ba ta nönü, 
Baykal ve Topuz olmak üzere SHP için-
deki sa  kanat, 2 Eylül'cülerden ön-
ce bu tartı mayı engellemek için yo un
çaba harcadı. Parti içindeki en üst dü-
zey yöneticileri olma özelliklerini de kul-
lanarak sergiledikleri tutumla önerge-
nin geri çekilmesini sa ladılar. Sosyal 
demokratlıklarından kimseye ödün ver-
meyenlerin 2 Eylül kar ısındaki tu-
tumları tarihsellikten öte, ülkemizdeki 
sosyal demokratlı ın bir karikatürden 
ibaret oldu unu tüm açıklı ı ile ortaya 
koydu.

2 Eylül fa izmi, 2 Mart deneyimin-
den çıkardı ı derslerle son derece akıl-
cı bir politika izleyerek 2 Eylül'ün ve 
sorumlularının ele tirilmesini, hakların-
da herhangi bir i lem yapılmasını çıkar-
dıkları yasalarla engelledi. Yıllar boyu 
yürüttükleri tek taraflı propagan-
dayla da bunun yerle tirilmesinde ba-
arılı adımlar attıklarını söyleyebiliriz. 

Örgütsüz bırakılan halk, onca baskıya, 
i kenceye, yoksullu a ra men uzun 
yıllar boyunca seslerini çıkaramadı.
Her eye kar ın baskılara, yasaklara 
kar ı durmayı seçenler i kenceyle, zin-
danlarla, ölümlerle tanı tılar. 2 Eylül'-
ün anar i ve terörü durdurmaya yöne-
lik oldu unu iddia edenlerin anar i ve 
terörün gerçek sorumluları oldukları
bugün gün gibi ortadadır. Yüzbinlerce 
insanın i kenceden geçirilmesinin, zin-
danlara doldurulmasının, yüzlerce de-
mokrat, ilerici, devrimci insanın sokak-
larda, da larda, i kence tezgahlarında,
dara açlarında, zindanlarda katledil-

mesinin sorumlusu olan 2 Eylül yöne-
ticileri ve i birlikçileri bugün ellerini kol-
larını sallayarak gezip milyarlarla oy-
narken emekçi halkımızın yokluk, pa-
halılık, i sizlik çemberi içinde ya ama-
sına, ülkenin emperyalizme pe ke  çe-
kilmesine kar ı koyanlar bunun bede-
lini ya amlarıyla ödemektedirler.

Bugün SHP milletvekili olarak görev 
yapan bir çok ki i de, 2 Eylül fa izmin-
den payına dü eni almı tır. Kimileri yo-
un i kencelerle, baskılarla tanı mı ,

hatta kimileri cezaevlerinde yatmı tır. 
Yani bu insanlar da 2 Eylül vah eti-
nin en yakın tanıkları arasındadırlar. Bu 
konumları 2 Eylül fa izminden hesap 
sormakta, onlara daha fazla yükümlü-
lük getirmektedir.

Halka kar ı olan hiç bir iktidar tari-
hin yargısından kurtulamamı tır. Mar-
cos, ah, Somoza örnekleri daha yeni 
ya andı. Bugün Pinochet de aynı ka-
deri payla maya do ru hızla ilerliyor. 
Arjantin'de Videla ve arkada ları, Yu-
nanistan'da Papadopoulos tarihin yar-
gısına boyun e mek zorunda kaldı. Ar-

Bugün demokrat, anti-
fa ist olmanın en önemli 
kıstaslarından biri 
halkımız üzerine bir 
kabus gibi çöken 2
Eylül fa izminin 
sorumlularının
cezalandırılmalarını
istemek ve bu do rultuda 
elden geleni yapmaktır.

jantin ve Yunan halkları olu turdukları
geni  kamuoyu baskısıyla cunta gene-
rallerinin -yeterli ölçüde olmasa da- ce-
zalandırılmalarını sa ladılar.

SHP milletvekillerinin giri imi bu do -
rultuda atılacak önemli adımlardan biri 
olma i levini üstlenebilirdi. Ancak SHP 
içinde ve a ırlıkla üst yönetim ka-
demelerinde geli en tutum buna engel 
oldu. nönü, gerek 2 Mart, gerekse 2
Eylül dönemlerinde bizzat kendisinin 
maruz kaldı ı baskıları unutarak 2 Ey-
lül yöneticileriyle uzla macı bir tavır
sergiledi. "Biz iktidara kar ı mücadele 
ediyoruz. Dikkatli olalım, muhatabımız
iktidardır. Kamuoyunu yanıltmama-
lıyız.(...) Yasalar içinde hesap sorma-
lıyız. Türkiye'de kim suç i lemi se, 
haksızlık yapmı sa, hesap sorulmalıdır. 
Mutlaka bir gün sorulur. Ancak bunu 
yaparken parlamento, Anayasa Mah-
kemesi, Silahlı Kuvvetler gibi demokra-
sinin ve toplumun temel kurumlarını ze-
delememek hepimizin-görevi olmalıdır.
Halkı tedirgin etmemeliyiz. Bu kurum-  
lara yersiz hücumlar yaparak kamuo-
yunu korkuturuz" diyebildi nönü. Laf 
söylemi  olmaktan ba ka hiç bir anla-
ma gelmeyen bu sözler kendi içinde bile 
tutarsızdır. Bilim adamı olma özelli ini 
politikasıyla bütünle tirmeyince, garip 
bir politikacı, hem de demokrat sıfatıyla 
kar ımıza çıkıyor.

Bu memleket bir çok politikacı tanı-
dı. Bunlardan bir kısmı bir yandan cun-
talara görünü te de olsa saldırırken, di-
er yandan 2 Mart'ta fa ist damgasını

yiyen bir orduya kahramanlık unvanını
kazandırıp devletin kurumlarını koru-
masını bildi.

Silahlı kuvvetleri demokrasinin te-
mel kurumu olarak göstermeye çalı -
ması inönü'nün toplumbilimden ve de-
mokrasiden ne anladı ının çarpıcı ifa-
desidir. Demokrasinin temel kurumu, 
halkın kendi iradesidir. Hele ki i ken-
celerin, idamların, katliamların altın-
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cazetli politikayla kitlelerin sorunlarına çözüm getirece ini sanan SHP'nin kongresinden bir gö-
rünüm.

me konusunda da giderek derinle iyor. 
Gazetelerde her gün en önemli konu 
haline gelen halkın tüm kesimlerinden 
anlamlı bir destek bulan cezaevleri di-
reni leri kar ısında SHP'nin sessiz ka-
lı ı kimi demokrat kö e yazarlarını bile 
isyan ettirir boyuttadır. Bu geli melere 
tabandan özellikle de stanbul'daki ta-
bandan tavır gelmiyor. Bu da yükselen 
muhalefetin geçi tirilmesi i levini üst-
leniyor dolaylı olarak. Cezaevlerinde di-
renen insanlara sahip çıkan tutuklu ya-
kınlarının eylemlerine bile destek ver-
mekten kaçınan, kendi te kilatlarını bu 
tür u ra lar veren TAYAD- HD gibi ku-
rulu lara kapatan hatta destek verme 
gere ini yerine getiren il ve ilçe yetkili-
lerini görevden alan, sert biçimde tehdit 
eden bir parti kitlelerin sorunlarına
sahip çıkamaz. cazetli politika kitlele-
rin sorunlarına çözüm getiremez.

SHP içindeki gerçek anlamda dev-
rimci demokrat insanlar, parti içindeki 
görevleri ne olursa olsun nönü ve çev-
resindekilerinin uyguladı ı politikaya 
kar ı uyanık olmalı, kitlelerden yana on-
larla beraber hareket etmekten kaçın-
mamalıdır.

Bu hayata geçirilmeyip, 2 Eylül uy 
gulamalarına ve onun sivil görünümü 
ne kar ı olunmadıkça sonuç bir zaman 
lar CHP'nin u radı ı hüsranı bile mum 
la aratacaktır.    

Dipnot 
Son günlerde SHP il ve ilçe merkez- 

lerinde tutuklu-hükümlû yakınları ve ülke 
genelinde insan haklan savunucuları
tarafından sürdürülen destek açlık
grevlerine SHP'nin aldı ı tavır, partinin 
gerçek yüzünü açık ve kesin olarak te -
hir etmi tik. SHP'liler birçok bölgede açlık
grevi yapanları parti binalarından atmak 
için polis ça ırıp polisle i birli i yapmaktan 
çekinmemi tir. Aynı tavrı Konya ve 
Gaziantep'te de gündeme getirmi tir. 
SHP'nin bu tavrı bugün siyasi iktidar 
mekanizmasının sürdürdü ü sindirme 
politikasına alkı  tutmaktan ba ka bir 
anlama gelmemektedir. Son olarak, 
Edirne il binasında cezaevlerindeki 
baskıları kınamak için açlık grevi yapan 
40 ö renci SHP yöneticileri tarafından 
polis ça rılarak polise teslim edilmi tir.

Sosyal Demokratların bu tür i birlik-
leri garipsenmemeli Komünistlerin ya a-
dı ı deneylerin tarihsel örnek olarak ak-
lımızın bir kö esinde bulunmasında ya-
rar var.

i kencelerin, insanlık dı ı uygulama-
ların ön plana çıktı ı ve devlet terörünün 
giderek yükseldi i bir dönemde; tüm 
bunlara kar ı sessiz kalmayan ilerici-
demokrat-devrimci insanları polise tes-
lim eden SHP insan haklarına ve halka 
ne kadar sahip çıkabilece ini kendi uy-
gulamalarıyla sergilemektedir. 
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Demokrat kimli inizi 
partinizin tabelasından 
de il, demokratça 
tutumlarınızla elde 
edece inizi 
unutmamalısınız.

zalandırılmalarını istemek ve bu do rul-
tuda elden geleni yapmaktır. Bu nok-
tada SHP içinde sol kanat milletvekil-
lerine de bir ele tirimiz olacak.

Parti içinde geli en her türlü muha-
lefete kar ın 2 Eylül önergesi konu-
sunda ısrarlı davranmalı, konunun üze-
rine gitmeliydiler. 2 Eylül'ün tartı ıl-
masını gündeme getirmek parti içi 
dengelerden çok daha önemli bir olgu-
dur çünkü.

nönü'nün masayı yumruklamasına, 
sert çıkı larına prim verilmemeli, halka 
güvenerek daha aktif, daha kararlı bir 
tutum izlenmelidir. Onbinlerce 2 Ey-
lül ma durunun sizlerin arkasında ola-
ca ının bilincinden uzakla mamalısı-
nız. Bir iki çıkı ınızın arkasında kendi-
nizi desteksiz görmeniz, sizleri yalnız-
lı a itmemelidir. Halk önce tedirginlik-
le izler ve anlamak ister, yaratılan gü-
venle de canını ortaya koyarak destek-
ler. Sizler halkı arkanızda göremedi i-
niz anlarda onlara küsmemelisiniz. 
Devletin elinde bulunan güçlü bilinç çar-
pıtma aygıtlarını asla unutmamalısınız.

Demokrat kimli inizi partinizin tabe-
lasından de il, demokratça tutumları-
nızla elde edece inizi unutmamalısınız.

SHP içindeki çeli kiler bugün ceza-
evlerindeki açlık grevlerine destek ver-

da generallerin imzası bulunuyorsa, böyle bir 
orduyu aklamaya kalkmak senin gibi geçmi i
bilim adamlı ına dayanan birine hiç dü mez. 
Halkı bir sabah tank paletlerinin gı-cırtılarıyla 
teslim almaya çalı an, i yerlerinde bile i çinin 
ba ına süngülü askerleri dikenler halkı
tedirgin etmiyor da, 2 Eylül'e kar ı çıkanlar mı
halkı tedirgin ediyor? Bu nasıl bir mantık! Fizik 
alanında gördü ümüz zekânıza politikada 
maalesef rastlayamıyoruz.
2 Eylül'ün aradı ı bir misyona ne yazık ki 

soyadınız sizi kurban etti. En kısa zamanda 
bunun farkına varmanız temennimiz olacaktır. 
Baykal ve To-puz'u ise, devrimciler 2 Eylül 
öncesinden çok iyi tanırlar. Daha kısa bir süre 
önce tekelci burjuvaziye ho  görünmenin, 
onlarla iyi geçinmenin teorisini yapan, 
TÜS AD'ın yemekli toplantılarına katılmaktan 
fırsat bulup da halkın sorunlarına e ilemeyen 
Baykal'ın böyle davranması hiç de a ırtıcı
de il, istanbul'da referandum öncesi yapılan 
mi-tingte alanı dolduran binlerce ki ilik 
devrimci kitleyi ihbar etme özelli i, 2  Eylül 
öncesi CHP mitinglerinde demokrat kitleyi 
devrimcilerin üzerine saldırt-ma, provakasyon 
yaratma gelene inden gelen Topuz, 2
Eylül'cülere göbekten ba lıdır. A ırı sol 
güçlerin sızaca ı yaygarasıyla partiyi daha da 
sa a çekmenin kılıfını hazırlamaya çalı an
Topuz, sol kanata kar ı geli tirilmeye 
çalı ılan 'böl, parçala, yönet' takti inin de 
mimarlarındandır. inönü acaba "Ka-rao lan'ın
aya ı nasıl kaydırıldı" filmini seyretti mi?
Bugün demokrat anti-fa ist devrimci olmanın
en önemli kıstaslarından biri halkımız üzerine 
bir kâbus gibi çöken 2 Eylül fa izminin 
sorumlularının ce-
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YER  DELEGE SEÇ MLER NDE

ETK L  OLAN FAKTÖRLER

NELERD R?

• Türk- 5. Kurultay'ına giderken 
kongreleri, sınıf mücadelesinin geli tiril-
mesinde birer kilometre ta ı haline getire-
lim.

12 Eylül fa izminin yüklü faturalarından
birini ödeyen de üphesiz Türkiye çi Sınıfı
olmu tur. Örgütlenme ve grev hakları el-
lerinden alınmı , sendikal örgütleri kapatıl-
mı tır.

12 Eylül'ün hemen sonrasında, kasıtlı ola-
rak(*) 1 Mayıs alanında düzenlenen açık-
hava toplantısında konu an, 12 Eylül'ün li-
deri Kenan Evren; "Bunlar sendika a ala-
rı, bir kongrede üç milyon harcamı lar, oy-
sa ki benim maa ım 40.000 liradır" diyerek 
D SK yöneticilerini suçlamı tı.

D SK yöneticilerinin sendika a ası olup ol-
madı ı konumuzun dı ındadır. Ancak yanı-
ba ında tüzel ki ili ine dokunmadı ı, kurdu-
u hükümete sekreterini Bakan olarak tayin 

etti i, Türk-  kongrelerinde, yalnızca yeni-
len yemek ile içilen içki masrafının Kenan 
Evren'in bahsetti i rakamı kat be kat a tı ı
da bir gerçektir.

Bu yazımızda, kongreleri, özellikle Türk-
 ve ba lı sendikaların kongrelerini, bu 

kongrelerde oynanan oyunları, dönen dolap-
ları ve esas olarak devrimci kongrelere na-
sıl bakılması gerekti i üzerinde duraca ız.

Normal artlar altında, üç yılda bir yapı-
lan kongreler, 1989 yılında yo un bir ekil-
de gündeme gelecektir. Zira 1986 yılının son 
günlerinde toplanan Türk-  14. Kurultayı,
1989'da üçüncü yılına giriyor. 1989 sonba-
harında toplanması muhtemel 15. Kurultay'a 
32 sendika, 750 ube ve binlerce seçim bel-
desinde yapılacak delege seçimleriyle ula-
ılacaktır. Buna Hak-i  ve ba ımsız sendi-

kaları da ekledi imizde toplam 74 sendika,

bine yakın ube ve onbinlerce seçim belde-
siyle 989 yılı için "kongreler yılı" dersek 
yanlı  bir tanımlama yapmı  sayılmayız. , 
• Delege seçimlerini, ube ve sendika 
seçimlerini, salt yönetimde yer almak ye-
rine; her a amayı sınıf mücadelesini geli -
tirmenin bir aracı olarak kullanmak, seçim-
leri, kongreleri, birer kilometre ta ı haline 
getirmek demokratik sınıf ve kitle sendika-
cılı ı ilke ve amaçlarını savunan bilinçli ve 
öncü i çilerin görevi olmalıdır.

2821 sayılı Sendikalar Yasası 274 sayılı
eski yasaya ilaveten delegeye dayalı seçim 
sistemi getirildi inden Türk-  15. Kurulta-
yı'na üç zorlu a amadan sonra ula ılacaktır:

1- i yeri (belde) delege seçimleri. 
2- ube seçimleri. 
3- Sendika büyük kongreleri. 
Bilindi i gibi 1986 yılının son günlerinde 

toplanan Türk-  14. Kurultayı'nda seçime 
üç ayrı listeyle girilmi , ancak i çi sınıfının
içinde bulundu u sıkıntılara, kar ı kar ıya 
bulundu u sorunlara dikkat çekip, çözüm 
yolları aramak, bu do rultuda bir program 
olu turmak yerine kulislerin, kafa-kol ili ki-
lerinin hakim oldu u bir seçim kongresi ol-
mu tu.

12 Eylül'den sonra derinle en ekonomik 
ve siyasi bunalımın getirdi i a ır fatura al-
tında ezilen, alım gücü dü en, milyonlarca 
i çi ve emekçinin istem ve beklentileri, ne 
yanıt görmü , ne de yönetime yansımı tı.
Sonuçta kazanan yine sermaye olmu tu.

Bunun elbette geçerli nedenleri vardı. -
çi sınıfının devrimci önderlikten yoksun, bi-
linçsiz ve örgütsüz olmasının yanında, de-
lege seçimlerinin anti-demokratik olması,
vartı ı 12 Eylül'e ba lı profesyonel sarı sen-
dikacıların etkili olmasını sa lamı tır.

Biri uzla macı-devletçi sarı, di eri demok-
ratik sınıf ve kitle sendikacılı ı olmak üzere 
i çi sınıfının sendikal hareketinde iki temel 
sendikal anlayı  vardır.

Uzun bir geçmi i olan Türkiye i çi sınıfı-
nın sendikal hareketinde, uzla macı-devletçi 
sarı sendikacılı ı 36 yıllık bir geçmi e sahip 
Türk-  temsil etmi tir.

Türk- 'i geli en sınıf mücadelesi kar ısın-
da ayakta tutmaya çalı an güç, siyasi ikti-
dar, sermaye ve yasalarıyla, kurumlarıyla 
devletin kendisi olmu tur. eytan üçgeni de-
di imiz, sermaye, siyasi iktidar ve anti-
demokratik yasalar, her seferinde Türk-i 'in 
imdadına yeti ti i gibi, delege seçimlerinin 
her a amasında etkili temel faktörler olmu -
tur.

leri ta ba ından beri "sıkı tutmak" du-
rumunda bulunan Türk- , iktidar avantajla-
rını da kullanarak ince hesaplar yapar. Çı-
karcılık, bölgecilik, ovenizm ve kariyerizm 
ba lıca silahlarıdır. Temel yöntemleri ise ya-
lan, karalama ve demagojidir.

• Türk- 'in temel propagandası, 2 Ey-
lûl'den miras aldıkları "dı  güçler" dema-
gojisidir.

Celal Bayar'ın sa lı ında her yıl, nakarat 
eklinde dile getirdi i, "bu kı  komünizm 

gelecek" demagojisi, bugün koltuklarını ko-
rumak için Türk-i 'e ba lı sarı, profesyonel 
sendikacıların kullandıkları belli ba lı propa-
ganda silahıdır.

12 Eylül sonrasında "dı  güçler", "anar-
istler", "yasadı ı örgütler" vb. eklindeki 

propaganda, radyo, televizyon, basın-yayın
vb. di er araçlar kullanılarak, daha do ru-
su tüm devlet olanakları kullanılarak kitleler 
pasifize edilmeye çalı ılmı tır.

Bugün bu propaganda kar ısında yılgın-
lı a kapılan ço u iyi niyetli, dürüst, demok-
rat, devrimci arkada , üstüne dü en görevi 
yerine getirememekte, hatta zaman zaman 
geli mekte olan yeni-genç-dinamik arkada -
lara kötü birer örnek te kil etmektedir. Tıpkı
iki parmak daktilo bilmenin, on parmak 
daktilo ö renmenin önünde te kil etti i kötü 
alı kanlık gibi. Yeni döneme özgü örgüt-
lenmede kendilerini yenileyemeyenler süre-
ce intibak etmede birçok zorluklarla kar ı
kar ıya geleceklerdir. Hakim sınıfların, ça-
lı ma alanında Türk-  vasıtasıyla yaptıkları
propaganda, yukarıda psikolojisini açıkla-
maya çalı tı ımız insanlar üzerinde etkili ol-
mu , onları toplumsal geli menin, toplum-
sal mücadelenin dı ına atmı tır. Nitekim bu-
gün olan da budur.

Korku ve terör propagandası, i ten atma 
tehdidiyle birle mesi, delege seçimlerinde 
iyi unsurları safdı ı etmede, hem erilik, ka-
riyerizm vb. malzemeler kullanılmı tır.

Bir di er yöntem ise, i yerleri arasında
"düzenleme" adı altında hesap yapmaktır. 
Özal Hükümeti'nin çıkardı ı seçim yasası gi-
bi, i yerleri, genel merkezin kazanaca ı e-
kilde bölünür ve birle tirilir. Bazen bir i yeri 
en yakın bir seçim beldesine alınmazken,
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KOLTUKLARINI SARSALIM

989'da KONGRELER
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bir ba ka ildeki i yeriyle birle tirilir. Ya da 
delege seçimlerinden önce tüzük oyunlarıyla 
tehlike olu turacak i yerleri alınarak bir ba -
ka ubeye ba lanır.

verenle ortakla a hazırlanan listenin ka-
zanılması sa lanmaya çalı ılırken, sendika-
nın verdi i talimat üzerine bilinçli ve öncü i -
çilere baskı yapılır, çe itli bahanelerle göz-
altına alınmaları sa lanır.

Kimi i yerlerinde, özellikle Teksif, Türk-
Metal birçok gerici sa cı sendika, delege se-
çimleri arifesinde, i yerinde öncü durumun-
da bulunan i çilerin i  akti feshedilir. Bugün 
Sümerbank'ta, Altınyıldız'da, Penyelüks'te 
ve daha birçok yerde yo un bir ekilde atı-
lan i çiler, i yerlerinde u ya da bu ekilde 
devrimci muhalefet çalı maları içinde bulu-
nan i çilerdir ve bu bir tesadüf de ildir. Adı
geçen bu i yerlerinde, daha önce yapılan
delege seçimlerinde de i çilerin haberi ol-
mamı tır.

• ube seçimleri ve dikkat edilmesi ge 
reken bir hastalık: KAR YER ZM...

Bu a amada da devam eden yalan ve de-
magoji politikasının amacı bilinçli ve devrimci 
i çileri yıpratmaktır, i lenen konu yine ay-
nı; "dı  güçler", "dı ardan yönetiliyoruz", 
"örgütler". Baskılar artar, delegelere genel 
merkezlerin desteklenmesi için baskılar ya-
pılır.

Hakim sınıflarla sermayenin engellemeye 
çalı ti ı, ama bir türlü engelleyemedi i, sı-
nıf sendikacılı ını kesintiye u ratmak için 
kullandı ı silahlardan biri de kariyerizmdir. 
Kariyerizm, tek kelimeyle, bireyciliktir, mül-
kiyet özlemlerinden kurtulamamaktır.

Sınıf bilinçli bir örgütlenmenin, henüz is-
tenilen seviyede olmaması, Türk- 'te dele-
ge ve yönetici olmanın getirdi i, maa , ara-
ba ve koltuklu bir ya antının cazibesine ka-
pılan birçok devrimci ve demokrat geçinen 
delegenin, uzla macı-devletçi sarı sendika-
cılı ın ekme ine ya  sürdü üne tanık olu-
yoruz. Bu tür zayıf ki ilikli ve çıkarcı/birey-
ci ki iler, devrimci muhalefetin güç kaybet-
mesine ve bölünmesine neden oluyor.

Türk-l  kongrelerinde, liste olu turulur-
ken, i çi sınıfının çıkarı de il, ki isel çıkar-
lar a ır basar. Pazarlıklar ve kulislerin yo-
un olmasının nedeni buradan ileri geliyor. 

Devlet kurumları, siyasi iktidar temsilcileriyle 
i verenler bizzat olu umun dolaylı ya da do-
laysız içindedirler. Bölgecilik, akrabalık bu 
olu umda geçer akçedir. Amacına ula mak 
için kimi zaman yumu ak, kimi zaman da 
"aba altında sopa" gösterilir.

ube seçimleri, sendika kongreleri için 
büyük bir önem ta ırlar. Zira sendika genel 
kuruluna gidecek delegeler ube genel ku-
rullarında belirlenir.

• Türk-i  kongrelerinde, hangi delege 
ye ve hangi ki ilere itibar edilir?

Uzla macı ve devletçi sendikal anlayı ın
temsilcisi Türk- 'te, zayıf ki ilikli insanlara 
özellikle ra bet edilir. Çünkü, en kolay bun-
lar "kafaya" alınır. Bu nedenle yemek-içki, 
gazino-pavyon gibi e lencelere dü kün, bu 
vaatlere kanabilen bilinçsiz, zayıf ki ilikli 
olanlara dikkat edilir. Onlardan, emirlere ita-
at eden birer asker olması istenir. Hem e-
rilik, bölgecilik ve mezhep ayrılı ından me-
det umulur.
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Delegeler kongreye gelirken, özellikle ta -
radan gelenler, içki ve gazino alemlerini ha-
yal ederek, alacakları üç-be  kuru
"harcırahla" çevresinden uzak, felekten bir-
iki gece çalmayı dü ünürler, i te Türk-i
kongrelerinde ne yazık ki delegenin böyle-
si makbuldür. Bilinçli olmaları, mücadeleye 
ilgi duymaları, genç ve dinamik olmaları
önemli olmadı ı gibi, tersine onlar için böy-
leleri oldukça tehlikelidirler.

Bu nedenle delege seçimlerinde, ube
kongrelerinde, kimlerin seçilece i, kimlerin 
yönetici olacakları oldukça önemlidir. Sınıf
bilinçli i çilerin bu konuda kurnaz ve uya-
nık olması gerekiyor. Ki isel çıkar ve vaat-
lere kanabilen zayıf ki ilikli i çiler de il, i -
çileri gerçekten temsil edebilecek, bilinç ve 
kapasitedeki i çiler delege seçilmelidir.

TÜRK- 'TE SEND KAL DEMOKRAS
YER NE K LER N D KTATÖRLÜ Ü

VARDIR

Tek-tip sendikacılı ın bir gere i olan, tek 
konfederasyon, tek sendika anlayı ı, bera-
berinde "tek ba kan, tek lider" anlayı ını da 
getirir. Öyle ki, ba kan her eydir ve her ey 
ondan sorulur. Demokratik merkeziyetçilik 
i leyi i çalı tırılmaz. Askeri bir diktatörlük 
uygulanır.

Daha yönetim olu turulurken özellikle bu-
na dikkat edilir. Diyelim ki genel ba kan bir 
numara ise, di er yönetim kurulu üyeleri 20 
numaradır. Aradaki fark bu kadar büyüktür. 
Bilinçli olarak korunan bu mesafe, i çi sını-
fının çıkarları açısından oldukça zararlı bir 
olu umdur.

Bir genel ba kanla, yönetim kurulunun di-
er üyeleri arasında üphesiz protokol ge-

re i bir mesafe olacaktır, olmalıdır. Ancak 
9 Puanlık bir farkı haklı kılabilecek tek ey, 

tek-tip sendikacılık anlayı ıdır, tek ba kan, 
tek lider anlayı ıdır. Genel ba kan kendisi-
ne alternatif olabilecek bir harekete asla ta-
hammül etmez. Bu nedenle yanına ve çev-
resine, kendisine bir alternatif olu turama-
yacak geri unsurları seçer. Bazen nasıl oy 
kullanacaklarını bilmeyen e itim sekreterle-
rinin seçilmesinin nedeni budur.

Nisan-Mayıs aylarında, Bursa'da düzen-
lenen, sendikal mevzuatla ilgili bir panelde, 
i veren temsilcilerinin, Türk- 'e ba lı sen-
dikaların ba kanları için yasanın öngördü-
ü yöneticilik süresinin bitmesi üzerine, gös-

terdikleri tepki ve panik hatırlanırsa, "tek 
ba kan, tek lider" olu umu daha iyi anla ı-
lacaktır.

veren temsilcileri, kraldan daha kralcı bir 
tavır takınarak, hükümeti, profesyonel sen-
dikacıların yeniden seçilebilmeleri önünde 
engel te kil eden geçici maddeyi derhal kal-
dırması do rultusunda uyarmı lardı. Onla-
ra göre bu madde yüzünden, birçok dene-
yimli ve tecrübeli (!) sendikacının görevleri 
son bulunca, do abilecek bo luk, kendileri 
açısından sorun yaratabilecektir. Nitekim 
bu seslere kulak veren Özal Hükümeti, anti-
demokratik yasaları daha da peki tirirken bu 
maddeyi kaldırmı , bu sayede hem Türk- ,
hem de i verenler rahatlamı tı. Bu iyili i kar-
ılıksız bırakmayan Türk- 'te zoraki almı

oldu u eylem kararlarını rafa kaldırmı tı.

SEND KA KONGRELER
989'un sonbaharında toplanması muh-

temel sendika kongreleri oyunun son per-
desinj olu turuyor. Görünü te, yalnızca gör-
me ve i itme duyularına hitap eden, görkemli 
geçti i sanılan bu kongrelerin içine girildi-
inde türlü türlü dolapların, antajların, çı-

kar kavgalarının hakim oldu unu görürsü-
nüz. Üstelik örtülmeye çalı ılsa da kirli ça-
ma ırların (!) ortaya döküldü ü bu kongre-
lerde i çi sınıfının sorunları, sorunlara kar-
ı çözüm yolları, ikinci planda kalır.
Çok engelli bir maratonun son a aması gi-

bi, kongreye, tüm bu engelleri a ıp katıla-
bilen sınıf bilinçli i çiler, burada da, 
uzla macı-devletçi sendikalann, sendika yö-
netimlerinin baskılarıyla kar ı kar ıyadırlar. 
Tehditler, disiplin kurulu tehditleri, sürüp gi-
der.

Tuzaklar kurulur, içkili lokantalar, lüks 
oteller, kulis lobileri, çıkar ve kafakol ili ki-
leri içinde dönen dolaplar, olu turulan çıkar 
ittifakları içinde, delegeler serseme çevrilir, 
inancı olmayan, ilkeli ve programlı hareket 
etmeyen, kariyerist e ilimli ki iler bu olu um 
içinde eriyip giderler.

Kendilerini bu gizemli havaya kaptıran, 
adam yerine kondu unu sanan kompleksli, 
bilinçsiz delegeler içkili yemeklerde tüm tak-
tiklerini bu i le görevli uzmanlara, simsar-
lara aktarırlar. Oyun profesyonelce oynanır. 
Bir kere istedikleri ortama çektikten sonra 
oyunun kurallarına tabi olmak ve ona göre 
hareket etmek i ten bile de ildir.

Delegeler, birkaç gün önceden ça rılır. 
Oteller, odalar bölgecilik ve ovenizm esa-
sına göre ayrılır. Umut kesilen delegeler di-
erlerinden tecrit edilir. Geç saatlere kadar 

içilir, kafalar çekildikten sonra'gazinolar ve 
pavyonlar dola ılır.

Sabah saatlerine kadar e lenen delege, 
kongre salonuna geldi inde hâlâ sarho tur. 
Deyim yerinde ise "çantada keklik"tir. Tu-
zaklar i e yaramı , balık oltaya takılmı tır ar-
tık.

DEVLET KURUMLARIYLA
VERENLER KONGRELER N

HER A AMASINDA DEVREDED RLER
Türk- 'e ba lı sendikaların arkasındaki 

en büyük güç üphesiz devlet kurumlarıyla 
(Bakanlık, polis) i verenlerdir. Türk- 'e ba lı
sendikalar i leri gere i, Bakanlıkla bir i çi 
örgütünün kurması gereken ili kilerin öte- 
sinde içli-dı lıdırlar. Keza polisle de aynı e-
kilde içtikleri su ayrı gitmez.

Sendikalar, ba ımsız kitle örgütleridir. Bu-
radaki ba ımsızlı ın anlamı, hakim sınıfla-
rın her türlü sömürü kurumlarınca ve i ve-
renlere kar ı ba ımsız olmaktır. Öte yandan 
sendikalar, birer sınıf örgütü olarak sınıf mü-
cadelesine her ko ulları ba ımlı örgütlerdir.

Bu temel ilke Türk- 'te ters-yüz edilmi -
tir. Türk-i  ve ba lı sendikalar sınıf müca-
delesine kar ı duyarsız ve ilgisiz kalırken, ik-
tidar ve sermayeye göbekten ba lıdırlar.

Bu ba ımlılık, özellikle delege seçimlerin-
de, kongrelerin her a amasında kendini gös-
terir. Otel lobilerinde kulis çalı maları için-
de yer alıp delegeleri, Türk-l  yönetimi do -
rultusunda yönlendirmeye çalı an genel mü-
dürlere rastlanmaktadır. Türk- 4. Kurutta-
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yı'nda Özal Hükümeti ile sermaye çevrele-
rinin üstlendikleri roller, basında okudukla-
rımızla sınırlı. Ya perde arkasında olanlar...  
Dahası, polis, Türk-i 'e ba lı sendikaların
yönetim kurulu toplantılarına kadar gir-
mekte, toplantılar polisin gözü önünde ya-
pılmaktadır. Alınan kararlar, i çilerden ön-
ce polis vasıtasıyla i verenler tarafından ö -
renilmektedir. Gariptir ki, hiçbir Türk-i  yö-
neticisi ya da Türk- 'in hiçbir kademesi 
bundan rahatsız olmadı ı gibi, olayları, Mig-
ros grevinde oldu u gibi örtbas etme yolu-
na gitmi tir.(**) Sendikaların ba ımsızlı-
ı da hak getire.

TÜRK-  VE BA LI SEND KALAR 
GÜCÜNÜ TABANDAN ALMIYORLAR

Peki nereden alıyorlar? sorusuna yukarı-
da biraz de inmi  ve yanıt vermeye çalı mı -
tık.

Kurulu  amacı, amaç ilke ve programıyla 
Türk-l , uzla macı-devletçi sendikal anla-
yı ı temsil eden bir kurulu tur. çilerden 
çok, sermaye ve iktidar Türk-i 'e ihtiyaç 
duymaktadır. Türk-  çalı ma alanında dev-
leti temsil ediyor. Bu yapısından dolayı, fa-
aliyetlerinde devletin, devlet kurumlarının
deste ini hep arkasına almı tır.

967 yılına gelindi inde, geli en sendikal 
mücadeleyi denetimi altında tutamayan 
Türk- , tasfiye yoluna gitmi , Pa abahçe 
Cam Fabrikası'nda ubat 966 tarihinde 
patlak veren grevi destekledikleri için 5 sen-
dikayı disiplin kuruluna vermi  ve ihraç et-
mi tir.

ihraç edilen bazı sendikalarla, ba ımsız
sendikalar 3 ubat 967 tarihinde Devrim-
ci çi Sendikaları Konfederasyonu (D SK)'i 
kurduktan sonra, altındaki topra ın giderek 
kaydı ının farkında olan Türk-l  ve ba lı sen-
dikalar, imdat frenine basarak devleti yar-
dıma ça ırmı lardır. Fabrikalarda büyük bir 
hızla üye kaybeden Türk- , çareyi, 274-275 
sayılı yasalarda de i iklik yapmakta görmü
ve Demirel Hükümeti'nden (CHP'in de des-
te iyle) bu yasaların de i tirilmesini istemi -
tir.

5- 6 Haziran çi Direni lerine neden 
olan bu yasa de i ikliklerinde i veren, ikti-
dar ve Türk-  ittifak etmi tir.

2 Eylül 980 sonrasında hazırlanan 
982 Anayasası'yla 282  -2822 sayılı Sen-

dikalar, Toplu  Sözle mesi Grev ve Lokavt 
Kanunlarıyla, Türk-  devlet katında tek kon-
federasyon ve ba lı sendikalarda tek sen-
dika olarak yerini almı tır. Bugün Hak-i ,
adını Yurt-i  olarak de i tiren M SK ve ba lı
sendikalarla bir-iki ba ımsız sendikaların
varlı ı bu gerçe i de i tirmez.

Türk- 'in bugün sözümona 982 Anaya-
sası ile Sendikalar Yasası'na kar ı oldu u-
nu belirtmesi de yukarıdaki gerçe i de i -
tirmiyor. Çünkü Türk-  ve ba lı sendikala-
rın varlı ı bu anti-demokratik yasa ve mad-
delere ba lıdır. Ve hiç kimse, Nasrettin Hoca 
fıkrasında oldu u gibi bindi i dalı kesecek 
kadar aptal de ildir. çiler Türk- 'in en son 
dayandı ı bir güçtür. Iktidar-devlet kurum-
lan, özellikle polis te kilatı-i verenler, anti-
demokratik yasa ve uygulamalar ve ellerin-
deki mali güç... te Tûrk- 'i ayakta tutan,

Türk-i 'e güç veren faktörler, delege seçim-
lerinin her a amasında kendini hissettiren 
bu yasaklar zinciri Türk- 'in varlık ko ulla-
rını olu turuyor.

Ellerindeki mali gücü, sınıf bilinçli i çileri 
tasfiye etmek, iktidarlarını korumak için kul-
lanan Türk-  'delege seçimleri'nde olduk-
ça büyük paralar harcamaktadır. Büyük pa-
ralar vererek çok lüks otel ve lokantalarda 
düzenlenen seminerlerde (l) asıl amaç kong-
reyi garantiye almak için kulis yapmak, kafa-
kol çekmektir.

TÜRK-  VE BA LI SEND KALAR
TIPKI B R DEVLET DA RES  G B

ÇALI IYOR

Türk- 'e ba lı sendikalar, tıpkı bir devlet 
dairesi gibi saat 9.00'da aç ı lır, saat 
7.00'de kapanırlar. Bürokrasinin hakim ol-

du u bu sendikalarda, toplu-i  sözle me ta-
sarıları i çilerle de il, adına uzman denilen 
ki ilerce hazırlanır. Bir sözle me politikala-
rı da yoktur. çilerin önerileri dikkate alın-
maz. Hatta temsilcilerin ve ube yöneticile-
rinin bile geli melerden haberleri olmuyor. 
Tekstil, Metal, Gıda-  sözle melerinde, söz-
le melerin hazırlık ve pazarlık a amasından 
i yeri temsilcileri, ube yöneticileri geli me-
lerden haberdar edilmemi tir.

Türk-  ve ba lı sendikalar saat 7.00'de 
kapandı ından i çilerin sendikaya gelip-
gitmesi, toplanıp sorunlarını tartı masının

artları yoktur. Zaten mesai saatleri 
8.00'de bitiyor. Sendika 7.00'de kapan-

dı ına göre i çiler i ten çıktıklarında sendi-
ka kapanmı  oluyor.

Cumartesi saat 2.00'ye kadar çalı an
sendikaları, i çiler zaten istemiyor. Bunu 
açık açık dile getiren sendikalar da var. Sen-
dikaya sık sık gelen i çi i ten atılmak gibi 
tehditlerle kar ı kar ıya kalır. Bu sendikala-
rın temsilcileri ve ba temsilcileri, i yerinde 
i veren adına i i sevk ve idare etmeye yet-
kili ustaba ı durumundadırlar.

SEND KALAR BA IMSIZ K TLE 
ÖRGÜTLER D R

Sendikala ma hakkı, uzun-zor ve kanlı bir 
mücadele sonucu kazanılmı tır. çi sınıfı ta-
rihine baktı ımızda birçok temel hak ve öz-
gürlüklerde oldu u gibi, sendikala ma hakkı
u runa da binlerce, yüzbinlerce i çi kanı dö-
külmü tür. 200 yıllık geçmi e sahip bu mü-
dahale tarihinde, sendikal örgütlenme dü-" 
zen kar ıtı bir örgütlenme olarak gündeme 
gelmi tir.

Sendikalar uzun süre hakim sınıflar tara-
fından kanlı bir ekilde engellenmi , ancak 
sonunda kalıcı bir hak olarak yerini almı -
tır. verenler, engelleyemedikleri bu örgüt-
lenmeyi, sarı sendikalar kurmak suretiyle 
saptırmaya ve bu suretle denetim altında tut-
maya çalı mı lardır. Bu nedenle i çiler, ör-
gütlerini, devlet kurumlarına ve i verenlerin 
her türlü mücadelesine kar ı "ba ımsızlık" 
ilkesiyle güvence altına almı lardır. 87 ve 98 
sayılı Uluslararası Çalı ma Örgütü (ILO) söz-
le mesiyle de bu "ba ımsızlık" güvence al-
tına alınmı tır.

Uluslararası sözle melerle güvence altı-

na alınan sendikala ma hakkı, 982 Anaya-
sası'yla ondan kaynaklanan 282  -2822 sa-
yılı yasalarla ortadan kaldırılmı tır.

Denetimi altındaki uzla macı-devletçi 
Türk-  vasıtasıyla siyasi iktidar ve serma-
ye, sendikaları bir nevi dernek konumuna 
sokmu tur.

ktidar üzerinde a ırlıklı bir güç olması ge-
reken, toplumsal, sınıf mücadelesinde etkin 
ve a ırlıklı bir rol üstlenmeleri gereken sen-
dikalar, bugün henüz yasaklar zincirini a a-
mamı , i levsiz bir konuma sahiptir.

Toplumsal mücadelenin oda ını te kil 
eden ve cezaevlerinde ba layıp toplumun 
tüm katmanlarını, harekete geçiren direni
kar ısında, sendikaların etkin ve aktif mü-
cadele etmemesinin altında yatan gerçek, 
uzla macı-devletçi sendikal anlayı ı mah-
kûm edecek sınıf bilinçli bir örgütlenmenin 
yaratılamamı  olmasıdır.

Kadrola ma sorununu halledemeyen dev-
rimci bir i çi hareketi, ki ilerin sırtında de-
il, kadro hareketinin sırtında geli ip boy ve-

recektir. Tek ki inin yerini komiteler almalı-
dır. Mevcut kadrolar böylesi kollektif pers-
pektifle donatılmalıdır.

2 Eylül'le birlikte getirilen korku ve te-
rör politikasının etkisinde kalan birçok ileri 
unsur üstündeki yılgınlı ı atmakta zorlan-
maktadır. Yeni döneme özgü çalı ma ve ör-
gütlenme anlayı ını kavramada zorluk çe-
ken bu unsurlar devrimci sendikal çalı ma-
yı "bir örgüt" çalı ması olarak de erlendi-
rip kitlesel mücadeleye kar ı kayıtsız kal-
makta ve uzak kalmayı ye lemektedir.

Bunun ötesinde devrimci bir perspektif-
ten yoksun ileri, devrimci geçinen unsurlar, 
örgütlü ve disiplinli bir çalı ma yerine, ki i-
sel öne çıkma gibi kolay ve bireysel bir ça-
lı mayı tercih etmektedirler. Bu durum, ça-
lı malarda kariyerizmi güçlendirmekte, sü-
rekli bir bunalımı gündemde tutmaktadır.

Mücadeleyi sınıfsal bir temelde boyutlan-
dırması ve sendikaların yönetimlerini bu mü-
cadelede birer araç olarak ele alması gere-
kirken, yönetime gelmek amaç edilmekte, 
böylece i çi sınıfının mücadelesi Türk- 'in 
ele geçirilmesi mücadelesine kurban edil-
mektedir, i çi sınıfının mücadelesini, genel 
siyasi mücadeleden ayrı dü ünmek müm-
kün de ildir. Özelde kendine özgü bazı ayrı
özellikleri olmasına ra men genel siyasi 
mücadelenin bir parçasıdır; önemli bir par-
çasıdır. Bu anlamda mücadeleyi ekonomik-
demokratik muhtevadan çıkarıp siyasi bo-
yuta çıkarmak asıl sorundur.  

Dipnot
( *)  Mayıs Alanı Türkiye i çi Sınıfı Mücadele-

sinde bir sembol olmu tur. Hakim sınıflar ve 
onların istihbarat örgütleri bu gerçe i bildik-
lerinden dolayı Evren'e ilk açıkhava toplan-
tısını Taksim'de düzenlemesini önermi ler-
dir.

(**) Migros Grevi'nin son günlerinde baskılar-
la birlikte i verenle-genel merkezin gizli gö-
rü meleri artmı , dı lanmaya çalı ılan u-
be, i çilerle birlikte bu oyunları bozmu tu. 
Türk- . bölgede yapılan sözle me görü -
melerine katılmaya çalı an polis, ube yö-
neticilerine sözle meyi imzalaması do rul-
tusunda baskı yapmı , buna ses çıkarma-
yan Türk-  ve genel merkez olayı basından 
gizlemeye çalı mı tır.
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"TER TORYAL SAVUNMA"

GEÇM N S V L
FA STLER NE
ÜN FORMA
G YD R LMEK
STEN YOR

Teritoryal 
Savunma Birlikleri  Oligar inin 2 Eylül Öncesi 
yo un olarak ya adı ı devrimci halk muhalefeti 
korkusunu hâlâ üzerinden atamadı ının ifadesi 
olan paramiliter bir örgütlenmedir.
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Sezgin TEMEL
Köy korucuları gibi bir paramiliter ordu-
ya da sahip olan ülkenin niçin yeni bir 
askeri güce gereksinim duydu u soru-
sunu soruyordu.

TSB oligar inin 2 Eylül öncesi yo-
un olarak ya adı ı devrimci halk mu-

halefeti korkusunu hâlâ üzerinden ata-
madı ının ifadesi olan paramiliter bir ör-
gütlenmedir.

Sivil fa ist güçler 2 Eylül öncesi dö-
nemde alabildi ine te hir olmu  ve bu 
nedenle kendilerine, cunta tarafından
göstermelik de olsa tavır alınmak zo-
runda kalınmı tı. Ancak cunta bu güç-
leri hiçbir zaman gözden çıkarmamı ,
gelecek süreçte uygun biçimlerde ye-
niden kullanmak üzere yede e almı tı
sadece. TSB sivil fa ist güçlerin bu-
günkü örgütlenme biçimidir diyebiliriz 
kısaca. Niçin böyle bir biçim seçildi i-
ne de de inmek gerekiyor.

Oligar inin sivil fa ist güçler üzerin-
deki dolaylı denetimi kendi aleyhine ge-
li meler de yaratıyordu. Sivil fa istlerin 
yetersiz kaldı ı yer ve zamanlar-
da resmi fa ist güçler de devre-
ye girmek zorunda kalmı tı. Bu durum

olan bu birlikler sanayi ve haberle me
alanında görev üstlenecekler. Evren, 
Osmanlının avcı birlikleri ile benzetme 
yaparak açıklamaya çalı tı TSB'ni. Ge-
nelkurmay Ba kanlı ı tarafından yapı-
lan açıklamada "sadece sava  ko ul-
larında dü manı etkisiz hale getirmek 
için iç savunma ordusu" i levini yeri-
ne getirece i altı çizilerek belirtildi. Ka-
muoyu tarafından ise soru i aretleri ile 
kar ılandı bu olu um. Do al olarak her-
kes yakla ık  milyon ki iden olu mu
bir ordunun yanısıra sayısı 30 bini a an

Türkiye'nin siyasi gündeminde yeni bir 
kavram, yeni bir olu um daha belirdi. 
"Teritoryal Savunma Birlikleri''(*) yada 
"Anavatan Ordusu" olarak isimlendirilen bu
yeni olu uma neden gerek duyuldu?
Oligar inin sözcüleri tarafından yapılan 
açıklamaya göre; Jandarma Ko-
mutanlı ı'na ba lanacak olan Teritoryal 
Savunma Birlikleri (TSB) "gönüllü ve tesbit 
edilen ki ilerden" olu acak. Polis istihbarat
ve özel güvenlik örgütleri ile koordineli bir 
biçimde çalı acak



"TER TORYAL SAVUNMA"

ordunun yıpranmaya ba lamasına yol 
açmı tı. Kitleselle erek geli en devrim-
ci mücadele yine de durdurulamayın-
ca son çare olarak 2 Eylül yaratılmı -
tı! Ordu ancak böylesi dönemlerde ger-
çek i levini yerine getirmeliydi. Emper-
yalizmin içsel bir olgu oldu u ülkemiz-
de ordu iç sava  ko ullarına göre dü-
zenlenmi  ve e itilmi tir. Ne ki ordunun 
sık sık devreye girmesi onun "milletin 
ordusu", "mehmetçik" irin yüzünü 
yıpratıyordu.

Nitekim 2 Mart ve 2 Eylül dönem-
lerinde ordu büyük ölçüde prestij yitir-
mi tir. 2 Eylül açık fa izmi ko ulların-
da, ülke yönetiminin tüm mekanizma-
larında ordu mensupları ile kar ıla an
ve kı la disiplinine sokulmak istenen 
halkın gözünde ordu büyük ölçüde yıp-
ranmı tır. Halka yönelik baskı-terör ve 
i kencenin bizzat ordu mensupları ta-
rafından uygulamaya konması bu du-
rumun daha da güçlenmesine yol aç-
mı tır.

Evet, TC ordusu 2 Eylül ko ulların-
da son derece yıpranmı tır. MHP'li si-
vil fa istler te hir olmu tur. Köy koru-
culu u ise ba ından beri tartı ılır du-
rumdadır. Öte yandan siyasi-ekonomik 
kriz giderek derinle mekte, oligar inin 
gelece i hiç de iyi görünmemektedir. 
Giderek yükselmeye ba layan devrimci 
mücadele oligar inin yarınlara hazırlan-
masını zorunlu hale getirmi tir. TSB i -
te bu noktada gündeme gelmi tir. Halk 
muhalefetinin ve devrimci mücadelenin 
geli imi kar ısında ba langıçta Ordu 
devreye sokulmayacaktır. Bunun yeri-
ne polis, jandarma ve bunların yeter-
siz kaldı ı yerde, mahallede, köyde, 
fabrikada vb. görevi TSB'ler üstlene-
ceklerdir. Böylelikle ordunun yıpran-
masının önüne geçilecek, ordu en son 
a amada, en son çare olarak sahneye 
çıkacaktır.

"TSB sava  ko ullarında i lev 
görecek" diyorlar. TC ordusu da "sa-
va  ko ullarında" hizmet görmekle gö-
revli ama Türk Silahlı Kuvvetleri'nin ç
Hizmet Kanunundaki bir maddeyle 
Anayasa ve parlamentoyu rafa kaldıra-
rak halka kar ı sava  ilan edebiliyor!.. 
Keza sıkıyönetim mahkemeleri ortada 
sava  falan yokken siyasi davaları "sa-
va  hali hükümleri"ne göre hızlandırıp
keyfi davranı larına zemin hazırlayabi-
liyor. Kısacası minareyi çalan kılıfı-
nı da uyduruyor.

TSB, yeni sömürge ülkelerin bir ço-
unda, özellikle de Latin Amerika ülke-

lerinde rastlanan paramiliter örgütlen-
melerin ta kendisidir. (Nikaragua'da si-
vil muhafızlar, Salvador'da ölüm man-
gaları, Haiti'de tontonlar, Arjantin'de

TSB 12 Eylül öncesi 
süreçte baskı, terör ve 
katliamları ile te hir
olan MHP'nin i levini 
görecek, direk olarak 
orduya ba lı oldu u
halde ordu dı ında
imi  gibi görünerek de 
ordunun
yıpranmasına neden 
olmayacaktır.

goriller vb.) Tüm bu olu umlar halka 
kar ıdırlar, halkın devrimci muhalefetini 
bo maya yönelik i lev görürler. Arjan-
tin egemen sınıfları savunma birlikleri-
nin i levini öyle koyuyor: Bunlar dı
sava lara hazırlıklı olmak geleneksel 
hedefine ek olarak, özel görevleri 
arasına azgeli mi  ulusları batı uy-
garlı ından kopararak onları komü-
nist boyunduru una sokmaya çalı an
yıkıcı unsurlara kar ı iç sava ı da 
katmalıdır. Ülkemiz egemenleri bugün 
Arjantinli dostları kadar açık konu amı-
yorlar. Ancak gelecekte ya anacak

pratik, onlardan pek farkları olmadı ı-
nı mutlaka kanıtlayacaktır. Kaldı ki Özel 
Harp Dairesi'de ba langıçta benzeri 
açıklamalarla kurulmu tu. Ancak daha 
sonra üstlendikleri i lev hepimizce bi-
liniyor...

TSB 2 Eylül öncesi süreçte baskı,
terör ve katliamları ile te hir olan 
MHP'nin ( * * )  i levini görecek, direk 
olarak orduya ba lı oldu u halde ordu 
dı ında imi  gibi görünerek de ordunun 
yıpranmasına neden olmayacaktır. Ay-
rıca polis ve istihbarat örgütleriyle ko-
ordineli çalı acaklarının belirtilmesi, oli-
gar inin varolan muhbir a ını geni le-
terek daha sistemli, koordineli ve res-
mi statüye sahip hale getirme çabası-
nı yansıtmaktadır.BöylelikleTSB'ler bu 
lundukları yerlerde, geli ecek olan en 
küçük devrimci kıpırdanmayı bile haber 
verme ve müdahale etme i levini göre-
cektir. Elbette bu gücün içinde yer ala-
cak "gönüllü ve tesbit edilen ki ilerin" 
ço unlu unu MHP'li fa istler olu tura-
caktır.

TSB'ne kar ı çıkmak tüm ilerici-
demokrat ve devrimcilerin görevidir. 
Emekçi halkımızın örgütlü mücadelesi 
bu paramiliter örgütlenmeyi de bo a
çıkaracaktır. 

(") Teritoryal terimi emekçi halkın
kafasını bulandırmak amacıyla 
bilinçli olarak kullanılmaktadır. ( **)  
MHP'nin yerine kurulan MÇP' nin 
de devreye girmesi sınıflar 
mücadelesinin geli imine ba lıdır. 
Oligar i MÇP'yi yedek bir güç 
olarak her zaman besleyecektir.

Üstte El Salvador'un 'Teritoryal Savunma Birlikleri'olan ölüm Mangaları, altta "savunulan" halk
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ordunun yıpranmaya ba lamasına yol 
açmı tı. Kitleselle erek geli en devrim-
ci mücadele yine de durdurulamayın-
ca son çare olarak 2 Eylül yaratılmı -
tı! Ordu ancak böylesi dönemlerde ger-
çek i levini yerine getirmeliydi. Emper-
yalizmin içsel bir olgu oldu u ülkemiz-
de ordu iç sava  ko ullarına göre dü-
zenlenmi  ve e itilmi tir. Ne ki ordunun 
sık sık devreye girmesi onun "milletin 
ordusu", "mehmetçik" irin yüzünü 
yıpratıyordu.

Nitekim 2 Mart ve 2 Eylül dönem-
lerinde ordu büyük ölçüde prestij yitir-
mi tir. 2 Eylül açık fa izmi ko ulların-
da, ülke yönetiminin tüm mekanizma-
larında ordu mensupları ile kar ıla an
ve kı la disiplinine sokulmak istenen 
halkın gözünde ordu büyük ölçüde yıp-
ranmı tır. Halka yönelik baskı-terör ve 
i kencenin bizzat ordu mensupları ta-
rafından uygulamaya konması bu du-
rumun daha da güçlenmesine yol aç-
mı tır.

Evet, TC ordusu 2 Eylül ko ulların-
da son derece yıpranmı tır. MHP'li si-
vil fa istler te hir olmu tur. Köy koru-
culu u ise ba ından beri tartı ılır du-
rumdadır. Öte yandan siyasi-ekonomik 
kriz giderek derinle mekte, oligar inin 
gelece i hiç de iyi görünmemektedir. 
Giderek yükselmeye ba layan devrimci 
mücadele oligar inin yarınlara hazırlan-
masını zorunlu hale getirmi tir. TSB i -
te bu noktada gündeme gelmi tir. Halk 
muhalefetinin ve devrimci mücadelenin 
geli imi kar ısında ba langıçta Ordu 
devreye sokulmayacaktır. Bunun yeri-
ne polis, jandarma ve bunların yeter-
siz kaldı ı yerde, mahallede, köyde, 
fabrikada vb. görevi TSB'ler üstlene-
ceklerdir. Böylelikle ordunun yıpran-
masının önüne geçilecek, ordu en son 
a amada, en son çare olarak sahneye 
çıkacaktır.

"TSB sava  ko ullarında i lev 
görecek" diyorlar. TC ordusu da "sa-
va  ko ullarında" hizmet görmekle gö-
revli ama Türk Silahlı Kuvvetleri'nin ç
Hizmet Kanunundaki bir maddeyle 
Anayasa ve parlamentoyu rafa kaldıra-
rak halka kar ı sava  ilan edebiliyor!.. 
Keza sıkıyönetim mahkemeleri ortada 
sava  falan yokken siyasi davaları "sa-
va  hali hükümleri"ne göre hızlandırıp
keyfi davranı larına zemin hazırlayabi-
liyor. Kısacası minareyi çalan kılıfı-
nı da uyduruyor.

TSB, yeni sömürge ülkelerin bir ço-
unda, özellikle de Latin Amerika ülke-

lerinde rastlanan paramiliter örgütlen-
melerin ta kendisidir. (Nikaragua'da si-
vil muhafızlar, Salvador'da ölüm man-
gaları, Haiti'de tontonlar, Arjantin'de

TSB 12 Eylül öncesi 
süreçte baskı, terör ve 
katliamları ile te hir
olan MHP'nin i levini 
görecek, direk olarak 
orduya ba lı oldu u
halde ordu dı ında
imi  gibi görünerek de 
ordunun
yıpranmasına neden 
olmayacaktır.

goriller vb.) Tüm bu olu umlar halka 
kar ıdırlar, halkın devrimci muhalefetini 
bo maya yönelik i lev görürler. Arjan-
tin egemen sınıfları savunma birlikleri-
nin i levini öyle koyuyor: Bunlar dı
sava lara hazırlıklı olmak geleneksel 
hedefine ek olarak, özel görevleri 
arasına azgeli mi  ulusları batı uy-
garlı ından kopararak onları komü-
nist boyunduru una sokmaya çalı an
yıkıcı unsurlara kar ı iç sava ı da 
katmalıdır. Ülkemiz egemenleri bugün 
Arjantinli dostları kadar açık konu amı-
yorlar. Ancak gelecekte ya anacak

pratik, onlardan pek farkları olmadı ı-
nı mutlaka kanıtlayacaktır. Kaldı ki Özel 
Harp Dairesi'de ba langıçta benzeri 
açıklamalarla kurulmu tu. Ancak daha 
sonra üstlendikleri i lev hepimizce bi-
liniyor...

TSB 2 Eylül öncesi süreçte baskı,
terör ve katliamları ile te hir olan 
MHP'nin ( * * )  i levini görecek, direk 
olarak orduya ba lı oldu u halde ordu 
dı ında imi  gibi görünerek de ordunun 
yıpranmasına neden olmayacaktır. Ay-
rıca polis ve istihbarat örgütleriyle ko-
ordineli çalı acaklarının belirtilmesi, oli-
gar inin varolan muhbir a ını geni le-
terek daha sistemli, koordineli ve res-
mi statüye sahip hale getirme çabası-
nı yansıtmaktadır.BöylelikleTSB'ler bu 
lundukları yerlerde, geli ecek olan en 
küçük devrimci kıpırdanmayı bile haber 
verme ve müdahale etme i levini göre-
cektir. Elbette bu gücün içinde yer ala-
cak "gönüllü ve tesbit edilen ki ilerin" 
ço unlu unu MHP'li fa istler olu tura-
caktır.

TSB'ne kar ı çıkmak tüm ilerici-
demokrat ve devrimcilerin görevidir. 
Emekçi halkımızın örgütlü mücadelesi 
bu paramiliter örgütlenmeyi de bo a
çıkaracaktır. 

(") Teritoryal terimi emekçi halkın
kafasını bulandırmak amacıyla 
bilinçli olarak kullanılmaktadır. ( **)  
MHP'nin yerine kurulan MÇP' nin 
de devreye girmesi sınıflar 
mücadelesinin geli imine ba lıdır. 
Oligar i MÇP'yi yedek bir güç 
olarak her zaman besleyecektir.

Üstte El Salvador'un 'Teritoryal Savunma Birlikleri'olan ölüm Mangaları, altta "savunulan" halk
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KAHRAMANMARA

KATL AMI

UNUTULMAYACAK!
Sedat ORAN

Kahramanmara  katliamı
Türkiye sınıflar mücadelesi

tarihinde gerçekle tirilen en
kanlı ve en vah i saldırılardan

biridir... hu katliam emekçi halkın ve
devrimcilerin anılarında ve bilincinde

tazeli ini korumaktadır.

Kahramanmara  katliamı Türkiye sı-
nıflar mücadelesi târihinde fa izmin 
gerçekle tirdi i en kanlı ve en vah i
saldırılardan biridir. Resmi fa ist güç-
lerle desteklenen MHP'li fa istlerin 
genç, ya lı, çoluk, çocuk, kadın, erkek, 
hamile ayırt etmeksizin halka kar ı ger-
çekle tirdi i bu kanlı katliam, aradan 
0 yıl geçmesine ra men emekçi hal-

kın ve devrimcilerin anılarında ve bilin-
cinde tazeli ini korumaktadır.

K.Mara  katliamı fa izmin baskı, te-
rör ve katliam politikasının doruk nok-
tasını olu turur. 978 yılına gelinceye 
kadar ki süreçte fa izmin saldırıları ge-
nelde ö renci gençli e yönelik nitelik-
teydi. Saldırılar tekil düzeydeydi ve top-
lu kıyıma henüz yönelinmemi ti. Geli-
en süreçte anti fa ist mücadelenin kit-

lesellik ve örgütlülük düzeyinde nitelik 
sıçraması yapmasıyla birlikte fa izmin 
yalan, demagoji, baskı ve terör politi-
kalarının artık hızla güç yitirmeye ba -
laması, oligar inin vurucu gücü 
MHP'nin 978'den itibaren politika de-
i ikli ine ba vurmasını gündeme ge-

tirdi.
Artık bu tarihten sonra sivil fa ist
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güçler oligar inin resmi güçleriyle bir-
likte yo un olarak devrimcilere ve hal-
ka kar ı saldırılara giri tiler. Saldırıla-
rın geldi i nokta toplu katliamlar biçi-
mindeydi. Kahvehaneler, dernekler, 
evler, otobüsler kur unlanıyor, bomba-
lanıyordu. Mitinglere, yürüyü lere sal-
dırılıyor, alevi-sünni kı kırtmasıyla mez-
hep çatı maları körüklenerek kitle kat-
liamlarına giri iliyordu. Günlük basın-
daki "anar i" tablosu 20-30 ölü, yüz-
lerce yaralıdan a a ı dü müyordu.

Oligar inin siyasi ve ekonomik krizi 
derinle tikçe fa izmin saldırıları da ar-

Ülkeyi yönetemez 
duruma dü en oligar i
emekçi halkın düzene 
yönelik muhalefetini sivil 
fa ist güçlerin saldırıları
ile dizginleyebilece ini
sanıyordu.

tıyordu. Ülkeyi yönetemez duruma dü-
en oligar i emekçi halkın düzene yö-

nelik muhalefetini sivil fa ist güçlerin 
saldırıları ile dizginleyebilece ini sanı-
yordu. Fakat emekçi halkın fa ist sal-
dırılar kar ısında içine dü tü ü can ve 
mal güvenli i sorununda devletin 
umursamazlı ını ve baskıcı yüzünü 
görmesi, onları devrimci kitle ile bütün-
le tiriyordu.

Böylece anti fa ist mücadele devle-
tin kurumları içinde de yansımasını bu-
luyordu. Memur, ö retmen, polis, gar-
diyan vb. tüm devlet kurumlarında ça-
lı anlar anti-fa ist mücadele içinde saf 
tutuyorlardı.

Bu geli im konusunda oligar i
MHP'li fa istlerin saldırılarını boyutlan-
dırmalarına ye il ı ık yaktı. Zaten ha-
yatın birçok alanında anti-fa ist kitlenin 
gücü ve devrimci iddet eylemleri fa iz-
min vah i yüzünü te hir etme açısından
dikkat çekici olmasının yanısıra daha 
da önemli yanı siyasi tarihsel bir dönüm 
noktası olmasıydı.

O günlerin "reformist" maskeli CHP 
hükümeti devrimcilere ve halka kar ı
gerçek yüzünü K. Mara  katliamıyla



UNUTULMAYACAK
Kahramanmara  katliamı unutulmamalıdır.

Çünkü Kahramanmara 'lar salt MHP olgusu 
ve 2 Eylül öncesi gibi tarihsel kalıplar 
içinde de il, devletin özü ve hiçimi, siyasi, 
teorik nitelemeleri içinde de erlendirilerek 
irdelenmelidir. Çünkü devletin biçimi 
fa izmdir.

birlikte göstermi  ve sıkıyönetim ilan 
ederek ordunun gücünü resmen dev-
rimcilere ve halka kar ı kullanmaya ba -
lamı tı. Sıkıyönetim ilanı aynı zamanda 
da 2 Eylül açık fa izminin ön haber-
cisi olmu tur. Çünkü ordu iktidara ısın-
dırılmaya ba lanmı tır artık. Yine bu ta-
rihten sonra artan fa ist saldırı ve kat-
liamların her biri askeri darbe beklentisi 
ve ça rısını hızlandırmı tır.

Reformist ve revizyonistlerin tavrı ise 
fa ist saldırı ve katliamlar kar ısında
sürekli "aman provokasyona 
gelmeyelim" yakla ımıyla en geri diren-
me mevzilerine çekilme olmu tur. Yine 
aynı ekilde ML'lerin sürdürdü ü dev-
rimci iddet eylemlerine oligar i ile a ız
birli i edercesine "tukaka" demi ler, 
ihbarcılı a varan tutumlara girmekten 
geri durmamı lardır.

2 Eylül öncesi yakalanması gere-
ken en önemli halka giderek boyutla-
nan fa ist saldırılara kar ı anti-fa ist 
mücadele momentini yakalamaktı. O 
sürecin nesnel ko ullarını ifade eden 
bu anlayı  aynı zamanda kitlelerle köklü 
ba lar kurmayı da beraberinde getirdi. 
Bu momenti yakalayanlar bugün halk-

la bütünle irken, nesnel durumu de-
erlendiremeyenler bunun sancısını

bugün çekmektedirler. ,
Bugün sivil fa istler eskisi kadar güç-

lü de ildir. Ancak fa izm devlet biçimi 
olarak varlı ını sürdürmektedir. Günü-
müzde sınıflar mücadelesinin boyutu 
imdilik resmrgüçlerin müdahalesiyle 

engellenebilecek düzeyde görülüyor. 
Fakat geli en devrimci mücadele ve 
emekçi kitlenin artan muhalefeti kar ı-
sında fa izm geçmi ten ( 2 Eylül ön-
cesi) farklı biçimde sivil örgütlenmeye 
giderek yarınlara hazırlanıyor: Teritor-
yal Savunma Birlikleri ve Köy Korucu-
lu u.

Yeni K.Mara 'lar bu kez 
köy koruyucuları ile, 
teritoryalleri ile, bunların
yetmedi i yerde MÇP'leri 
ile tekrar gündeme 
getirilecektir.

2 Eylül öncesi süreçte MHP fazla-
ca te hir oldu undan günümüzde fa-
izm sivil askeri gücünü yeni paramili-

ter olu umlara terk ediyor. Hem bu kez 
MHP gibi dolaylı de il dolaysız deneti-
minde olan bir sivil fa ist güçle.

Bu güçlerin olu turulmasının ardın-
da yatan gerçek, yükselebilecek haık
muhalefetinin geli mesinin engellene-
rek bastırılmasının sa lanabilmesidir. 
Devrimci muhalefet yükseldikçe baskı
ve zor politikasının bir sonucu olan kat-
liamlar gündemden eksik edilmeyecek-
tir. O yüzden de, K.Mara  katliamı unu-
tulmamalıdır. Çünkü K.Mara 'lar salt 
MHP olgusu ve 2 Eylül öncesi gibi ta-
rihsel kalıplar içinde de il, devletin özü 
ve biçimi, siyasi, teorik nitelemeleri 
içinde de erlendirilerek irdelenmelidir. 
Çünkü devletin biçimi fa izmdir.

Fa izm yenilmedikçe K,Mara 'lar bit-
meyecektir. Yeni K.Mara 'lar bu kez 
köy korucuları ile, teritoryalleri ile, bun-
ların yetmedi i yerde MÇP'leri ile tek-
rar gündeme getirilecektir.Yeni katli-
amları önlemenin biricik yolu olan da-
ha ve daha çok güçlü - örgütlü - bilinçli 
günlere...  
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u slogan geçmi ten bugüne sıkça 
duyulmu tur: Kahrolsun Fa izm!

Ya MHP'lilerce öldürülen bir i çinin 
veya ö rencinin cenaze töreninde, ya 
bir yürüyü e saldıran polise kar ı,
ya da yönetime kar ı bu slogan hep 
söylenmi , yazılmı tır. Çünkü devrim-
ci demokrat mücadelede, i çi köylü ve 
ö rencilerin kar ısına en ba ta fa izm 
engeli çıkmı tır.

Fa izmin ne kadar kötü bir ey oldu-
unu, i çi sınıfının ve di er emekçi ke-

simlerin bir numaralı dü manı oldu u-
nu hep biliriz. Hatta bizim "fa ist" diye 
nitelediklerimiz bile kendilerine açıkça 
"fa istiz" demekten çekinirler. Çünkü 
fa izm insanların gözünde artık iyice 
te hir olmu tur. Örne in bir Alman-
ya'da Hitler'in ba ta oldu u fa ist ikti-
dar döneminde fa istlerin ba ta i çi ve 
emekçiler olmak üzere tüm halka uygu-
ladıkları baskı ve zulüm yönetimi ve hat-
ta vah et bir bir açı a çıkartılmı  ve tüm 
dünyaca lanetlenmi tir. . Almanya'da 
fa izm Hitler iktidarının ve ordularının
ikinci payla ım sava ındaki yenilgisi ile 
ala a ı edilmi tir. Dünyada fa izmi 
açıkça savunan kalmamı tır. Ama 
sadece adını savunan kalmamı tır. 
Yoksa fa izmin ortaya çıkmasına
neden olan ko ullar dünyada yok 
olmamı tır. Bu nedenle fa izm adını
kullanmasa da, fa ist oldu undan üp-
he edilmeyecek ki i, parti ve iktidarlar, 
dünya üzerinde henüz hiç de az de il-
dir.

Peki o halde kimdir fa istler, fa izm 
nedir? Ne zaman ve nasıl ortaya çık-
mı tır? Tüm emekçiler olarak bu soru-
ların cevabını iyi bilmek zorundayız. Bi-
ze her zaman kar ı olan, saldıran ya da 
saldırmak için hazır bekleyen fa izmi 
bilmezsek, kendi halklarımız için müca-
deleyi nasıl veririz? Bizim kar ımızda 
duranı iyi tanımalıyız ki, mücadelemiz 
de ona göre olsun, ba arıya ula sın.
Onların ne yapmaya çalı tı ını iyi bile-
lim ki ba tan tedbirimizi alalım.

Fa izm en genel ve en kısa olarak 
öyle tanımlanır.
Finans oligar isinin (tekelci burjuva-

zinin) en gerici, en övenist, en saldır-
gan ö elerinin açık baskıcı, kan dökü-
cü diktatörlü üne fa izm denir.

Tanım elbette her eyi açıklamıyor, 
biraz açalım. Tanımdan anla ılan ilk 
ey fa izmin belli bir yönetim biçimi ol-

du udur. Fa izm kapitalizmin bir üst 
a aması olan emperyalizm döneminde 
ortaya çıkmı  bir diktatörlüktür, dikta-
törlüklerin en vah isi kan dökücüsü-
dür.

Ama her baskı yönetimi her diktatör-
lük fa izm olarak nitelenemez. Fa izm

daha farklı yanları olan bir yönetim bi-
çimidir. (Aynı zamanda devlet biçimi). 
Örnek verelim, insanlı ın geçmi  yılla-
rında birçok kral, padi ah vb. dönemin-
de insanlara kar ı baskıcı yönetimler 
uygulanmı , hatta oluk oluk kan dökül-
dü ü olmu tur. Ama bunların hiçbirine 
fa izm demiyoruz. Çünkü fa izm tekel-
ci burjuvazinin yönetim biçimi olarak 20 
yy. içinde ortaya çıkmı tır. Yani bu dev-
let ve yönetim biçiminin tarihsel ve top-
lumsal ko ullan farklıdır.

Fa izm kanlı bir baskı yönetimidir 
ama baskı uygulayan her yönetim fa-
izm de ildir. Hatta öyle söyleyebili- 

riz: Geçmi ten bugüne baskı uygula-
mayan devlet türü yoktur. C) Çünkü 
devletin kendisi bir sınıfın di er bir sı-
nıf üzerindeki baskı aracı olarak orta-
ya çıkmı tır. Devlet ezeli bir kurum de-
il. nsanlar ne zamanki zenginlik açı-

sından, mülkiyet açısından birbirlerin-
den farklıla maya ba ladılar, yani ne 
zamanki sınıflar ortaya çıktı, devlet de 
o zaman ortaya çıktı. Üretim araçlarını
elinde tutan sömürücü sınıfların, ezi-
len yoksul, sömürülen sınıflar üzerindeki 
baskı aracı olarak i lev gördü.

Eskiden egemen sömürücü sınıf de-
yince köle sahipleri vardı. Sonra onla-
rın yerini toprak a aları ve derebeyler 
aldı. Ve en son,teknik geli ip fabrika-
lar ortaya çıkınca bizim burjuvazi dedi-
imiz sermaye sahipleri, yani patron-

lar sınıfı ortaya çıktı. Devlete burjuvazi 
sahip oldu. Devlet burjuvazinin düze-
nini koruyacak biçimde yeniden düzen-
lendi. Ne zaman? 8. yy.'dan itibaren.

Burjuvazi ilk olarak iktidarı ele geçir-
di i zaman burjuva diktatörlü ünü kur-
mu  oldu. Ama bu diktatörlük henüz fa-
izm de ildi. Çünkü burjuvazi derebey 

sınıfını iktidardan devirirken bunu an-
cak i çi ve köylülerin deste i ile ba a-
rabilmi ti. Ve bu sınıfların bazı hak ve 
özgürlüklerini kısmen de olsa tanımak 
zorundaydı. Öte yandan burjuvazi bir-
le mi , bütünle mi  bir sınıf de ildir. 
Ortak çıkarları olmasına ra men arala-
rında tam bir rekabet vardı. Her burju-
va daha fazla kazanmak, rakiplerini 
geçmek, yenmek için tüm gücüyle u -
ra  veriyordu. Bu artlarda devlete dü-
en görev sermaye sahiplerinin birbir-

leri ile rekabet edebilmesi için en uygun 
ortamı sa lamaktı. Burjuvazinin istedi i
buydu. Örne in devlet bazı burjuva ke-
simlerin hizmetine girip, di erlerine 
kar ı onları korumamalı, herkese reka-
bette e it ans tanımalıydı. Devleti öy-
le tek ba ına kontrolüne alacak, alabi-
lecek geli mi  bir burjuva kesim yok-
tu. Bu nedenlerle burjuva diktatörlü-
ü burjuva sınıf için bir e itlik ortamı sa -
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lamalı, emekçi kesimlere de onların mü-
cadeleleri sonunda bazı özgürlükler ta-
nımalı idi. Öyle de oldu. Bu niteliklerin-
den dolayı bu burjuva yönetimine bur-
juva demokrasisi adı verildi.

20. yy.'a gelindi inde ise, yani 
900'lü yılların ba larında burjuva sı-

nıfın yapısında bazı de i meler olmu -
tu. Sermaye sahipleri giderek geli ip 
büyüdüler. Rakiplerini de bu süreç için-
de yenilgiye u rattılar ve kendi irket-
lerine ba ladılar. Böylece, tekel adı ve-
rilen, kendi alanını kontrol edebilecek 
kadar büyük irketler ortaya çıktı. Bu 
büyük sirketler, yani tekeller bankalarla 
da bütünle erek tüm ekonomik alanı,
üretimi ve pazarı kendi kontrollerine 
alabilecek duruma geldiler. Tüm bur-
juva kesime e it rekabet ortamı sa la-
yan devletin bu i levi artık gereksiz hale 
geldi. Serbest rekabetin yerini a ırlık-
la tekelcilik aldı. Devlet de bu büyük te-
kellerin kontrolüne 
girmeye ba ladı.
Burjuva devlet yine 
tüm burjuva sınıfın
çıkarlarını koruma 
yönünde bazı
de i imlere u radı.
Ekonomik ya amın
kontrolünü ele 
geçiren tekeller 
siyasal yasamı da 
aynı biçimde 
sadece kendi 
kontrollerine 
almak istiyorlar ve 
alıyorlardı.

Di er yandan 
derebeyli i orta-
dan kaldırılırken 
ilerici bir görev 
yapmı  olan bur-
juvazi artık kendi 
sömürü düzenini  
koruma kaygısına dü mü tü. Emper-
yalizm ve tekelcilik a amasında kapita-
lizm sistem olarak genel bir bunalım içi-
ne girmi ti. Fazla üretim krizi, eksik ka-
pasite kullanımı.i sizlik, enflasyon, pa-
halılık gibi özellikler zincirleme birbirini 
do uran ve kronik bir hal alan durum 
haline gelmi ti. Ekonomik bunalım si-
yasi ve sosyal bunalıma da yol açmı ,
açlık, sefalet, i sizlik her yanı sarmı tı.
Burjuvazi egemen sınıf olarak yöne-
timin iplerini tutamaz olmu , halk kitle-
leri her yanda memnuniyetsizli ini ifa-
de eden hareketler içine girmi ti.
Emperyalizmle birlikte burjuvazi artık
siyasi planda genelle meye ba lamı ,
diktatörlük e ilimleri artmı tı.

Burjuvazi bunalım kar ısında çare-
sizdi. Birtakım reformlar yapmak yeri-
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ne büsbütün tutucula mı , gericile -
mi ti. Toplumsal geli menin açıkça kar-
ısında yer almı tı. Çünkü ilerlemenin 

kendi sömürü düzenini çökertece inden 
korkmaya ba lamı , bu korku da onu 
büsbütün gerici yapmı tı. Ve bu geri-
cili in en somut biçimi de fa izmdir. 
Kapitalizm geli ip serpildikçe kapita-
lizmi ortadan kaldıracak toplumsal güç

Finans oligar isinin 
(tekelci burjuvazinin) en 
gerici, en övenist, en 
saldırgan ö elerinin açık
baskıcı, kan dökücü 
diktatörlü üne fa izm 
denir.

olan proletarya da hem sayısal olarak 
arttı ve hem de örgütlülü ü ve bilinci 
geli ti. Proletaryanın iktidarı hedefle-
yen hareketi her geçen gün burjuvazi-
yi daha fazla tehdit etmeye ba ladı. Ve 
nihayet 9 7 yılında dünyada ilk kez bir 
ülkede, Rusya'da i çi sınıfı iktidarı ele 
geçirerek kendi yönetimini kürdü. Sos-
yalizm kitaplardaki teori olmaktan çıkıp
maddi bir ey haline geldi. Sosyalizmin 
kitaplardaki haline bile tahammül ede-
meyen burjuvazi için bir i çi iktidarının,
Sovyetler Birli i'nin ortaya çıkı ının ne 
büyük bir korku ve panik yarattı ını dü-
ünmek zor de il.
Sovyetler Birli i'nin temellerinin atıl-

dı ı yıllarda tüm Avrupa'da da çi sı-
nıfı ve yoksul köylülerin devrimci-
demokrat hareketi co mu tu. Her ülke-

de burjuvazi ecel terleri döküyordu. Bu 
ülkelerde burjuvazi devrimi engellemeyi 
basarsa da, artık kendi sömürü düze-
ninin temellerinin catırdadı ını duymu ,
sonunun yakla tı ını anlamı tı.
Bunu anlayınca "eh ne yapalım tarihin 

gidi i böyleymi " demedi. Kendi 
kaderine razı olmadı. Tersine, kendi sö-
mürü sistemini daha fazla nasıl ayakta 
tutabilirim, devrimi nasıl engelleyebili-
rim diye yollar aramaya ba ladı. Çalı-
an emekçi kesimin sırtından bu dün-

yada kurdu u cenneti kendi arzusu ile 
terketmeye hiç mi hiç niyeti yoktu. Ter-

sine, öbür dünyadaki cennete de pek 
inanmadı ından olsa gerek, bu dünya-

daki cennetimi ne kadar korursam kâr-
dır dedi ve vargücüyle korumaya giri ti
Tekelci burjuvazi siyasal yapıdaki he-

gemonyacılı ı, bunalım ko ullarında
düzeni koruma ve devrimi engelleme 
kaygısı ile birle ince burjuva egemen-

li i bir zorbalık
yönetimine döndü. 

nsanlık tarihinde 
alabildi ine gerici, 

alabildi ine 
saldırgan ve kan 

dökücü fa izm i te 
böyle ortaya çıktı.
Gerici ve saldırgan 

tekelci burjuva 
sınıfı devleti 

kontrolü altında 
tutmasına ra -

men kendi istemine 
uygun bir devlet 

yönetimini hemen 
uygulayamazdı.
Çünkü ba ta i çi 
sınıfı olmak üzere 

emek-
                               

çi kesim belli bir
örgütlülü e ve bi-

lince sahipti. Kar ısına her getirileni ka-
bul etmez, mevcut hak ve özgürlükle-
rin elinden alınmasına kolayca müsa-

ade etmezdi. Bu nedenle tekellerin or-
taya çıkması hemen fa ist yönetimle-

rin olu masına yol açmadı.
Fa ist yönetimler nasıl olu mu tu ve 

iktidar olmu tu? Fa izmi hazırlayan ko-
ulları kısaca gözönüne getirelim.
Kapitalizm emperyalizm ça ına gir-

mekle toplumsal devrimlerin, sosyaliz-
min iktidar olmasının maddi zemini de 
do mu tu. Tekelci burjuvazi kendi me-
zarını kazmaktaydı. Dünyanın ilk pro-
leter devrimi Rusya'da gerçekle ti. Di-
er birçok ülkede sınıf mücadelesi yük-

selmi , ulusal kurtulu  sava ları da za-
fere ula maktaydı. Macaristan ve Al-
manya'da Sovyetler kurulmu tu. tal-
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ya'da i çi ve köylülerin mücadelesi yo-
unla mı tı. Sosyalizm dünya çapında 

prestij kazanmaktaydı. Emperyalizm 
sosyalizmi ya atmamak için elinden 
geleni ardına koymazken, Macaristan 
ve Alman devrimlerini kanla bo arken 
Sovyetler Birli i'ni abluka altına alıp
tecrit etmeye çalı tı. Ama tüm gayret' 
leri bo unaydı. Bir kez proletaryanın
mücadelesi zaferle taçlanmı , sosyalist 
düzenin kurulması yolunda emin adım-
lar atılmaktaydı. ran, Çin, Türkiye dev-
rimleri (Ulusal Kurtulu  Sava ları)
emperyalist sömürgecili e a ır darbe-
ler vurmu tu. Emperyalizm üretim i -
leyi inde do al darbelerini alırken, pa-
zar alanlarının daralmasıyla da yeni ya-
ralar almı tı. te bu ko ullarda 
922'de talya'da fa izm iktidara geldi. 

Emperyalizmin üretimin iç i leyi in-
den kaynaklanan genel bunalımı

929'da dünya çapında en üst boyut-
lara ula mı tı. Bunalım sava  sonrası-
nın en sarsıcı, en canalıcı bunalımıydı.
Artık emperyalizm için burjuva demok-
rasisi dı ında yönetim biçimleri kaçınıl-
mazdı.

Tekelcilik toplumun her alanına el at-
mı , ekonomi, politika, ideoloji alanın-
da gerici yapısını hakim kılmı tı. Bur-
juvazinin serbest rekabetçili e tekabül 
eden burjuva demokrasisiyle yönetimi 
geride kalmı tı. Tabii ki bunu bir 
çırpıda ortadan kaldıramazdı. Her 
ülkenin ekonomik-siyasi yapısına
uygun olarak, sınıflar arasındaki güç 
dengeleri, sınıf mücadelesinin seyri, 
halk muhalefetinin boyutuna göre 
adım adım toplumsal ya am 
fa istle tirilmekteydi.

Ekonomik bunalımın her ülkede yan-
sıyı  derecesine göre bunun sosyal so-
nuçları, yani yoksulluk, i sizlik, açlık
kat kat artmaktaydı. Tekeller için tek çı-
kı  yolu kalmı tı. Fa izm! Bir yandan 
emperyalizmin can dü manı devrimci 
mücadelenin güçlenmesi di er yandan 
düzeni tehdit eden kendi bunalı-
mı. Kitleler kapitalizmin kendilerine aç-
lık, yoksulluk getirdi ini, uzun deney-
leri sonucu görmü lerdi. Di er yandan 
ilk sosyalist devlet kurulmu tu. Eskisi 
gibi açıktan kapitalizmi savunarak bir 
yere varamayaca ını iyi bilen 
emperyalizm kendisini inkâr eden 
sloganlarla ortaya çıktı. Fa ist 
hareketler kapitalizmin dû manıymı
gibi gösterildi. talya'da ve 
Almanya'da fa izm böyle ba arı
kazandı. Bunalımın yarattı ı i sizlik ve 
yoksullu u fa ist partiler kendilerine 
demagojik malzeme yaptılar. Ba ta
küçük burjuvazi olmak üzere orta 
kesimler, sınıflarından kopmu  un-
surlar (lümpenler), köylüler, yer yer i -
çiler fa izmin aldatmacalarına kandılar.

Çünkü fa izm kendilerine i  ve kazanç 
vaadetmekteydi. Bunun yanında .
payla ım sava ından yenilgiyle çıkmı
italya ve Almanya'da kitleler bu yenil-
ginin psikolojisinden milliyetçi slogan-
larla fa istlerin pe ine takıldılar. talya'-
da "Büyük Roma mparatorlu u", Al-
manya'da "Almanya-Avusturya Birli i" 
k.burjuva kitlelerin milliyetçi duygula-
rına hitap etmekteydi.

te bu ko ullarda emperyalizmin çö-
zümü fa izm olmu tu. 

Tekelci burjuvazinin en saldırgan, 
en gerici, en övenist kesimlerinin 
baskıcı-zorba diktatörlü ü olan fa izm 
belli bir süreç sonunda devlete egemen 
olabildi. Fa izmin iktidar oldu u ilk ül-
keler, talya ( 922) ve Almanya'dır
( 933). Aynı dönemde Romanya, Bul-
garistan, Yugoslavya gibi ülkelerde de 
fa ist diktatörlükler kuruldu u görüldü.

Tüm fa ist diktatörlükler tekelci bur-
juvazinin çıkarlarını en zorba biçimde 
savunan iktidarlar olarak birbirinden

Burjuvazi bunalım
kar ısında çaresizdi.
Birtakım reformlar 
yapmak yerine büsbütün 
tutucula mı ,
gericile mi ti. Toplumsal 
geli menin açıkça 
kar ısında yer almı tı.

farksızdı. Ancak iktidara geli  biçimleri 
farklı farklı olmu tu.

Almanya ve talya gibi halkın örgütlü 
oldu u, demokratik hak ve özgürlükle-
rine sahip çıktı ı ülkelerde burjuva de-
mokrasisi köklü, gelenekselle mi  te-
meller üzerine oturmu tu. çi sınıfının
belli bir mücadele gelene i vardı. De-
mokratik hak ve özgürlükler i çi sınıfının
baskısı ile yasalarla güvence altına alın-
mı tı. Gerici ve saldırgan tekelci burju-
vazi bu özgürlüklere el uzattı ında
emekçi sınıfların sert tepkisine yol aça-
ca ını biliyordu. te bu nedenlerle, ge-
li mi  kapitalist birer ülke olan talya ve 
Almanya'da tekelci burjuvazi bir çırpı-
da orduya dayalı bir darbe ile fa izmi 
örgütleyecek durumda de ildi. Bunun 
yerine halk içinde belli bir kesimi ken-
di yanına çekmek yolunu tercih etti. Bu 
amaçla fa ist programa sahip partileri 
elindeki tüm olanaklarla parasal ve dev-

let olanakları ile destekledi. Fa ist par-
tiler halkı yanına çekmek için gerçek 
amaçlarını gizlediler. Hatta o dönem 
geni  yı ınların sosyalizme olan sem-
patisinden yararlanmak için kendile-
rine "sosyalist" demekten bile kaçın-
madılar. Alman fa ist partisinin ismi 
"Nasyonal Sosyalist çi Partisi"dir. 
Sosyalizmin can dü manı olan Hitler 
Fa izmi kitleleri yanıltmak için 
"Sosyalist" tanımını partilerine ekledi-
ler. Böylece hem gerçek amaçlarını giz-
liyor, hem de geni  yı ınların deste i-
ni almayı umuyorlardı. Halkın içinde 
bulundu u zor durumu istismar ederek 
onlara ne oldu u belirsiz bir kurtulu
vaad ettiler. Taraftar bulmak için kullan-
dıkları ba lıca yöntemler yalan, demo-
goji ve terör idi. Yani aldatabildi ini al-
datmak, aldatamadı ını ise terör ile sin-
dirmek. Böyle yöntemlerle fa ist parti-
ler küçük mülk sahibi kesimlerin zana-
atkar ve küçük çiftçilerin sınıf dı ı un-
surların önemli bir kesiminin deste ini 
almayı ba ardı, hatta kimi ülkelerde i çi 
sınıfı içine bile sızabildi.

Onların ba arısında sosyal demokrat 
ve sosyalist partilerin halkı bilinçlendir-
me ve fa ist teröre dur deme konusun-
da çok yetersiz kalmalarının önemli bir 
rolü oldu. Sosyal demokratların uzla -
macı ve teslimiyetçi tavrı fa istlerin yük-
seli ini kolayla tırdı.

Fa izmin iktidar oldu u ülkelerde 
sosyal demokrasinin tarihsel sorumlu-
lu u vardır. Sosyal demokrasi fa izm 
tehlikesine kar ı kitleleri uyarmadı ı gi-
bi, onun elini kolunu ba layarak fa iz-
min iktidar olmasını kolayla tırmakta-
dır. Fa izme tavır konusunda sosyal 
demokrasi ne yaptı? ki örnek verece-
iz:
Almanya'da fa izmin iktidara gelme-

sinde sosyal demokratların rolü yadsı-
namaz. Sosyal demokratlar önce 9 9
Alman devrimini kanla bastırarak, halk 
güçlerinin güçten dü mesine, iktidarı
yitirmelerine ve fa izme yolun açılma-
sına yol açmı lardır. 9 9'da geli en
hareket sosyal demokrat bakanlarca 
acımasızca ezilmi tir. Bununla da ye-
tinmemi ler, Hitler'in "Anayasa'ya 
uygun" yollardan iktidara gelmesine 
hiçbir biçimde kar ı olmadıklarını o dö-
nem açıklamı lardır. Hitler, ba ta ko-
münistler olmak üzere engel olarak 
gördü ü güçlere saldırır, ev sokak ha-
kimiyetini ele geçirmeye çalı ırken, 
Sosyal Demokratlar, "Hitler"in i ini ko-
layla tırıyordu.

Nitekim Hitler iktidarı aldıktan son-
ra bile, bir sosyal demokrat lider; "Hit-
ler gibi insan sosyal demokrasisiz bir 

ansölye (ba bakan) o lmak
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istemeyecektir" yine bir ba kası
"Nasyonal-sosyalistlerden önce sosyal 
demokratların büyük hizmetleri oldu. 
Çünkü Hitler sosyal demokratların po-
litikası sayesinde iktidara geldi." Bu 
sözler, sosyal demokratların Alman fa-
istleri ile olan i birli i politikasını ele 

veriyor.
Sosyal demokratlar, Hitler iktidarın-

dan anlayı  (!) beklerken Hitler iktida-
ra iyice yerle iyor ve bu kez de sosyal-
demokratlara saldırıyordu. Fa izmin te-
röründen geç de olsa sosyal demokrat-
lar da nasibini alıyordu.

• 1973'de ili'de, Ailende yönetiminin 
devrilmesinden sonra iktidara gelen Fa ist 
Pinochet cuntasının askerleri, sokaklarda 
kitapları yakarken.

Di er örnek ülkemizden olacak: 2
Eylül öncesi sivil fa istler ayrım gözet-
meden tüm halk kesimlerine saldırırken
CHP halka "sakin olmaları, iddete bu-
la mamaları ve eylemcilerin -sol- yanın-
da yeralmamalarını" söylüyordu. Bu 
uydu; Fa istler saldırsın, sizi öldür-

sün, yeni mevziler kazansın ama siz se-
sinizi çıkarmayın diyor, fa izme kar ı mü-
cadele eden, halka ça rı yapan devrim-
cileri de "sol terörist" vb. gibi sıfatlar-
la niteliyor, fa istlerle aynı kefeye ko-
yuyordu. CHP fa izme kar ı geni  yı-
ınların elini-kolunu ba layarak onları

etkisizle tiriyordu, fa istlerin i ini ko-
layla tırıyordu. Bu durum fa istlerin ye-
ni mevziler kazanması, halkın pasifikas-
yonu demekti.

CHP hükümet oldu u dönemde bile . 
bırakalım ciddi olarak sivil fa istlerin 
üzerine gitmeyi sınıf mücadelesini bas-
tırmak için birçok yeni yasa çıkardı. Fa-
ist kurumla mayı hızlandırdı. Üstelik 

sıkıyönetim ilanı da o dönemde oldu.
Sonuç olarak sosyal demokrasiye 

kar ı uyanık olmalı ve onların kitleleri 
uyutmasına, etkisizle tirmesine izin 
vermemeliyiz.

Fa ist partiler belli bir kitlesel güce 
ula ınca, talya'da 922'de ve Alman-
ya'da 933'de hükümet kurma görevi-
ni, parlamento fa istlere verdi. Hükü-
meti ele geçiren fa istler bununla ye-
tinmediler. Çe itli bahaneler kullanarak 
önce komünistleri, sonra di er solcu-
ları ve en nihayet tüm partileri -
kendilerininki hariç- kapattılar. Azgın
bir terör uygulayarak, tüm muhalifleri-
ni safdı ı ederek, belli bir süreç sonun-
da devlete tek ba larına egemen oldu-
lar.

Romanya, Bulgaristan ve Yugoslav-
ya gibi ülkelerde ise fa izmin iktidar 
olu u a a ıdan yukarı bir tırmanı ın so-
nucu olmadı. Do rudan darbeler yoluy-
la oldu. Tekelci burjuvazi bu ülkelerde 
ordu, polis, bürokrasi gibi kendi dene-
timinde olan devlet kurumlarına daya-
narak fa izmi örgütledi. Kitle deste i-
ni ise devleti ele geçirdikten sonra, dev-
let aracılı ıyla kazanmaya çalı tı. Bu ül-
kelerde fa izmin böylesine yukarıdan
a a ı örgütlenebilmesi nasıl mümkün 
olmu tu? Bunun nedenini bu ülkelerde 
henüz burjuva demokratik anlamda bir 
düzenin kurulmamı  ve demokratik hak 
ve özgürlüklerin yerle memi  olmasın-
da aramak gerekir. çi sınıfı da çok 
güçlü bir yapıya ve mücadele gelene-

ine sahip de ildi. Halk bilinç olarak 
geriydi. Henüz burjuva anlamda bile 
geni  özgürlükleri tatmamı tı. Tekelci 
burjuvazi baskı ve yasaklara dayalı bir 
düzen getirirken bunun kendinden ne-

ler götürdü ünün halk yeterince farkın-
da de ildi. Fa ist darbelere kar ı hiç-
bir kar ı koyma olmadı demek de yan-
lı  olur. Örne in Bulgaristan'da Eylül 
923'de fa ist darbeden 3 ay sonra bir 

ayaklanma oldu. Ama fa izme kar ı ko-
yan güçler onu ala a ı edecek güçte 
olamadılar. Ayaklanma bir süre sonra 
bastırıldı. Yenik halk güçleri üzerinde 
fa izmin egemenli i büsbütün peki ti.
Bu duruma bakıp emperyalizm ça-
ında her zaman fa izm iktidarı alır gi-

bi bir dü ünceye sahip olmamalıyız.
Tabii ki bu ileri kapitalist ülkeler için ge-

Halkın içinde bulundu u
zor durumu istismar 
ederek onlara ne oldu u
belirsiz bir kurtulu  vaad 
ettiler. Taraftar bulmak 
için kullandıkları ba lıca
yöntemler yalan, 
demogoji ve terör idi. 
Yani aldatabildi im 
aldatmak,
aldatamadı ını ise terör 
ile sindirmek.

çerlidir. Günümüzde yeni sömürge ül-
kelerde ise fa izm zorunlu bir yönetim 
biçimi olarak kendini göstermektedir.

Fa izmin 922'lerden ba layarak 
birbiri pe i sıra iktidar olması fa izmin 
iktidarını engelleme yollarının olmadı ı-
nı göstermez.

Fa izmin iktidar oldu u ülkelerde özel-
likle komünist partilerin yetersizlikleri, 
yanlı  politikaları ve tutumları, fa izmi 
küçümsemeleri, fa izmin i ini kolayla -
tırmı tı. çi ve köylülük fa izme kar ı
do ru bir politika etrafında örgütlenme-
mi , gençlik fa izme terk edilmi , mü-
cadeleye çekilememi ti. Buna kar ın
fa izmin hızlı ilerleyi i yıllarında Fran-
sa ve spanya'da geçici de olsa fa iz-
min iktidara gelmesi engellenebilmi ti. 
Fransa'da 934'de fa ist ayaklanma 
komünist partilerin fa izme kar ı olan 
yı ınları örgütlemesiyle ba arı kazana-
mamı tı. Bu dönemde Fransız devrim-
cileri cephe politikalarıyla halkı fa izmin 
önüne dikebilmi ti. spanya'da Fran-
ko'nun fa ist darbe giri imleri ve ayak-
lanmaları fa izm kar ısında Cumhuri-
yetin korunması politikasıyla 3 yıl sü-
ren bir iç sava la engellenebilmi ti. ç
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sava  sonunda Franko iktidar olsa da 
Fransa ve spanya örnekleri fa izme 
kar ı mücadele edilmesiyle fa izmin za-
ferinin engellenebilece i görülmü tür.

ster parti çalı ması yoluyla ve se-
cimle ve isterse darbe yoluyla olsun fa-
izm gerçek niteli ini her yerde iktida-

ra geldikten sonra gösterdi.
Tekelci burjuvazinin bunalımı atlat-

ması için, para kasalarını doldurabilme-
si için, emekçi kesim azgın bir sömürü 
cenderesi altına sokuldu. Emekçi hal-
kın her türlü hak ve özgürlükleri yok 
edildi; Askerli ini yapanlar bilir. Ordu-

Yeni sömürge ülkelerdeki 
devlet biçimi sömürge tipi 
fa izmdir. Ülkede sürekli 
fa izm vardır. Bu 
emperyalizmin II. Dünya 
Payla ım Sava ı'ndan 
yıpranmı  ve birçok 
sömürgesinde denetimi 
zayıflamı  veya 
kaybedilmi , sömürge 
ülkelerle ili kilerinin 
yeniden düzenlenmesi 
planı uygulanmı tır.

da bir asker ne emredilirse sorgusuz 
sualsiz onu yapmak zorundadır. Üre-
tim ve çalı ma alanlarında olsun seçip-
atadı ı yöneticilerin egemenli indeki 
mesleki örgütlerin insiyatifinde fa izmin 
egemenli i altında, kı la disiplini ile yö-
netilen i çiler dü ük bir ücretle ölesi-
ye çalı mak zorunda idiler. Grev, gös-
teri vb. herhangi türden bir hak arama 
özgürlükleri olmadı ı gibi, ya am art-
ları da çok kötü idi.

Fa izm kendi egemenli i için tehlike 
gördü ü insanların dü ünmesine bile 
kar ıydı. Binlerce kitap fa istlerinkiler 
hariç, toplatıldı, yok edildi, ilerici ve ay-
dın dü ünceli insanlar hapishanelere 
dolduruldu, ço u katledildi.

Fa izm iktidara gelirken kullandı ı
demagoji ve terör iktidarda iken daha 
da yetkinle tirilerek kullanıldı. Kitle psi-
kolojisinden yararlanılarak, halk fa iz-
min ve tekelci burjuvazinin amaçlarına
alet edildi. talya ve Almanya Birinci 
Dünya Sava ı'ndan çıkarken birçok sö-
mürgesini kaybetmi ti. Tekelci serma-
ye büyük bir sabırsızlıkla eski sömür-

gelerini ve hatta daha fazlasını ele ge-
çirmek istiyordu. Fa izm ırkçı, söven 
politikalarla propagandalarla halkı sa-
va a hazırladı. Üstün ırk safsatası ile 
bütün dünyanın patronu olmaya kalk-
tı. Fa istlerin ve onların arkasındaki 
emperyalist tekellerin bu hayalleri, ikin-
ci Dünya Sava ı'nda milyonlarca insa-
nın canına mal oldu.

Fa izm halka sadece ve sadece acı,
yoksulluk, açlık ve sava larda akıtılan 
kan ve ölüm getirdi. En utanç verici in-
sanlık suçları, i kenceler, soykırımlar 
toplama kampları fa izmin ürünü oldu.

Bu geli meler sonunda anla ıldı ki;
—Suratlarındaki maske ne olursa ol-

sun, kendilerini hangi biçimde tanıtır-
larsa tanıtsınlar, fa izm egemen sınıf-
ların emekçi halk kitlelerine yöneltebi-
lece i en azgın saldırıdır.

—Fa izm dizginlenmemi  bir ırkçılık
ve ya ma sava ıdır.

—Fa izm kudurmu  bir gericilik ve 
kar ı devrimdir.

—Fa izm i çi sınıfının ve bütün 
emekçi halkın en korkunç dü manıdır.

Almanya, talya ve Balkan ülkelerin-
de fa izm ikinci Dünya Sava ı sonun-
da yıkıldı. Ancak tekelci burjuvazinin 
egemenli i de ildi yıkılan. Devrimini 
yapmı  ve proletaryanın iktidarı ele ge-
çirdi i ülkelerin dı ındaki birçok ülke-
de fa izmin arkasındaki güç, gerici ve 
zorba tekelci burjuvazi egemenli ini 
sürdürüyordu. Almanya'da fa ist hare-
keti destekleyen Krupp, Theyssen gi-
bi tekeller bu günde varlıklarını güçlü 
biçimde devam ettirmektedirler. nsan-
ların toplu olarak yakıldı ı zehirlendi i
"fırın ve gaz odaları'' yapmakla da ünlü 
olan bu tekeller fa izmin yenilgisine 
kar ın ellerindeki ekonomik güç saye-
sinde varlıklarını korudular ve bugün 
de halkları sömürmeye devam ediyor-
lar.

kinci Dünya Sava ı'ndan sonra, ge-
li mi  kapitalist ülkelerde, fa izmin zul-
münden gerekli dersleri çıkaran halk-
lar, fa izmin tekrar gelmemesi için da-
ha bilinçli hale gelmi ler ve örgütlen-
mi lerdi. Bu ülkelerde tekelci burjuva-
zi fa izmi tekrar örgütleyemedi. Halkın
taleplerini, ba ka ülkelerden elde etti-
i sömürüsünün bir kısmını halka ve-

rerek kısmen kar ılama yoluna gitti. 
Halka sopa yerine havuç verme politi-
kasına geçerek, sömürü düzenini bu 
politikanın üzerine oturttu. Halkın mem-
nuniyetsizli ini böylece gidermeye ça-
lı tı. Almanya'da yakını olanlar bilir. 
Orada i çi ve memur ücretleri bizim ül-
kemize göre çok daha yüksektir. Bu da 
i çilerin tamamen olmasa bile hayatla-
rından memnun olmasına yol açar.

Ama elbette Almanya ve Almanya gibi 
geli mi  kapitalist ülkelerde i çilere 
yüksek ücret verilebilmesinin nedeni, 
bu ülkelerin geri kalmı  ülkeleri sömü-
rü üdür. Bu ayrı bir konu buna bura-
da girmeyece iz.

Geli mi  kapitalist ülkeler kendi halk-
larına kısmen iyi bir ya am verebiliyor-
lar. Bunu ba ka ülkeleri sömürerek 
kar ılıyorlar. Peki ya geri kalmı , yok-
sul, sömürülen ülkelerde ne oluyor? 
Ona bakalım.

Evet Türkiye gibi geri bıraktırılmı  ül-
kelerde, egemen sömürücü sınıflar hal-

• Fa izmin sivil halka uyguladı ı terör, onun 
vazgeçilmez yöntemlerinden biridir. Yukarıda, 
Uganda'daki di Amin rejiminin katletti i bir 
köylü.
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ka ne veriyor? Ne verebilir? Cevabı çok 
açık: Hiçbir ey. Çünkü geri bıraktırıl-
mı  ülke halkları hem emperyalist tekel-
ler ve hem de yerli sömürücü sınıfların
sömürüsü altındadır. Yani ikili bir sö-
mürüdür söz konusu olan. Örne in, 
Türkiye i çisi ve köylüsü çalı acak ki, 
hem yabancı patronların kasası dolsun 
ve hem de onun yerli i birlikçileri Koç'-
ların, Sabancı'ların kasası dolsun. Bu 
ise yo un sömürü demek, ücretlerin çok 
dü ük, mal fiyatlarının çok yüksek ol-
ması demek.

Halk böyle sömürülmeye kendili in-
den razı olur mu? Olmaz elbette. O da 
daha yüksek ücret ister, demokratik 
hak ve özgürlükler ister. Ama alamaz. 
Egemen sınıfların bu taleplere cevabı
baskıcı ve zorba bir yönetim ile halkı
susturmaya çalı mak olur. Egemen sı-
nıfların düzeni sürekli bir bunalım için-
dedir. Bu bunalım zaman zaman a ır-
la ır. Egemen sınıflar bunalımın yükü-
nü çe itli yöntemlerle emekçi kesimle-
re yıkarlar. Ekonomik sorunlara çözüm 
olsun diye hazırlanan istikrar tedbirle-
rinde en önemli madde, hep i çilerin 
ücretini daha da kısmaktır. Bunalımlar 
i çileri daha çok çalı maya ve daha az 
tüketmeye zorlayarak a ılmaya çalı ı-
lır. Bunun böyle olabilmesi için de baskı
rejimine yani fa izme ihtiyaç duyarlar. 
Halka her geçen gün daha da kötüle-
en açlık ve acı dolu bir ya amı ba ka 

türlü kabul ettirebilirler mi?
Geri kalmı  ülkelerde, iç dinamizmiy-

le geli mi  tekelci burjuvazi yoktur. 
Ama emperyalist tekellerle ortaklık ha-
linde olan ve onların deste i ile ege-
menli ini sürdürebilen i birlikçi tekelci 
burjuva sınıfları vardır. Bu sınıflar ge-
nellikle toprak a aları -büyük toprak 
sahipleri- ve tefeci - tüccar kesimin en 
irileri ile ittifak halinde geri kalmı  ül-
kenin egemen sınıflarını olu tururlar. 
Bu ittifaka Oligar i denir. Oligar iler, 
gericilik ve zorbalıkta geli mi  tekelci 
burjuva gruplarından hiç de geri kal-
mazlar.

Geri kalmı  ülkelerin tamama yakını
bugün emperyalizmin yeni sömürgesi 
haline gelmi tir. Yani görünü te ba ım-
sız; ama ekonomik kültürel askeri... vb. 
her açıdan emperyalizme ba ımlı. Yeni 
sömürge ülkelerde oligar i dedi imiz 
egemen sınıflar kendi sömürü düzenle-
rini baskı ve zorbalı a dayalı biryönetim 
ile sürdürebiliyorlar. Yani Fa izm ile. Bu 
ülkelerdeki baskıcı ve zorba yönetim bi-
çimi fa izmden ba ka bir ey de ildir.

Yeni sömürgelerdeki fa izm bir Al-
manya ve talya'dakinden bazı biçim-
sel farklılıklar gösterir. Ve bu farklılık-
lardan dolayı "sömürge tipi fa izm"

Kısacası yeni sömürge 
ülkelerde zaman zaman 
olu turulan parlamenter 
sistemler göstermeliktir. 
Halkın tepkisine yol 
açmamak ya da tepkisini 
hafifletmek için 
kurulmu tur. 
Parlamenter sistem gibi 
varolan bazı hak ve 
özgürlükler de 
göstermeliktir, kısmidir.

denir.
Yeni sömürge ülkelerdeki devlet bi-

çimi sömürge tipi fa izmdir. Ülkede sü-
rekli fa izm vardır. Bu, emperyalizmin 
II. Dünya Payla ım Sava ı'ndan yıpran-
mı  ve birçok sömürgesinde denetimi 
zayıflamı  veya kaybedilmi , sömürge 
ülkelerle ili kilerinin yeniden düzenlen-
mesi planı uygulanmı tır. Bu yeni dü-
zenlemelere uygun devlet de yukarıdan
a a ıya nitelik de i imine u ratılma sü-
recine girmi tir. Yeni-sömürgelerde 
egemen güçler toplumsal bir alt-üst 
olu  ya amadıklarından güçsüz ve za-
yıftırlar. Emperyalist ça da tekelci bur-
juvazi içte gerici dı ta emperyalist ol-
du undan, kendine ba ımlı ülkelerde-
ki burjuvaziyi ba ımsız geli mesinden 
alıkoyar. Bu burjuvazi de güçsüz oldu-
undan emperyalizme ve içteki di er

egemen güçlere (toprak a aları, tefeci-
ticaret burjuvazisi) kafa tutamaz. Dı -
ta emperyalizmle ili kileri ba ımlılık-
i birlikçilik temelinde geli irken içte de 
iktidarı di er egemen güçlerle payla -
mak zorundadır. Böylece tekelci ser-
maye büyük toprak sahipleri ve tefeci 
ticaret sermayesinin en elit kesimleri-
nin olu turdu u egemen sınıflar ittifa-
kına oligar i diyoruz. Bunlar ülkenin 
ekonomik alt yapısında egemendirler. 
Siyasi iktidar da bunların çıkarlarını sür-
dürecek biçimde yeniden düzenlenir. 
çteki zayıflıkları, dı a ba ımlılıkları yö-
netim biçiminde sürekli zor-baskıyı ge-
rektirir, i te bu istikrarı ve varlı ını ko-
rumak için halk kitlelerinin en küçük 
sosyal uyanı  hareketine kar ı, baskı-
terör ve pasifle tirme politikasıyla, temel 
demokratik hak ve özgürlüklerin her an 
ortadan kaldırılaca ı, süreklili inin 
hiç-

bir garantisinin olmadı ı ülkelerde yö-
netim, sömürge tipi fa izmdir. Bu açık
ve gizli biçimde uygulanır. Gizli duru-
mu, demokratik hak ve özgürlüklerin 
görünü te oldu u, bazı örgütlenme 
seçme ve seçilme hakkının oldu u, çı-
kı madı ı durumda terörcü yüzünü sı-
nırlı tutmaya çalı an dönemdir. Açık bi-
çimi, emperyalizmin ve i birlikçi ege-
men güçlerin ekonomik siyasi bunalı-
mının arttı ı, halk muhalefetinin düze-
ni ileri bir toplum dönü ümü için de i -
tirmeye zorladı ı mücadelesini yükselt-
ti i dönemde gündeme gelir. Bu genel-
likle askeri cuntalarla olurken sivil gö-
rünümlü hükümetlerde bir görüntü ola-
rak cuntadan devir aldı ı kurumları ve 
yönetimi sürdürebilirler. Fa izmin bu ül-
kelerde iktidara gelmesi metropol (ge-
li mi  ileri kapitalist) ülkelerdeki gibi alt-
tan yukarı kitle tabanı olu turarak dev-
lete hakim olma eklinde de il, ekono-
mik ve siyasi gücü elinde tutan oligar-
i ve emperyalizmin yukarıdan a a ı-

ya devleti ve di er kurumları fa istle -
tirmesi eklindedir. Emperyalizm ve oli-
gar i bürokrasi, polis ve orduyu dene-
timine alıp bunları fa istle tirir... Bu 
farklılıkları bilmeyenler bazen fa izmin 
varlı ından bile üpheye dü üp yanlı
tesbitler yapabiliyorlar.

Fa izm uygulamalarıyla kendini gös-
termi tir. Fa izmin ne oldu unu.uygu-
lamalarından yola çıkıp tanıyamayız. Bu 
yanlı tır. Sınıf mücadelesinin gerisin-
den gelmektir. Fa izme kar ı mücadele 
için dü manı çok iyi bilmeli onun kimli-
ini iyi tanımalıyız. Oportünist ve reviz-

yonistlerin genellikle fa izmi bir hükü-
met de i ikli i Hitler, Mussolini (Ülke-
mizde Türke ) ki iliklerinde ararlar. Fa-
ist hükümet nasıl iktidar olduysa ko-

layca de i tirebilirler, Hitler, Mussolini 
olmasaydı fa izm de olmazdı gibi saf-
ça dü üncelerle kendilerini ve kitleleri 
aldatırlar. Fa izmin tekelcilikle ba lan-
tısının kurulamaması, onun bir devlet 
biçimi oldu unun görülememesi yıkıl-
masının mücadele sonunda olaca ı
gerçe ini örtbas eder. Bu tür de erlen-
dirmeler sonunda "fa izm saldırıyor 
kan döküyor elimiz kolumuz ba lı ne ya-
pabiliriz ki?" gibi dü ünceleri do ura-
rak kitleleri kadercili e boyun e meye 
iter. Bu yanlı lıklara dü memek için fa-
izmi iyi tanımlamalıyız ve emperyalist-

kapitalist ülkelerdeki klasik fa izm ile 
yeni-sömürgelerdeki fa izmin arasın-
daki farklılıkları da bilmeliyiz.

Öyleyse nedir bu farklılıklar?
Öncelikle u gerçe i gözönüne al-

makta yarar var. Fa ist yönetim biçimi 
her ülkede öz olarak aynıdır. Ki bu özü 
fa izmi tanımlarken ifade etmi tik. Bu

ÇÖZÜM 38



FA ZM NED R?

öz de i memesine ra men, fa izm her 
ülkenin kendi özgül ko ullarından kay-
naklanan biçimsel farklı yanlar göste-
rir. Örne in birçok yeni-sömürge ülke-
de askeri-cunta yönetimleri vardır, bun-
ların kimisinde askerler geri plana çe-
kilmesine ra men fiilen yönetime ege-
mendirler. Ve kimilerinde de rejim gös-
termelik bir parlamento ile belli ölçüler-
de "demokratlık" bir görünüme bürün-
dürülmü tür.

Yeni-sömürge ülkelerdeki fa ist yö-
netimin ilk özelli i fa izmin talya ve Al-
manya'da geçmi  dönemlerde oldu u
gibi a a ıdan yukarıya do ru iktidara 
gelmi  olmamasıdır. Yani bu ülkelerde fa-
izm fa ist bir partinin iktidarı ile olu -

maz. Tersine daha çok Balkan ülkele-
rindeki fa izmin iktidara geli ine ben-
zer. Yani yukarıdan a a ıya örgütlen-
mi tir fa izm.

Bu nasıl gerçekle ir?
Yeni-sömürge ülkelerde her eyden 

önce geli mi  bir i çi sınıfı ve köklü bir 
mücadele gelene i yoktur. Ülke henüz 
burjuva demokratik devrimini dahi yap-
mamı  ya da tamamlamamı tır.Bunun 
anlamı udur: Geli mi  ülkelerde oldu-
u gibi i çi ve köylü halk feodal a ala-

ra kar ı verilen demokrasi mücadelesi 
içinde yeralmamı tır. Böyle bir müca-
delenin sonucu kazanılan ço u hak ve 
özgürlüklerden habersizdir. Durum 
böyle olunca emperyalizm ile ortaklık
halinde palazlanan i birlikçi tekelci bur-
juva sınıfı, kendi gerici ve fa ist dü ün-
cesini devlet kurumlarına rahatlıkla 
empoze eder. Nasıl olsa ona dur diye-
bilecek bir toplumsal muhalefet olmaya-

Fa izmin tekelcilikle 
ba lantısının
kurulamaması, onun bir 
devlet biçimi oldu unun
görülememesi, 
yıkılmasının mücadele 
sonunda olaca ı
gerçe ini örtbas eder.

ca ından emindir. Devlet kurumları fa-
istle tirilirken kendisine, yabancı tekel-

ler yol gösterici ve destek olurlar. 
Emperyalizm ve oligar i önce bürokra-
si, ordu ve polis gibi devletin önemli ku-
rumlarına el atarlar ve ele geçirirler. Gi-
derek yasama ve yargı organlarında
bürokrasi içinde etkinlikleri artar. Yar-
gı ve yasama, yürütme gücünün, yü-
rütme gücü de oligar inin tam ve ke-
sin kontrolüne ve hizmetine girer. 
Emekçi halk kesimlerinin siyasal ya-
am içindeki etkileri en alt düzeydedir. 

Sömürge tipi fa ist yönetimlerde par-
lamenter sistemin bazı kurumlarına izin 
verilir. Çe itli partilerin kurulmasına izin 
verilir, halka düzenin savunucusu tem-
silcileri parlamentoya göndermesi için 
oy kullanma hakkı verilir. Ancak bu si-
yasal partiler ve seçim yasaları öyle bir 
ekilde düzenlenmi tir ki, oligar inin cı-

karlarına zarar verebilecek parti ve ku-
rula lara sistem içinde ya am hakkı ta-
nınmaz. Varolan siyasal partiler ve se-
çim sistemi halkı yönetime katmak için 
de il, tersine uzak tutmak için olu tu-
rulmu tur. Oligar inin 'A' adamı veya 
'B' adamı arasında tercih yapmaktan 
öte bir anlam ta ımayan bir seçim sis-
temi vardır. Kaldı ki, ülke yönetiminde 
seçilmi  insanlar kadar seçilmemi  in-
sanlar da söz sahibidir. Üst düzey as-
keri efler, polis efleri dolaylı ya da 
do rudan her zaman yönetimi denet-
lerler. Orgeneralleri ve polis eflerini 
ise halk seçmez.

Bu tür ülkelerde ordu ülkede belirle-
yici söz sahibi durumdadır. u aldat-
maca hiçbir zaman gerçek de ildir. 
"Asker, ülkenin dı  güvenli ini koru-
mak için vardır...", "Askerin yeri 
kı ladır" vb. Ordu politik bir güçtür. Bu 
konumunun gere i ülkede politikada 
son sözü hep o söyler. Emperyalizme 
direk ba lıdır. Emperyalizm kar ısında
politikacıların yaptı ı politik manevrala-
ra hemen hemen hiç girmez. Tüm araç-
gereçlerini emperyalizm sa ladı ından
ülkedeki emperyalizmin çıkarlarını en 
iyi ordu korur. Latin Amerika ülkelerin-
de bu çok daha belirgindir. Cuntalar 
döneminde bu durum açıkça görülür.

Bu ülkelerde ordu yönetimin ayrılmaz   
parçasıdır. Ulusallı ı görünürdedir artık. 
Bizatihi emperyalizmin denetiminde 
ve bir iç sava  ordusudur. çerde sınıf
mücadelesine kar ı yetkinle tirilmi -tir. 
Emperyalizmin çıkarlarının koruyu-
cusu ve kollayıcısıdır.

Çe itli devlet kurumları vasıtasıyla or-
du yönetim içindedir. Sıkıyönetimler, 
açık fa izm dönemleri hep ordunun 
açıktan yönetimde oldu u dönemlerdir.

Son yıllarda ordu olu turuları ekono-
mik yapılarla, ekonomik ya am içinde 
de faal bir rol oynamı tır. Bugün bir 
OYAK'ın, ordu vakıflarının, ASELSAN 
vb. gibi kurumların, TUSA 'ın malvar-
lı ı ve ekonomik alanda oynadı ı rol kü-
çümsenemez. Bir OYAK gerek Rena-
ult otomobilleri gerekse birçok alanda 
payı ve yatırımlarıyla, ortaklıklarıyla dev 
gibi bir kurum olmu tur. Bu anlamda 
ordunun üst tabakası bu ticari ba lan-
tılardan önemli ölçüde yararlanmakta-
dır.

Ayrıca Türkiye hakim sınıfları Genel-
kurmay Ba kanlarını, Kuvvet Komutan-
larını sürekli ödüllendiriyor. Emekli olan 
bu tür generallere ya banka yönetimin-
de ya da irket yönetiminde bir i  veri-
liyor. Ve yarınlarını da garanti altına alı-
yorlar.

Kısacası yeni sömürge ülkelerde za-
man zaman olu turulan parlamenter
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sistemler göstermeliktir. Halkın tepki-
sine yol açmamak ya da tepkisini ha-
fifletmek için kurulmu tur. Parlamenter 
sistem gibi varolan bazı hak ve özgür-
lükler de göstermeliktir, kısmidir. Bu 
görünü ün arkasında oligar inin de i -
mez baskıcı ve zorba yönetimi gizli-
dir.Yani fa izm.

Parlamenter sistem oturmu , sınıfsal 
dengeler üzerine kurulmu  de ildir. 
Böyle oldu u içindir ki zaman zaman 
ortadan kaldırılabilmektedir. Böyle ol-
du u zaman fa izm üzerindeki örtü 
kalkmakta, fa izmin açık icrasına geçil-
mektedir. Örne in ülkemizde bir 2
Mart ve 2 Eylül askeri darbeleri böy-
lesi dönemlerdir. Fa izmin açıkça icra-
sına geçi tir. Aynı türden de i meler 
Latin Amerika ülkelerinde de sıkça gö-
rülmektedir. Örne in "demokrasiye 
geçtik" diye bayram eden Arjantin hal-
kı, i kenceci subayların yargılanması-
nı isteyince gerçe i gördü. Halkın
"seçti i" iktidar, i kencecilerin yargı-
lanmasından, ordunun kar ı çıkması
üzerine vazgeçtiler. Böylece 
"demokrasinin" de nereye kadar de-
mokrasi oldu u, onun bir görüntü oldu-
u ortaya çıktı. Örne in Türkiye'de 2

Eylül yönetimi, 2 Eylül döneminde 
yaptıklarından hesap sorulamayaca ı
kıstasını getirdi. Yönetime geçen, ya-
ni sivil görünümlü ANAP hükümeti de 
bunun üzerjne gitmemi tir. Ama de-
mokrasi kelimesi dillerinden eksik ol-
muyor. Yönetimin arkasında generalle-

MHP de, MÇP de parti 
programları, amaçları ve 
yaptıkları ile fa ist
olduklarını apaçık
göstermi lerdir. Ama 
MHP ve MÇP fa ist olan 
tek kurumlar de ildir.
Fa izm esas olarak devlet 
kurumlarında 
örgütlenmi tir.

rin a ırlı ı duyulmasına ra men gerçek 
egemenler generaller de il oligar idir. 
Generaller sadece oligar inin çıkarla-
rını savunan, onun hizmetkârı olan ki-
ilerdir.
Fa izmin açıkça icra edildi i cunta 

dönemleri, genellikle bunalımın arttı ı,
devrimci hareketin yükseldi i, halkın
demokratik taleplerinin güçlendi i ve 
emperyalizm ile ili kilerinin o günkü du-
rumuna göre sözkonusu olur. Böyle 
dönemlerde parlamento, partiler, se-
çimler vb. ile birlikte kısmen verilmi
olan demokratik hak ve özgürlükler de 
gaspedilir. Baskı ve yasaklar artar. Yö-
netim kendi koydu u yasaları bile tanı-
mayarak tam bir keyfiyete, serbestli e

sahip olur. Bir kılıfını bulup, yönetime 
el koyma hakkını kendinde gören ge-
nerallerin iki duda ından çıkan her söz 
kanundur. Yani yürütmenin kesin ha-
kimiyeti, olur. Di er yargı ve yasama-
nın göreceli i de ortadan kalkar. Yürüt-
me erkine de cunta hakimdir. Açık fa-
izm dönemlerinde, yeni sömürge ülke-

lerin Hitler Almanya'sından pek farkı
kalmaz. Ve bu dönemler ülkedeki ger-
çek rejimin ortaya çıkması; yönetimin 
gerçek niteli inin belirlenmesi için iyi 
bir gösterge sayılmalıdır.

Ülkemizde fa izm, emperyalizmle gi-
rilen ba ımlılık ili kileriyle birlikte yuka-  
rıdan a a ıya kurumla tırılmaya ba la- 
mistir. Ülkede varolan ekonomik-siyasi 
istikrarsızlık, emperyalizm ile ili ki ku-
rulunca, ona ba ımlı olununca, sürekli 
bir hal almı tır. Sürekli milli kriz de-
di imiz olgu bundandır. Bu da emper-
yalizme ba ımlılı ın sonucudur. Peki 
bu sürekli milli krizin; yani ekonomik, 
siyasi olarak varolan istikrarsızlı a kar ı
halk muhalefetinin yükselmesine kar ı
ne yapılır? Zorla bastırılır. Zor sürek-
lidir. 950'de DP, iktidara gelince, 
945'lerde ba layan ve yukarıdan a a-
ıya bürokrasi, ordu, polisin ve di er

kurumların fa istle tirilmesi terör ve 
baskıyı eksik etmeyecek biçimde örgüt-
lendirilmesi hızlanmı tır. Yeni sömürge-
cilik ili kileri çerçevesinde de i en yeni 
sınıf ili kileri, DP döneminde fa izmin, 
gerici-dinci ideolojik ö elere dayanarak 
kurumla masını sa lama zemini do ur-

• Fa izmin azgınca saldırıları kar ısında, sessiz kalmayarak ya amın her alanında mücadeleyi yükselten DEV-GENÇ'in mitinginde 
"KAHROLSUN FA ZM, YA ASIN MÜCADELEM Z" sloganını co kuyla haykıran DEV-GENÇ'liler.
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mu tur. Fa izm böyle yukarıdan örgüt-
lendi ine göre kitle deste i gerektirmez 
diye dü ünmeyelim. Her iktidar halk 
naazarında me ruluk (halkça 
benimsenen, desteklenen) kazanmak 
ister. DP döneminde bu anti-komünist 
ırkçı-dinci sivil örgütlenmeler (vatan 
cepheleri vb.) aracılı ıyla yapılırken, 
960 sonrası fa ist ideolojiyi 

benimseyen, ona göre örgütlenen 
MHP ve yan kurulu ları aracılı ıyla 
yapılır. Devletin fa ist yapısı ile  sivil 
fa ist örgütlenmelerin ayrı örgüt-
lenmesini kar ı kar ıya getirmemek bir-
birlerinden ayırmamak gerekir.

Peki o halde geçmi te MHP-ÜGD, 
bugün MÇP olarak örgütlenen fa ist-
ler ne anlama geliyor? Gerçek fa ist 
bunlar de il mi, diye sorulabilir.

Evet MHP de, MÇP de parti prog-
ramları, amaçları ve yaptıkları ile fa ist 
olduklarını apaçık göstermi lerdir. Ama 
MHP ve MÇP fa ist olan tek kurumlar 
de ildir. Fa izm esas olarak devlet ku-
rumlarında örgütlenmi tir. MHP ve bu-
günkü MÇP ise fa izmin halk içinde ta-
raftar toplama araçlarıdır, fa izme kitle 
tabanı sa lamaya çalı ırlar. Di er bir 
i levleri de devletin yasal sınırlar nede-
niyle yapamadı ını yapmaktır. Devrim- 
çileri katletmek, yürüyü , gösteri ve 
grevlere saldırmak gibi. Ve bunu açık-
ça "devlete yardımcı olmak" diye sa-
vunurlar. MHP'nin böyle diyerek geç-
mi te neler yaptı ını unutmaya imkân 
var mı? Sivas, Çorum, Mara 'ta kitle-
sel imha saldırıları,kahve-otobüs tara-
maları, baskı ve terör hep bir amaca yö-
nelikti! Halkın devrimci-demokrat geli-
imini, örgütlenmesini engellemek, hal-

kı sindirmek, bilinci bulanıkla tırmak, 
yozla tırmak.

Böylece MHP devletin yapamadı ı-
nı yapma i levini yerine getirerek, ken-
dine verilen ma a görevini belli ölçüler-
de yaptı. Demek ki, ülkemizde fa izm 
deyince ne salt devlet, ne de salt MHP 
gibi sivil fa istler akla gelmeli. Hepsini 
bir bütün olarak dü ünmek gerekiyor.

unun böyle olması salt bizim ülkemi-
ze mi özgü? Hayır! Hemen hemen tüm 
yeni-sömürge ülkelerde, sömürücü 
egemen sınıflar fa ist yönetim biçimi-
ni böyle örgütlüyorlar.

Kısacası, bizim gibi ülkelerde Tür-
ke  iktidarda de il diye fa izm yoktur di-
yemeyiz. Ülke her zaman bir milli kriz 
cindedir; sürekli milli kriz (olgunla ma-
mı  da olsa) sürekli fa izmi zorunlu kı-
ar. Ne zaman ne olaca ı belli de ildir. 
Ekonomik iflaslar, hükümet bunalımla- 
devrimci mücadelenin yükselmesi 
yönetimin fa ist olmasını dayatır. 
Emperyalizm, bu gibi ülkelerde durum 
kısmen düzgün oldu u ko ullarda par-

I

lamentonun(!) açık olmasına ses çıkar-
maz. pleri elinden kaçırdı ında cunta-
ları tezgâhlar, halka azgınca saldırır. 
Hükümet bunalımları, koalisyonlar, 
cuntalar bu ülkelerin kaderidir.

FA ZM K MLER  VE NASIL 
KAZANMAYA ÇALI IR

Fa izmin tekelci burjuvazinin en geri-
ci, en oven, en ırkçı, en emperyalist 
ö elerinin baskıcı saldırgan diktatörlü-
ü oldu unu biliyoruz. Ancak bunları

bilmek fa izmi tanımak için yine de ye-
terli sayılmaz. Fa izm, hangi halk ke-
simlerini kazanmaya çalı ır ve bunu ya-
parken ne gibi araçlar kullanır, bunu da 
bilmek zorundayız.

Fa izm gerek iktidar 
olmak için ve gerekse 
iktidarını korumak için 
ba lıca iki yol kullanır. 
Bunlardan biri terör, 
di eri ise yalan ve 
demagojidir.

Tekelci burjuvazi, e er halk örgütlü 
ve bilinçli ise fa izmi uygulayamaz. Uy-
gulayabilmesi için kitle tabanına dayan-
ması yani halkın en azından bir bölü-
münü yanına çekmesi gerekir. Ya da 
halk örgütlü ve bilinçli de ilken fa izm 
iktidara çöreklenmi  ise bu sefer de 
halkın bilinçlenmesini engellemeye ve 
yerini sa lama almak için yine kitle ta-
banı kazanmaya çalı ması gerekir.

Peki fa izm halkı yanına çekebilir mi?
insan, kendisi ve tüm insanlık için kö-

tü olan bir yönetime taraftar olmaz, ona 
destek vermez denebilir. Do rudur ver-
mez. Ama unutmamak gerekir ki, bu-
günkü fa istler "biz fa ist de iliz" di-
yerek taraftar toplamaya çalı ıyorlar. 
Peki biz neden onlara fa ist diyoruz? 
Önce bunu dü ünmek gerekir.

Bir laf vardır: "Ayinesi i tir ki inin la-
fa bakılmaz" derler. O halde fa istle-
rin yaptıklarına bakmak gerekir. Baka-
lım: Nerede devrimci-demokrat insan 
görse onu okula, fabrikaya, mahalleye 
sokmamaya çalı an, saldıran ve katle-
den kimlerdir: Fa istler.

çilerin çe itli talepler için ba lattık-
ları grevleri kırmaya çalı an, grev ça-
dırlarına, gözcülerine saldıran kimler-
dir! Fa istler.

çi, köylü, emekçi halk, patronları-

na zulmü altında bir parça ekmek için 
köle gibi çalı ırken, Yunanistan'ı, Sov-
yetler Birli i'ni ve hatta tüm dünyayı
dü man ilan edip halkın dikkatlerini hep 
dı  sorunlarda tutmak isteyen de fa ist-
lerdir.

Koyu bir ırkçılıkla mezhep çatı ma-
larını körükleyen, ilerici halka saldıran, 
katliamlar düzenleyen yine fa istlerdir.

Bunların "icraatı" halka kar ı i ledik-
leri suçlar saymakla bitmez. Ve tüm 
bunlar bu güçlerin tekelci burjuvazinin 
ma ası olduklarını fa ist olduklarını ka-
nıtlamaya yetse gerektir. Böyle olma-
sına ra men, fa ist partilere destek ve-
rebilen bazı kesimler yine de çıkmak-
tadır.

Toparlarsak; onca vaatlerine, parlak 
sözlerine kar ın fa izmin varlı ı halkı-
mız için gözya ı-i kence-yoksulluk ve 
baskı demektir. Kapitalist sömürü dü-
zeninin devam etmesi demektir. Tekelci 
sermayenin kârlarının arttı ı, insanla-
rın bo az toklu una çalı tı ı bir düzen 
demektir.

Halkın düzene olan tepkilerini bastır-
mak, halkın uyanıp bilinçlenmesinin 
önüne geçmek için olmadık saldırılar 
yaptılar. Sivil fa istler geçmi te kendi-
lerinden olmayan herkese saldırarak 
onları katlettiler. Ya lı-genç-çocuk 
ayrımı yapmadan. Hem de fa izmin 
varlı ı bu düzenin devam etmesidir. 
Emperyalizme ba ımlılı ın peki mesi ve 
devam etmesidir. Fa izmin varlı ı,
bilimin yok edildi i tek tip insanın
varoldu u düzene robotların
yeti tirildi i bir düzenin devam 
etmesi demektir.

Fa ist partiler esas taraftar kitlesini 
k.burjuvazi dedi imiz küçük mülk sa-
hipleri arasından bulur. Küçük mülk sa-
hipleri ister zanaatçı olsun, ister dük-
kân sahibi, isterse köylü olsun, adın-
dan belli ki mülk sahibi ki idir. O mülk 
onu çok zengin yapmasa da, mülkiyet 
duygusunun peki mesi için yeterlidir. 
Küçük burjuva ki i, mevcut düzen için-
de bir gün mutlaka zengin olma fırsatı-
nı ele geçirece ini dü ünür. Büyük 
burjuva olmaktan umudunu kesmez. 
Bu nedenle gerçekleri görmekte güç-
lük çeker. Gerçekler nedir? Küçük 
mülk sahibinin giderek iflasa sürüklen-
mekte olu u ve ya am düzeyinin gide-
rek kötûle mesidir. Küçük burjuvazi de 
büyük tekeller tarafından sömürülmek-
tedir çünkü. Nasıl mı? Pazarda kendi 
ürününü ucuza kaptırıp tekellerin üret-
ti i malları pahalıya alarak tabii ki.  

Ama küçük üretici bunu göremez. 
Dahası fa istler, pahalılı a i çilerin 
yüksek ücret taleplerinin yol açtı ını
söyleyerek, onu i çilerden so utur. 
Hayat bir yandan pahalıla ırken i çiler



FA ZM NED R?

ücret artı ı istemesin de açlıktan ölsün 
mü diye aklına getiremez. çilerin üc-
retlerinin dü üklü ünü, onların da ken-
disi gibi büyük patronlara sömürülmek-
te oldu unu görmez.

Böyle olunca da fa istlerin yaptı ı
propagandaya, ikiyüzlülü e, küçük 
mülk sahiplerinin bir bölümü safça ina-
nır.

Küçük mülk sahipleri ile birlikte, yük-
sek ücret alan bazı i çiler ya da do ru 
düzgün i i olmayanlar içinden de fa iz-
me taraftar olanlar çıkar.

Gerçekte küçük burjuvazi olsun di-
er emekçi kesim olsun hepsi emekçi 

oldukları için i çi sınıfının karde idir. Sı-
nıf çıkarları birbirine yakındır. Dolayısıy-
la bilinçli i çiler, devrimciler, fa izmin 
gücünü zayıflatmak için küçük zanaat-
kar, küçük köylü vb. kesimlerin, genç-
lerin, i sizlerin fa izmin a ına dü me-
sini engellemek için, onları uyarmak, 
gerçekleri anlatmakla görevli saymalı-
dır kendini.

Fa izm iktidar olabilmek için her yo-
la ba vurur, olmadık vaatlerde bulunur-
lar. Açlı ı, yoksullu u gidereceklerini, 
i sizli i önleyeceklerini söylerler. Ken-
di sınıf temeline uygun yalanlara ba -
vurur. Her renge girer, Bukalemun gi-
bidir. Dünyada ve ülkede bir ekonomik 
iyile me yoksa, kitlelere verebilecekleri 
hiçbir eyin olmadı ı bellidir. Üstelik 
temsil ettikleri tekelci burjuvazi, kitle-
lere de il hep kendine kazanır. Bu da 
fa izmin kendi iç çeli kisidir. Bir yan-
da tekelci burjuvaziyi temsil etme, di-

er yanda sömürülen sınıflara dayan-
ma iste i...

Fa istlerin gerçek yüzünü açı a çı-
karmanın yollarından biri de onların ne-
ler yaptıklarını iyi bilmektir.

Fa izm gerek iktidar olmak için ve 
gerekse iktidarını korumak için ba lıca
iki yol kullanır. Bunlardan biri terör, di-
eri ise yalan ve demogojidir. Bu yön-

temleri kullanan sadece sivil fa ist güç-
ler de ildir. Aynı zamanda yeni-
sömürge ülkelerde devletin egemenli-

ini koruma politikaları da bu iki yön-
tem üzerine oturur.

Önce fa ist terörü ele alalım. Bunun 
en yaygın biçimi, yeni sömürge ülkeler-
de devletin uyguladı ı terördür. Çünkü 
fa izmin sürekli oldu u ülkelerde hal-
kın istek ve mücadelelerinde demokra-
tik hak ve özgürlükler tali durumdadır, 
terör temel saldırı aracıdır. Polis mer-
kezlerinde ve cezaevlerinde uygulanan 
baskı ve i kenceler, her türden yasak 
ve kısıtlamalar ve bunları uygulamak 
için konulan a ır cezalar, dara açları,
polis ve jandarmaya verilen geni  silah 
kullanma yetkisi, ola anüstü hal ve sı-
kıyönetim yasaları devlet terörünün 
ba lıca görünü  biçimleridir. Devlet te-
rörü her ne kadar yasal sınırlar içinde 
kalmak zorunda olsa da ço u kez, is-
tisna de il kaide olarak, yasaların hiçe 
sayılmasına göz yumulur. Son yıllarda 
ülkemizde i kencede öldürülen, kırlar-
da, sokaklarda kur unlanan insan sa-
yısı çok yüksek rakamlara ula mı tır. 
Binlerce insan da i kencelerden geçi-

rilmi , ruhsal ve fiziki sakatlıklara ne-
den olunmu tur. Ve bunların hepsi ya-
sadı ıdır, yargının verdi i cezaların dı-
ındadır. Yani devletin uyguladı ı terör-

dür.
Fa izm salt devlet terörü ile yetinmez 

yasal ya da yasal olmayan yollarla si-
lahlı milis örgütleyerekve hatta bunlara 
yarı resmi bir statü tanıyarak ikinci bir 
terör gücü olu turur. Sivil fa ist terör, 
devletin yapamadı ını, yasal engel, 
yasalarınkoydu u sınırı tanımadan ya- 
pabilir. Devrimci mücadelenin geli kin 
oldu u ülkelerde "ölüm mangaları", 
"komünist avcıları" vb, isimlerle ken-
dilerinden sözettirir bu sivil fa istler ve 
kaniçici vah etleri ile sömürücü sınıf-
ların çıkarlarının bekçili ini yapar ve on-
lar tarafından beslenirler.

Ülkemizde de böylesi bir olu um 
MHP-ÜGD adı ile ortaya çıkmı tır. 2
Eylül'den sonra devlet terörü artınca
bunlara gerek kalmamı  ve geri plana 
çekilmi lerdir. Kamuoyu önünde yürü-
tülen antifa ist mücadele ile iplikleri pa-
zara çıktı ı için yargılandılar da. Ama 
yargılananlar "biz hapisteyiz ama bizim 
dü üncemiz iktidarda, bu ne biçim i ''
diye savunma yapmı lar ve çok azı dı-
ında hepsi serbest kalmı tır. imdi 

MÇP vb. yeni olu umlar altında kendi-
lerine verilecek yeni görevlere hazırlan-
maktalar.

Fa ist terörün amacı çe itlidir. En 
ba ta i çi sınıfı içinde en bilinçli, en ileri 
unsurları yıldırmayı, yıldıramıyorsa kat-
letmeyi hedef alırlar. Geni  kitlelerin ya-
sal, demokratik talepli eylemlerine kar ı
terör uygulayarak kitle hareketlerini en-
gellemeye, grevleri kırmaya, gösteri ve 
yürüyü leri da ıtmaya çalı ırlar. Komü-
nistleri katlederken, demokrat nitelikli 
insanları da sindirmeyi ve giderek yoz-
la tırmayı hedefler.

Baskı ve terör politikasından tarafsız
kitleler de çe itli biçimlerde nasibini 
alır. Sürekli i kence, baskı ve tehdit ile 
kar ı kar ıya getirilerek fa izmin istek- 
lerine boyun e meye zorlanırlar.

Fa izm kendi dü üncesi dı ında her 
türlü dü ünceye ve bu dü üncelerin 
sahiplerine dü mandır. lk ba larda 
ılımlı-demokrat dü ünce ve partilere 
ho görü gösterse bile bu sadece he-
nüz zayıf oldu u içindir. Nitekim 2 Ey-
lül öncesi CHP'li bazı yöneticileri kat-
letmi lerdir. Güçlenip onları da ezecek 
duruma gelince gerçek yüzünü açı a
çıkartır.

Almanya'da uygulanan fa ist terör-le 
ilgili bir olay hep anlatılır. Bir sosyal 
demokrat profesör öyle diyor: "Naziler 
ilk önce mahallemize gelip komünistleri 
götürdüler, hiçbirimiz ses etme-  

• Fa izmin uyguladı ı kitle katliamları, Türkiye'de de tüm boyutlarıyla ya andı, ya anıyor. Bu 
katliamların en acımasızlarından biri Aralık 978'de Kahramanmara 'ta ya andı. 00'ü a kın
insan sivil fa istlerce katledildi.
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dik. Sonra gelip Yahudileri topladılar. 
Nasıl olsa Yahudi de iliz diyerek raha-
tımızı bozmak istemedik. Radikal solcu-
ları topladıklarında korktuk yine ses çı-
kartmadık. En son benim kapımı
çaldılar, kimse benim tutuklanmama 
ses çıkarmadı. Çünkü ses çıkaracak 
kimse kalmamı tı."

Evet i lerini iyi bilen Naziler herkese 
aynı anda saldırmadılar. Kendilerine 
kar ı çıkacakları tek tek safdı ı ettikçe 
ve güçlendikçe saldırılarını arttırdılar.

Bu olay bize 2 Eylül'le ilgili bazı ey-
ler de hatırlatabilir. Can güvenli ini 
sa lamak için (!) geldi ini söyleyip ön-
ce devrimcilere saldıran 2 Eylül yöne-
timi, Barı  Derne i, Aydınlar dilekçesi 
gibi davaları çok sonraları açmadı mı?
Madem suç unsuru vardı neden ilk 
ba ta açılmadı bu davalar? Hatta bur-
juva partileri bile kapatıldı, yöneticile-
rine siyaset yasa ı konuldu. Nedeni 
herhalde anla ılmaktadır. Ayrıca u da 
eklenmeli ki, 2 Eylül yönetimi can gü-
venli ini sa lama amacını da gerçek-
le tiremedi. Bugün dü üncelerinden 
dolayı bir polis kur unu ile, ya da em-
niyet müdürlü ünde "böbrek 
yetmezli inden" (!) ve akla hayale gel-
meyecek birçok nedenden dolayı ölme-
menin herhangi bir garantisi var mı?

Fa izmin terör ile birlikte kullandı ı
ikinci yöntem ise demogojidir. Dema-
goji, halkı kendine çekmek için, yalan-
lar ve iki yüzlüce tavırlarla halkın duy-
gularını sömürmek ve kendi çıkarları
için kullanmak demektir.

Fa istler öncelikle küçük mülk sahi-
leri ba ta olmak üzere belli kesimleri 
yanlarına çekmek için, o kesimlerin so-
runlarına hitap eden sözler söylerler. 
Kendilerini onların kurtarıcısı gibi gös-
terirler.

Örne in fa ist partiler her zaman bü-
yük irketlerin küçükler üzerindeki bas-
kısına ve hatta kapitalizme kar ı olduk-
larını söylerler. Büyük burjuvaziyi kö-
tülerler. ktidara gelince büyük irket-
lerin gücünü dizginleyen, küçük üreti-
cileri koruyan tedbirler alacaklarını söy-
lerler. Bütün bunlar, durumu kötüle -
mekte olan küçük mülk sahiplerini ya-
nına çekmek içindir. Gerçekte ise fa ist 
parti, de il tekellerin gücünü sınırla-
mak, onların gücünü, hakimiyetini ve 
kârını daha da artırmak için en uygun 
ko ulları hazırlar. Bunun örne i Alman-
ya'da Hitler döneminde özellikle görül-
mü tür. Hjtler fa izmi iktidar olunca te-
kellerin gücü kat kat artmı , tekelle -
me en ileri düzeye-varmı tır. Bir ba ka
ifade ile Hitler döneminde küçük ve orta 
i letmecilerin iflası hızlanmı , ayakta 
kalabilenler de büyük tekellerin bir u-

örgütlerin, derneklerin, 
sendikaların ne kadar 
zararlı oldu unu, i çileri 
ve halkı sömürdü ünü, 
aldattı ını vb., anlatıp
durdular. Oysa halkı
sömüren, aldatan bu 
düzeni devam ettirenler 
ve tüm zenginliklere 
sahip olanlardı. Bundan 
söz etmiyorlardı,
edemezlerdi, zira onların
çıkarlarını korumak için 
gelmemi ler miydi?

besi, kolu haline gelmi tir. Fa ist par-
tilerin iktidar oldu u talya, ispanya vb. 
ilkelerde k. burjuvazi fa izmin iki yüz-
lülü ünün kurbanı olmu tur.

Fa istler her fırsatta milliyetçilikleri-
ni büyük bir övünçle ilan ederler. Milli-
yetçilik burjuva anlamda ulusun çıkar-
larını savunmak demektir. Yani milliyet-
çilik bugünkü ko ullarda emperyalist 
ülkelerin ülkemizi sömürmesine de kar-
ı olmayı gerektirir. Oysa fa istler mil-

liyetçilikten sadece koyu bir ırkçılı ı ve 
bulabilirlerse ba ka ulusları sömürmeyi 
anlarlar. ABD ve AET'nin Türkiye üze-
rindeki sömürücü ili kilerinden hiç söz 
etmezler ve görmezlikten gelirler. On-
lara göre AET bugün Türkiye'yi ili ine 
dek sömürmektedir. Babalı ı sadece iki 
yüzlü milliyetçilere yani fa istleredir.

Irkçı fa istler tüm dünya halklarını
dü man ilan ederler. Onlara göre "Tür-
kün Türkten ba ka dostu yoktur." Böy-
lece sürekli sava  kı kırtıcılı ı yaparak 
kamuoyunun dikkatlerini hep dı  so-
runlarda tutmak isterler. Çok az bir üc-
retle ölesiye çalı an i çilerden ses çı-
karmamalarını, sözde dü manlarımıza 
kar ı "milli birlik ve beraberlik" içinde 
olmamız gerekti ini söylerler. Gerçek-
te ise bu durum sadece patronların ka-
salarının daha fazla dolmasına yarar.

Herkesi, tüm dünya halklarını dü -
man gören fa istler, yine büyük bir iki 
yüzlülükle, Almanya'daki, ABD'deki, 
fa ist "dostlar"ına özel önem verirler. 
Onlardan aldıkları yardımı ço u kez giz-
leseler de dostluklarının arasından su 
sızmadı ını herkes bilir.

"Fakirli i de il zenginli i
payla alım" diye yoksul kesime sesle-
nirler. Ama hangi zenginli i payla a-
caklarını söylemezler. Alman fa istleri 
aynı sloganı kullanırken, tüm dünyayı
sömürgele tirip oradan gelen zengin-
li i Alman halkına payla tırmaktan sö-
zediyordu. Türk fa istlerinin de ran, 
Irak ve Sovyetler Birli i'ndeki Türkleri 
"kurtarmaya" soyunmaları tesadüf ol-
masa gerek. stanbul'un gecekondu 
semtlerindeki "Türkler" açlıktan kırılır-
ken, sen git Irak, "Türklerini" kurtar. 
Bunun büyük bir ikiyüzlülük oldu u
açık de il mi? Irak'ta kurtarmaya kalk-
tıkları asıl eyin Musul ve Kerkük pet-
rol kuyuları oldu u açık de il mi?

Kısacası fa istler (fa izm) halka kan 
ve ölüm getiren haksız sava lar çıka-
rarak ba ka ülkeleri i gal etmekten ve 
oradan gelecek zenginli i payla mak-
tan sözederler. Yoksa efendileri olan T. 
Burjuvaların zenginli ine el sürmek 
akıllarının kö esinden geçmez.

Fa istler (fa izm) aynı zamanda her 
türlü yalanı rahatlıkla söyleme ustası-
dır. Örne in devrimcileri kötülemek için 
asılsız söylentiler yayarlar. Devrimcile-
rin din dü manı oldu u, namus tanıma-
dı ı, lüks villalarda Rus rublesi ile ya-
adı ını söylemek en sık uydurdukları

yalanlar arasındadır. Böylece din, na-
mus gibi halkın en fazla de er verdi i
konuları kullanarak halkın devrimciler-
den so umasını umarlar. Devrimcileri 
tanıdıktan sonra "ben sizi böyle 
tanımıyordum" diyen insanlara sıkça
rastlarız. Fa istlerin dine ve namusa 
hangi ölçüde de er verdiklerini ise on-
ları yakınen tanıyanlar iyi bilir.

Halkın ya adı ı günlük sorunlara sa-
hip çıkar görünürler. Ama her zaman 
sorunların gerçek nedenini gizlemeye, 
gerçekleri çarpıtmaya çalı ırlar. Dev-
rimcilerin sorunların gerçek nedenlerini 
anlatmaları kar ısında izledikleri taktik, 
kar ı propaganda ile konuyu bulandır-
ma bu olmuyorsa konuyu de i tirme-
dir.

Fa istler yalan ve demagoji sanatını
belli bir ideolojik temele oturtmaya ça-
lı ırlar.Gerçekte fa izmin kendi içinde 
tutarlı bir ideolojisi yoktur. Fa ist ide-
oloji birbirinden kopuk çe itli ö eleri 
içerir. Çünkü fa ist ve gerici çıkar çev-
releri farklı gruplar halinde bulunurlar. 
Fa ist ideolojinin tüm grup ve çevrele-
rini bir araya toplayan en önemli ortak 
noktaları anti-komünizmdir. Çünkü anti-
komünizm, fa istlerin tekelci burjuva-
ziye sadakatlerinin en temel kıstası ge-
re idir.

Ülkemizde sivil fa istlerin ideolojik-
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anlamda savundukları tüm görü ler 
"Türk- slam Sentezi" adı ile derlenip 
toparlanmı tır.

önceleri fa ist hareket ırkçı-fa ist 
dü üncelere a ırlık vermi ti. Ancak bu 
çizgi, ülkemizde birçok dil, din, milliyet 
oldu u için geni  kitlelere hitap etme 
yetene inde de ildi. Fa istlerin iddia-
sına göre Türkiye'de sadece 3-4 mil-
yon arası "Saf Türk" vardı. "Saf Türk" 
anlayı ı fa izmin geli mesine engel oj-
du u için bu görü e biraz da ümmetçi-
ırkçı dü ünce ilave edildi. Orta Asya'-
dan gelen "Türklük uuru" ile Arabis-
tan'dan gelen slamiyet inancı birle in-
ce fa ist ideoloji daha geni  bir halk 
kesimine hitap etme olana ına kavu -
tu. Bunda ülkede geni  bir dinci potan-
siyelin olmasının da etkisi oldu unu 
unutmamalıyız. 2 Eylül sonrası özen-
dirilen ve devletin koruyuculu u altın-
da geli tirilen din, sınıf uyanı ında bi-
limsel dünya görü üne alternatif yapıl-
maya çalı ıldı. Gerici kesime yollar açıl-
dı. Bu potansiyel ve olanakları gören si-
vil fa istler örgütlenme kolaylıkları açı-
sından " slam" unsurunu da katarak 
"Türk- slam" sentezini olu turdular. 
Böylece Türk- slam sentezi ortaya çıktı.
Son yıllarda neredeyse yarı resmi bir 
kurum haline gelen Aydınlar Oca ı ara-
cılı ıyla bu sentez allanıp pullandı. Dün-
yanın mahkûm etti i kafatasçılık ve ona 
eklenen eriat yasaları "bilimsel tez" 
(!) diye duyurulmaya çalı ıldı.

Böylece anti-komünist gerici çevre-
ler ırkçı-ümmetçi genj  bir ideolojik ze-
min altında toplandı. Ve fa izmin ikiyüz-
lü.demogojik politikaları, ırkçı- öven ta-
vırları bu ideolojik çizgi üzerinde ekil-
lendirildi.

Fa izmin ideolojik temelde yürüttü-
ü politikalar salt bu anlattıklarımızla da 

sınırlı de ildir. Son yıllarda devletin sür-
dürdü ü "depolitizasyon" adı verilen 
politika da fa izmin bir politikasıdır.

Depolitizasyon kitleleri politikadan 
uzakla tırma anlamına geliyor. Fa izm 
halk kitlelerini kendi yalan ve çarpık gö-
rü leri ile aldatmaya çalı ıyor. Ama bu 
bütünüyle mümkün de ildir. Halkı ko-
yun yerine koyup, her eye inanaca ı-
nı beklemek saflıktır. Fa istler de hal-
kın, yalanlarına tümüyle kanmadı ını
görünce, halkı politikadan uzakla tır-
maya çalı ıyorlar.

Daha 2 Eylül'ün ilk günlerinde, po-
litika ve politikacıların yerin dibine ba-
tırıldı ını herkes hatırlar. Devletin en 
üst makamlarının dedi ine göre "en 
do ru olan herkesin i ine gücüne bak-
ması, milli birlik ve beraberlik içinde ça-
lı ması, huzur ve güveni bozmaması"
idi. E er birileri kalkıp ücretlerin arttı-

Kapitalizm, emperyalizm 
a amasına geçi le birlikte 
en ölümcül çeli kilerini 
ya amaya ba ladı. Dünya 
devrimler ça ına girdi. 
70 yıl gibi toplumsal 
dönü ümler açısından 
hiç de uzun 
sayılmayacak bir süre 
içinde, dünyanın üçte 
birinde burjuva 
egemenli i yıkıldı.
Sosyalist ülkeler kuruldu, 
kuruluyor.

rılmasını ya da demokratik özgürlükle-
rin verilmesini isterse, huzur bozulur-
du. Dı  güçlerin oyununa gelinmi  olu-
nurdu. En iyisi bunlarla u ra mamak, 
"politika pisli i "ne bula mamaktı.

Burada karı tırılmaması gereken 
nokta u; 2 Eylül öncesi parlamento 
dejenere olmu sa, milletvekilleri alınıp
satılmı sa, cumhurba kanı seçileme-
mi se, vs. vs.... bu egemen sınıfların
sorunudur. Egemen sınıfların yasama 
organı olan parlamentoyu düzen par-
tileri doldurmaktadır. Nitekim bu parti-
ler arasındaki çeli kiler de, "halkın çı-
karlarını daha iyi nasıl savunuruz"dan 
de il, tam tersine "mensup oldu u-
muz güçlerin, egemen sınıfların farklı
kanatlarının çıkarlarını daha iyi nasıl ko-
ruruz"dan kaynaklanmı tır. 2 Eylül 
öncesi bu durum, egemen sınıflar ara-
sındaki çatı manın parlamentoya yan-
sımasıydı. Ve devletin dejenere olması
na, zaafa u ramasına bir örnektir. te
bu durumdaydı egemen sınıflar 2 Ey-
lül öncesi.

Generaller 2 Eylül'ü haklı çıkar-
mak için sık sık parlamento örne i-
ni vererek esas olarak halkın kazanım-
larına saldırmı lardır. Burjuva politika-
cıları nezdinde halkın örgütlenmesini ve 
örgüt bilincini unutturmak için politika 
ile u ra mamak gerekti ini sık sık va-
az etmi lerdir. Örgütlerin, derneklerin, 
sendikaların ne kadar zararlı oldu unu, 
i çileri ve halkı sömürdü ünü, aldattı-
ını vb., anlatıp durdular. Oysa halkı

sömüren, aldatan bu düzeni devam et-
tirenler ve tüm zenginliklere sahip olan-
lardı. Bundan söz etmiyorlardı, edemez-

lerdi. Zira onların çıkarlarını korumak 
için gelmemi ler miydi? Hem sonra ül-
keyi bir kı la gibi yönetmek istiyorlar-
dı, örgütlü bir güç istemiyorlardı. O ya-
nıyla esas saldırdıkları halkın örgütlülü-
ü, örgütlenme olgusu ve halkın geç-

mi te ula tı ı politik düzeydi. Bunların
hiçbiri olmamalıydı ki, daha kolay yö-
netebilsinler.

Toplumda politika yapmak böylece 
kötülenirken hak aramaya kalkanlar 
sert cezalara, i ten atılmalara, i kence
ve hapislere maruz kaldılar. Tıpkı Hit-
ler Almanya'sında oldu u gibi kitaplar 
toplatıldı, yakıldı. Politika yapmak, hal-
kın sorunları ile u ra mak, general ile 
i adamları derne i haricinde neredey-
se herkese yasaktı.

Halkın politika yerine ba ka i lerle 
u ra ması te vik edildi. Açık saçık re-
simli gazeteler, filmler ortalı ı doldur-
du, uyu turucu kullanımı yaygınla tı.
TV.gazete vb. araçlarla, özellikle futbol 
maçlarına ilgi körüklendi. Spor-toto, 
Loto, Milli Piyango meraklılarının art-
tırılmasına ve böylece halkımızın kafa-
sına "bir gün sen de zengin olabilirsin" 
anlayı ı yerle tirilmeye çalı ıldı. TV'den 
gösterilen çok sayıda, insani de erleri 
alabildi ine yozla tırılmı  ve insan ili -
kilerini çarpıtılmı  bir ekilde yansıtan 
Amerikan yapımı filmlerle kültürel ve 
ahlaki yozla ma daha da hızlandırıldı.

Bütün bunlar halkın depolitize edil-
mesi için bilinçli olarak körüklendi. Fa-
izm, kitleleri taraftar olarak kazana-

masa da, hiç olmazsa anti-fa ist bir güç 
olarak kar ısında görmemek için böy-
lesi bir yozla manın ba ını çekti. Fa-
istlerin bu faaliyeti de hiç üphesiz te-

kelci burjuvazinin sömürü düzenini ko-
rumaya yönelik u ra larından biri idi. 
Nitekim böylesi baskı ve saldırı dalga-
sıyla halk güçlerinin örgütlülü ü parça-
lanıyor, bilinçleri kazınıyor ve geçmi
unutturulmak isteniyor. Halk korkutu-
lup sindiriliyor.

SONUÇ

Kapitalizm, emperyalizm a amasına
geçi le birlikte en ölümcül çeli kilerini 
ya amaya ba ladı. Dünya devrimler ça-
ına girdi. 70 yıl gibi toplumsal dönü-
ümler açısından hiç de uzun sayılma-

yacak bir süre içinde, dünyanın üçte bi-
rinde burjuva egemenli i yıkıldı. Sos-
yalist ülkeler kuruldu, kuruluyor.  

(*) Ancak sosyalist devlet dı ındaki tüm dev-
letler ezen sınıfların ezilen ço unluk üze-
rindeki baskı ve zoruna sahne olurken, 
sosyalizmde bu de i mi , ezilen yı ın-
lar ezen bir avuç insan üzerinde baskı-
ya ba vurmu lardır.
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"Ben sözümü tuttum. Onların
zaferini kabul ediyorum. Anayasa 
de i ikli ine asla izin vermeyece im. 
Görevimi bir ba kasına 
devredece im tarih,  Kasım 990 
olacaktır." Pinochet (  Ekim 988 
Sabah)

Evet, ili'ye 5 yıl boyunca kan 
kusturan fa ist Pinochet,referandumu 
kaybetti inde böyle bir açıklamayı
gerekli görüyordu.  Eylül 973'te 
Ailende yönetimine kar ı A.B.D'nin 
emriyle as keri darbe düzenleyen, 
binlerce masum insanı sorgusuz 
sualsiz katleden, i kence 
tezgâhlarından geçiren, 
"demokrasi" maskesi altında bile 
katliamlarını sürdüren bir diktatör 
böyle konu uyordu.

Onu bu sözleri söylemeye 
zorlayan nedenlere geçmeden 
önce kısaca ABD'nin tavrına
bakalım. ABD'nin Santiago 
Büyükelçisi Bornes, New York Ti-
mes'a verdi i demeçte bu tavrı
öyle özetliyordu: "Bizim 

yakla ımımız demokrasiye dönü ü
desteklemek do rultusunda 
olmu tur." (8 Ekim Cumhuriyet)
Kapitalist dünyanın jandarmalı ı ile  

birlikte polisli ini de üstlenen ABD 
emperyalizmi, aslında demokrasinin en 
büyük dü manı olmasına ra men, yeni-
sömürgelerde geli en demokratik ha-
reketleri de kanla bo maya çalı mak-
tadır. Sanki fa ist cuntaları düzenleten 
ve yaratan kendisi de ilmi  gibi birden-
bire "demokrasi" havarisi kesilebil-
mektedir. Pinochet'i iktidara getiren 
de, "sen git, yerine sivil yönetim gelsin'' 
diyen de onlardır. Marcos'u ba tacı
ederken gülenler, Filipin halkı ayaklan- 
dı ında suratları asılanlar yine onlardır.

Emperyalizm, halk kitlelerinin 
gözünde gerçek yüzü açı a çıkmı ,
geni  bir halk muhalefetinin ortaya 
çıktı ı fa ist cuntaları iktidardan 
uzakla tırmak zo-

Yusuf AYTAÇ

runda kalıyor, göstermelik seçim ma-, 
nevraları düzenlettiriyor bir yandan ge-
li en mücadelenin radikal nitelik kazan-
masını engellemek ve yükselen muha-
lefet hareketini düzen kanallarına akıt-
mak, di er yandan "demokrasicilik" 
demagojisine inandırıcılık kazandırmak 
istiyordu. El Salvador'daki seçim ko-
medisi, Marcos ve Duvalier'in kurban 
edili i, Arjantin, Peru, Uruguay ,Türki-

ye gibi ülkelerde ' 'sivil cuntalara'' ge-
çi  hep bu politikanın pratik görünüm-
leridir.

Artık uzun yılların deneyimi emperya-
lizme göstermi tir ki, cuntalar i ba ın-
da ne kadar uzun süre kalırlarsa o ka-
dar çok yıpranıyorlar ve geli en toplum-
sal muhalefete kar ı kullanılan silahlar 
o ölçüde etkisizle iyor, azalıyordu. Bu 
yüzden açık fa ist diktatörlüklerin prog-
ramlarını bir an önce tamamlayıp de-
mokrasi manevralarıyla görevin 
"icazetli" sivillere devredilmesi gere-
kiyordu.

Özellikle 980'li yıllarda yeni-
sömürgelerinde ya adı ı diktatörlük 
kar ıtı gösteriler ve ayaklanmalar saye-
sinde ABD, "demokratikle me 
programı" adını verdi i bir program ile

açık fa ist diktatörlüklere sivil görünüm 
kazandırılmasını istiyor ve yeni-sömür-
gelerinde bunu uygu lamaya geçiriyor-
du. Seçim aldatmacasına dayalı bu dö-
nü üm, Latin Amerika'da, Filipinler vb. 
ülkelerde uygulandı ve toplumsal mu-
halefetin iddetini bir ölçüde (geçici de 
olsa) dü ürebildi.

Pinochet'in ili'sine gelince; 5 yıl-
dır iktidarı tek ba ına elinde tutan, uzun 
yıllar boyunca hemen hiçbir ciddi mu-
halefetle kar ıla mayan, kar ıla tı ını
da kanla bastırmayı seçen Pinochet, 
yürüttü ü son derece a ır baskı politi-
kasıyla kitleleri sindirme konusunda 
büyük bir ba arı kazandı. Bunda 
toplumsal muhalefete önderlik edebile-
cek bir gücün olmayı ı, bunun yanısı-
ra yurt dı ına çıkmanın tercih edilen bir 
yol olması önemli etkenlerdir.

Uzun yıllar öndersiz kalan kitleler an-
cak '80'li yıllar sonrasında belli bir ha-
reketlilik yarattılar. Halk muhalefetinin 
kıpırdanmaya ba laması ile'birlikte Pi-
nochet kanlı yüzünü iyice açı a çıkar-
dı. Ve muhalefetin durmadan yüksel-
mesi kar ısında, Pinochet'in koltu-
unun sallandı ı tespitini yapan ABD 

zaman geçirmeden tavır aldı. Daha ön-
ce ya adı ı deneyler sonucunda ABD,

bir kalesini daha kaybetmeyi göze ala-
mazdı. ili'de bir an önce 
"demokrasiye" geçilmeli, seçimler ya-
pılmalı, sivil bir yönetim i ba ına gelme-
liydi. Böylece bu politika da ili halkı-
nın kararlı tutumu sayesinde tuz-buz 
oluncaya kadar uygulanabilecekti.

Ama diktatör de oturdu u koltu u
çok sevmi , ülkenin tüm kaynakların-
dan aldı ı paylar sayesinde yabancı
bankalarda yaptı ı yatırımlar oldukça 
cazip gelmi ti gözüne. Bu yüzden de 
ABD'nin bütün ısrarlarına ra men ikti-
darı bırakmıyor, direniyordu. Sonuçta 
Ziya-ÜI Hak'ın akıbetine u ramanın
gerçekli ini kavrayan Pinochet, kabi-
nedeki bakanların yarısını siville tiriyor 
ve muhalefeti " imdilik" kaydıyla sus-
turmayı deniyordu. 

Z YA-ÜL HAK'IN 
AKIBET N
GÖZE ALAN 
D KTATÖR
D REN R!..

Kapitalist dünyanın jandarmalı ı ile birlikte 
polisli ini de üstlenen ABD emperyalizmi, aslında 
demokrasinin en büyük dü manı olmasına
ra men, yeni-sömürgelerde geli en demokratik 
hareketleri de kanla bo maya çalı maktadır. 
Sanki fa ist cuntaları düzenleten ve yaratan 
kendisi de ilmi  gibi birdenbire "demokrasi" 
havarisi kesilebilmektedir.



HABER / MEKTUP

mm

Ülkemizde, özellikle son sekiz yıldır, 
söz hakkının engellendi i, hak arama 
çabalarının bastırıldı ı, korku ve yılgın-
lı ın topluma egemen kılınmaya çalı ıl-
dı ı bir karabasan dönemi ya anıyor.

Sıradan hak ve özgürlükler halkın ya 
elinden alındı ya da "yasal" düzenle-
melerle kullanılamayacak hale dönü -
türüldü. Toplumda en do al hak arama 
çabaları suçlu olmakla özde le tirildi. 
Keyfi düzenleme ve uygulamalar her 
alanda yasa oldu.

Böylesi olumsuz ili kiler bütününden 
devlet memurları ve özelde biz cezae-
vi infaz ve koruma memurları da fazla-
sıyla payımızı aldık, almaya da devam 
ediyoruz.

Ülkemizde cezaevi denilince ilk ola-
rak akla içerinin yani kapalı kapılar ar-
dındaki bu karanlık mekânın törpüleyi-
ci ya am ko ulları gelir.

Özellikle kamuoyunda TAYAD gibi

Dayak ve i kence 
politikasını kabul 
etmeyen, falaka sopasını
eline almayı reddeden 
arkada larımızı
sürgünden sürgüne 
gönderip, ya amdan 
bezdirerek mi ça
alınacak.

çevrelerin yıllardır sürdürdükleri çaba-
lar, cezaevlerinin ya am ko ullarını ve 
olumsuzluklarını toplum tarafından da-
ha iyi gözlenir hale getirmi , gitgide ge-
li en bir toplumsal duyarlılık yaratılmı -
tır.

nsani ya am ko ullarının en asgari-
sine bile gösterilen tahammülsüzlük;

Hükümlü ve tutukluları ki iliklerinden 
uzakla tırma çabalan;

Cezaevlerinin hükümlü ve çalı anla-
rı ile kendi ya am ko ulları;

Ve bu amaçlara varmak için sürege-
len baskı-i kence politikaları;

Bugün artık hiç kimse için sır de il!
Ku kusuz salt bu ö eler bile cezaev-

lerinin toplumun kanayan yarası seklin-
de tanımlanmasına yeterliyken "yarı
mahkûm" durumunda olan biz infaz ve 
koruma memurlarının ya adıkları zor-
luklara bir ı ık tutuldu unda, yüz karası
durumundaki cezaevlerinde yaranın
aslında nasıl i renç bir irin bata ı oldu-
una daha yakın tanıklık etmek müm-

kündür.
Hükümet sözcüleri ça  atlamaktan 

söz ediyorlar.
Nerede ça  atlamak?
Unvanımızı "toplumda gardiyan söz-

cü ünün olumsuz ça rı ımlara neden 
oldu u" gerekçesiyle "infaz ve koru-
ma memuru" eklinde de i tirmekle mi 
ça  atlıyorlar acaba?

Dayak ve i kence politikasını kabul 
etmeyen Osmanlı'dan günümüze ka-
dar en kötü miraslardan birisi duru-
mundaki falaka sopasını eline almayı
reddeden arkada larımızı sürgünden

sürgüne gönderip, ya amdan bezdire-
rek mi ça  atlanacak?

Yoksa kimsenin onur kırıcı i  ve mes-
leklerde çalı tırılamayaca ı yasal bel-
gelerde yer almasına kar ın onurumu-
za, emekçi ki ili imize aykırı davranı -
lara zorlanarak, yasal belgeler pratik-
te çi nenerek, topluma kar ı yürütülen 
iki yüzlü tavırlarla mı?

Hayır!
—657 sayılı yasaya ba lı bir devlet 

memuru haftada 40 saat çalı ırken biz-
ler haftada 84 saat çalı tırılıyoruz. Faz-
la çalı tı ımız sürenin ücretleri ödenmi-
yor. Angaryacılık suç olmasına kar ın
bizlere tam bir köleci mantık ile yakla-
ılıyor.
Günde 2 saat çalı tırılmamızın ya-

nında, tatil ve izin günlerimiz tümüyle 
cezaevi yöneticilerinin keyfi uygulama-
larına ba lıdır.

Geceli-gündüzlü uzun çalı ma ko ul-
larının kar ılı ında elimize geçen ücret 
devletin kendi memurlarını nasıl sahip-
siz bıraktı ını göstermesi açısından ib-
ret vericidir.

Lise mezunu infaz ve koruma memu-
runun aldı ı ücret 37.000 TL. dir. 'Ka-
ba bîr hesapla bunun 70-80 bin TL.'sı
ev kirası, 25-30 bin TL.'sı yol ücreti, 

0- 5 bin TL.'sı elektrik ve su parası
olarak sabit masraftır. Bu masraflar çık-

Özellikle kamuoyunda 
TA YAD gibi çevrelerin 
yıllardır sürdürdükleri 
çabalar, cezaevlerinin 
ya am ko ullarını ve 
olumsuzluklarını toplum 
tarafından daha iyi 
gözlenir hale getirmi ,
gitgide geli en bir 
toplumsal duyarlılık
yaratılmı tır.
tıktan sonra geriye kalan 20-25 bin TL. 
ile yemek mi yiyece iz, giyim masraf-
larımızı mı kar ılayaca ız, çocuklarımı-
zın okul masraflarını mı ödeyece iz,
yoksa ailemizle birlikte peri an mı ola-
ca ız? Seçmek gerekiyorsa, bize so-
nuncusunu layık gördüler. Ama bizler 
kendimizi peri anlı a de il, insanca ya-
ama layık görüyoruz.
—Bürokrasi çarkı ülkemizde rü vet-

le döner. Yüksek bürokratlar herkesi 
kendileri gibi sanıyorlar ve diyorlar ki,

GARD YANLARIN SORUNLARI

CEZAEVLER 

GERÇE N N B R
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"rü vet yemezsen aç kal, sürün, yok 
ol!"

Kendi rü vetçi anlayı larıyla cezaev-
lerini birer semirme aracı olarak göre-
bilirler.  yurtlarının oldu u cezaevle-
rini milyarlarını katladıkları, angarya 
eme e dayalı birer fabrika, kendilerini 
de bu fabrikaların patronu sayabilirler. 
Ama her eye ra men onurunu koru-
ma gayreti gösteren bizler, bu i renç 
"su ba ını" reddediyoruz ve bunun 
için horlanıyoruz, sefalete reva görülü-
yoruz.

Çalı anlar rü vetçilerin dümen suyu-
na girmedikleri için horlanmasın, ser-
sefil bir ya ama terkedilmesin istiyoruz.

— ten atılma ve sürgün edilme teh-
ditleri ile hak arama çabasına giri en
arkada larımız susturulup, engelleni-
yor. En ufak bir örgütlenme olana ımız
yok. Hakları elinden alındı ı halde bo-
yun e en, robotgibi her denileni yapan 
taleplerimizi dile getirece imiz bir ör-
gütlülükten yoksun insanlar olmak is-
temiyoruz.

—Dört duvar arasında yıllarca süren 
çalı ma ko ullarının köreltici özellikleri 
birçok arkada ımızın genç ya ta tü-
berküloz, romatizma ve di er a ır has-
talıklara yakalanmasına yol açarken te-
davi olanaklarımız son derece sınırlıdır.

Ne beslenme standardımız, ne i  el-
biselerimiz, ne de düzenli olması gere-
ken sa lık kontrolümüz insana yakı ır
tarzda de ildir.

Buz gibi koridorlarda 2 saat ayak-
ta, gün gelip çöpçülük, gün gelip ha-
mallık ve fazlasıyla bekçilik yaparak hız-
la ömrümüzü tüketiyoruz.

nsanlık için en büyük hak ya amak-
tır. Bizlere insan olarak en ufak bir de-
er vermeyenlerin bu geri kafa yapıla-

rını de i tirmeleri gerekti ini vurgulu-
yoruz.

— nfaz ve koruma memurlarının ço-
u lise mezunudur. Ancak elimize ge-

çen ücretin komik düzeyi ve i  saatle-
rinin çok uzun olması kültürel geli imi-
mizi engellemekte, e itim düzeyi dü ük
arkada larımız da bu nedenle 
"zindancı" kafa yapısını a makta zor-
luk çekmektedirler. Hükümet "insan 
hakları" konusunda gerçekten samimi 
olsaydı, öncelikle kendi personelinin 
ça da  bir e itim düzeyine ula ması
için u ra ırdı. Fakat cezaevlerinde e i-
timsizlik adeta kollanıyor, kitap okuma-
ya çalı anlara potansiyel "terörist" 
gözüyle bakılıyor.

Bizce toplumu ve çalı anlarını ceha-
lete mahkûm edenlerin insan hakları-
na saygılı olması dü ünülemez.

Bunca karanlık bir tablo içinde "gar-
diyan "m unvanının de i mesi eksik ol-

Associ
ation de  Parents et Amis de  Pri-

sonnlers Communlstes * B.P.6-St Gilles 
- 060. Bruxelles

17. sayımızda 2 Eylül 88 günü 
Belçika cezaevlerinde A. G'ine 
ba layan Sava an Komünist Hücreler 

Örgütü 'nün 4 militanının APAPC tarafından bizlere ula tırılan 
mektubunu yayınlamı tık. 4 militanın sürdürdü ü A.G.'nin sonucuna 
ili kin kendilerinden gelen mektubu yayınlıyoruz.

£ l Ekim 988'de, "Sava an Komünist Hûcreler"in 56 günden beri açlık
grevinde olan 4 militanı, yakla ık 3 yıldır içinde bulunduruldukları tecrit ko-
ullarını kırmayı ba ardılar ve böylelikle ortak eylemlerini sonlamaya* karar 

verdiler.
Gerçekten de 27 Ekim'de, Adalet Bakanlı ı ve cezaevleriyle ilgili yönetim 

a a ıdaki hakları taahhüt ettiler;
—Militanlar dı arıdan mektup alabilecekler ve -ulusal dillerden birinde* * 

veya ngilizce olması ko uluyla- kendi aralarında yazı abilecekler.
— 6 Aralık 985'ten beri çalınan tüm mektuplar hemen kendilerine geri 

verilecek.
—Militanlar tarafından dı arı gönderilen mektuplar zarfları kapalı olarak pos-

taya verilecek.
—Militanlar dı arı telefon edebilecekler.
—Aile dı ı ziyaretler hakkı kazanılmı tır; 4 görü  izni imdiden verilmi tir.
—4 militan her türlü kitabı ve dokümanı temin edebilecek ve yanlarında bu-

lundurabilecekler.
—Tecrite son verilmi tir.
Kitaplar ve dokümanlar konusuna gelince; bunlar militanlara kendilerinin 

belirledi i bir ki i tarafından teslim edilmek zorundadır. Bu nedenle militanlara 
kitap göndermek isteyen herkese kitapları APAPC adresine göndermelerini 
öneriyoruz.

4 militan ve APAPC bu zafere katkıda bulunan ve dayanı ma gösterenlere 
te ekkür ediyorlar.

* Dipnot 1: Metnin aslında "askıya almaya karar verdiler" deyi i kullanılmı tır. Daha 
önceki açlık grevinde aldıkları haklar daha sonradan geri alındı ı için, yeniden aynı du-
rum meydana gelirse açlık grevine yeniden ba layacaklarını vurgulamak için bu deyi i
kullanıyorlar, (ç.n.) ' * Dipnot 2: Almancanın 3 ulusal dilden biri oldu unu yabancı
dostlara belirtiyoruz.

Ve biliyoruz ki yarının güzel günleri 
kapı kom ulu u yaptı ımız, köyden ge-
lirken tarlada saban ba ında bıraktı ı-
mız emekçi insanlarımızla birlikte kaza-
nılacak.

Bugün infaz ve koruma memurlarının
ya am ko ullarının düzeltilmesi, a a ı-
lanmaya; horlanmaya son verilmesi, 
e itim düzeyinin yükseltilmesi, örgüt-
lenme hakkının tanınması cezaevlerinin 
ya anacak yerler haline getirilmesinin 
ba lıca ko ullarından birisidir. Tüm de-
mokrat kamuoyunu haklı taleplerimize 
tutuklu ve hükümlülerin sorunlarıyla 
birlikte omuz vermeye ça ırıyoruz. 

STANBUL'DAN B R GRUP 
GARD YAN

sun. nfaz ve koruma memuru adlan-
dırması onların olsun. Güne  balçıkla
sıvanmıyor. Adını ne koyarsanız koyun,
gardiyan hâlâ eski gardiyandır.
O ki; baskı politikasının aracı olmaya, 
eline falaka sopası almaya zorlan-
maya devam edildikçe,
O ki; haftanın 84 saati koridorlarda
ayak sürükledikçe, düzenli bir aile ya-
amı olmadıkça,

Genç ya ta ömrünü tüketip, a a ılanıp,
horlandıkça da GARD YAN olmaya
devam edecektir.
Ama bu hep böyle mi sürecek? Gün
gün bedenlerimizi karartan çark hep 
bö l i dö k?
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OKUYUCU
MEKTUBU

Hasköy Çetin Giyim'de Açlık Grevi

.Ü.'de
Yemekhane 
Kampanyası
ve
DEV-GENÇ

12 Eylül açık fa izminin gelmesi her alanda oldu u gibi çalı ma hayatında
da önemli de i iklikleri getirmi tir.

D SK'in kapatılması, i çilerin sadece ve sadece Türk-i 'te bir araya getiril-
mesi tek tip insan yaratmak amacını ta ıyordu. Ba ımsız sendikaların kurul-
maması için de, % 0 i kolu barajı ve yetki meselesini gündeme getirdiler 
ve yasala tırdılar.

Amaç neydi? Ne yapılmak isteniyordu? Yanıtlarını her gün acı bir biçimde  
görüyoruz. Daha fazla sömürü daha fazla kâr...

Fakat i yerlerinde çalı anlar,yani i çiler arasında ho nutsuzluk günden güne 
artıyor, zulme ve sömürüye kar ı direni  bayrakları gün be gün daha da yük-
seliyor.

Fabrikalarda i çiler en demokratik hakları olan sendikala ma hakkını ala-
bilmek için i yeri komitelerini olu turuyorlar ve mücadeleyi yükseltiyorlar.

Hasköy'de, Çetin Giyim'de çalı an i çilerin de sorunları aynıydı. yerin-
deki sömürüye, arabesk kültüre, yo un baskıya kar ı sendikala mak gere i-
ne inanıyorlardı. Önceleri fazla mesaiye kar ı direndiler, i verenin kapıları ka-
patmasına ra men kapıları açarak mesaiye kalmadılar. verenin i çileri top-
layarak tehdit etmesine i çiler sessiz kalmadılar. Tabiri yerindeyse "a zının
payını "verdiler. Bunun üzerine birisi sakat olmak üzere iki ki iyi i ten attı. i -
ten atılan i çilerden ortopedik özürlü olanı kendisinin neden i ten atıldı ını
ö renmek amacıyla T.S.D. stanbul ubesine sorununu anlattı. Fakat T.S.D. 
yöneticilerinin sorumsuz davranı ı yüzünden i verenin bu arkada ın hangi 
gerekçeyle i  akdini feshetti ini ö renemediler. Bu geli meler üzerine i ten
atılan iki i çi anti demokratik yasaları ve patronun bu tutumunu protesto et-
mek amacıyla açlık grevi yapma karan aldılar.

Sakatlar derne indeki sorunlara duyarlı, demokrat insanların da katılımıyla 
fabrika önüne gidildi. Basına eylemin amacı anlatıldı. Sorunlar basın men-
suplarına anlatılırken, iki i çinin daha i ten atıldı ını ö rendiler. Bu iki i çi-
ninde açlık grevine katılmasıyla direni çilerin sayısı arttı. çilerin büyük bir 
bölümü ö le saatinde yemek boykotuna giderek, açlık grevine gidenleri des-
teklediklerini bildirdiler. Açlık grevi programının gere i, saat dörtte, i çilerin 
be  dakikalık çay molasında i çilerle vedala ıp Belde-  Sendikası'na gidile-
ce i sırada i verenin ihbarı sonucu polis geldi, polislerle tartı ılarak eylem 
savunuldu, i çilerin i ba ı yapması sonrasında fabrika önünden ayrılarak 
Belde-  Sendikası'na gidildi. Gece orada geçirildikten sonra açlık grevinde-
kiler ö le saatinde tekrar fabrika önüne geldiler. çiler, açlık grevindekileri 
desteklemek amacıyla yemek boykotu yaparak arkada larının yanına geldi-
ler. Eylemin amacı açıklandıktan sonra uygulamalar i çilerin alkı larıyla pro-
testo edildi, açlık grevine son verildi.

Evet oligar i, kârlarına kâr katmak, insanları kul haline getirmek için azgın-
ca saldırıyor. Fabrikalarda, cezaevlerinde, okullarda kısaca hayatın her ala-
nında zor kullanarak tek tip insan yaratmaya çalı ıyor. Ne ki emekçi halk, i -
çiler, tutsaklar, ö renciler insanlık onurlarını fa izme teslim etmiyorlar.

Gün begun demokrasi mücadelesi yükseliyor. Mücadele bayra ı zafere ka-
dar elden dü meyecektir.

Kahrolsun Fa izm, Ya asın Mücadelemiz...
Hasköy Çetin Giyimden 

Bir ÇÖZÜM Okuru
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T eni dönemde üniversitelerin açılma-
sıyla birlikte aslında de i en çok fazla 
ey yoktu. Ö renciler ve ö renci der-

nekleri üzerinde ya anan baskılar bo-
yutlanarak sürüyordu. Üstüne üstlük 
her eye yapılan zamlar yemekhanele-
re de yansıdı, istanbul'un çe itli fakül-
telerinde hareketlilikler ya andı. .Ü. 
Devrimci - demokrat ö rencileri.yemek-
hane konusunda haklı taleplerini yük-
seltme kararı aldı. Yemekhaneye sa-
atlerce kuyrukta bekledikten sonra gi-
riliyor ve ne oldu u belirsiz, doyurucu 
olmayan yemekler yenmek zorunda ka-
lınıyordu. Talepler, yemekhaneye ek gi-
ri lerin yapılması, yemek saatlerinin 
uzatılması, yemeklerin temiz ve doyu-
rucu çıkması, kantinlerden kahvaltı ve-
rilmesi, yemekhane yönetiminde ö -
rencilerin ve yemekhane çalı anlarının
olması ve en önemlisi parasız e itim ta-
lebinin bir parçası olan ücretsiz yemek 
talebiydi.

"Ticarethane   De il   Üniversite", 
"Lokanta De il, Yemekhane istiyoruz" 
sloganlarıyla harekete geçen devrimci-
demokrat ö renciler di er ö rencileri -
bildiri.ku lama, anfi ve yemekhane ko-
nu maları, forumlar yoluyla eylemli e
katmaya çalı tı. Ücretsiz yeme in ö -
rencinin hakkı oldu unu, e itimin pa-
rasız olması gerekti ini ortaya koydu.
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Yemekhaneye ayrılan devlet ve YÖK 
ödeneklerinin zaten halktan alındı ı,
ayrıca vakıfların, UNESCO'nun yardım-
larının oldu u, ö rencilerden para alı-
narak ek bir sömürünün gerçekle tiril-
di i aktarıldı.

Ajitasyon, propaganda çalı maları sı-
rasında binlerce bildiri da ıtıldı, heran-
fide, sınıfta konu malar yapıldı. Okulun 
ku lama yapılmadık yeri bırakılmadı.
Bir hafta boyunca her gün yemekhane-
ye yirmi eri! otuzarlı gruplarla girilerek 
üniversite ve yemekhane gerçe i orta-
ya kondu. Yemekhanenin önünde dört-
yüz ki inin katıldı ı geni  bir forum ya-
pılarak, dövizler asıldı. Forumu izleyen 
polisler te hir edilerek forum yerinden 
kovalandı. Forum günü sürekli sivil ve 
resmi polis denetiminde olan kapılardan 
toplu giri ler yapılarak, denetim i lev-
sizle tirildi. Bütün bu çalı maların üze-
rinde yükselecek asıl dayatıcı eylem i -
gal olarak kararla tırılmı tı. Daha son-
raki günlerde ikinci forum yapılaca ı
saatlerde toplu halde üniversite kapı-
sından girme eylemi sırasında polisin 
saldırısı kar ısında tavır alınamaması,
kapılarda ya anan gözaltılar i gali sa-
vunanları geri noktalara itti. Hemen 
gözaltılar sonrası okul dı ında yapılmak 
istenen korsan eylemin, polisin sıkı ön-
lem alması sonucu yapılamaması kitle-
de moral bozuklu u yarattı. Bütün bun-
lara kar ın ortaya konan hedefin ger-
çekle memesi, bu süreçte birtakım an-
layı ların sorumsuz tavırlarına ve kit-
leyi hazırlamak için çaba göstermeme-
sine ba lıdır. Bu sorumsuz içtenliksiz 
tavırlar kitleye de yansıtılmı  ve alınan
karar hayata geçirilememi tir. Polis ey-
lemi yaptırmama ve moral bozuklu u
yaratma konusunda hedefine ula mı -
tır. Alınan kararların hayata geçirileme-
mesinin kitlede yarattı ı moral bozuk-
lu unu kırmak ve ücretsiz yemek, pa-
rasız e itim talebinin bitmedi ini, bit-
meyece ini gösteren eylemlili i DEV-
GENÇ kendi omuzlarına aldı. Eylem, 
DEV-GENÇ'in üniversitede yaptı ı al-
tına imzasını koydu u bir gösteri oldu 
ve ba arıyla tamamlandı. Üniversite ye-
mekhane müdürlü ü önünde yapılan
eylemde DEV-GENÇ'liler müdürlükte 
yazılama yaptı ve tüm ö renci kitlesi-
nin önünde "Zama-Zulme Kar ı Müca-
deleyi Yükseltelim- Dev-Genç" imzalı
pankartı astı.

"Ücretli Yeme e Hayır", "Zam -Zu-
lüm - kence te Fa izm", "Ya asın
DEV-GENÇ", "Ya asın Mücadelemiz" 
sloganlarıyla eylemini noktaladı. DEV-
GENÇ sürecin tıkandı ı ya da tıkatıldı-
ı noktada kendi özgücüyle bunu a a-

caktır. 

•DEV-GENÇ'lilerin Üniversite Yemekhane Müdürlü ü önünde astıkları pankart.

SAKATLAR DERNE  ÜYELER TEN ATILMALARA AÇLIK GREV YLE 
CEVAP VER YOR...

Kolun kesikmi , ayakların tutmuyormu , gözlerin görmüyormu , sa ırmı sın, teker-
lekli sandalyeye mahkummu sun, ama buna ra men iradenle ya amı yeniden üreti-
yor, üretim sürecinde yerini alıyormu sun "ne gam..." hele birde çalı tı ın yerde eko-
nomik - demokratik haklarını korumak, haksızlıkların önüne geçmek için sendikal ça-
lı maların içindeysen, i te o zaman senin ba ına gelenler pi mi  tavu un ba ına gel-
mezdi.

Bunun en güzel örne i 9 Kasım Çar amba günü hiçbir neden gösterilmeksizin Çetin 
Giyim Sanayi'nde çalı an T.S.D stanbul ubesi üyesi Kadir Tan'ın i ine son verilmesi 
oldu. i ten çıkarma Tan'la da son bulmadı, aynı "nedensizlik" 4 i çinin daha i ten atıl-
masıyla devam ediyordu.

Kapitalizmin dür durak bilmeyen kar hırsının "keyfili in" zeminini olu turdu u top-
lumsal sistemde kar hırsını zaafa u ratacak her davranı iddetle cezalandırılmalıydı.
I çiysen, hele bir de i çilerin mesai ücretlerinin haksız yere kesilmemesi gerekti ini
söylemi sen, suçun büyüktü, ba ka bir neden bulunmasına bile gerek yoktu, sen suç-
ların en büyü ünü i lemi  kâr yasasının gözü dönmü lü ûne kar ı çıkmı tın.Yok, yok... 
Hiç durdurulmamalı, hemen i ten atılmalıydın. Ve ardından senin gibi dü ünen arka-
da ların da senin akibetine u ramalıydı ki, herkese ibret-i alem olsundu, i te tek kolu 
olmadı ı halde üretim sürecine belki de sakat olmayanlardan daha çok katkıda bulu-
nan, ama buna ra men di er çalı anlardan daha az ücret alan Tan'ın ve di er üç ar-
kada ının akibeti pek farklı olmamı tı.

Çetin Giyim Sanayi'nin Halıcıo lu'ndan lSO i çiyle üretim yapan fabrikasının
yanısı-ra her birimde 200'er i çinin çalı tı ı iki ubesi daha var. Bu üç fabrikanın da 
ortak özelli i buralarda çalı an i çilerin sendikalı olmayı ları.

Tek tip insanlardan olu mu  tek sesli bir toplum yapısının yerle tirilmeye çalı ılma-
sının sanayi kesimine yansıması sendikasız fabrikalarda ifadesini bulmaktadır. Böylesi 
bir ortamda sendika kurma çalı malarını yürütenler, çıban ba ı görüldüklerinden hemen 
i ten atılmaktadırlar. Lokavtlar tek haktır. Sendika lafının a ıza alınması bile patronun 
korkulu rüya görmesine, derhal i ten çıkarma kararı almasına yeterlidir.

Yasaların bile tanıdı ı sendikala ma hakkından yararlanarak sendikal çalı maları gün-
deme getiren Tan'ın bilinçli tavrı haksızlı a kar ı çıkmasıyla bûtünle ince, i  yerinde 
büyük bir sempati yaratmı tı. Bu sempati duyulan rahatsızlı ın asıl kayna ı oldu. Ve 
yasa gere i gelir vergisi kesilmemesi gerekti i halde, i yerinin keyfi kesintisinden de 
nasibini alan Tan i ten atıldı.

Haksız i ten atılmayı protesto için i yeri önünde açlık grevine ba layan i çileri, T.S.D. 
stanbul ubesi üyelerinden bir kısmı tekerlekli sandalye ve koltuk de neklerine aldır-
maksızın ellerindeki pankartlarla i yerinin kar ısına gelerek arkada lara destek verdiler.

Dernek üyeleri ve i çilerin açlık greviyle ba lattıkları protesto eylemi sürerken, aynı
fabrikadan atılan iki i çi de protesto eylemine katılıyordu. 
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"SARI SEND KACILIK Z NC R N  KIRALIM 
ÖRGÜTLENME ÖNÜNDEK  ENGELLER  KALDIRALIM"

Sendikal mücadelenin sınıf temeline 
dayanması gerekti inin tespitini yap-
mak, artık ülkemizde teorik düzeyin dı-
ında - pratik alanda - da bazı eylerin 

yapılmasını beraberinde getiriyor. Geç-
mi ten günümüze dersler çıkararak 
baktı ımızda teorik olarak "sınıf ve kitle 
sendikacılı ı" tespiti yapan pek çok ör-
gütlenme (D SK vs.) bunu teori-pratik 
bütünlü üne indirgeyememi  (ya da ye-
terli önemi vermemi ), sonuçta taban-

dan gelen zorlamalarla hak arayı ı te-
melinde eylem yapmak durumunda ka-
lınmı tır. Ayrıca teorik olarak bile, sen-
dika üyesi i çiler, yeterli düzeyde (sınıf
bilinci anlayı ıyla) e itilememi , siyasi 
bilinçlenme bir yana ekonomik-
demokratik taleplerin kazanılması için 
dahi yeterli çaba harcanmamı tır.

Bugün artık ekonomik-demokratik te-
melli mücadelenin yürütülmesinin birincil 
yolu, öncelikle sendika üyesi olan -
olmayan ayrımı yapılmadan i çilerin 
e itimine önem vermekten ve bunun 
için pratik adımların sa lam bir ekilde 
atılmasından geçiyor. Sendikal yasaların
"ku "a çevrilmesine neden gerek 
duyuldu sorusunun yanıtını, buna kar ı
nasıl tavır alınması gerekti ini ö ren-
meliyiz bugünden. Cunta sonrası
"tektip" sendikacılı ın yaratılması, ba-
ımsız sendikalara ya am hakkı tanın-

maması için gündeme getirilen % 0
barajının ne oldu unu da anlamalı ve 
mücadelemizi bu gerici - fa ist yasala-

ra ra men -ona kar ı- adim adım yûrüt-
meli / yükseltmeliyiz.

Gerici-fa ist anlayı la sendikal örgüt-
lenmenin önünde set olu turan TÜRK-

, HAK-  gibi yapıların i çilerin e i-
tilmesinden ne anladı ını çok iyi biliyo-
ruz. Buna de inmeye gerek dahi yok. 
TÜRK-  içinde yeralan ve muhalefeti 
olu turan bir takım sendikaların ve ba-
ımsız olarak kurulan, mevcut sendikal 

yasalara kar ı ekonomik-demokratik ve 
siyasal alanlarda mücadele edebilmek 
için e itimin önemini kavrayan sendi-
kalar neler yapmaktalar.

Ba ımsız sendikacılık, mevcut yasa-
larla yokedilmek isteniyor. Ama tüm 
bunlara kar ı mücadele edebilmenin te-
mel yolu da, sınıf bilinçli i çijerin örgüt-
lü - faaliyetleri sonucunda "yasaların
kaldırılması" yönünde hareket etmek-
ten geçiyor.

Belde-  Sendikası bu dü ünceden 
hareket ederek "Kasım '88 Panelleri" 
adı altında bir dizi e itim semineri dü-
zenledi. 6 Kasım'da yapılan ilk panel-
de, ba ımsız sendikacılı ın önündeki 
engellerden bir tanesi olan "% 0 ba-
rajf'nın hangi amaçla kullanıldı ı ve ne-
leri hedefledi i üzerinde duruldu. lk 
panele konu macı olarak Belde-  Ge-
nel Ba kanı Mustafa Ta çı, Kimsan-
Genel Ba kanı sa Albayrak, Tüm Ha -
i  Genel Ba kanı Sadettin Ülfer, 
Tezkoop-  3 No u ube Ba kanı Ay-
nur Karaaslan ve Töb Gis Genel Ba -
kanı Dursun Ali Cömert katıldı.

Panellere Belde-  E itim Sekreteri 
Nazmi Kale yönetici olarak katıldı. Ka-
le yaptı ı açı  konu masında; "Bir yan-
dan ekonomik ve siyasi bunalımın ba -
ta i çi sınıfı olmak üzere emekçi halkı-
mıza dayattı ı açlık, sefalet ve i kence; 
bir yandan ba ta sendikal hak ve öz-
gürlükler olmak üzere dü ünce, örgüt-
lenme ve hak alma gibi en temel hak 
ve özgürlüklerin kısıtlanarak baskı al-
tında tutulması;

Öte yandan 982 Anayasası ile on-
dan kaynaklanan 282  -2822- 475 ve 
di er yasalarla cendereye alınan i çi sı-
nıfı hareketinin mahkûm edildi i, uzla -
macı - devletçi bir sendikal anlayı tan, 
yani Türk- 'ten meydana gelen bir 
eytan üçgeni içinde dönüp dola an ve 

onu kırmaya-a maya çalı an bir sendi-
kal hareket.

te, içine dü tü ü bunalımdan çık-
ması, sınıfsal temelde daha bilinçli ve 
daha örgütlü bir rotaya girmesi her ey-
den önce sendikal hareketin kar ı kar-
ıya bulundu u bu sorunları a masına

ba lıdır.
Tercih uzla macı-devletçi sarı sendi-

kacılık de il, demokratik sınıf ve kitle 
sendikacılı ıdır.
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te, hem sendikal hareketin kar ı
kar ıya bulundu u bu sorunlara dikkat 
çekmek, onları gündeme getirerek çö-
züm yollarını bulmak, hem de bu sorun-
ların üstesinden gelmeyi amaç ve gö-
rev edinmi  sendikamızın kamuoyunda 
giderek kurumla masını sa layarak, bu 
sorunlar etrafında sendikalararası bir 
platform yaratmak üzere bu panallere 
genel olarak "Sarı Sendikacılık Zinci-
rini Kıralım, Örgütlenme Önündeki En-
gelleri Kaldıralım" adını verdik.

Önemli bir güncel soruna dikkat çek-
ti imize ve bunun i çi sınıfının sendi-
kal mücadelesinde atılmı  bir adım ol-
du una inanıyoruz" diyordu.

Nazmi Kale sözü daha sonra Genel 
Ba kan Mustafa Ta çı'ya bıraktı. Ta -
çı konu masında özetle u görü lere 
yer verdi: "... Egemen sınıflar, yeni 
ama çerçevesi iyice daraltılmı , kolay-
lıkla denetlenip yönetilebilen, kendi çı-
karlarını korumaya yardımcı olan yeni 
bir sendikal örgütlenmeye ihtiyaç du-
yuyorlardı. Yani tektip bir sendikacılık
modeli arıyorlardı. Bunu 2 Eylül'le be-
raber sa ladılar. Önce Yüksek Hakem 
Kurulu, arkasından Anayasa ve 282  -
2822 sayılı yasalar istenileni veren ya-
sal zemini olu turdular. Türk-  ise bu 
ya adı ın örgütlü ifadesi oldu.

Aranan tektip sendikacılı ı yaratma-
da en önemli madde de 2822 sayılı ya-
sanın 2. maddesi olan % 0 i kolu ba-
rajıydı. Di er yasalar ve maddeler ise 
bunu destekleyen genel çerçeveyi 
olu turuyordu... Çünkü mücadeleyi 
ekonomik temelden, demokratik ve 
siyasi talepler temeline ta ıyacak olan 
örgütlenmeye ba lıca engeldir % 0 i -
kolu barajı.

—Pratik olarak yeni sendikaların ku-
rulmasını engellemek ve sınıfı egemen-
lerin tercih etti i tek bir sendikada tut-
mayı sa lamak.

—Bu yolla demokratik geli imle be-
raber, sınıfın ba ımsızlıkçı dü üncesi 
ve örgütlenmesini, buna uygun müca-
delesini engellemek, demokratik bilin-
cini ve mücadele azmini köreltmek...  
—Toplumsal ve sınıfsal geli melere 
kar ı duyarsız bir i çi toplulu u yarat-
mak ve fa ist ideoloji ve örgütlenmeye 
zemin hazırlamak...

—Kısacası % 0 i kolu barajı, i çi sı-
nıfının sınıfsal bilincinin, örgütlenmesi-
nin ve mücadelesinin engellenmesi, 
sendikal demokrasinin ve demokratik 
bilincin önlenmesi amacıyla kurulmu -
tur. Bu anlamda ikili bir i lev görüyor: 
Sınıfın ekonomik, ideolojik ve siyasi ge-
li imini önlemek ve demokratik geli i-
mini sınırlandırmak."

Panele katılan di er sendikaların yö-
neticileri de, % 0 barajı konusunda

oligar inin hedefledi i politikalar üze-
rinde durdular. Çe itli sendikalara ba lı
i çilerin geni  katılımla izledi i panel 
amacına ula arak, sendikal örgütlen-
menin önündeki engellerden birinin ta-
nıtılması ve buna kar ı mücâdele edil-
mesinin gereklili ini ortaya koyuyordu.

3 Kasım'da ikincisi yapılan panelin 
konusu sendikalar üzerindeki "idari ve 
Mali denetime Son"du. Bu konuda ko-
nu mak üzere Aynur Karaaslan  
(Tezkoop-  3 No.lu ube Ba kanı), Rıfat
Kasap (Belde-  Örgütlenme Sekreteri), 
sa Albayrak (Kimsan-  Ba kanı), 
smail Aykanat (Otomobil-  Örgütlenme 
Sekreteri) katıldılar.

Rıfat Kasap konu masında "... Bu-
rada önemli olan devletin sendikaları
kaç yılda bir denetleyece i de il, de-
netlemenin amacıdır. Amaç ise çok 
açık: Sendikalar egemen çevrelerin çiz-
di i sınırları zorlayıcı bir mücadele içi-
ne girerlerse, yani i çi sınıfı mücade-
lesine önderlik ederlerse, di er yasa 
maddeleri bunu engellemeye yetmedi-

inde, bu madde ile durdurulmaları
sa lanacak.

Nitekim, i kolumuzda kurulan ve 
984'ten bu yana faaliyet gösteren Ge-

nel Hizmet-  Sendikası, tüm baskı ve 
yasaklara ra men sınıf ve kitle sendi-
kacılı ı anlayı ına uygun örgütlenme ve 
mücadelesini sürdürdü ü için, 988 yılı
ba ında mali ve idari denetime tabi tu-
tulmu , bu denetim dayanak yapılarak 
kapatılmak istenmi tir... bu sendika, bu 
yasa maddesinin ilk kurbanıdır." diyor 
ve konunun önemini vurguluyordu.'

çilerin sadece sendika üyesi olarak 
kalmaması, sendikal hak ve özgürlük-
leri konusunda bilinçli - örgütlü olarak 
mücadeleye katılarak sınıf dayanı ma-
sının yaratılmaya çalı ıldı ı paneller zin-
ciri salonu dolduran sendika üyeleri ta-
rafından ilgiyle izlendi. Ve geni  bir tar-
tı ma zemini yaratma amacı ba arılı ol-
du.

20 Kasım'da üçüncüsü yapılan pa-
nelin konusu "Seçme ve Seçilme 
Önündeki Engelleri Kaldıralım" olarak 
saptanmı tı. Bu konuda de erlendirme 
yapmak üzere Belde-  Genel Sekreteri 
Hasan Kaya, Kimsan-  Genel Ba ka-
nı sa Albayrak, Töb Gis Genel Ba ka-
nı Dursun Ali Cömert, Av. Ercan Kanar 
konu macı olarak katıldılar.

Belde-  Genel Sekreteri Hasan Ka-
ya; "Anayasa'nın ba langıç ve genel 
esasları bölümlerinde devlet, demokra-
tik, hürriyetçi, laik ve sosyal bir hukuk 
devleti olarak ifade edilir. 5 . madde-
de ise "önceden izin almadan "sendi-
ka kurulabilece ini belirtir. Aynı mad-
dede "sendikalara üye olmak ve üye-
likten ayrılmak serbestir." "Hiç kimse

sendikaya üye olmaya, üye kalmaya, 
üyelikten ayrılmaya zorlanamaz" der... 
Ama 5 . maddenin 7. paragrafında "i -
çi sendika ve üst kurulu larında yöne-
tici olabilmek için en az on yıl bilfiil i çi 
olarak çalı mı  olma artı aranır" de-
nilerek, güvenceye alınan hak bir an-
da ortadan kaldırılıyor. Ayrıca kanun 
önündeki e itlik ilkesi de ortadan kal-
dırılıyor. Çünkü 5 . madde ile sendika 
kurma hakkı i çi ve i verenlere tanın-
mı ." diyerek Anayasa maddelerinde 
konuya nasıl bakıldı ını vurguluyordu.

Daha önce panele katılmaları konu-
sunda ça rı yapılan ki i ve kurulu la-
rın neden böylesi bir dayanı mada yer 
almadı ı dü ündürücüydü. 3. panelde 
bu konuda l.E.T.T.'de çalı an bir i çi 
"neden di er sendikalar yok?" diye so-
ruyordu. Genel Sekreter Hasan Kaya: 
" Bu sendikalar 'çifte standartçı' dav-
ranıyorlar, sınıf ve kitle sendikacılı ı an-
layı ının gere i olan sınıfın sorunlarına 
e ilmekten uzak olduklarını ve bunu da 
bu önemli panele neden katılmadıkla-
rını doyurucu bir gerekçeyle ortaya 
koymamakla gösterdiler" diye yanıtlı-,
yordu. Ayrıca Belediye-  Sendikası
Genel Merkezi ve tüm istanbul ubeleri 
dinleyici olarak davet edildi i halde 
panele katılmıyorlardı.

Panele katılmayan ki i ve kurulu lar 
unlardı: BANKS, Petrol- , Deri- ,

Laspetkim-i , Demokratik Tekstil, Avu-
kat Kemal Kele o lu, Avukat Kadri Mal-
koç.

4. ve son panelin konusu da "De-
mokrasi de Sendikaların Yeri" olarak 
tespit edilmi  ve u ki i ve kurulu lara 
ça rı yapılmı tı.

Ercan Karaka  - SHP l Ba kanı,
Avukat Ercan Kanar, S'HP Milletvekili 
Hüsnü Okçuo lu, Basın-  Ba kanı Ali 
Ekber Güvenç, Kimsan-  Ba kanı sa
Albayrak, Tezkoop- stanbul 3 No.lu 

ube Ba kanı Aynur Karaaslan, Belde-
 Ba kanı Mustafa Ta çı, Genel Sek-

reter Hasan Kaya, Tüm-Tis, Tüm Has 
, Töb Gis, Avukat Osman Ergin, 

Otomobil- .
Bu tür etkinliklerin, sendikal müca-

dele önündeki engellerin a ılması yö-
nünde atılan adımlardan sadece bir ta-
nesi olması yanında, i çi sınıfının, mü-
cadelesine daha bilinçli katılımı ve so-
runlarına sahip çıkmasını da beraberin-
de getirece i açıktır.

Her ko ulda sınıf ve kitle sendikacı-
lı ı ilkesini hayata geçirmeye u ra an
Belde- 'i sınıf bilincini kitlelere ta ıma 
yönündeki etkinliklerinden dolayı kut-
luyoruz. 

Yeni ÇÖZÜM 
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Uevrimci kültür ve sanat dünyamıza, 
Ate  Hırsızları Söylencesi adlı bir iir ki-
tabı kazandırıldı. 988 Akademi Kitabe-
vi ve C. Atıf Karısu iir ödülleriyle adını
duyuran Ate  Hırsızları Söylencesi, oza-
nın deyimiyle yangın ça ının Ate  Hır-
sızlarını anlatıyor.

Promethus'un ate i tanrılardan çala-

rak insanlı a ula tırmasıyla mitolojide
yüklendi i i lev, sınıflar mücadelesinin 
katı gerçekleri içerisinde birer ate  hır-
sızı haline dönü en devrimcilerin misyo-
nuyla özde le iyor. Bunun, olumlu an-
lamda insanlı ın evrensel kültürüyle, bu-
günkü ulusal-sınıfsal kültürümüzün im-
ge düzeyinde oldu u kadar/gerçekte de 
derinlemesine kayna tırılmaya çalı ıldı-
ını ve bunun ba arıldı ını görüyoruz. 

Sadece Promethus mu? Yalın kılıç ve ta-
rihsel trajedisiyle Spartaküs, ince halk 
sevgisi ve bilgeli iyle Yunus, halkın za-
limlere kar ı yükseltti i sesi Pir Sultan, 
Yarin yana ından gayri her eyi ortak 
eden eyh Bedrettin, Milli Kurtulu ça 
Mülâzım Bey, Hasan Tahsin, Kızıldere 
ve ON'lar, Deniz'ler, onbe -onaltı ha-
ziran direni çileri vd. devrimci mücadele
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dönemeçlerinin  ate   hırsızları,  gelip 
984'ler Metris'inin zindanında uzun 

ölümlere yatan devrimcilerle bulu uyor. 
Ozan Emirhan O uz, sa lam bir kur-
gulamayla Ate  Hırsızları Söylencesi'-
nde, ülke sınırları tanımıyor, ya da e  de-
yi le, dünya emekçi halklarının mücade-
lesini ülkemize ta ıyarak sınıf müca-

delesinin evrenselli ini  hiç bir 
slogana ba vurmadan ve i in kola-
yına kaçmadan hakkı verilesi bir 
i çilikle imgeleminde yo uruyor. 
Ate  Hırsızları Söylencesi bir 
destan. A ırlı ını ülkemiz yakın
tarihinin, oda ını ise ölüm orucu 
sava çılarının olu turdu u
destanın örgüsü ve dize, imge 
yapısı ve yo unlu u da bu ni-
telikleriyle uyumla tırılmaya ça-
lı ılmı ...

Evet, bu destanda kimler yok 
ki? ,

2 Eylül'ün süngü ile sindir-
meye çalı tı ı kentler, i çi sınıfı ve 
di er emekçi sınıfımızın ön-
derlerinin "anar ist", "terörist" diye 
tecrit edilmeye çalı ıldı ı ve 
insanlarımızın yo un tek yanlı bir 
ideolojik bombardımanla 
artlandırılmaya çalı ıldı ı bir 

süreçte zaaf ve eksikliklerimizle, 
umut ve dü lerimizle, ama ille de 
karanlı a inat derinlerden 
"karınca yolları" açarak ilerleyen 
direni imizle bizler varız.
Halkına kar ı, devrime ve tarihine 

kar ı sorumlu ve saygılı olan bit ozanın
duyarlılı ı, olaylara ve mücadeleye 
toplumcu-gerçekçi yakla ımıyla; her 
türlü sapkınlı ı ve alçalmayı oligar inin 
moda kampanyalarıyla bayrakla -tırdı ı
bir ortamda gerçek vatan ve devrim 
hainlerinin maskesini de dolaylı olarak 
dü ürüyor.

Emirhan O uz, Ate  Hırsızları Söylen-
cesi'ni yayınlamadan önce yabancımız
de ildi. Genç ömrünün 6 yılını Ate  Hır-
sızları ile 2 Eylül zindanlarında birlikte 
geçiren O uz, bu durumun "olanakla-
rını" de erlendirmesini bilmi . Buna yi-
tirilmemi  devrimci aydın dürüstlü ü ve 
nesnellik de eklenince, sanatsal yete-
nekleriyle yo urdu u birikimi, Ate  Hır-
sızları Söylencesi'ni ortaya çıkarmı .

Bunlara bir kitap tanıtımında de inme-
yebilir ve olması gerekeni yapmı  diye-
rek geçebilirdik. Fakat Türkiye sınıflar 
mücadelesi, uzun zamandır böylesi 
olumlu yanlan a ırlıkta olan devrimci sa-
nat ürünlerini çoktandır gereksiniyordu. 
Bu gereksinim ne devrimci sanatçıları-
mızın yeteneksizli i, ne de yo un kar ı
devrimci ideolojik propagandanın kültü-
rel etkisinin devrimci saflarda açtı ı ge-
diklere yorulabilir. Emperyalizm ve oli-
gar inin bu cephede gerçekte verebile-
ce i bir ey kalmamı tır. Ama onların çöp-
lü ünden beslenen ve ço unlu unu
"eski solcu" namıyla malum 
"aydınların" olu turdu u bir koro; 2
Eylül'den beri Ate  Hırsızlarına kendi 
sapkınlıklarını, çürümü lüklerini ve bu-
nalımlarını maletmeye çalı ıyorlardı. Ve 
genç nesil üzerinde bu etkilerin olumsuz 
sonuçlarına bir süredir bolca tanık olu-
nuyordu. Küçük burjuva dünyaları, er-
ken devrim hayalleri yıkılan bu 
"aydınlar" korosu, halkın ve mücadele-
nin,umudun,geli menin,direni in, ba -
e mezli in, soylu bir özverinin yata ı-
nı; yine hayatın nesnel gerçekli inde
arayacakları yerde cuntanın yede inden
devrimcilere küfür etmekte buldular. Za-
vallılıkların ve ki isel bunalımlarının so-
nuçlarını ya am dı ı bir "tanıklık"la mü-
cadeleye ta ımaya çalı mı lar ve bir sü-
re bunlar "sol edebiyat" adı altında or-
talı ı kaplamı , piyasaya egemen kılın-
maya çalı ılmı tı. te, Ate  Hırsızları
Söylencesi'nin i levi ve önemi, bu ne-
denle bir kat daha artıyor.

Burjuva ve küçük burjuva sanatçıları
daima devrimci sanatın özünü küçüm-
seyerek, biçimini öne çıkarmı lardır. 
Burjuva sanatın bu tutumunu anlıyoruz. 
Fakat anlamakta zorluk çekti imiz ey, 
Emirhan O uz'un biçimsel kaygılardan 
yola çıkarak Ate  Hırsızları Söylencesi'-
ni, kendini kolay ele vermeyen imgeler-
le ve kapalı bir anlatımla iiri anla ılmaz 
kıldı ıdır. Bu en azından ortalama kül-
tür düzeyine sahip halk kesimleri ölçe-
inde böyledir. iir ya dipnot açıklama-

larıyla, sözlüklerle okunmak zorunda, ya 
da söz konusu okuyucu kesiminin Vic-
tor Jara arkılarını bilmesi, ispanyolca, 
Arapça gibi dillerle a inalı ı olması ge-
rekiyor. Günümüzde ise halkımız her iki 
olanaktan da yoksun, ne yazık ki. Ate
Hırsızları Söylencesi'nin ozanında, ürini 
anla ılabilir kılacak araç ve biçimleri ya-
ratacak birikimin oldu unu biliyoruz. Bi-
zim kaygımız da bunu bildi imizden do-
layıdır. Belli bir seçkin grubun anlayaca-
ı düzeye hitap etmesi, iirine yükledi-
i i levi sınırlıyor. Ozanı açısından ise 

entellektüelizm tehlikesini ba rında ta-
ıyor.

ATE  HIRSIZLARI 
SÖYLENCES



HABER

Oysa devrimci ozanlarımız, emekçi 
halkın her türlü kültürsüzle tirme ope-
rasyonları ile beyinlerinin dumura u ra-
tılmaya çalı ıldı ı günümüzde; daha çok 
biçimsel kaygılarla de il, açıklık-
anla ılırlık kaygısı gütmesi gerekir dü-
üncesindeyiz. Halkın baskı ve zulme 

kar ı co kusunu ayakta tutan, onun sı-
nıf bilinci ve kinini bileyen bir i levi yeri-
ne getirmelidir. Bu yanıyla da Ate  Hır-
sızları Söylencesi sessiz bir dize yapısı-
na sahip... Unutulmamalıdır ki acılar bi-
lince çıktı ı ve sınıf tavrına dönü tü ü
sürece bo a çekilmi  olmayacaktır. Dev-
rimci iir ise buna pekâlâ hizmet edebi-
lir, etmelidir. Yani sorun ozanın kendi 
kültür düzeyinde ürün vermemesi gerek-
ti i de il, aksine bunu yaratacak araç ve 
biçimleri, dili de yaratması gerekti idir. 
Aksi halde iirin bilgisinin daima bir adım
önde olması gerekti i anlayı ı, be  adım
önden gidilerek, halkla bir bilgisel-
estetiksel diyalogsuzlu a neden olabilir.

Ama Filistin iirleri Ho Amca'nın iir-
leri, Plaza Del Maya, u ak kâ ıt, u ka-
ra kalem gibi gerek içerik, gerex biçim 
açısından olumlulukları birle tiren iirle-
rine bakarak, ozanı eksik olarak de er-
lendirdi imiz anlayı ının kahcı olmaya-
ca ını umut ediyoruz.

Ate  Hırsızları Söylencesi'nde yine de 
umut vardır, kararlılık vardır, direni  ru-
hu vardır. Sınıf mücadelesinin çe itli 
a amalarında, kan ve can bedeli besle-
nip büyütülen ve sürdürülen kavganın
bitmeyen solu u vardır. Filistin'de zafe-
re inanır, Latin Amerika'da ezilen halk-
ların mücadelesine... Ve hepsi ülkemiz 
devrim mücadelesi ile halkın ortak dü -
mana kar ı yürüttü ü sava ta birle ir, bi-
linçleri, sevdaları, kavgaları yani etiyle 
kemi iyle insandırlar ve karanlı ın
"ören"e, "kül"e çevirmeye çalı tı ı ül-
kede, "karınca yolları" açarlar, "umut 
yuvaya döner" büyür, karınca yolları ka-
baran kavga yollarına... Yunanistan'lı
Aris'in acısı acımızdır, payla ırız, ngiliz 
emperyalizminin bö rüne saplanırken 
Ate  Hırsızları birbir, devrimci ataklı ın
cesaretin ve devrimci sabrın i lendi i bir 
kavga diyarıdır Söylence...

Sonuç olarak diyoruz ki; devrimci, de-
mokrat, yurtsever herkes, Ate  Hırsızları
Söylencesi'niokumalıdır.onda bir par-
ça da kendini bulacaktır "Uzunyol" yol-
cuları. Tartı ılmalı ve daha güzel Ate
Hırsızları Söylenceleri yaratılmasına, bir 
devrimci sanat ürününün yaratılmasının
vazgeçilmez ko ulu olan, yapıcı ele tiri
cephesinden katkımızı ortaya koymalı-
yız.
  Emirhan O uz'un daha açık ve yetkin 
ürünlerini ba arı dileklerimizle bekliyo-
ruz. D

"B R ULUSUN TÜRKÜLER N
YAPANLAR YASALARINI 

YAPANLARDAN DAHA
GÜÇLÜDÜR"

Türkiye Gazetesinde 3 Eylül günü 
"SHP gecesinde bölücülük" ba lı ıy-
la bir haber yayınlandı. Haberde; dü-
zenlenen gecede Grup Yorum'un 
" imdi karde  Kürt halkı için 
söyleyece iz" anonsu sonrasında "ta-
mamen Kürtçe sözlerle, Kürtlerin öz-
gürlü ü üzerine yapılmı arkılar" söy-
lediklerini ifade ediyordu. Söz konusu 
gazetenin gerici yapısını bilenler açısın-
dan böyle bir haberin yeralması a ır-
tıcı de ildi. Asıl ilginç olan ise stanbul 
DGM savcısının herhangi bir ara tırma 
gere i duymadan gazete "haberini" ih-
bar kabul ederek Grup Yorum hakkın-
da iddianame hazırlamasıydı. Hazırla-
nan iddianamede savcı, Grup Yorum'-
un "Irkçılık (Kürtçülük)" propagandası
suçunu i ledi ini belirtiyordu.

Gecenin yapıldı ı günlerde Irak Kür-
distam'nda fa ist Irak yönetiminin kat-
liâmlarını protesto etmek amacıyla top-
lumun de i ik kesimlerinden tepkiler 
geldi. Protesto gösterileri yapıldı. Grup 
Yorum düzenlenen gecede, Irak Kür-
distanı'nda kimyasal bombalarla 
yapılan ve Kürt köylerini yerle bir eden 
katliamı kınayan bir mesaj okuyup, bir 
Kürt halayı çalıp söylüyordu. DGM sav-
cısı, açtı ı soru turma do rultusunda 
Grup Yorum elemanlarının tek tek ifa-
desini alırken "Aranızda Kürt var mı"
eklindeki yakla ımı ve sonrasında gru-

bun tek Kürt elemanı Metin Kahraman'-
m tutuklanması... 35 günlük tutukluluk 
sonrasında Metin Kahraman ve tutuk-
suz yargılanan di er grup elemanları-
nın ilk duru maları 3 Kasım'da stan-
bul DGM'de yapıldı.

Duru mayı çok sayıda dinleyici ve 
sanatçı çevresinden Edip Akbayram, 
Bilgesu Erenus ve Ferhat Tunç'ta izle-
di. lk savunmayı tutuklu olarak yargıla-
nan Metin Kahraman yaptı. Hazırladı-
ı savunmayı okumadan önce Sa mal-

cılar Cezaevi'nde siyasi tutsaklara kar ı
uygulanan baskıları dile getiren M. 
Kahraman daha sonra birbuçuk sayfa-
lık savunmasını okudu. Savunmasın-
da "niçin tutuklandı ını anlayamadı-
ını ve savcının ihbar kabul etti i ha-

beri, çarpıtarak buna kendi subjektiviz-
mini ekleyerek suç ve suçlu 
yaratıldı ını" dile getirdi.

imdi karde  Kürt halkı için ar-
kı söyleyece iz" ibaresini savcı suç de-
lili olarak kendine dayanak yapmakta-
dır. Bir halkı karde  ilan etmenin nere-
si suç? Savcı ne dememi beklerdi? 
Kürtleri dü man mı ilan etseydim. Evet 
"karde  Kürt halkı" dedim ve bunun-
la halkların karde li ini anlatmaya ça-
lı tım. Sadece Kürt halkını' de il, 
emperyalist metropollerin ba kentlerin-
de gerici, ırkçı kafaların uydurdu u ma-
sallarla dünya faiklarına yamyam diye 
tanıtılan Afrika halklarını, Asya, Latin 
Amerika halklarını, hemen yakınımızda-
ki Rum ve Ermeni halklarını da kısaca
tüm dünya halklarını karde  görüyo-
rum.

... Savcı Grup Yorum olarak söz ko-
nusu gecede Kürtlere özgürlük dü ün-
cesini anlatan Kürtçe türkü söyledi i-
mizi iddia ediyor... Söz konusu gece-
de çalıp söyledi imiz Kürt halayında bir 
takım Kürtçe nidalar bulunmaktadır. Bu 
halayda geçeni "Daye" (Anne), 
"haye" (hey), waye (bacı), anlamına -
gelir. Lore lore ise Kürt türkü oyunla-
rında söylenen bir nidadır. ddia edil-
di i gibi söylenen Kürtçe türkü olma-
dı ı gibi, Kürtçe türkü söylemek neden 
suç olsun? Ülkemizde Kürt ve Kürtçe 
olgusu bir gerçektir... Kürtçe türkü 
söylemenin yasaklanamayaca ı kanı-
sındayım. Çünkü türküleri halk yapar. 
W. Shakespâire'in de dedi i gibi "Bir 
ulusuniûrkûlerini yapanlar, yasalarını
yapanlardan daha güçlüdür."

... Yüzyıllardır Anadolu'da birlikte ya-
ayan Türkler'in ve Kürtler'in kültürlerin-

de karı ma, alı -veri  olması ve dola-
yısıyla türkülerde birbirlerine ait motif-
lerin, sözcüklerin bulunması do aldır. 
Kısaca suçlulu um ve suçlarım bundan' 
ibarettir" diyerek bitirdi savunmasını.

Sırayla söz alan di er grup eleman-
ları da hazırlanan iddianamenin keyfi-
li ine de inerek "Kürtçe nidaların için-
de geçti i bir Kürt halayı" söyledikle-
rini belirterek ma duriyetlerinin fatura-
sını kimin ödeyece ini sordular. Savun-
malar sonrasında mahkeme Metin Kah-
raman'in tahliyesine, di er elemanların
ise beraatine karar veriyordu-

Toplumun pasifakasyon altına alın-
ması, duyarlı kararlı unsurların sustu-
rulma çabası bir defa daha sonuçsuz 
kalıyordu. Bedeli ne olursa olsun insan-
lar do ru bildikleri ve inandıkları de er-
lerin savunusunu her yerde yapmalıy-
dı. Mücadele ödenecek bu bedellerin 
üzerinde yükselecektir. Grup Yorum 
gerçek aydın olrna bilinciyle hareket 
ederek yok sayılmak istenen Kürt hal-
kını ve onun türkülerini gecelerde söy-
ledi i gibi'mahkeme salonlarında da sa-
vunmasını bilmi tir.
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Geçti imiz ay Haziran Yayınevi 
tarafından bir çeviri kitabı yayınlandı:
"El Salvador Birle ik Devrimci 
Sava ".

Kitabın, onu okuyan her insanda bı-
raktı ı ilk izlenim u olsa gerek: "Biz 
devrimciler, Dünyanın her yöresinde 
birbirimize benzeriz.''

Röportajlar halinde sunulan, kitapta-
ki devrimci liderlerin konu maları Sal-
vador devrimci deneyi içersinde 
emperyalizme ve oligar iye kar ı sava
veren tüm dünya karde  halklarının
ulusal kurtulu  sava ına ili kin yalnız-
ca teorik, siyasal, stratejik çözümleme-
ler içermekle kalmıyor, sava an bir hal-
kın devrimcilerinin sade ama somut 
mücadele biçimini ekillendirdi i yeni 
örgüt ve ya am tarzlarını gösteren bir 
zenginli i de içeriyor.

"Devrimcilerin görevi devrim yap-
maktır. "Zamanında CHE'nin ifade etti i
bu yalın söz bugün tüm dünya devrimci-
leri için de her eyi özetleyen yalın ve 
net bir devrimci konumu ifade ediyor. 
Artık, iktidar ve mücadeleye ili kin si-
yasal stratejiler, "tezler" olmaktan çık-
mı tır. Dünyanın bütün yenî sömürge-
leri 'zayıf halkalar' durumundadır. Bu 
zayıf halkalar, halkların kurtulu  irade-
sini elle tutulur bir gerçek haline geti-
recek ulusal kurtulu  sava larını ve 
onun öncülerini beklemektedir. "Hal-
kın tüm mücadele yöntemlerini kullana-
bilmesi, bunların diyalelektik biçimde 
bütünle tirilmesi" yani, çok yönlülük 
"silahlı sava ımın önce devrimci azmi 
geli tirmesi ve süreç içersinde kar ı
devrimci güçlerin yok edilmesinde te-
mel araç olması" eklinde Carpio'nun 
özetledi i stratejik yakla ımın özü bu-
dur.

Uzun süreli halk sava ının stratejik 
do ası gere i kırların uzun vadede te-
mel sava  alanı olması gerçe i bugün 
hâlâ geçerlili ini koruyor. Bununla bir-
likte III. Bunalım dönemi yeni sömürge 
devrimleri uzun süreli halk sava ına,

yeni sömürge sosyo-politik yapıdan 
kaynaklanan bir özgünlük, ça ımıza 
özgü bir içerik kazandırmaktadır: Bir-
le ik Devrimci Sava . Sava , uzun va-
dede kıra yaslanmakla birlikte ehirler-
deki mücadelenin kitle ve kadro dene-
yimi bakımından birikimi, yo un
demokratik-politik çeli kiler, çatı ma-
lar, kitle ileti im araçlarının yo unlu-
u... Devrimci mücadeleye ilk a ama-

da ehirlerden ba layarak bir atılım ka-
zandırma zorunlulu u do uyor. Ve po-
litik süreç, giderek kır ve ehir mücade-
lesinin giriftle mesini, e güdümünü, di-
yalektik bir biçim kazanmasını getiri-
yor. Artık kitleler ve militanla ma nere-
de gerilla mücadelesi oradadır - kırda 
veya ehirde...

Nikaragua'dan sonra El Salvador 
devrimi de bunun canlı ve zengin bir 
panoramasını veriyor. Hatta El Salva-
dor'un özelli inden kaynaklanan yeni 
bir alan konumlanması ortaya çıkıyor: 

ehir, kır ve da . Bu demografik ko-
numlanmayla yakın ili kili olarak da mi-
lis, gerilla ve ordu.

Salvador devrimi politik ve askeri li-
derli in birli inin altını bir kez daha çiz-
menin yanında Parti ve sava çı müca-
delesinin siyasal ba lantısı açısından
dikkat çekici bir belirlemeye de i aret 
ediyor. Her ülkenin kendi politik süreç-
lerine özgü özgül yanlar ta ısa da dev-
rimci çalı manın yöneldi i kitlesel mi-
litanla ma ile parti ve sava çı mücade-
lesinin geli ip güçlendi i zemin aslın-
da aynı zemindir. Yani kitlesel militan-
la ma mücadele ortamında güçlenir-
ken, gerilla mücadelesi de kitlesel mi-
litanla mayı ivmelendinci unsur olmak-
tadır.

Cüretkârlık. Siyasal literatürün de-
yimleri arasına yerle en en güzel söz-
lerden biri. "Siyasal bir kavram olarak 
cüretkârlık, devrimci sürecin her a a-
masında faaliyet gösterebilmek demek-
tir. te bu nedenle cüretkârlı ı devrim-
ci sürecin bir gereklili i olarak görüyo-
ruz." Salvador'da devrimcilerin cü-
retkârlık kavramı her çarpı mayı yenil-

mek fobisiyle çözümleyen "iktidarsız" 
solcuların kula ına kppe olması gere-
ken derin bir siyasal anlam ta ır. Mü-
cadele uzun vadelidir, uzun hesaplan 
ve hedefleri gerektirir. Önemli olan bü-
yük kazanımlardır, siyasal mücadelede 
"küçük hesaplar" küçük siyasal iddi-
aların i idir.

"Devrimcilerin Birli i" sloganına El 
Salvador'dan gelen yanıt da u "Ön-
ce Eylemde Birlik, Sonra Organik Bir-
lik" ve yılların deneyimi ile ekliyorlar. 
'' Halkın, di er mücadele biçimleri ile bir-
likte yürütülen silahlı mücadeleden 
ba ka çözüm olmadı ı bir kez daha ka-
nıtlanmı tır. Halkın mutlulu unu iste-
yen tüm örgütler de artık bunu kabul-
lenmi tir. te, devrimci birli e giden 
e güdüm çabalarının üzerine oturtul-
du u temel budur..."

imdiye dek "Siyasi iltica" devrimci 
klasiklere giren bir konu olmamı tı.
Buna ra men Rus devrimci ya amının
bir yönü olan mültecilik sanki devrimci 
ya amın her yerde söz konusu olan bir 
"cilvesi" gibi kabullenildi. Oysa Mark-
sizm de''olmaz''lara ve "olur"lara cevap 
veren sadece ya amın ve sınıf mü-
cadelesinin somut ko ulları ve gerek-
lilikleridir. Farabundo Marti Halk Kur-
tulu  Güçleri'nin en belirgin karakteris-
tiklerinden biri siyasi iltica yoluna ba -
vurmamaktır. "Siyasi iltica siyasi avantaj 
de ildir. Devrimciler en güç ko ulları
da kendi lehlerine çevirmeyi bilmelidir. 
Devrimciler bu yolda halka örnek 
olmalf ve onların yanında kalmalıdır."

Teorinin sınıf sava ının yolunu aydın-
latan bir eylem kılavuzu oldu unu ve 
dünya devrim deneylerinden alınacak
sayısız dersler oldu unu bilen ML'ler 
için El Salvador deneyimi, ülkemiz sı-
nıf mücadelesi prati ine ı ık tutacak 
zenginliklerle doludur. Ülkemiz devrim-
ci mücadelesi, di erlerinden oldu u gi-
bi, El Salvador devrimci mücadelesin-
den de somut dersler çıkarmak ve bun-
ları hayata geçirmek göreviyle kar ı
kar ıyadır. "El Salvador BDS", bu so-
mut deneyimlerin çıkarılmasını kolay-
la tıran zengin ayrıntılar sunmakta ül-
kemiz devrimcilerine. 

EL SALVADOR

B RLE K
DEVR MC
SAVA



HABER

Demokrasinin etkin araçlarından olan 
sendikalar, 1982 Anayasası ile mah-
kum edildikleri uzla macı - devletçi 
Türk-  vasıtasıyla yalnızca toplu i  söz-
le mesi imzalayan i levsiz birer dernek 
konumuna getirilmeye çalı ılıyor.   
Ekonomik demokratik mücadeleyi   
politik siyasi mücadeleye ba ımlı bir   
ekilde yürütmesi gereken sınıf sendi-

kacılı ı onca zorlu a ve baskıya ra -
men giderek çalı ma alanına, damga-
sını vurmaya çalı ıyor.

Bugün içinde ya adı ımız ko ullarda 
toplumsal mücadelenin oda ında, 
baskılar-i kenceler, bunların somutla -
tı ı cezaevlerindeki insanlık dı ı uygu-
lamalar ve bu ko ullara kar ı 8 yıldır de-
vam eden devrimci tutsakların onurlu 
mücadelesi yatıyor. 1 A ustos 
genelgesiyle birlikte ba -

layan ve giderek kitlesel bir mücadele-
ye dönü en cezaevlerindeki baskı ve 
i kence kar ısında Türk-  ve ba lı
sendikalar "üçmaymunlar"ı oynarken, 
tabandan yükselen devrimci sendika-
cılık, Türk- 'i a arak mücadeledeki 
yerini alıyor.

Sınıf sendikacılı ını sözde savunan, 
bazı sendikalar, "Zevahir"! kurtarmak 
için olayı bir iki basın açıklamasıyla ge-
çi tirmeye çalı ırken, devrimci i çi ha-
reketininetkinli inde ve önderli inde 
birçok birim olayı devrimci perspektif-
le ele alarak boyutlandırmaya ba ladı.

ETT oförlerinin T.R.T'ye siyah çe-
lenk koymasıyla birlikte ba layan pro-
testo, tüm ETT çalı anlarının, dernek 
ba kan ve üyelerinin, Belde-  yöneti-
ci ve üyelerinin, Kimsan-  yöneticile-
rinin, Tez-Koop- ube ba kan ve yo-

neticileriyle Migros i çilerinin, Sümer-
bank'tan, Penyelüks'ten, Tekel'den ve 
daha birçok i yerinden temsilci ve i -
çilerin Belediye-  Ta ıt ubesi'nde, 

oförler Derne i Merkezi'nde ve TA-
YAD'ta e güdümlü bir ekilde ba lat-
tıkları açlık grevi devrimci bir eyleme 
dönü tü.

70'in üstünde ETT çalı anı açlık
grevine katılırken uzla macı-devletçi 
Belediye-  Sendikası önce binanın te-
lefonlarını keserek daha sonra kalori-
ferleri söndürerek, daha sonra da po-
lisi davet ederek gerçek yüzünü orta-
ya çıkardı.

çilerin parasıyla harvurup harman 
savuran Belediye- 'in sendika a ala-
rı unu iyi bilmelidirler ki sendika bina-
sı babalarının malı de ildir.

Temsilcileri, yöneticileri disiplin ku-
rulu ile tehdit ederek bir yere varacak-
larını sanıyorlarsa yanılıyorlar.

ETT sözle mesinde ve yakla an u-
be seçimlerinde bir mücadele gelene-
ine sahip D SK Genel-  üyeleri hak 

ettikleri cevabı vereceklerdir. Bundan 
hiç kimsenin ku kusu olmasın. 

.E.T:T OFÖRLER DERNE 'NDEN 
T.R.T'YE PROTESTO ÇELENG

.E.T.T oförler Derne i Yönetim 
Kurulu ve bir grup dernek üyesi oför, 
26 Kasım günü T.R.T stanbul Televiz-
yonu binasının önüne siyah bir çelenk 
araktılar. oförlerin bu eylemine desek 
amacıyla Belde-  Sendikası Ba tanı
Mustafa Ta çı da katıldı. 22 Kasım
ak amı televizyonun ikinci kanalın-

ETT oförler Derne i Üyeleri istanbul 
Televizyonu'nun binası kapısına siyah çelenk bıraktılar.

kanı Zabit Akba  çelengin bırakılması
sonrasında okudu u basın açıklama-
sında gerek hazırlanı  gerekse içerik 
bakımından tek yönlü ve halkı yanıltıcı
bilgi veren bu programı hazırlayanları
protesto ettiklerini belirtti. Z.Akba ,
"4000 .E.T.T oförünü bünyesinde 
barındıran derne imiz dikkate alınma-
mı , böylece sözle me arifesinde ka-
muoyu yanli  bilgilendirilmi tir. Prog-
ramda anlatıldı ı gibi oförlerimizin net 
ücretleri 210 bin de il, sosyal haklar-
la birlikte 160 bin liradır. 90 ile 100 bin 
lira arasında net ücret alan .E.T.T o-
förlerinin haber kar ısında ilk yaptıkları
ey cebindeki ücret bordrosuna bak-

mak olmu tur... Bu programdan önce 
Genel Müdürlük tarafından temizlenip, 
bakım ve onarımı yapılan 15-20 araç 
sanki tüm .E.T.T otobüsleri böyleymi
ve trafi e uygunmu  gibi gösterilerek 
halkın can güvenli i konusunda büyük 
bir sorumsuzluk sergilenmi tir. Daha 
önce defalarca dile getirdi imiz gibi 
.E.T.T araçları büyük ço unlukla ilkel, 
bakımsız ve trafi e uygun de ildir. o-
förlerin büyük özverileri ile araçlar tra-
fi e çıkmakta, hizmet verilmeye çalı ıl-
maktadır. Trafi e uygun olmayan 
.E.T.T filosunun de i tirilmesini, o-
förlerin verdikleri a ır hizmete kar ılık
insanca ya am ve çalı ma ko ullarına
kavu turulmasını istiyoruz" dedi.

Basın açıklamasının okunması son-
rasında alkı lı protesto yapılarak olay 
yerinden uzakla ıldı.

Yeni ÇÖZÜM

TÜRK- 'E RA MEN Ç  SINIFI 
AKT F MÜCADELEDEK  YER N  ALIYOR

da yayınlanan ve .E.T.T'de çalı ma ve 
oförlerin ya am ko ullarını dile getir-

mek amacıyla hazırlanan programın
gerçekten uzak oldu u vurgulandı.
.E.T.T.'de çalı ma ve oförlerin ya am 
ko ullarını dile getirmek amacıyla ha-
zırlanan programın gerçekten uzak ol-
du u vurgulandı. .E.T.T Derne i Ba -



YALANLA S YASET YAPILMAZ

YALAN, DEMAGOJ ,
KEND N  VE HALKI 
ALDATMA ÜZER NE
S YASET YAPILMAZ

IV

Yeni Demokrasi sayfala-
rında yer alan, TKP/ML 
davası tutsaklarının gön-
derdi i "Bir'eycilik, 'tek' 
yanlılık ve 'Ben 'cillik ya da 
inkarcılık + resmi tarih" 
ba lıklı mektuba, Devrim-
ci Sol davası tutsaklarının
yanıt olarak gönderdi i
mektubun son bölümünü 
de bu sayımızda yayınlaya-
rak bitiriyoruz.

YALAN 30: "Birinci ve ikinci gün bir 
grup sevk oldu. Ö gün kayna ı olma-
yan, güvenilirli i dü ük bazı haberler 
alırdı. DS ve TDKP davasından arka-
da lar AG'ye ba lanmasını önerdiler. 
Öneri o gece tartı ıldı ve ço unluk ta-
rafından Sa malcılar 2'nin AG'ye ba -
ladı ına ili kin kesin bilgi alınmadan 
AG'ye ba lanmayaca ı, alınan genel 
kararın zaten bu paralelde oldu u tar-
tı ılarak hemen AG'ye ba lanması öne-
risi reddedildi." (agy)

Burada cevaplandırılması gereken iki 
iddia var. Birincisi; "kayna ı olmayan 
(...) haberler" konusudur.

Oportünizm direni  kırıcılı ını giz-
lemek için ciddi hiçbir gerekçeye sa-
hip olmadı ından yıllardır bu haber kay-
na ı üzerine sayfalar dolusu yazılar 
yazmaktan -defalarca açıklamamıza
kar ın- hâlâ bıkmadı. Kaldı ki haber 
kayna ı yanlı  bilgi getirse dâhi bu ey-
lemin kırılmasına haklılık kazandıracak
neden olamaz. Çünkü, yukarıda belir-
tildi i gibi eylem bir hafta önce veya 
sonra ba layacaktı. Çünkü TTE dayat-
masının oldu u bilgisi kesindi. Buna 
ra men biz yine de o haber kayna ına
de inelim. Çünkü eylem kırıcıları dev-
rimci taktikler geli tirme yerine "komp-
lo" vb. teorileri geli tirmekte ustadırlar.

Haber kayna ının biri ziyaretçiler, di-
eri de mahkeme arabası idi. lki K.'tan 

bir arkada ın ailesinin iletti i idi. kin-
cisi de o gün Selimiye'ye mahkemeye 
giden YDGD davasından arkada lar ile 
DY'li bir arkada ın getirdi i notta ya-
zılı olanlardı. Notu aynı araba ile bir gün 
önce Sa malcılar'a sevk edilenler ya-
zıp arabaya bırakmı lardı. Sevk edilen-
ler Sa malcılar önünde, uzun saatler
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araba içinde beklemelerinden dolayı
olup bitenleri anlatıyorlardı. Birbirlerini 
tamamlayan bu haberlere bizim de 
inanmamamız için bir neden yoktu. Kaldı
ki kimse haberin yanlı oldu unu söy-
lemedi. Ayrıca DS davası tutuklularının
hemen her türlü önerisine hayır diyen, 
DS hakkında cadı kazanları kaynatan-
ların, fa izmin böl-yönet politikası çer-
çevesinde, "siz iyisiniz" sözlerine an-
gaje olan statükocuların DS davası tu-
tuklularının haber kaynaklarına inan-
.maları mümkün de ildi herhalde...

Gerçek bu. TKP-ML tutukluları bo u-
na eveleyip gevelemesin...

kincisi; TKP-ML, Sa malcılar'da ey-
lemin ba ladı ı dü üncesiyle açlık gre-
vinin Metris'te de ba latılması tartı ma-
sının aynı gece yapıldı ını ama redde-
dildi ini söylüyor.  Yalan söylüyor.

Haberin geldi i 7 Temmuz gününün

DS davası tutuklularının
hemen her türlü önerisine 
hayır diyen, DS hakkında 
cadı kazanları kaynatanların,
fa izmin böl-yönet politikası
çerçevesinde, "siz iyisiniz" 
sözlerine angaje olan 
statükocuların DS davası
tutuklularının haber 
kaynaklarına inanmaları
mümkün de ildi herhalde...

ak amı ba layan tartı ma ertesi gün 
sabaha kadar sürdü ve DY ile DK da-
vası tutukluları dı ında hemen ba latıl-
ması konusunda tüm siyasi gruplar 
olumlu yanıt verdiler. DY ile DK davası
tutukluları ise bayram sonuna kadar 
beklemek gerekti ini belirttiler. Oysa 
bayram sonuna kadar yeni bir haber al- " 
ma olana ı yoktu. Bu arada hafta so-
nu ve bayram tatili vardı. Hemen belir-
telim ki, bu iki siyaset açlık grevine kar ı
de illerdi. Daha önce alınan ilke ka-
rarına onlar da katılmı lardı.

TKP-ML tutukluları ise önce bir gün 
daha bekleyelim derken sonradan bu 
dü üncelerinden vazgeçerek "evet" 
dediler. DY ve DK davası tutukluları da 
ço unluk kararına uyacaklarını belirt-
tiler. Açlık grevi kararı böylece alındı.

YALAN 3 : "Ertesi sabah sevk lis-
tesi okundu unda adlarını listede gö-
ren DS ve TDKP davasından iki sorum-
suz ki i AG anonsu yaptılar. (...) AG ta-
mamen güvensizlik ve panik içindeki bu 
iki ki i tarafından ba latıldı." (a.g.y.)

TKP-ML tutukluları anonsu sorum- 
suz iki ki i yaptı ve herkes de (yakla-' 
ık 200 ki i - 20 grup ve siyaset), iti-

razsız onlara uydu diyerek siyasetleri 
veya o iddia olan siyaset ve grupları ni-
teliklerinden yalıtıyor. Tüm kitleyi ise 
do rudan sürü yerine koydu unun far-
kında de il. Çünkü onun tek amacı var: 
Ne pahasına olursa olsun suçunu ha-
fifletme ve DS tutuklularını "komplocu" 
göstermek. Kendimize gelelim arka-
da lar! O "iki sorumsuz"un anons 
yapmasıyla ne 20 siyaset ve grup ha-
rekete geçer ne de kitleler... Hem bu, 
birkaç dakikalık slogan atma veya kısa
süreli risksiz herhangi bir eylem de il-
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di. Bu yakla ım dört cezaevinde ikibin 
tutsa ın uzun süre sürdürece i bir ey-
lem olacaktı. Hem de bu durum siya-
setler arası güvensizli in olabildi ine 
derin oldu u ko ullarda hiç mümkün 
de ildi. Kaldı ki biz Türkiye'de bu denli 
"saf" hiçbir siyasi gruba rastlamadık.

Yalanlarınızla birlikte bazen gerçek-
ten belle iniz konusunda da ku kuya 
dü tü ümüzden bir hatırlatma daha ya-
pı'p yardımcı olmaya çalı alım.

Anons yapıldı ında açlık grevi kara-
rının alındı ından henüz haberi olma-
yan (ki karar o tartı ma gecesi sabaha 
kar ı alınmı tı) bir arkada ınızın,
anons akabinde havalandırmaya yöne-
lik olarak gösterdi i bir tepki oldu. Alı-
nan kararı havalandırmada sorumlu dü-
zeyde olan arkada larınızdan birine za-
manında iletmedi iniz için, onun tüm 
havalandırma kitlesi kar ısında dü tü-
ü durumu anımsayın. Aynı arkada ı-

nızın 5 dakika sonra önceden alınmı
AG kararını ö renince, tüm havalandır-
ma kitlesine özele tiri verdi ini de mi 
unuttunuz?

Gerçekler bu iken, statükoculu unu-
zu, eylem kırıcılı ınızı "iki sorumsuz ki-
i", "komplo" vb. deli saçması söz-

lerle açıklamaya kalkmanız kimseyi ik-
na etmeyece i gibi bu tür basit ve ilkel 
yakla ımlarınızla tüm kararlarınızın si- 
yasilikten uzak oldu unu da belirtmi

oluyorsunuz. Ama inanıyoruz ki, dire-
ni  ba arı ile bitseydi, 982 AG'sinde 
oldu u gibi ilginç senaryolarla en kah-
raman, en Öngörülü yine siz olurdunuz. 
YALAN 32: " 983 AG'nin sona erdi-
rilmesinde bizlerin de önemli eksiklik-
leri ve hataları oldu. Birlik içinde ve 
do ru bilgiler temelinde ba lamayan 
eylem, do ru bilgiler elde edildikçe ey-
lemci kitlede gönülsüzlük, moralsizlik 
gibi etkiler do urmaya ba ladı. DS de 
bu olumsuzlu u gördü ama nedenini   
yanlı  kavradı ından dolayı ekerli su 
almayı ına ba ladı. Eylem ba ladı ın-
da eylemci ço unluk ' ekerli su alınma-
ması', 'tedavi kabul etmeme' kararı al-
mı tı." (Y.Demokrasi "Bir'eycilik, 'tek' 
yanlılık ya da inkarcılık artı resmi tarih" 
isimli yazı sayı  sayfa 43)

Yukarıda eylemin 
nasıl ba ladı ını,

kimlerin ne    

dedi i veTKP-M L

eylem öncesi oli 
gar inin geli tir 
di i taktikleri kav- 
  ramadıklarını, ko-

ullara uygun direni  b iç imlerini 
ortaya koymadıklarını uzun uzun 
anlatmı tık. Ku kusuz bu geli meleri 
devrimci bir tarzda de erlendiremeyen-
lerin direni e katılmı  olsa da direni i
devrimci yöntemlerle sürdürmesi, kit-
lenin nabzını elinde tutması, egemen 
güçlerin manevralarını bo a çıkartacak 
bir bilinçle hareket etmesi ve kararlı
davranarak zaferi elde etmesi çok zor 
veya imkânsızdır.

Aslında oportünizmin yazgısı 82 AG'-
si sonrası izledi i statükocu çizgiyle be-
lirlenmi , nerede, nasıl tavır alaca ı bü-
yük oranda açı a kavu mu tur. Bu sta-
tükocu çizgi, onları, sınıf mücadelesi ve 
tutsaklık ko ullarında mücadele gerçe-
ini geni  anlamıyla kavramaktan gide-

rek uzakla tırmı , yukarıdan a a ı ba -
layarak kitlelerde yılgınlık, bireycilik ya-
ratmı , fa izm taviz vermez, diyalogcu-
luk vb. gibi dü ünceleri geli tirmi .mo-
ral ö elerin giderek törpülenmesine ve 
uzla ma anlayı larına neden olmu tur. 
Bu süreç TTE giymek için öne sürülen 
ünlü teorilerle netle ecektir.

TKP-ML tutukluları bu geli im sonu-
cu "do ru bilgiler temelinde ba lama-
yan (...) kitlede gönülsüzlük (...) do ur-
maya ba ladı" diyerek tam da geli en
süreci hiç kavramadı ını, o geli mele-
ri bir süreç içerisinde maddi temelleriy-
le de alıp inceleyece ine çok küçük so-

nuçlarla u ra ıp bu sonuçları
geli melerin temel olgusu haline 
gelindi ini sergilemektedir. Her ne 
kadar onlar "bizlerin de önemli 
eksiklikleri ve hataları oldu" 
diyorlarsa da, bu önemli eksiklik ve 
hatalarının kayna ını esas olarak 
kendilerinde de il, "yalanlar üzerine 
kurulu eylemin" ba langıcındaki 
geli meler, ekerli su kullanıp
kullanmama vb. nedenler üzerine 
kurup bunların sorumlulu unu da DS 
davası tutuklularına ödettiklerinden 
özde kendilerini aklamı  oluyorlar.

Eylemde belirli bir süre sonra kitle-
de "moralsizlik" do du u do rudur. 
Ama bu moralsizli in nedenleri izah 
edildi i gibi eylemin ba lama eklinde 
de il, siyaset önderlerinin hangi 
siyasal ko ullarda ba ladı ı ve bu 
ko ullarda gücümüzü ve taktiklerimizi 
yeterince kavrayamamaları, prâgmatik 
hesaplar içerisine girmeleri sonucu 
kitleleri uzun süreli bir direni e
hazırlama yerine kısa sürede kolay bir 
zafer kazanma havasına sokmaları,
kendilerini buna angaje etmeleri 
vb.'dir. Dahası 82 AG sonrasından
ba lanarak süreci tahlil etme 
yetene ini gösterememeleridir.

83 Mayıs'ından itibaren cuntanın
seçim oyununun niteli ini 
göremeyen oportünizm, bir saldırı
dalgasını beklemedi i gibi tersine 
ko ulların giderek iyile ece ini 
sanıyordu. Do an durumu ise ciddi bir 
saldırı olarak görmeyip geçici bir ey 
olarak de erlendirdi inden kısa süreli 
bir AG i|e olumlu sonuç alınaca ını
umuyordu. Bunun için de ekerli su 
alınmaması, hastaların dahi tedavi 
kabul etmemesi gibi çok keskin ka-
rarlar almayı ihmal etmediler. Biz e-
kerli su alınmamasına da, a ır hasta-
ların tedavi kabul etmemesine de 
kar ı çıktık.

Birincisi, eylem ölüm orucu de il 
süresiz bir AG idi. Eylemin 
kamuoyuna yansıması, varolan iç ve 
dı  demokratik güçleri harekete 
geçirerek baskı unsuru olması ve 
yo un bir te hirin gerçekle mesi için 
direni in uzun sürmesi gerekiyordu. 
Ayrıca cunta seçim oyunundan 
aldı ı güçle ve de Türkiye genelinde 
TTE'nin cezaevlerinde giydirilmesini 
de hesap ederek kararlı davranacaktı.
Sorun kimin daha kararlı olabilece i
idi. Dahası genel olarak kitlenin ölüm 
tercihi noktasında ya amı tercih 
edece i açıktır. Ve de a ır hastalarla 
sa lıklı insanların e it ko ullarla 
eyleme sokulması devrimci bir anlayı
olamazdı. Hele hele bu e itlik çerçeve-
sinde bir de a ır hastalara ölümcül du-
rumda tedavi kabul etmeme kuralı
konursa bu açıkça eylemin tüm 
yükünü a ır hastalara yıkarak 
ba arıya ula ma
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eklindeki bir anlayı a dönü ür ki bu 
kabul edilemez.

Biz bu nedenlerle ekerli suyun be-
lirli bir disiplin ve olanaklar çerçevesin-
de alınmasını, sadece bu eyleme özgü 
de il, her zaman savunduk. Elbette 
farklı ko ullarda hiç alınmayabilir de. 
Zaten ço u zaman egemen güçlerin 
eker ve tuzu dahi eylemde yasakladık-

ları hatırlanırsa bunun önemi daha iyi 
anla ılır.

Çe itli a ır hastaların durumu ise, 
bunlar yâ ba tan eyleme iradi olarak 
katılmazlar ya da hastalık durumlarıy-
la orantılı olarak sınırlı destekler yapa-
bilirler. Tüm bunlara kar ın eylem, 
ölüm esası üzerine kurulmadı ından
ölümcül durumda tedavi kabul etmele-
rinde bir sakınca yoktur. Ama bu du-
rumun -zaafları te vik edip- dejenere 
edilmemesi için, ölümcül durumun olup 
olmadı ı kararını ki inin kendisi de il 
siyasi hareketi vermelidir.

Yakın zafer hayali ile bu anlayı ımız
reddedilerek ekerli su alınmaması ve 
tedavi kabul etmeme kararı alındı.
Oportünizmin kafa yapısı basit oldu-
undan bu durumu zaafımız olarak ni-

teleyip kendini kahraman pozisyonuna 
sokuyordu. Ama ya ananlar tam tersini 
gösteriyordu. Nitekim önceleri 20 gün-
den sonra sakat kalınır, geri dönü  ol-
maz dü üncelerinin korkusuyla AG ey-
lemlerini 20. günü a tırmayanlar son-
raları bu limiti 30. güne çıkartarak bu 
günleri fobi haline getirmi ,eylem 30. 
güne dayandı ında kırılmasını sa la-
mı lardır.'2'

Bu 30 gün fobisini ta ıyan oportüniz-

Bu statükocu çizgi, onları,
sınıf mücadelesi ve tutsaklık
ko ullarında mücadele 
gerçe ini geni  anlamıyla
kavramaktan giderek 
uzakla tırmı , yukarıdan 
a a ı ba layarak kitlelerde 
yılgınlık, bireycilik yaratmı ,
fa izm taviz vermez, 
diyalogculuk vb. gibi 
dü ünceleri geli tirmi  moral 
ö elerin giderek 
törpülenmesine ve uzla ma
anlayı larına neden olmu tur.

min ekerli su almama ve tedavi kabul 
etmeme anlayı ı tamamen sübjektif bir 
durumdur.

Yeri gelmi ken bir parantez açıp
TKP-ML tutuklularının süresiz açlık di-
reni lerini ÖO gören anlayı ına da de-
inmek istiyoruz. Bu arkada lara göre 

baskı unsuru olabilmek için AG'lerinde 
ekerli su alınmamalı, tedavi kabul edil-

memeli ve kitlenin ço unlu u eylemi 
sürdürene kadar devam edilmelidir. Bu 
süre içerisinde ölüm olabilir. Bu man-
tık üzerine kurdukları dü üncelerini 8
Kasım'ından beri söylemelerine kar ı
82 AG'sinde hayata geçiremediler ve 
ekerli su kullanıp gerekti inde tedavi 

de kabul ettiler. Ancak 83 AG'sinde e-
kerli su kullanmayı reddederek ölüm 
orucu yaptıklarını iddia ettiler. Hiç kim-
se ölmedi, ölmesi de mümkün de ildi. 
Çünkü 30 günler fobisini ta ıyanlar bu-
günler yakla tı ımda eylemi kırıyordu. 
TKP-ML tutukluları da "kitlesel ço un-
luk yok" gerekçesiyle di erlerine uyu-
yordu.

Kaldı ki 83 AG'sinde ço unluk eyle-
mi devam ettirirken bizzat eylemi bırak-
mayı savunanların ve kıranların en ba-
ında TKP-ML tutukluları vardı. Böyle-

ce TKP-ML'nin ölüm orucu hiçbir za-
man ölüme dönü müyor" ama buna kar-
ın TKP-ML keskinli ini elden bırakma-

dı ı gibi sadece ekerli su kullanmayıp
27 gün AG yaptıkları için 83 AG de er-
lendirmelerinde ve daha sonra da 
"K TLEM Z KEND N SPAT ETT " di-
yebiliyordu.

TKP-ML tutukluları bizim "20. günü 
ekerli su alınması" önerisi getirdi imizi 

söylemekte ve "bu kez ço unluk da 
ekerli su alınmasına taraftar oldu" de-

mektedir. Tam hatırlamıyor. Biz ucuz 
kahramanlıklara kanmadı ımızdan, 
"kendini ispat etti" gibi bir sıkıntımız da 
olmadı ından ve de kitlenin durumunu 
iyi bildi imizden eylemin 6. günü ekerli 
su alınması önerisini tekrarlamı tık. 
Öneri yine oportünizmin görünü te sol 
duvarına çarpmı  ve geri dönmü tü. 
Hiç de ilse a ır hasta olan arkada la-
rın durumunu dü ünerek siyasi grup-
ların a ır hastaları kendi içerisinde sap-
tayarak ekerli su kullanması önerimi-
ze de kar ı çıkılmı sa da, bu öneri ço-

unluk kararına dönü mü tür.
  TKP-M L tutukluları küçük bir ihtimal 

de olsa o gün hatalarının kayna ını gö-
rememi  olabilirler. Ama gelinen nok-
tada belki daha sa lıklı de erlendirebi-
lirler umuduyla eylemin içindeki geli -
meleri kısaca da olsa hatırlatmak için 
direni  günlü ünden bazı aktarmalar 
yapalım.

Eylemin 12. günü: Eylem Birli i da-

vası tutuklularının mahkeme dönü ü
bulundukları tüm ko u larda eylemin 
20. günden sonra ÖO'na dönü ece i
söylentilerini yaymaları ve oportünizmin 
aksini ileri sürmemesi onları etki alanına
aldı. 2. günden ba layarak kitle 
ko u larda ba ıra ba ıra 20. günler-"de 
ölüm olabilece ini tartı ıyordu. EB'-nin 
ileri sürdü ü "Sa malcılar') gündemden 
çıkaralım, biz Metris'teki sorunlarımızın
çözümü ile u ra alım" sözleri ba ta
oportünist sorumlular olmak üzere kitleyi 
etkilemi  ve çözülme-  ler boy vermeye 
ba lamı tır. Daha 20. günlere 
varılmadan yenilgiden, Sa malcılar 
talebinden vazgeçip idare ile anla maya 
yana maktan söz edilmeye ba lanmı tır. 
Bu tartı maların gerek ba ımsızlara giden 
kimileri tarafından, gerekse mazgalların
dinlenmesi sonucu idarenin kula ına
gitmesiyle, idare ziyaretçilere 
"çocuklarınız 20. günde kendili inden 
açlık direni ini bıraka caklar" 
diyebilmi tir. Önderlikle kitle arasında
bir ayrımın kalmadı ı bu ortamda 
oportünist önderlik kitleye kararlılık de il, 
uzla macılı ı a ılıyordu.

Bu durum HK'nın yakın zafer hayal-
cili inin ortaya çıktı ı nokta olmu  ve 
direni in 6. günü HK, "idare ile gö-
rü me talebinde bulunalım" önerisin) 
yapmı tı. ÖO'na ba ladı ı, ekerli su 
kullanmadı ı vb. keskin iddiaların sa-
hibi TKP-ML de bu öneriyi destekliyor 
du. DY de bu öneriyi desteklemi , DK 
ise kar ı çıkmı tı. TKP-ML tutukluları
nın iddia etti i gibi "eylemi bırakanlar 
yo unla tıkça", "ço unluk eylemin 
ba arı ansının olmadı ı" durumunda 
bırakma kararı almadı. Henüz bırakmı -
ların yo un olmadı ı bu ko ullarda 
TKP-ML artık eylemi sürdüremiyordu

Bizim bu öneriye kar ı çıkarak, he-
nüz direni in 16. gününde iken, "gö-
rü me için, idare görü me teklifi yap-
madan hiç kimse görü me talebinde 
bulunmayacak"  ilkesinin çi nenmi
olaca ını ve bunun-direni te bir zaaf 
yarataca ını, idareyi cesaretlendirece- ini 
belirtip uyanlarda bulunmamız üze-f rine 
HK önerisini geri aldı.

Ama hemen iki gün sonra (18. gün)
HK, TKP-ML ve DY idare ile görü me 
konusunda yeniden öneride bulundu-
lar. Bu kez DK da öneriyi destekledi. 
Kar ı çıkmamız üzerine tekrar dilekçe  
vermekten vazgeçildi. Her an eylemi bı-
rakmayı dü ünen bu önderlik kitleleri, 
zafere götürebilir miydi? Ama devrimi ci 
görev, sabırla kararsız önderlikleri ik na 
etmeye çalı mayı, bu çok kayga zemini 
iyi kullanıp fa izme kararlı oldu umuzu  
göstermeyi,   beyaz  bayrak
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çekmeye hazırlananları mümkün oldu-
unca engellemeyi gerektiriyordu.
Oportünizm artık eylemi yenilmi  gö-

rüyor ve ne koparırsak kârdır gözüyle 
bakıyordu. Ba tan beri süreci kavraya-
mamaları nedeniyle eylemin yenilgiyle 
bitmesi halinde neler olabilece ini dü-
ünmekten de çok uzaktılar.
Üstelik direni e 2000 civarında tu-

tuklunun katılması, ailelerin, çe itli dev-
rimci güçlerin ve yurtdı ından eyleme 
büyük desteklerin verilmesi sonucu ey-
lemin siyasi bir nitelik kazanıp cuntayı
te hir eden bir konuma yükseldi i bu 
ko ullarda, oportünizm bunları görme 
yerine küçük hesaplar yapıyordu. 
Oportünizmin önce kendisini sonra kit-
leyi moral bozucu dü üncelerle artlan-
dırması sonucu eylem süresini uzata-
bilmek için yeniden (20. gün) ekerli su 
alınması önerisinde bulunduk. Statüko-
cuların yakın zafer dü ünceleri yıkılmı -
tı artık. Tüm keskin çıkı larının iç yüzü 
pratik içerisinde görüldü ünden bu kez 
kabul etmekten kaçamadılar. Ve bu ge-
li me hemen etkisini gösterdi. Aynı gün 
EB dahil tüm siyasi gruplar eylemi bı-
rakmayacaklarını açıkladılar. Kitlede 
geçici de olsa moral yükselmi ,'görü-
nürde de olsa insanlara (ve siyasetle-
re) bir canlılık gelmi ti.

Tartı malardan büyük oranda haber-
dar olan idare direni in daha çabuk kı-
rılmasını sa lamak amacıyla eylemin 
8. gününde hoparlörde anons yapma-

ya bir yandan direni in sürmesi duru-
munda sakat kalınaca ı yolundaki dok-
tor raporlarını ve bir yandan da 'taviz 
verilmeyecektir' bildirisini okumaya 
ba ladı. dare devrimciler arasındaki 
tartı maları bildi inden bu tür bildirile-
rin kitleyi nasıl etkileyece ini hesap 
edebiliyordu.

Direni in 9. gününde okunan bildi-
rinin etkisiyle panik ba lamı , eylemi 
kırma e ilimleri iyice açı a çıkmı tı.

Kısa sürede eylemin zaferle bitece-
ine kendini artlandıran oportünizmin
20 günde eylemin bitece i beklentileri 

bo a çıkınca ba ımsız bölüme giden-
lerin sayısı arttı. TKP-ML'nin iddia et-
ti i gibi bunlar ço unlukla DS'den de-

il, oportünist bloktandı. Ve idare her 
gün eylem kırılana kadar bu anonsları
yineleyip durdu. Anonslarla birlikte ko-
u lardaki tartı malar geni lemi , açık-

tan direni in bırakılması tartı maları
bizzat siyaset sorumluları tarafından
kitle ile birlikte yapılmaya ba lanmı tır. 
Ve do rudan idarenin taktik manevra- 
larının aleti olduklarını farkedemeyen  
bu önderler direni i bırakan tek tek in-
sanların da sorumlusu oldular.

22. gün oportünist blok artık direni-

i götüremeyeceklerini anlamı  olacak-
lar ki, kendi aralarında aldıkları karar 
gere ince idare ile görü meyi sa la-
mak için direni in 25. gününden ba -
lamak üzere hergün sırayla bir siyase-
tin dilekçe vermesine karar verdiler. 
(Tabii ba ta TKP-ML var.) Bu durum 
anında cezaevi kitlesine yayıldı.

Oportünizmin bilinen kurnaz (!) ve 
basit mantı ı açıktı. Gelecekteki ele -
tirileri gö üslemek için "biz elimizden 
geleni yaptık ama idare taviz vermedi" 
izlenimini yaratmak istiyordu. Yoksa di-
reni in vardı ı a amada idarenin anla -
ma masasına oturmayaca ını onlar da 
bizim kadar biliyorlardı. Ayrıca tutuklu-
lardan gelen bu tür görü me teklifleri-
nin pazarlıkta aleyhimize hangi durum-
ları yarattı ı iyi bilindi inden, direni
protokolüne uyulması gereken ilkeler-
den biri olarak, herkesin onayını alan 
"idare istemeden görü me talebinde 
bulunulmayacak" kuralı konmu tu. 
Ama oportünizmin kural-ilke tanıyacak 
hali kalmamı tı.

Birlik, demokrasi, ilke vb. sözcükle-
ri çok seven ama bunlardan bir ey an-
lamayan TKP-ML nedense bunları es 
geçiyor.

Oportünizm öylesine aciz bir durum-
daydı ki, direni in kazandı ı siyâsi bo-
yutu, konan ilkeleri, her eyi unutarak 
direni i bir an önce kırmanın uygun yol-
larını arar hale gelmi ti. Nitekim ko u -
ları dola an bir binba ının "Sa malcı-
lar'ı taleplerinizden çıkarın,haklarınızı
veririz'' sözlerine dört ele sarılmı lar ve 
önceden verdikleri karardan da caya-
rak direni in 23. günü ak am sayımın-
da sözlü olarak idare ile görü me talep 
etme kararı almı lardı. Bu karar gere-
i, H K temsilcisi sayımda görevli ki i-

ye direni le ilgili olarak idareyle görü -
mek istedi ini belirtiyordu. Biz binba-
ının sözlerinin nabız yoklamaktan ve 

Sa malcılar'ı direni  gündeminden çı-
karmak için idare tarafından hazırlan-
mı  bir taktikten ba ka bir ey olmadı-
ını belirtmi tik. dare gerçekten dire-

ni i bitirme ve anla ma niyetinde olsay-
dı temsilcileri ça ırır ve pazarlı a otu-
rabilirdi. Oysa rastgele bir ko u a u -
rayıp ayak üstü bazı eyler söylemesi 
bizi de il ama direni i kırma yollarını
arayan oportünist bloku inandırıyordu. 
Ayrıca "Sa malcılar'ı gündemden çı-
karın" sözleri tutukluları bölmeye yö-
nelik akıllı bir taktikti.

Oportünizmin tüm çırpını ına kar ın
idare görü me teklifine hiçbir yanıt ver-
miyordu.

24. gün aynı temsilci tekrar ba vur-

mu tu, yine yanıt alamamı tı.
25. gün DY ile DK temsilcileri idare-

ye dilekçe ile ba vuruda bulunurken 
aynı gün EB de dilekçe vererek direni-
i bıraktı ını açıkladı.
Bu geli meler olurken kayna ı meç-

hul (!) haberler ortalı ı kırıp geçiriyor-
du. Örne in "kızların hepsi direni i 27. 
günde bırakmak için karar almı  ve bu 
konuda kimseyi dinlemeyeceklerini be-
lirtmi ler", "Metris'te tutuklu subayla-
rın tümü de kızlar gibi 27. günde bıra-
kacaklar. '' Ayrıca Sultanahmet ve Sa -
malcılar da direni i daha fazla ileri gö-
türmeden bırakacaklar'vb.vb. gerçek 
olmayan haberler kulaktan kula a do-
la ıyordu.

En ilginci de eylemi kırmaya karar 
vermi  olanların bu kararlarını tüm si-
yasetlerin kararıymı  gibi Metris kitle-
sine yansıtmalarıydı.

Kaldı ki 83 AG'sinde 
ço unluk eylemi devam 
ettirirken bizzat eylemi 
bırakmayı savunanların ve 
kıranların en ba ında TKP-
ML tutukluları vardı. Böylece 
TKP-ML'nin ölüm orucu 
hiçbir zaman ölüme 
dönü müyor ama buna 
kar ın TKP-ML keskinli ini 
elden bırakmadı ı gibi sadece 
ekerli su kullanmayıp 27 

gün AG yaptıkları için 83 
AG de erlendirmelerinde ve 
daha sonra da "K TLEM Z
KEND N SPAT ETT "
diyebiliyordu.

dare dilekçe ile görü mek isteyen-
lerin hiçbirine yanıt vermedi, idare ne 
yaptı ını biliyordu. Ya direni i kırmak 
isteyenler?..

Oportünist blok idarenin kendilerimle 
görü meyece ini nihayet anlayarak di-
lekçe vermekten vazgeçmek zorunda 
kalmı tı. Artık görevlerini layıkıyla yap-
mı  büyük insanların sorumlulu u ile 
eylemi kırmanın günü ve saatini sapta-
maya çalı ıyorlardı. Yalnız HK "usta bir 
manevrayla" müttefiklerine ihanet (!) 
etti.(3)
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26. gün TKP-ML, DK ve DY eylemi 
bir gün sonra bırakmak için siyasetlere 
öneride bulunmaya ba ladı. Yo un
tartı malardan sonra 27. gün bırakma 
kararı alan siyasetler bu kararlarından
da vazgeçtiklerini ve 29. günün ak a-
mına kadar direni i devam ettirecekle-
rini söylediler. Ne var ki, sabah verdik- 
leri karardan cayarak 27. günün gece- 
yarısı alelacele mazgallara vurarak pa-
nik halinde eylemi bıraktılar. (Saat: 
23.30) Kararı alırken,eyleme beraber 
ba ladıkları bizlere haber verme gere i
bile duymadılar. te komploculuk tam 
da buna denirdi. E er bir komplo 
aranacaksa, bu kararın alını  biçimine 
bakılmalıdır.

TKP-ML tutukluları, ''...devrimci ço-
unluk eylemi bıraktıktan yarım saat 

sonra onlar da bıraktılar..." diyerek her 
eyi tersyüz ediyor.
Birincisi,TKP-M L tutukluları ve di er

eylem kırıcıları eylemi bırakacaklarını
komplocu bir biçimde tezgâhladıkların-
dan, DS, T KB, K, DHB, PY, HK, çi-
nin Sesi'ne haber bile vermediklerin-
den, biz, rastlantı sonucu o e siz ka-
rarınızı ö renebildik ve ancak gece 
03'te iç görü melerimizi tamamlayıp bı-
rakma kararını verdik. Ama TKP-ML tu-
tukluları gerçekleri açıklamak de il ça-
mur atmak amacını ta ıdı ı için bilip bil-
meden veya bilerek konu uyor. Ertesi 
gün ak am BBC öyle diyordu: "Ge-
neraller nihayet tutukluları parçalama-
yı ba arıp eylemi "bitirdiler..."

lk ziyarette ailelerin bir kısmı ise ço-
cuklarına "2-3 gün daha bekleyemedi-
niz de il mi?.."

dareden bir yetkili ise, "Siz de, biz 
de son noktaya gelmi tik, siz pes etti-
niz ve direni  bitti" diyorlardı.

YALAN 33: "27. güne gelindi inde 
eylemi bırakanların sayısı 250'ye yak-
la ıyordu. Bunlardan 200 kadarı dev-
rimci safları terkederek 'ba ımsızlar'a 
gitmi , 50 kadarının da bir kısmı yemek 
için açılan iki ko u a gitmi  (...) bura-
da eylemi bırakanların yakla ık yarısı
kadarının DS kitlesinden oldu unu ha-
tırlatalım. Bizim 8 arkada ımız bırakıp
ba ımsızlara gitmi ti." (a.g.y.)

TKP-ML tutukluları her ne kadar AG'-
nin kırılmasına biz de objektif olarak or-
tak olduk diyorsa da yukarıdaki abartılı
ve yalan rakamlarla bir yandan da ey-
lemi kırmalarının me ru oldu unu gös-
terme çabasındadır.

Birincisi; eylemi bırakanların sayısı
250 de il yakla ık 50 civarındaydı.'4'
Bunun 00 kadarı ba ımsız olmu , 50 
kadarı da ba ımsızlara gitmeden eyle-
mi bırakmı  veya tedavi kabul edip tek-
rar AG'ye ba lamı tı. Bizim bu eylem-
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deki kaybımız daha önce ba ımsızlar-
dan dönen 3 ki i ile birlikte toplam 23 
ki idir. Ama TKP-ML tutukluları en ka-
rarlı, en komünist oldu undan dökülen-
lerin kendisinden oldu unu kabul ede-
mez. Müttefiklerini ise imdilik bile ol-
sa korumak zorunda. Çünkü destekle-
rine ihtiyaç duyuyor. Bu yüzden dökü-
lenlerin yarısının DS tutuklularından ol-
du unu söylüyor. . leride görece iz, öy-
le bir durum ki, DS davası tutukluları-
nın yarısı bu eylemde yansj da TKP-ML 
tutuklularına göre ÖO eyleminde dökü-
lüyor; özetle geride hemen hemen kim-
se kalmıyor. Do rusu bütün bunlardan 
sonra TKP-ML tutuklularının "kitlemiz 
kendisini ispat etti" deyi ine hak ver-
memek elde de il (!) Sahi ne olmu tu 
da kitlenizin kendisini ispat etme gerek-
sinmesi duymu tunuz? Eylem ba lar-
ken Metris'te yakla ık 300 civarınday-
dık, bunun 30 kadarı Sa malcılar'a 
sevk oldu. Biz bu rakam içerisinde sö-
zünü etti imiz kaybı verdik. Peki siz kaç 
ki i idiniz? Ve gerçek kaybınız neydi?

Direni in kırıldı ını duydu umuzda 
siyasetlere u açıklamayı yapmı tık:
"Direni in en önemli a amasında ulus-
lararası ve ülke kamuoyunun dikkatleri 
cezaevlerine çevrildi i bir sırada cun-
tanın çe itli baskı odakları tarafından sı-
kı tırıldı ı bir anda, yabancı haber 
ajansları ve basının direni ten en çok 
söz etrneye ba ladı ı ko ullarda, dü -
manın da, direni çi güçlerin de son 
darbeye hazırlandı ı bilinen bir dönem-
de direni i kırmakla devrimci sorumlu-
lu unuzu ve tarihsel görevinizi unut-
mu  oluyorsunuz. Dü manın yeni du-
rum kar ısındaki tutumu çok, katı ve 
acımasız olacaktır. Cunta ko ullarının
da.elveri sizlt iyle kitleye saldıracak ve 
teslim almaya çalı acaktır. Kitlede di-
reni in kırılmasından dolayı olu an mo-
ral bozuklu u, dü manın sonuç alma-
sında yardımcı güç olacaktır.

Metris'te direni in kırılması demek, 
Sultanahmet ve Sa malcılar'da da kı-
rılması anlamına gelecektir. Metris'in 
stratejik bir konumda bulunan bir ce-
zaevi olması, daha bilinçli, gelece i dü-
ünerek hareket etmemizi beraberinde 

getirmelidir. Hep beraber ya ayarak 
Metris'i bekleyen akibeti ve dü man' 
saldırısını görece iz."

Direni in kırılmasıyla birlikte idarenin 
kantin satı ı bile yapmayarak A  dire-
ni inden çıkanları karavana yeme i ile 
ba ba a bırakması gelecek günlerin 
açık habercisiydi. Direni  kırıcıları ise 
hâlâ gerçeklerden uzak bir ekilde 
"idare direni in bitece ini sanmıyordu, 
onun için yiyecek içecek konusunda 
hazır de iller vb.'' eyler diyebiliyordu.

Di er yandan direni  kırıcıları, cun-
tanın seçimleri yapaca ından artık yo-
un saldırılar olamayaca ı hesabını ya: 

parak yanılıyordu. Nitekim 4
A ustos büyük talan operasyonuyla 
direni ten yenilgiyle çıkmı , morali 
bozuk kitleyi sindirmek için harekete 
geçtiler. Oligar i devrimci saflardaki 
tüm geli meleri dikkatle izlemi  ve 
politikasını bunun üzerine kurmu tu. 
Programı sabırlı bir ekilde devam 
ettirerek bundan böyle saldırı,
i kence, hak gaspları ile kitleyi 
bunaltma ve son darbeyi vurarak tes-
lim almayı hedefleyecekti.

Denilebilir ki, oportünizmin eylemi 
kırmasından sonra direni in devamın-
dan yana oldu unuz halde neden sür-
dürmediniz? Direni i öz gücümüzle tüm 
stanbul cezaevlerinde sürdürebilsey-
dik bir süre sonra mevcut durumu ter-
sine çevirebilirdik. Ama o dönem mah-
kememizin de adli tatilde olmasından
dolayı di er cezaevlerindeki arkada -
larımızla koordinasyonu sa lamak 
mümkün de ildi. Bu durum eylemi de-
vam ettiremememizde önemli bir engel-
di. Yine ileti im olanaklarının tıkalı ol-
ması nedeniyle gerekli ba ka hazırlık-

TKP-ML tutukluları gibi 
küçük burjuva e ilimlerinin 
yo un oldu u statükocu 
hareketler, bu e ilimlerinden 
do an kararsızlık, ürkeklik ve 
politikasızlıklarını gizlemek, 
suçlarını ba kalarına yıkmak 
için hemen her yenilgiyle 
biten eylemden sonra 
saldırıya geçerek kendilerini 
aklamaya çalı mı lardır. Bu 
eylemde de farklı olmamı tır.

lan da yapamamı tık. Tüm bu neden-
lerle direni i kırıldı ı yerden devam et-
tiremedik.

TKP-ML'den arkada lar bu direni i
Sultanahmet cephesinden (merkezi ka-
rar) de erlendirdiklerinde ilk etapta 
Sultanahmet'te eylemi bırakan  siya-
si grubu eylem kırıcısı ilan ederek "öz-
ele tiri verinceye kadar ili kilerini don-
durdu unu" ilan etti.

Bu yakla ım genel olarak do ru bir 
yakla ım olmasına kar ın içerisinde 
keskinli i ve yapaylı ı da ta ıyordu.. 
Çünkü 8 'deki 7 günlük AG'de de 
TKP-ML tutuklularının da içinde oldu-
u kesim direni i kırmı  ve TKP-ML tu-
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tukluları bir süre sonra bunun özele -
tirisini yapmasına kar ın 83 AG'sinde 
Metris'te yeniden eylem kırıcılı ı mis-
yonunu üstlenmi ti. TKP-ML tutuklula-
rının sürekli,"biz özele tiri yaptık,hem 
de maddi nedenleriyle ele aldık" de-
yi lerine ra men böyle olmadı ı, 83 di-
reni inde de açı a çıktı. Yaptıkları ikinci 
de erlendirmede Metris'te bulunan si-
yasi grupları eylemi bırakmalarından 
dolayı hiçbir ayrım gözetmeden "eylem 
kırıcısı" ilan ediyorlardı. TKP-ML'nin  
kendi mantı ıyla ele alırsak, e er eylem 
kitlesel ço unlu unu yitirmi se direni
devam ettirilemez. Dı ımızdakilerin di-
reni i bırakmasıyla ço unluk yitirilmi ti.
Bu duruma göre herkesin Metris'te ey-
lem kırıcısı olması mümkün de ildi. 
Ama u bir gerçek: TKP-ML kendi dü-
üncelerinin kararlı savunucuları olsaydı

tutuklulara direni  kırma giri imlerine 
kar ı çıkma bilincini verebilsey-di 
önemli bir yo unluk direni e devam 
etmek isteyecekti. TKP-ML tutukluları
az olmayan bir kitleselli e sahipti. Ku -
kusuz bu tavırdan etkilenenler de ola-
caktı. Ama TKP-ML tutukluları bunun 
tersini yapmı , daha 16. günden itiba-
ren idare ile görü me i lemleriyle dire-
ni  kırıcılı ının ba ını çekmi tir. Ancak  
"kitlemiz kendini ispat etti" tesbitini ya-
pan TKP-ML tutukluları Metris'teki ar-
kada larının "kendilerini ispat etme"-
diklerini gördü ünde aylarca sus pus 
olduktan sonra herkesi eylem kırıcı ola-
rak suçlayarak suçlarını hafifletme ça-
basına girmi lerdir. Ve yine bundan do-
layıdır ki,  siyasetle "özele tiri verene 
kadar" ili kilerini dondurmasına kar ın
bu siyasetlerin Metris'te hep birlikte 
direni  kırma becerisini gösterdiklerini 
ve gerekçe olarak da tıpkı kendileri gibi 
ço unluk kararı ve eylemin "komplo" 
ile ba ladı ı vb. vb. iddiaları ileri 
sürdüklerini görünce, TKP-ML 
tutukluları statükocu cephenin bekası
için özele tiri istemeyi unuttu (!) TKP-
ML tutukluları gibi küçük burju-va 
e ilimlerinin yo un oldu u statüko-cu 
hareketler, bu e ilimlerinden do an 
kararsızlık, ürkeklik ve politikasızlıkla-
rını gizlemek, suçlarını ba kalarına yık-
mak için hemen her yenilgiyle biten ey-
lemden sonra saldırıya geçerek kendi-
lerini aklamaya çalı mı lardır. Bu ey-
lemde de farklı olmamı tır.

YALAN 34: "Sadece mahkemeler 
aracılı ıyla di er cezaevleri ve kamuo-
yuyla bir temas kurma ihtimali vardı.
DS bu ko ullarda kalkıp mahkemeye  

çıkmama önerisi (!) getirdi. Öneriye  
öneri demek de mümkün de ildir. Çün-
kü DS önce kimseye haber dahi verme-
den kendi mahkemesine çıkmamı  (...)

ko u lar karı ık ve bir sabah birden 
pratik olarak DS'lilerin mahkemeye çık-
mama kararı alıp direndiklerini görüyor-
sunuz." (a.g.d., sy.45)

Cunta dahi direni in kırıldı ı gün tes-
bit etti imiz gibi, iddetle saldırmaya 
ba ladı. 4 A ustos'da genel bir talan 
operasyonu yapıldı. Ve bundan sonra 
idare hemen her eyi yasakladı. Yaptı-
rımlardan biri de baskı ve iddetin ara-
cı olarak onur kırıcı aramanın günde-
me getirilmesiydi, idare giderek i ken-
ceye dönü türdü ü saldırısının oda ı-
na bunu koymu tu. Arama adı altında
mahkeme, ziyaret, avukat ve revire gi-
di  dönü te soyunulmasını istemi , so-
yunmayan ki iler ziyarete, avukata, re-
vire, hastaneye ve mahkemeye götürül-
memeye ba lanmı tır. EB tutukluları dı-
ında kimse kendi iste iyle soyunma-

yı kabul etmemi  ve bu kqnu ile ilgili ge-
nel karar alınmı tır. Bu durum 25 
A ustos'a kadar sürdü. Bu süreçte 
idare soyarak aramayı kabul etmeyen-
leri mahkeme dı ında avukat, ziyaret, 
havalandırma, revire çıkarmıyordu. An-
cak mahkemeler tatil etmeyi göze ala-
madı ından mahkeme çıkı larında soy-
ma i lemi yapmadan fermuar açma vb. 
yöntemlerle aramayı geçi tiriyor, mah-
keme dönü lerinde ise zorla soyuyor 
ve yo un kıç falakası atıyordu.

25 A ustos'tan itibaren Eylül'ün ikin-
ci haftasına kadar, mahkemesi olanla-
ra mazgaldan, soyunarak aramayı ka-
bul edip etmedi i soruluyor, kabul et-
meyen ko u tan çıkarılmayarak mah-
kemeye götürülmüyordu.

Eylül'ün ikinci haftasından itibaren 
idare mazgaldan soyunup soyunmaya-
ca ını sormadan mahkemesi olanı do -
rudan ko u tan çıkarıp koridora alıyor, 
burada ahlak dı ı aramaya tabi tutarak 
mahkemeye götürüyordu. Aynı ey 
mahkeme dönü ünde gerçekle iyordu. 
Zorla soyulanlar tekme tokat dövülerek 
kaba dayaktan geçiriliyordu.

Bu direni  sürerken Ekim'in ortala-
rında zorla saç kesme ve bıyık yolma 
uygulaması ba latıldı. Soyarak arama-

Hal böyleyken TKP-ML 
tutuklularının, DS 
tutuklularının "önceden 
kimseye haber dahi vermeden 
kendi mahkemesine 
çıkmadı ını" söylemesi hangi 
anlayı ın ürünüdür?

ya bu i kence de dahil edildi.
Zorla soyarak arama ve saç kesme 

i lemi di er tutukluların slogan sesle-
rini duyamayaca ı ve yapılan i kence-
leri göremeyece i yerlerde gerçekle -
tiriliyordu. Yapılanlar alt katın çay oca-
ının kar ısındaki merdiven altındaki, 

orta katın ziyaret kabinlerinin oldu u
koridorda, üst katın hücreler giri indeki 
odada oluyordu.

darenin ıssız yerler seçmesindeki 
amaç uydu:

Birincisi; i kenceyi tek tek ki iler 
nezdinde bir olay haline getirip ki iyi yıl-
gınlı a sürüklemek ve bu tek tek ki i-
lerin sindirilmesiyle kitlesel sindirmeyi 
gerçekle tirmek...
kincisi; i kence tek tek insanlar nez-

dinde oldu undan bunun kitleye mün-
ferit bir olaymı  gibi yansımasını sa -
lamaktı. Böylece tek tek insanlar i ken- 
ce sırasını savma gününü bekleyen, gi-
derek duyarsızia an bir psikolojiye so-
kularak bireycili in körüklendi i, dire-
ni in kitlesellikten çıktı ı bir ortam ya-
ratılacaktı.

Bu direni ekli idarenin yukarıda
özetlenen politikası sonucu dejenere 
olarak idareyi rahatsız etmeyen bir 
muhtevaya büründü. Artık soyma i le-
mi kanıksanır bir duruma gelmi ti.
Biz, bu ko ullarda, direni e dinamik 

bir ruh kazandırmak, kitlesel boyuta 
sıçratmak ve yaptırımlara kar ı sert bir 
tepki yaratmak, idareye bu uygulama-
ları kabul etmeyece imizi en kararlı bir 
ekilde göstermek, 83 AG'sinin yarat-

tı ı yenilgi psikolojisini ortadan kaldır-
mak ve daha üst direni  biçimlerine kit-  
leyi hazırlamak için ko u tan çıkmaya-
rak direnilmesini önerdik. Koridordaki 
tek tek direni leri ko u lara ta ımak bu 
süreçte atılması gereken bir adımdı.

Ekim ba ında yaptı ımız öneri yak-
la ık bir ay geni  olarak tartı ıldıktan 
sonra ço unluk e ilimi haline geldi. 
Ancak HK tutukluları "ço unluk var 
ama bu tür bir eylemde daha geni  bir 
ço unluk sa lamak gerekir, bir hafta 
bekleyin TKP-ML'yi ikna edelim öyle   
ba layalım" dedi. Bir hafta sonra HK 
tutukluları, TKP-ML tutuklularını ikna 
edemediklerini söyleyerek bu artlarda 
kendilerinin de katılmayacaklarını be-
lirttiler. Bu tartı masonucu bazı grup-
lar da vazgeçince sa lanan ço unluk, 
de i ti. Ve nihayet DS tutukluları 28
Ekim'de ko u  direni ini fiilen ba lat-
ma kararı aldı.

Hal böyleyken TKP-ML tutukluları-
nın, DS tutuklularının "önceden kimse-
ye haber dahi vermeden kendi mahke-
mesine çıkmadı ını" söylemesi hangi 
anlayı ın ürünüdür?
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TKP-ML tutuklularının "sadece mah-
kemeler aracılı ıyla di er cezaevleri ve 
kamuoyunca bir temas kurma ihtimali 
vardı" demesi ve DS tutuklularının
mahkemeye çıkmama önerisini reddet-
tiklerini belirtmesi tam bir ikiyüzlülük ör-
ne idir. Çünkü idare bir süre mazgal-
dan soyunup soyunulmayaca ım sor-
mu , soyunmayaca ım diyenleri mah-
kemeye götürmemi ti. Ama bu uygula-
ma çok kısa sürmü  ve vazgeçmek zo-
runda kalmı tı. Direni in ko u lara çe-
kilmesi mahkemeye götürülme konu-
sunda bir engel durumunda da de il-
di. Nitekim DS davası tutukluları ko u
direni lerinden sonra zorla alınıp mah-
kemelere götürüldüler. Cunta o sıralar, 
mahkemelerin sanıksız yapılmasını
göze alabilmi  de ildi. Zorla da olsa 
mahkemelere götürme söz konusu idi.

te DS davası tutukluları fa izmin 
takti inin açı a çıktı ı bu noktada ko-
u lardan çıkmayarak direnme öneri-

sinde bulundu. TKP-ML'nin "kimseye 
haber dahi vermeden (...) DS'lilerin 
mahkemeye çıkmama kararı alıp diren-
diklerini görüyorsunuz" eklindeki söz-
leri hep direni  kaçkınlı ını aklamaya 
yönelik yalanlardır. Tersine DS tutuk-
luları önerilerini tartı maya açarak haf-
talarca tartı tılar. Tüm çabalarımıza 
ra men TKP-ML ve di er birçok siya-
seti ikna edemedik. Bu dü üncemize 
ba ta birçok siyaset katıldı. Sonradan 
çe itli gerekçelerle bir kısım çekildi. 
Geriye DS, K, T KB, DHB ve KAWA kal-
dı. Bunlar direni i ba lattılar. Direni in 
ba lamasından bir süre sonra KAWA, 
Ocak 984 ba ında da DHB direni ten 
çekildiler. Ko u  direni lerini oportüniz-
min reddetmesinde "mahkemelere gö-
türülmeme" kaygısı, pratikte de görül-
dü ü gibi gerçek neden olmamı tır. 
E er "cunta mahkemeye götürmeye-
bilirdi ve ileti im yollarımız da tıkanırdı"
gibi bir ihtimal olarak belirtmi  olsalar-
dı dahi bizim direni e ba lamamızdan 
sonra somut olarak bu gerekçelerinin 
geçersiz oldu unu göreceklerdi. Ama 
asıl dertleri bu olmadı ından zorla da 
olsa mahkeme çıkı larının devam etti-
ini görmelerine kar ın direni e katıl-

madılar. O zamanki gerekçelerinden biri 
de o kahramanlı ı hiç elden bırakma-
yan statükocuların a ızlarından dü ür-
medikleri "objektif artlar var, sübjektif 
artlar yok" türküsünün de i ik bir 

söyleni iydi. Hiç akıllarına getiremedik-
leri bir biçimde AG sonrası idare saldı-
rıya geçince moralleri yıkılan, artık he-
men her eyi bu yenilgi psikolbjisiyle 
belirleyen statükocular "kitle ko u  di-
reni lerini gö üsleyecek durumda 
de il" diyorlardı. Bizce kar ı çıkı ların-

TKP-ML gibileri hep kitle 
kitle demelerine kar ın kendi 
durumlarını tahlil etmekten 
çok ba kalarıyla u ra ıp
sözüm ona genel kitleyi tahlil 
ediyorlar havası yaratarak 
zevahiri kurtarmaya 
çalı ırlar.

da gerçek neden buydu. "Kendisini 
ispat etmi " TKP-ML'nin de derdi buy-
du. TKP-ML tutukluları o küfürlü, ha-
karetli kahramanlık edebiyatının ne me-
nem bir ey oldu unun açı a çıkaca ı
korkusuyla bu gerçekten sözetmiyor. 
Elbette devrimciler her kitle eyleminde 
kitlenin sübjektif durumunu bilmek zo-
rundadır ve ona göre eylem çizgisi ge-
li tirmelidir. Ama TKP-ML gibileri hep 
kitle kitle demelerine kar ın kendi du-
rumlarını tahlil etmekten çok ba kala-
rıyla u ra ıp sözüm ona genel kitleyi 
tahlil ediyorlar havası yaratarak zeva-
hiri kurtarmaya çalı ırlar. Dü ünün, 20 
siyasi grup varsa istisnasız hepsi ken-
dinin çok kahraman oldu unu söyleyip, 
kitlenin eksik ve zaaflarından, psikolo-
jisinden vb. vb. sözedip ahkam keser-
ler. yi ho  ama, tüm bu grupların kit-
lesi direngense direngen olmayan kim-
dir? Ve tüm bu grupların 'kitlesi hemen 
hemen kitlenin ço unlu u de il midir? 

te oportünizm hemen her eylemde 
mizah konusu olabilecek bu tür kitle 
edebiyatı ile eyleme yan çizer.

Ko u  direni leri de böyle olmu ,
TKP-ML vb.'leri "kitle ko u  direni le-
rini gö üsleyemez" diyerek kendi kit-
lelerinin durumlarını ortaya koymu lar-
dır. Bizce sorun kitlelerin ko u  dire-
ni lerini kaldıramayaca ından de il, 
esas olarak oportünizmin yenilgi süre-
cini do ru de erlendirememesi ve bu 
süreçten nasıl çıkılaca ı konusunda bir 
takti e sahip olmamasındandır. Kitle-
ye sürekli yılgınlık ve karamsarlık dü-
ünceleri a ılayan bu öngörüsüz ve 

devrimci taktiklerden habersiz önder-
liktir. Kitleye mevcut sürecin nasıl a ı-
laca ı do ru bilinci verilmi  ve yön-
lendirilmi  olsa, kitle direnme dinamik-
lerini yitirmeyecektir.

te biz, oligar inin mahkemeleri i -
letme gereksinmesi duyması zaafını
tesbit ederek; birincisi yenilgi sonrası,
toplu fiili direni lerle kitleye kollektif di-
renme ruhunu kazandırıp yenilgi psiko-
lojisini silmek ve bu noktada daha üst

eylem biçimlerine hazırlamak, ikincisi 
sert bir tepki ile idareye, programını ko-
layca uygulayamayaca ını göstermek 
için ko u  direni lerinde ısrar ettik ve 
ço unlu a ra men hayata geçirdik. 
TKP-ML'nin belirtti i gibi oligar i bizi 
mahkemeye çıkarmama gibi bir tavra 
girmedi. Buna ra men TKP-ML gibile-
ri sonuna kadar direni e katılmadılar.

Onlar mahkemeye sevk okundu un-
da ko u tan dı arı çıkıp koridorda zorla 
soyunmaya kar ı çıkma gibi bir direni
çizgisini benimsediler. Bizse bu ekil-
deki bir direni le idarenin zorlanmaya-
ca ını, kısa sürede soyma i lerini biti-
rerek mahkemeye götürece ini ve ida-
re kar ısında tek tek bulunan insanla-
rın yer yer zaaflar gösterecekleri ve sü-
reç uzadıkça bu direni in dejenere ola-
ca ını söyledik. Nitekim, ba langıçta
daha ciddi direnilmesine kar ın bu di-
reni  biçimi kısa-sürede iyice etkisizle -
ti. dare de, tutuklular da durumu ade-
ta kanıksadı. Sonuçta bu direni ler her 
iki taraf için de göstermelik bir duruma 
geldi. dare attık birkaç dakikada bu di-
reni lerin i ini bitirip mahkemeye yol-
luyordu.

TKP-ML tutukluları bu gerçe i çok iyi 
bildi i halde "tek kalma" ve direni
üzerine bir yı ın ipe sapa gelmez de-
magojiler yapıyor.

Oysa bizzat kendileri "kitle ko u  di-
reni ini kaldıramaz" diyenlerdi.

Ko u  direni lerinde ise idare mah-
kemeye çıkacakları mazgaldan okudu-
unda ko u  direni lerine katılmayan-

lar, operasyon ba lamadan ko u un 
gazino diye anılan -yatakhane bölümü 
dı ında kalan- bölüme toplanıyordu. 
Askerler direkt yatakhanede kalanların
yanına giderek o gün mahkemesi olan-
ların isimlerini tekrarlayarak çıkmalarını
istiyorlardı.

Askerler tutukluların bir kısmını tanı-
makla birlikte bir kısmını da tanımamak-
tadırlar. Tutuklular kolkola girerek i -
kence ile alınacak arkada larını ver-
mezler. Cop, tekme-tokat saldırısı içe-
risinde mahkemesi olan ki i almır.kori-
dora çıkartılarak orada tekrar ismi so-
rulur. Direni çi ismini yine söylemez.

idare için ellerindeki resimlere baka-
rak mahkemeye giden ki inin o ki i
olup olmadı ını tesbit etmekten ba ka
yol kalmamı tır. Bazen bu nedenle yan-
lı  ki i alınmasından dclayı ko u taki 
direni çiler aynı gün sadece bir mah-
keme evki için defalarca operasyona 
u rayıp dayaktan geçirilirler.

Koridora çıkarılan direni çilerin arar 
ma için soyunması istenir, direni çinin 
bunu reddetmesi ve slogan atmaya 
ba laması üzerine eli coplu askerler
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TKP-ML tutuklularının "sadece mah- 
kemeler aracılı ıyla di er cezaevleri ve 
kamuoyunca bir temas kurma ihtimali 
vardı" demesi ve DS tutuklularının
mahkemeye çıkmama önerisini reddet-
tiklerini belirtmesi tam bir ikiyüzlülük ör-
ne idir. Çünkü idare bir süre mazgal-
dan soyunup soyunulmayaca ım sor-
mu , soyunmayaca ım diyenleri mah-
kemeye götürmemi ti. Ama bu uygula-
ma çok kısa sürmü  ve vazgeçmek zo-
runda kalmı tı. Direni in ko u lara çe-
kilmesi mahkemeye götürülme konu-
sunda bir engel durumunda da de ildi. 
Nitekim DS davası tutukluları ko u
direni lerinden sonra zorla alınıp mah-
kemelere götürüldüler. Cunta o sıralar, 
mahkemelerin sanıksız yapılmasını
göze alabilmi  de ildi. Zorla da olsa 
mahkemelere götürme söz konusu idi.

te DS davası tutukluları fa izmin 
takti inin açı a çıktı ı bu noktada ko-
u lardan çıkmayarak direnme öneri-

sinde bulundu. TKP-ML'nin "kimseye 
haber dahi vermeden (...) DS'lilerin 
mahkemeye çıkmama kararı alıp diren-
diklerini görüyorsunuz" eklindeki söz-
leri hep direni  kaçkınlı ını aklamaya 
yönelik yalanlardır. Tersine DS tutuk-
luları önerilerini tartı maya açarak haf-
talarca tartı tılar. Tüm çabalarımıza 
ra men TKP-ML ve di er birçok siya-
seti ikna edemedik. Bu dü üncemize 
ba ta birçok siyaset katıldı. Sonradan 
çe itli gerekçelerle bir kısım çekildi. 
Geriye DS, K, T KB, DHB ve KAWA kal-
dı. Bunlar direni i ba lattılar. Direni in 
ba lamasından bir süre sonra KAWA, 
Ocak 984 ba ında da DHB direni ten
çekildiler. Ko u  direni lerini oportüniz-
min reddetmesinde "mahkemelere gö-
türülmeme" kaygısı, pratikte de görül-
dü ü gibi gerçek neden olmamı tır. 
E er "cunta mahkemeye götûrmeye-
bilirdi ve ileti im yollarımız da tıkanırdı"
gibi bir ihtimal olarak belirtmi  olsalar-
dı dahi bizim direni e ba lamamızdan 
sonra somut olarak bu gerekçelerinin 
geçersiz oldu unu göreceklerdi. Ama 
asıl dertleri bu olmadı ından zorla da 
olsa mahkeme çıkı larının devam etti-
ini görmelerine kar ın direni e katıl-

madılar. O zamanki gerekçelerinden biri 
de o kahramanlı ı hiç elden bırakma-
yan statükocuların a ızlarından dü ür-
medikleri "objektif artlar var, sübjektif 
artlar yok" türküsünün de i ik bir 

söyleni iydi. Hiç akıllarına getiremedik-
leri bir biçimde AG sonrası idare saldı-
rıya geçince moralleri yıkılan, artık he-
men her eyi bu yenilgi psikolöjisiyle 
belirleyen statükocular "kitle ko u  di-
reni lerini gö üsleyecek durumda 
de il" diyorlardı. Bizce kar ı çıkı ların-

TKP-ML gibileri hep kitle kitle
demelerine kar ın kendi 
durumlarım tahlil etmekten 
çok ba kalarıyla u ra ıp
sözüm ona genel kitleyi tahlil 
ediyorlar havası yaratarak 
zevahiri kurtarmaya 
çalı ırlar.

da gerçek neden buydu. "Kendisini 
ispat etmi " TKP-ML'nin de derdi buy-
du. TKP-ML tutukluları o küfürlü, ha-
karetli kahramanlık edebiyatının ne me-
nem bir ey oldu unun açı a çıkaca ı
korkusuyla bu gerçekten sözetmiyor. 
Elbette devrimciler her kitle eyleminde 
kitlenin sübjektif durumunu bilmek zo-
rundadır ve ona göre eylem çizgisi ge-
li tirmelidir. Ama TKP-ML gibileri hep 
kitle kitle demelerine kar ın kendi du-
rumlarını tahlil etmekten çok ba kala-
rıyla u ra ıp sözüm ona genel kitleyi 
tahlil ediyorlar havası yaratarak zeva-
hiri kurtarmaya çalı ırlar. Dü ünün, 20 
siyasi grup varsa istisnasız hepsi ken-
dinin çok kahraman oldu unu söyleyip, 
kitlenin eksik ve zaaflarından, psikolo-
jisinden vb. vb. sözedip ahkam keser-
ler. yi ho  ama, tüm bu grupların kit-
lesi direngense direngen olmayan kim-
dir? Ve tüm bu grupların kitlesi hemen 
hemen kitlenin ço unlu u de il midir? 

te oportünizm hemen her eylemde 
mizah konusu olabilecek bu tür kitle 
edebiyatı ile eyleme yan çizer.

Ko u  direni leri de böyle olmu ,
TKP-ML vb.'leri "kitle ko u  direni Je-
rini gö üsleyemez" diyerek kendi kit-
lelerinin durumlarını ortaya koymu lar-
dır. Bizce sorun kitlelerin ko u  dire-
ni lerini kaldıramayaca ından de il, 
esas olarak oportünizmin yenilgi süre-
cini do ru de erlendirememesi ve bu 
süreçten nasıl çıkılaca ı konusunda bir 
takti e sahip olmamasındandır. Kitle-
ye sürekli yılgınlık ve karamsarlık dü-
ünceleri a ılayan bu öngörüsüz ve 

devrimci taktiklerden habersiz önder-
liktir. Kitleye mevcut sürecin nasıl a ı-
laca ı do ru bilinci verilmi  ve yön-
lendirilmi  olsa, kitle direnme dinamik-
lerini yitirmeyecektir.

te biz, oligar inin mahkemeleri i -
letme gereksinmesi duyması zaafını
tesbit ederek; birincisi yenilgi sonrası,
toplu fiili direni lerle kitleye kollektif di-
renme ruhunu kazandırıp yenilgi psiko-
lojisini silmek ve bu noktada daha üst

eylem biçimlerine hazırlamak, ikincisi 
sert bir tepki ile idareye, programını ko-
layca uygulayamayaca ını göstermek 
için ko u  direni lerinde ısrar ettik ve 
ço unlu a ra men hayata geçirdik. 
TKP-ML'nin belirtti i gibi oligar i bizi 
mahkemeye çıkarmama gibi bir tavra 
girmedi. Buna ra men TKP-ML gibile-
ri sonuna kadar direni e katılmadılar.

Onlar mahkemeye sevk okundu un
da ko u tan dı arı çıkıp koridorda zorla 
soyunmaya kar ı çıkma gibi bir direni    
çizgisini benimsediler. Bizse bu ekil-  
deki bir direni le idarenin zorlanmaya 
ca ını, kısa sürede soyma i lerini biti 
rerek mahkemeye götürece ini ve ida 
re kar ısında tek tek bulunan insanla 
rın yer yer zaaflar gösterecekleri ve sü 
reç uzadıkça bu direni in dejenere ola 
ca ını söyledik. Nitekim, ba langıçta
daha ciddi direnilmesine kar ın bu di 
reni  biçimi kısa "sürede iyice etkisizle -   
ti. dare de, tutuklular da durumu ade-  
ta kanıksadı. Sonuçta bu direni ler her   
iki taraf için de göstermelik bir duruma 
geldi. dare attık birkaç dakikada bu di 
reni lerin i ini bitirip mahkemeye yol 
luyordu.  

TKP-ML tutukluları bu gerçe i çok iyi  
bildi i halde "tek kalma" ve direni i
üzerine bir yı ın ipe sapa gelmez de- W 
magojiler yapıyor.

Oysa bizzat kendileri "kitle ko u  di-
reni ini kaldıramaz" diyenlerdi.

Ko u  direni lerinde ise idare mah-
kemeye çıkacakları mazgaldan okudu-
unda ko u  direni lerine katılmayan  ̂

lar, operasyon ba lamadan ko u un
gazino diye anılan -yatakhane bölümü 
dı ında kalan- bölüme toplanıyordu. 
Askerler direkt yatakhanede kalanların
yanına giderek o gün mahkemesi olan-
ların isimlerini tekrarlayarak çıkmalarını
istiyorlardı.

Askerler tutukluların bir kısmını tanı-
makla birlikte bir kısmını da tanımamak-
tadırlar. Tutuklular kolkola girerek i -
kence ile alınacak arkada larını ver-
mezler. Cop, tekme-tokat saldırısı içe-
risinde mahkemesi olan ki i alınır,kori-
dora çıkartılarak orada tekrar ismi so-
rulur. Direni çi ismini yine söylemez.

dare için ellerindeki resimlere baka- 
rak mahkemeye giden ki inin o ki
olup olmadı ını tesbit etmekten ba ka
yol kalmamı tır. Bazen bu nedenle yan 
lı  ki i alınmasından dclayı ko u tak 
direni çiler aynı gün sadece bir mah-
keme evki için defalarca operasyona 
u rayıp dayaktan geçirilirler.

Koridora çıkarılan direni çilerin an ma 
için soyunması istenir, direni çini bunu 
reddetmesi ve slogan atmaya 
ba laması üzerine eli coplu askerleri



YALANLA S YASET YAPILMAZ

i kencelere kar ı kılınızı kıpırdatma-
dan seyirci kaldınız.

TKP-ML, HK ve K'un bizim "kutsal 
ittifakımız" oldu unu söyleyerek bizim 
kendilerine sa cı dememizden çok alı-
nıyor ve çocukça mantık oyunlarına
ba vurarak 83 AG'sini HK ile birlikte 
önermemiz ve K'la 984 ba ına kadar 
zaman zaman birlikte tavır almamız kar-
ısında "sakın o zaman siz sa cı poli-

tika izliyor olmayasmız" diyor.
Dostlarımızın mantıklarına hayran ol-

mamak mümkün de il. Biz en iddetli 
i kence altında ko u  direni leri yapa-
ca ız, siz bizi seyredeceksiniz ve biz 
sa cı, siz ML olacaksınız. Biz AG öne-
rece iz, siz yerine hiçbir ey koymadan 
kar ı çıkacaksınız, yine biz sa cı siz 
ML olacaksınız. Biz haklarımızı alınca-
ya kadar AG'ye devam diyece iz, siz 
direni  kıracaksınız ve biz sa cı, siz ML 
olacaksınız. Pes do rusu!

Biz yıllardır Aydınlık kar ı devrimci-
leri dı ında tüm sol gruplarla anla abil-
di imiz en küçük bir eylemde dahi, ey-
lem ve güç birli i yapabilece imizi söy-
lüyor ve uyguluyoruz. Bu politikamız
cezaevinde de de i memi , hiçbir ayı-
rım gözetmeden kim hangi dönem di-
reni  çizgisini savunmu sa onlarla bir-
likte olmak için yo un çaba sarfetmi
ve sıcak ili kiler kurmu uzdur. Sizin gi-
bi 'birlik' sözünü edip pratikte tersini 
yapma alı kanlı ımız olmadı ı gibi, hiç 
kimseye kar ı 'bırakalım da burunları-
nı sürtsünler' eklinde bir politikamız
olmamı tır. Yine sizler gibi tam bir sub-
jektivizmle, getirilen eylem önerisine -
do ru buldu umuz halde- katılma ye-
rine birkaç gün sonra aynı eylem öne-
risini yalnız ba ına yapma veya "biz de 
dü ünmü tük, tam önerecekken siz 
öneri yaptınız" eklindeki traji-komik 
durumlara dü meyiz.

Bizim için önemli olan devrimci dire-
ni  çizgisinin savunulmasıdır. Bu nok-
tada sa cılık solculuk adları bizim için 
bo  sözlerdir. Ama anla ılan o ki, sa -
cı tavırlarınız ortaya çıktıkça dengenizi 
yitirerek, yalan, demagoji ve çirkeflik-
le bu sa cı yapınızı gizlemek istiyorsu-
nuz.

TKP/ML tutuklularının Ölüm Orucu 
ve TTE ile ilgili onlarca yalanına tek tek 
cevap vermeyi gereksiz buluyoruz. 
Çünkü TKP/ML tutuklularının ne TTE 
ne de Ölüm Orucu ile ilgili söyleyecek 
hemen hiçbir eyleri yoktur.

TKP/ML tutukluları istikrarsızlık ve il-
kesizliklerinin sonucu TTE'yi önce 
"mavi kefen" olarak niteleyip ilkesel 
düzeyde ele alırken, kısa süre sonra 
tam tersi tavırla "TTE ilke ve onur so-
runu de ildir" diyerek yüzseksen de-

rece çark etmi tir. Onlar "mavi kefen" 
derken de, "TTE ilke ve onur sorunu 
de ildir" derken de, özünde hiçbir gö-
rü leri yoktu. Sadece sa dan soldan 
kaptıkları bir kısım görü lerle durumu 
kurtarmaya çalı ıyorlardı. Ku kusuz 
sorun özümlenmeyince sözde savunu-
lan eylerin prati e uygulanması zor 
veya olanaksız hale gelir.

"TTE ilke ve onur sorunu de ildir" 
derken de, bazı oportünist gruplardan 
aldıkları bu görü ü karikatürize ederek 
TTE giyme kompedanlı ına soyundu-
lar. "Suçlu" kimlik kartını taktılar. NEP, 
Brest Litovsk vb. örneklerle insanlar ik-
na edilmeye çalı ıldı! kna edildi ini 
sanmıyoruz. Nitekim geçen süreçte 
bizler TTE giymedik ve artık herkesin 
kabul etti i gibi, TTE giymemekle TTE -
nin ne olup olmadı ını bilince çıkardık
ve geni  demokrat kamuoyuna kavrat-
tık. TKP/ML tutukluları gibileri ise, içi 
bo  birçok laf etmelerine kar ın, ne

Evet sevgili dostlarımız... 
Ko u  direni leri i te böyle 
oldu. Ve sizler bugün kabul 
etseniz de etmeseniz de, 
kabul etmeniz çok zor ve acı
da olsa üç ay boyunca bize 
yönelen tüm baskı ve 
i kencelere kar ı kılınızı
kıpırdatmadan seyirci 
kaldınız.

genelde Türkiye somutunun ne de 
TTE'yi giydikleri ko ulların M-L anali-
zini yapamamı  ve cuntanın güçlülük 
gösterilerinin etkisiyle TTE'yi giymi ler-
dir. Ancak bizlerin ve bir kısım grupla-
rın da (çe itli nedenlerle) giymemesi 
sonucunda, ilk olarak oligar iden, Sa -
malcılar-2 cezaevinde TTE dolayısıyla 
yasaklanan avukat, havalandırma vb. 
haklarımızı aldık.. Bu geli melerin Met-
ris'te de görülmemesi imkânsızdı. TTE 
giyenleri son bir kez uyararak hiç de-
ilse Metris'te giymemelerini söyledik. 

Ama, "burjuvazi TTE giydirmek istemi-
yor" saplantısına dü enler bizi dinle-
medi ve panik halinde Metris'te de TTE 
giydiler. Ancak bizlerin TTE direni ini 
sürdürmesi üzerine, tüm yasaklar kal-
dırılarak, TTE giyenlerle aynı haklara 
sahip olduk. Eh., artık TTE giyenlerin, 
TTE giymeyi sürdürmeleri için hiçbir 
neden yoktu. Adeta büyük bir bo lu a
dü mü lerdi. TTE konusunda tüm gö-
rü leri iflas etmi ti...

TKP/ML gibileri, ne TTE direni ini, 
ne de di er direni leri anlayamadı ın-
dan, anlayamayaca ından Ölüm Oru-
cu'nun o günkü ko ullardaki önemini, 
neler kazandırdı ını da anlayamaz. 
E er bugün TTE giymeme ve zindan- 
larda direni in onurlu sesi yükseliyorsa, 
bu a amaya bu u urda ehit olanlar 
sayesinde gelinmi tir.

Her neyse uzatmak istemiyoruz. Zaten 
Ölüm Orucu ve TTE konusu bolca 
anlatıldı. Anlatılanlar tekrar olacak. Bu-
gün artık her ey çok açıktır. TKP/ML 
gibileri subjektivizmin bata ında çırpı-
nıyorlar.

Daha birçok yalan, küfür, hakaret sı
ralanıyor. Basitlikler, baya ılıklar ser- 
gileniyor. Her birine tek tek cevap ver-  
miyoruz. Bu polemi in kimi çevreleri 
sıktı ını, "gerekli mi" sorusunu sordu 

unu biliyoruz. Bunun için de fazla 
uzatmadan bitirmek istiyoruz. Ama ne 
yazık ki bu dururfıu biz ba latmadık...   
"Yeni Demokrasi" dergisinin sayfala-    
rını yeniden karı tırın, bize devrimcilik- 
le, ilericilikle ilgisi olmayan dü manca . 
bir tavırla saldırıldı ını göreceksiniz. Bu  
çirkinli e tavırsız kalamazdık... Bu ne-  
denle cevap verdik. 

Ne TKP/ML ile, ne de TKP/ML tutuk- 
lularıyla bir sorunumuz yok. Kimseye 
sübjektif de bakmak istemiyoruz. Ama , 
kendi sorunlarını çözemeyenler, her 
nedense bize saldırmayı geçerli yol gö- 
rüyor. Yanılıyorlar... Bize saldırarak 
hiçbir ey kazanamazlar. Kendi sorun-
larını çözecek yöntemler geli tirseler, 
enerjilerini bunun için kullansalar daha 
iyi ederler.

Biz TKP/ML'yi dost bir örgüt olarak 
görüyoruz. Fakat TKP/ML ille de dü -
man olmak istiyorsa elimizden bir ey 
gelmez... Yazdıkları ve son dönemki ta-
vırları dostça de il dü mancaydı... 
Umarız yanılıyoruzdur... 

D PNOTLAR:

(2) '84'te, 28 günlük AG'de birçok siyaset, 
30 güne gelindi inde direni  bitmezse ira 
di olarak bırakacaklarını açıkça söylüyorlar 
dı. Bu herkesçe biliniyor. Nitekim '83 AG'-   
si de 27. günde kırılmı tır.  
(3) HK daha önce dilekçe vererek görü me  
talebinde bulunması konusunda özele tiri ı
vermi ti. 
(4) lginçtir, eylemin kırılmasından sonra 
Sa malcılar'a sevk edilen TKP-ML tutuklu 
ları temsilcisi eylem kırıcılı ını me rula tırmak 
için 400 ki inin eylemi bıraktı ını söylüyor 
du. imdi 250'ye inmi ler. Çok bilinen bir 
avcı fıkrasını hatırlatıyor. Gerçekler kar ısın
da daha da ineceklerdir. 
(5) PY, GKK, TKP-B, H. Yolu ko u  direni- 
ine katılmamakla beraber operasyonlara 

kayıtsız kalmadılar. 

ÇÖZÜM 64 



Nadir ÖLMEZ 
(1957-1979)

Bursa'da bir
çatı mada yitirdi imiz
arkada ımızın onurlu
mücadelesi bizlerle

ya ıyor.

Bursa Uluda
Üniversitesi'nden

Bir Grup
Devrimci Arkada ı

Zeki ÖZTÜRK 
(26 Aralık 1979)

Bombanın elinde
patlaması sonucu
ya amını yitiren
arkada ımızın

kararlılı ı, mücadelesi
ve fedakâr ya amı hep

bizlerle oldu. 
Payla tı ımız onurlu 
mücadelede seni hiç

unutmadık; sen 
bizlerle ya ıyorsun.

Fevzi AZIRCI 
(22 Aralık 1978)

GMY.O.'da fa ist 
namluların katletti i

arkada ımız her
zaman "aramızda,

sıramızda, yanımızda"
oldu.

Hasköy Kalaycıbahçe'de
Fa izmin kanlı elleri 

arkada larımızı aramızdan
ayırdı ama unutturamadı.

Kubilay YE LKAYA 
(1961-1979)

Enver ER 
(1961-1979)

ONURLARI ONURUMUZDUR
A LELER  VE DEVR MC  ARKADA LARI

Erdal EREN 
(12 Aralık 1980)

Oligar iye kan lazım oldu u günlerdi... Kendi koydu u kuralları bile çi nemek-
ten çekinmedi. Dara açları kurdu çocuk ya taki insanlara. Osmanlılardan kalma 
barbarlık dönemleri hatırlanmı tı yine.

Madem ki kitle pasifıkasyonu hedeflenmi ti, o halde baskılar, i kenceler, katli-
amlar gündeme getirilmeli; dara açları kurulmalı ve insanlar "ses çıkaramaz" ha-
le getirilmeliydi.

Oligar inin idamları, i kenceleri, cezaevleri ve tüm pasifikasyon yöntemleri umu-
lan sonucu vermedi; kendi kurallarını kabul ettiremedi. "Zor" haklı olanları yıl-
dıramadı.

7 ya ında idam edilen Eren'i saygıyla anıyoruz.




